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 (Q.581) 

DR. M. THAMBIDURAI : Madam Speaker, MGNREGA is one of the flagship 

programmes of the Government of India. The main objective of this scheme is to 

provide employment with guaranteed wages for 100 days a year for the people 

living below poverty line in rural areas. The Minister has said that the allocation 

for this programme has been increased year after year. We know that when they 

started this programme, they had not covered all the areas of the country. Only in 

selected districts it was started. Because of that the expenditure has been increased 

when more districts are covered.  According to his figures, in 2010-11, Rs.39377 

crore was spent. At the same time, if you see 2011-12 it has been reduced to 

Rs.37303.34 crore. I asked a specific question whether it is for the drought prone 

areas. 

 Today, a newspaper has published ‘Drought-hit villagers migrate pour in 

Mumbai’. The object was to see that people in rural areas continue to stay there 

only and get wages and do their activities in rural areas. That is the main aim. It is 

written here as to why they are not accepting this kind of job. It is to ‘shun low 

wages’. That is, MGNREGA wages are very low and that is why they look for 

livelihood in cities by migration. The Satara (Maharashtra) Collector Shri 

Ramaswamy has said that more migration is taking place as compared to previous 

years. Another Collector has said why they are not opting for MGNREGA is 

because the minimum wage is low. I would like to know from the Minister 

whether there is any proposal to increase the wages and number of days of 

employment from 100 to 150 or 200 days to see that migration from rural areas to 

cities is reduced. The wages should be at par with that of cities. The aim with 

which you have started this programme was to see that minimum wages level is 

maintained in rural areas. That is why, NREGA was introduced. Now, when they 

come to city areas they get higher wages. Therefore, why do you not ensure that in 

rural areas also the same kind of wages that prevail in cities like Delhi, Mumbai, 

Chennai are maintained, so that they can do some agricultural activities in rural 
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areas? Agricultural activities are going down now and we are suffering because of 

that.  

SHRI JAIRAM RAMESH: The hon. Member has raised a number of issues. I 

would request him not to jump to conclusions based on one newspaper report. 

Over the last five years there have been many evaluations done about 

MGNREGA. One of the most powerful conclusions that has been arrived is that 

the distress migration from many parts of the country has in fact come down. 

 I was recently in Punjab and the complaint there was the labour that used to 

migrate every year from Bihar, Orissa and Eastern UP has in fact reduced 

testifying to the success of MGNREGA in these areas.  Now, the hon. Member has 

raised the question of wage rates. Madam, it was only on 22nd March that I had 

laid a statement on the Table of the House which increased the wage rates and I 

committed that the Government of India would increase the minimum wage under 

MGNREGS every year and it would be indexed to the Consumer Price Index for 

Agricultural Labour. In the hon. Member’s own home State of Tamil Nadu, the 

MGNREGS wage rate has gone up from Rs. 119 to Rs. 132 whereas the minimum 

agricultural wage under the Minimum Wages Act, 1948, that has been fixed by the 

State Government, is Rs. 100. So, the minimum wage under MGNREGS is 

actually higher in Tamil Nadu than the minimum wage that is fixed under the 

Minimum Wages Act.  

 As far as the parity between the minimum wage under the Minimum Wages 

Act and MGNREGS is concerned, I had answered this question a couple of days 

ago in this very House. The matter is in the Supreme Court and it is the intention 

of the Government that we will amend section 6(1) of MGNREGA to put an end 

to the controversy regarding the issue about the divergence of the minimum wage 

under the Minimum Wages Act and the minimum wage under MGNREGS.  

DR. M. THAMBIDURAI: I am happy to note that the hon. Minister has said that 

Tamil Nadu is doing well and also the wages there are higher in comparison to 

KVJagannathan
d. by b1 

Sahni
. Ramesh contd. 
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other States. At the same time, there is another reason due to which the migration 

is not taking place in Tamil Nadu.  

Madam, you know very well, and the yesterday’s newspapers also carried 

this on completion of one year of Hon. Chief Minister, Madam Jayalalithaa’s 

Government in Tamil Nadu, that there are various welfare schemes which are 

being done by the State Government in rural areas apart from in urban areas. Apart 

from the wages, which the hon. Minister referred to, hon. Madam Jayalalithaa’s 

AIADMK Government, the Tamil Nadu Government, is giving 20 kilograms of 

rice at no cost for universal distribution. All families are getting it. There are many 

welfare programmes in Tamil Nadu being implemented by the State Government. 

In addition to what they are getting under MGNREGS, the agricultural people and 

also other wage workers are getting 20 kilograms of rice at no cost. They are not 

charged at all for that.  So, the Tamil Nadu people are coming forward to support 

hon. Madam J. Jayalalithaa’s Government, Tamil Nadu, which is doing well. I am 

very proud to hear from the hon. Minister that Tamil Nadu Government is doing 

well.  Tamil Nadu Government under the leadership of Madam J. Jayalalithaa has 

completed successfully one year. Apart from MGNREGS, there are so many 

welfare programmes which our hon. Chief Minister, Madam J. Jayalalithaa is 

doing in the State.  

I want to know whether they are going to come forward to give more 

money under this programme to Tamil Nadu and see that it is further implemented 

properly.  

SHRI JAIRAM RAMESH: Madam Speaker, MGNREGS started in February, 

2006. So, whatever achievements have taken place in Tamil Nadu are the 

achievements since 2006 and not only of what has happened in the last one year.  

I want to place on record that Kerala and Tamil Nadu are two States where 

the employment of women is the highest. In Kerala, 94 per cent of people seeking 

employment are women and in Tamil Nadu, 84 per cent of people seeking 

employment are women. Rajasthan is the third State where about 70 per cent of 
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the job-seekers under MGNREGS are women. So, these are some very positive 

features of this programme in these three States and one must compliment the 

administration in Tamil Nadu since 2006 for the success of the programme.  

In this year, 2012-13, there is no allocation for MGNREGS as such because 

it is a demand-based and need-based programme and it is identified by the Gram 

Panchayats, but broadly speaking, I can inform the hon. Member that last year, 

about Rs. 2,900 crore was the expenditure under MGNREGS in Tamil Nadu and 

this year, based on the initial demands that have been placed, we expect an 

expenditure of about Rs. 5,800 crore under MGNREGS in Tamil Nadu. 

MADAM SPEAKER: Shri Madan Lal Sharma. 

… (Interruptions) 

SHRI S. ALAGIRI: Madam, please allow me to speak for one minute. I want to 

ask a question.  

MADAM SPEAKER: No, I have called Shri Madan Lal Sharma. 

SHRI S. ALAGIRI: Please give a chance after him.  

 gÉÉÒ àÉnxÉ ãÉÉãÉ ¶ÉàÉÉÇ : +ÉÉìxÉ®ä¤ÉãÉ º{ÉÉÒBÉE® ºÉÉc¤É, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ´ÉºÉÉiÉiÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉcãÉä àÉé +ÉÉìxÉ®ä¤ÉãÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊVÉxcÉåxÉä ºÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® ABÉE <ÆBÉDãÉÉ¤ÉÉÒ |ÉÉäOÉÉàÉ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉ®äMÉÉ ºBÉEÉÒàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ* ¶ÉÖ°ô-¶ÉÖ°ô àÉå =ºÉBÉEä 

xÉiÉÉ<VÉ ¤ÉäciÉ® ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÖA* VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ VÉààÉÚ +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉ <ãàÉ cè, ´ÉcÉÆ +É£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉ®ÉÒ ãÉÉÒBÉEäWÉ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉ<Ç cè* ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ iÉÉä BÉE®iÉä xÉcÉÓ cé* ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉì¤É BÉEÉbÇ xÉcÉÓ ¤ÉxÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ 

°ô®ãÉ b´ÉãÉ{ÉàÉå] ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä {ÉcãÉä ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉéBÉEºÉÇ {ÉäàÉå] BÉE®åMÉä* 15 ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® ´Éc {ÉäàÉå] 

ãÉä¤É® BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* ¶ÉÖ°ô-¶ÉÖ°ô àÉå ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉÒ =ºÉàÉå iÉÉJÉÉÒ® =xcÉåxÉä BÉEÉÒ ÉÊBÉE càÉå iÉÉä BÉÖEU ÉÊàÉãÉäMÉÉ xÉcÉÓ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+É¤É =xcÉåxÉä ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* |ÉEÉìb VÉÉì¤É BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉ ÉÊãÉA cé* ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* =xcÉåxÉä VÉÉä 

|ÉEÉìb VÉÉì¤É BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉA cé, =xÉBÉEÉÒ {ÉäàÉå] cÉäiÉÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉºÉä ªÉc ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉnxÉÉàÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ 

BÉEMÉÉ® {É® VÉÉ ®cÉÒ cè, àÉé ªÉc ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cè? ABÉE iÉÉä ´ÉäVÉäWÉ 

¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cé, nÚºÉ®ä ÉÊncÉ½ÉÒnÉ® BÉEÉä fÉ<Ç ºÉÉè °ô{ÉªÉä VÉÉä ®ÉäWÉ BÉEä ÉÊàÉãÉiÉä cé ´Éc ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* ABÉE iÉÉä ´Éc ¤ÉfÃÉ<Ç 

VÉÉA* nÚºÉ®É, <ºÉBÉEÉ AäºÉÉ ºÉÉÊ®¶iÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE ÉÊBÉExÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä-ÉÊBÉEiÉxÉä VÉÉì¤É BÉEÉbÇ cé* <ºÉBÉEÉÒ 

¤ÉBÉEÉªÉnÉ <xBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ VÉààÉÚ +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ® àÉå àÉVàÉÚ<Ç iÉÉè® {É® {ÉÚ®ÉÒ ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ àÉå c® ¤ãÉÉìBÉE 

BKS
cd. by c1) 
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BÉEä +ÉÆn® ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ®ÉäWÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè, BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå ÉÊVÉºÉBÉEÉ cCÉE ¤ÉxÉiÉÉ 

lÉÉ, BÉDªÉÉ =ºÉä ÉÊàÉãÉÉ cè ªÉÉ BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É +ÉÉnàÉÉÒ ãÉä MÉªÉÉ cè* <ºÉ ãÉÉÒBÉEäVÉ BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <xÉBÉEä {ÉÉºÉ 

BÉDªÉÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ cè?  

SHRI S. ALAGIRI: Madam, please allow me to speak for a minute. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please take your seat now. 

… (Interruptions) 

SHRI JAIRAM RAMESH : Madam Speaker, I would like to make a small 

correction before I answer the hon. Member’s question. The figure for Tamil Nadu 

for 2012-2013 is not Rs. 5,800 crore, as I had mentioned, but it is actually Rs. 

5,300 crore.  

  àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, VÉààÉÚ +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ® ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå nÉä ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉA MÉA cé - ABÉE iÉÉä |ÉEÉìb VÉÉì¤É 

BÉEÉbÇ BÉEä VÉÉä PÉÉä]ÉãÉä cÉäiÉä cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉè® nÚºÉ®É, xªÉÚxÉiÉàÉ àÉWÉnÚ®ÉÒ n® BÉEÉ àÉÖqÉ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉä 

¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå ªÉä ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉA MÉA cé*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ VÉààÉÚ +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ® àÉå àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä 

iÉciÉ xªÉÚxÉiÉàÉ àÉWÉnÚ®ÉÒ n® 131 °ô{ÉªÉä cè* ´Éc 121 °ô{ÉªÉä ºÉä ¤ÉfÃ BÉE® 131 °ô{ÉªÉä cÖ<Ç cè* VÉÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉäºÉ 

ABÉD] cè, xªÉÚxÉiÉàÉ àÉWÉnÚ®ÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ ºÉxÉÂ 1948 BÉEä iÉciÉ BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä xªÉÚxÉiÉàÉ àÉWÉnÚ®ÉÒ n® cè ´Éc 110 

°ô{ÉªÉä cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä àÉé ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cÚÄ ÉÊBÉE àÉWÉnÚ®ÉÒ n® BÉEàÉ cè* àÉWÉnÚ®ÉÒ n® BÉEàÉ xÉcÉÓ cè* 

{É®ÆiÉÖ ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE BÉE<Ç AäºÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉ<Ç cé ÉÊBÉE }ÉEVÉÉÔ VÉÉì¤É BÉEÉbÇ ¤ÉxÉä cé, xÉBÉEãÉÉÒ VÉÉì¤É BÉEÉbÇ ¤ÉxÉä cé 

+ÉÉè® nÉ´ÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉäWÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè* =xÉBÉEÉä +ÉºÉãÉÉÒ àÉå ®ÉäWÉMÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉä 

c{ÉDiÉä £ÉÉÒ ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ {É{ÉEÉÇ®àÉåºÉ +ÉÉìÉÊb] cÉä ®cÉÒ cè* c®äBÉE 

®ÉVªÉ àÉå ªÉc {É{ÉEÉÇ®àÉåºÉ +ÉÉìÉÊb] cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ àÉå àÉxÉ®äMÉÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä °ô{ÉªÉä JÉSÉÇ cÖA cé, BÉEÉèxÉ-

BÉEÉèxÉ ºÉä FÉäjÉ àÉå JÉSÉÇ cÖA cé +ÉÉè® BÉDªÉÉ ´Éä ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå JÉSÉÇ cÖA cé, <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉE® ®cÉ cè* 

ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç xÉ´ÉÆ¤É® BÉEä àÉcÉÒxÉä àÉå ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå {Éä¶É cÉäxÉä BÉEÉÒ càÉ =ààÉÉÒn BÉE®iÉä cé* ABÉE +ÉÉè® BÉEnàÉ càÉxÉä 

=~ÉªÉÉ cè* OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä uÉ®É cÉÒ BÉEÉàÉ +ÉÉ<bå]ÉÒ{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉ& OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEä +ÉÉvÉÉ® 

{É® cÉÒ ªÉc iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ °ô{É ºÉä, <ºÉ ºÉÉãÉ ºÉä OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºiÉ® {É® VÉÉä àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä JÉÉiÉä àÉå 

{ÉèºÉÉ VÉÉAMÉÉ, =ºÉBÉEÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ °ô{É ºÉä SÉÉ]æb +ÉBÉEÉ=Æ]å] uÉ®É ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ* nºÉ ªÉÉ {ÉÆpc |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ AäºÉä BÉEäºÉ cÉåMÉä, VÉcÉÆ ÉÊ}ÉEÉÊWÉBÉEãÉ ´ÉäÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE àÉxÉ®äMÉÉ ÉÊ®BÉEÉbÂºÉÇ cÉäMÉÉ* àÉé 
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ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ càÉ AäºÉä BÉEnàÉ ãÉåMÉä iÉÉä {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ WÉ°ô® +ÉÉAMÉÉÒ* càÉå BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ ºÉä VÉÉä 

{ÉèºÉÉ OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä VÉÉ ®cÉ cè, ´Éc ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä JÉSÉÇ cÉä*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÚxÉàÉ ´ÉäãÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç VÉÉ]: àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤ÉÉiÉ-SÉÉÒiÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

SHRIMATI POONAM VELJIBHAI JAT: I would like to know from the Minister, 

through you, Madam, whether it is true that the number of labourers available for 

agricultural work in monsoon season has decreased because of MGNREGA. Has 

the Government received such complaints from States like Gujarat? I would like to 

know from the Minister how the Government is going to deal with this situation 

concerning agriculture.  Agriculture is a very important sector, as far as our 

country is concerned. If the farmers do not get labourers during the monsoon 

season, how is the Government going to tackle this situation? 

SHRI JAIRAM RAMESH: Madam Speaker, it is true that we have received a 

number of representations from State Governments as well as from hon. Members 

of Parliament that agricultural production is adversely impacted by the 

MGNREGA programme. I would like to categorically state on the floor of the 

House, Madam, that these fears are totally unfounded. Seventy per cent of 

employment under MGNREGA is in the off season. I want to repeat this, Madam, 

that 70 per cent of MGNREGA employment is in the agricultural off season and 

not in the agricultural peak season. So, this argument that MGNREGA is killing 

agriculture, in my view, is very largely exaggerated. However, since the concern 

has been raised … (Interruptions) ABÉE ÉÊàÉxÉ], +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ 

¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉªÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 


ld. By d 1
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MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions)∗  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É : àÉèbàÉ, àÉÖZÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É : àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉEÉä<Ç xÉªÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ, àÉé +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉäVÉMÉÉ® AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEä +ÉÉì{ÉE ºÉÉÒVÉxÉ àÉÉèºÉàÉ àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉE<Ç +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉªÉå 

VÉiÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cé, ÉÊ{ÉUãÉä c{ÉDiÉä cÉÒ àÉéxÉä ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ {É® ABÉE ºÉÚSÉÉÒ ®JÉÉÒ lÉÉÒ, VÉÉä àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ ¶ÉäbáÉÚãÉ-1 cè, 

=ºÉBÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊ´ÉºiÉÉ® cÖ+ÉÉ cè* <ºÉàÉå 30 xÉA BÉEÉàÉ VÉÉä½ä MÉA cé* 6 ºÉÉãÉ àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ªÉc 

cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉäbáÉÚãÉ-1 BÉEÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* 30 xÉA BÉEÉàÉ VÉÉä½ä MÉA cé +ÉÉè® <xÉ 30 xÉA BÉEÉàÉÉå àÉå ºÉä BÉE®ÉÒ¤É 

22 AäºÉä BÉEÉàÉ cé, VÉÉä BÉßEÉÊ−É BÉEä FÉäjÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA cé, |ÉiªÉFÉ °ô{É ºÉä VÉÖ½ä cÖA cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

BÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ {É® ªÉc ºÉÚSÉÉÒ ®JÉÉÒ lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé =ºÉBÉEÉä {ÉfÃ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* ªÉä 30 xÉªÉä BÉEÉàÉ 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä VÉÉä BÉEÉàÉ VÉÉä½ä MÉA cé, UkÉÉÒºÉMÉfÃ ºÉ®BÉEÉ®, àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ®, BÉEä®ãÉ ºÉ®BÉEÉ®, ÉÊ¤ÉcÉ® 

ºÉ®BÉEÉ®, =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® cÉÒ ªÉc ºÉÚSÉÉÒ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEä FÉäjÉ àÉå càÉ àÉxÉ®äMÉÉ ºÉä BÉEÉä<Ç xÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE +ÉºÉ® xÉcÉÓ cÉäxÉä 

nåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ {ÉÖãÉÉÒxÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ¤ÉÉºÉBÉEä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

(Interruptions)* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : =xcäÆ |É¶xÉ {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded 
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SHRI PULIN BIHARI BASKE: Thank you, Madam Speaker, for giving me a 

chance to raise a supplementary. 

 I have seen the answers given by the Minister concerned. It has been 

mentioned that there has been a steady increase in expenditure incurred under 

MGNREGS over the years, except in 2011-12, where it has been reported that the 

data provided was provisional. This Scheme is demand-based; whatever we have 

demanded, it has not been provided for. Whatever funds have been provided, the 

works are not being executed; where works have been completed, labourers are 

not getting payment in due time. The payment procedures are such that there are 

delays, and the actual expenditure is not being reflected. 

 What are the steps being taken by the Government to rectify the procedure 

so that the expenditure is reflected properly? This is what I would like to know 

from the Minister, through you, Madam.   

SHRI JAIRAM RAMESH: Madam Speaker, it is true that in 2011-12, the demand 

for MGNREGA fell. I want to inform the hon. Member that the expenditure was 

broadly the same.  About Rs. 39,000 crore was spent in 2009-10, in 2010-11 and 

also about Rs. 39,000 crore was spent in 2011-12. So, in terms of expenditure, 

there was no reduction. However, Madam, I admit that there was a reduction in the 

number of people seeking employment. In the previous year to last year about five 

and a half crore people sought employment. Last year, about five crore people 

sought the employment. So, there was a reduction in the number of people seeking 

employment and this is because the monsoon situation last year in various States 

was much better and it is well known when the rains are good, the demand for 

NREGA falls. Last year, in a number of States the monsoon situation was far 

better than what existed in the previous year.  Therefore, the physical demand for 

NREGA fell last year, although the expenditure was just about the same as 

compared to the previous year.  

SHRI BAIJAYANT PANDA : Thank You Madam Speaker. My supplementary 

question is with reference to the hon. Minister’s remarks about audit enquiries 

Suresh
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being conducted in Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee 

Schemes.  

Madam, it has been widely reported in the media that there have been 

certain deficiencies which have been found in the scheme which has led to 

leakages based on which I assume that these audit enquiries are being conducted.  

In particular, there are many things that are being alleged but one thing that has 

been alleged is that there are some complications in the scheme which are leading 

to some of these allegations. For instance, the use of mechanized operations and 

one of the allegations that is being made is that job card holders are being paid a 

fraction of what they are supposed to be paid and are told to stay at home and 

machines are being used to complete the work. Now, this may be possible because 

it is impractical that the ratio of mechanized and manual labour that has been 

prescribed.  

My question to the hon. Minister is that is he aware of these allegations? 

What steps he is proposing to take to amend the scheme, if necessary?  And would 

he consider using new technology such as the Aadhaar scheme to ensure that such 

fraud does not happen?  

 SHRI JAIRAM RAMESH:  Madam, we are very much conscious of the need to 

use Aadhaar and we are, in fact, in very close touch with the Aadhaar authorities 

to make use of the Aadhaar platform reality for delivering wage payments to 

NREGA workers. Now, as far as the use of material and machines are concerned, 

Madam, I would like to categorically state that 60 and 40 is a non-negotiable as far 

as NREGA is concerned. The labour and the material ratio has to be 60: 40. We 

have received complaints in a large number of areas that machines have been used. 

That is the whole purpose for conducting the performance audit through the CAG. 

I have already mentioned that the results of the CAG audit would be available to 

Parliament some time in November or December.  

In addition to this, we have introduced this new system of certification of 

NREGA accounts at the Gram Panchayat Level.  I would like to tell the hon. 
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Member that the primary responsibility for taking corrective action lies with the 

State Government. The State Government has to take action. We can send national 

level monitors. We have sent hundreds of national level monitors. We have 

hundreds of quality reports. But ultimately, it is the State Government that has to 

take action against the errant officials. Now, if the State Government does not 

want to move, I am unfortunately helpless because then you will say  ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÄSÉä {É® 

+ÉÉµÉEàÉhÉ cÉä ®cÉ cè*  So, I do not want to get into that debate.  So, it is a State 

Government that has to take the responsibility. 
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(Q. 582) 

SHRI IJYARAJ SINGH: Madam Speaker, over the years, many Law 

Commissions have been set up. The current Law Commission, the tenure of which 

expires at the end of the year is the 19th Law Commission. The purpose of this 

Law Commission is Judicial Reform and one of the terms of reference is revoking 

and amending obsolete laws. In the reply the Minister stated that the concerned 

Ministries and Departments examined the recommendations of the Law 

Commission so as to consider the feasibility of reviewing and repealing. 

 I would like to ask the hon. Minister as to how many of the Commission’s 

recommendations and reports have been implemented, to what extent they have 

been implemented in particular concerning obsolete laws – as apart from the 

desired reform, it is also a question of the expenditure on these Commissions -  

and if not, why not? 

SHRI SALMAN KHURSHEED: Madam Speaker, as far as the Law Commission 

is concerned, the mandate of the Law Commission is a lot wider than merely 

looking at obsolete laws and repeal of redundant laws. However, this is an area in 

which the Law Commission’s recommendations from time to time on a continuous 

basis are taken on board by line Ministries, and then appropriate steps are taken 

for amendments and repeal. But as far as the outmoded and redundant laws are 

concerned, the Special Commission that was appointed had come to the 

conclusion that of the total number of such Acts, 1382, as recommended, 415 have 

already been repealed. Action has already been taken on 415. The number of Acts 

which are at various stages of repeal and amendment is 17. Number of Acts on 

which the Government has consciously, after receiving the recommendations still 

come to the conclusion that 822 of such Acts need to be retained. Of these, 700 are 

actually Appropriation Acts, which were recommended to be repealed, but based 

on the Ministry of Finance and the advice that we received from the Attorney-

General, the Government has finally decided to still keep 700 of these Acts on the 

statute book. So, altogether, about nine Acts remain under examination, 17 are at 

Kona Madhusudana Rao
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various stages of repeal, 415 have already been repealed, and 822 out of 1382, we 

have decided will not be repealed.   

SHRI IJYARAJ SINGH: Madam Speaker, there are many obsolete laws pending 

in the country and it is said that where there are too many laws, justice suffers. The 

question arises how to go about repealing them. There have been some 

recommendations by experts and other people saying that one of the way is to 

identify laws which have not been invoked for the last 15, 20 years; as well as 

laws under which there have been no convictions for the last 25, 30 years. I would 

like to ask the hon. Minister whether this kind of methodology has been 

considered or something similar is being considered. 

SHRI SALMAN KHURSHEED: Madam Speaker, this is certainly a matter of 

concern to have laws that are neither in the knowledge of the public, nor being 

used or exercised usefully. To leave them on the statute book in a state of semi-

redundancy is not a good idea. I am in touch with the Law Commission. The Law 

Commission is conscious of this. Periodically the requests that we receive from 

various Ministries are also transferred to the Law Commission. I think that now 

that we are in the process of computerizing and digitalizing everything, it will be a 

lot easier for us to spot such laws as need our attention for ensuring that their 

redundancy is taken care of. 

MADAM SPEAKER: I must again appreciate, the Leader of the House has 

observed Parliamentary courtesy; and I would request all the Members to be doing 

that in future. Thank you. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ |É¶xÉ BÉEÉ VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉMMÉÉÒ 

ºÉä PÉÉºÉ BÉEÉ]É VÉÉiÉÉ cè*è +ÉÉVÉ càÉ 21´ÉÉÓ ºÉnÉÒ àÉå ®c ®cä cé A´ÉÆ BÉE<Ç BÉEÉxÉÚxÉ càÉ {É® 19´ÉÉÓ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ BÉEä ãÉÉMÉÚ 

cÉä ®cä cé* <ºÉàÉå BÉE<Ç BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä WÉàÉÉxÉä BÉEä cé +ÉÉè® càÉå +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä ®ÉVÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ªÉÉn ÉÊnãÉÉiÉä cé* 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè {ÉÖ®ÉxÉä A´ÉÆ +É|ÉSÉÉÊãÉiÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉ®ºÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ABÉE ºÉiÉiÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ MÉhÉ, BÉßE{ÉªÉÉ vªÉÉxÉ nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ BÉDªÉÉ {ÉÚU ®cÉÒ cé* +ÉÉ{ÉºÉÉÒ 

¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ ¤ÉÆn BÉE® nÉÒÉÊVÉA* 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ: àÉcÉänªÉÉ, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´É£ÉÉMÉ A´ÉÆ àÉÆjÉÉãÉªÉ +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEä {ÉÖ®ÉxÉä A´ÉÆ +É|ÉSÉÉÊãÉiÉ 

BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉÒ ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ A´ÉÆ +ÉxÉÖ{ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉE®, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉÉÊvÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®iÉä cé 

+ÉÉè® <ºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉ®ºÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn, nä¶É àÉå +É|ÉSÉÉÊãÉiÉ A´ÉÆ {ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä xªÉÉªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉ<Ç, 1998 ºÉä {ÉÖ®ÉxÉä A´ÉÆ +É|ÉSÉÉÊãÉiÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä c]ÉxÉä BÉEÉÒ 

àÉÖÉÊcàÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ {ÉÉÒ.ºÉÉÒ. VÉèxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉE<Ç BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉ 

ÉÊxÉ®ºÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, {É®xiÉÖ iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +É{ÉäFÉÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É |ÉMÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE MÉiÉ iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç BÉEä nÉè®ÉxÉ ÉÊBÉEiÉxÉä {ÉÖ®ÉxÉä A´ÉÆ +É|ÉSÉÉÊãÉiÉ 

BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉẾ É£ÉÉMÉ A´ÉÆ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå xÉä ÉÊ´ÉÉÊvÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ºÉä ÉÊxÉ®ºÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå BÉEÉÒ cé? 

=xÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉ®ºÉxÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ ÉÊxÉ®ºÉxÉ cäiÉÖ ãÉÉÎà¤ÉiÉ cé 

+ÉÉè® ªÉc BÉE¤É iÉBÉE cÉäMÉÉ, ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å, xÉcÉÓ iÉÉä AäºÉä cÉÒ SÉãÉiÉÉ ®cäMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É VÉ´ÉÉ¤É näiÉä ®cåMÉä* 

gÉÉÒ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn àÉcÉänªÉÉ xÉä VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè, =ºÉ |É¶xÉ BÉEÉ 

=kÉ® àÉé {ÉcãÉä cÉÒ nä SÉÖBÉEÉ cÚÆ* àÉé ªÉc àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå ºÉä ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® càÉå ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä VÉÉä 

ºÉÚÉÊSÉªÉÉÆ |ÉÉ{iÉ cÉäiÉÉÒ cé +ÉÉè® =ºÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç SÉãÉ ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä <xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä àÉé +É´É¶ªÉ cÉÒ =xcå ÉÊãÉÉÊJÉiÉ °ô{É àÉå nÚÆMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ, àÉé <iÉxÉÉ ¤ÉiÉÉ nÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä 

uÉ®É ¤ÉxÉÉA cÖA BÉEÉxÉÚxÉ lÉä +ÉÉè® ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ºÉÆJªÉÉ MªÉÉ®c lÉÉÒ, =ºÉàÉå ºÉä +ÉÉ~ BÉEÉxÉÚxÉÉå BÉEÉä ÉÊ®{ÉÉÒãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ cè, iÉÉÒxÉ BÉEÉxÉÚxÉÉå {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç SÉãÉ ®cÉÒ cè* +É¤É VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ cé, càÉÉ®ä +É{ÉxÉä ¤ÉxÉÉA cÖA cé ªÉÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEA 

cÖA cé* =xcÉÓ BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉè® =ºÉÉÒ ÉÊ´ÉÉÊvÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® càÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® +ÉMÉ® =ºÉàÉå BÉEcÉÓ 

BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉAMÉÉ iÉÉä =ºÉ {É® £ÉÉÒ càÉ ¤É½ÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä* 

SHRI MANISH TEWARI: Thank you, Madam Speaker. The hon. Minister, in his 

reply, has said that there are 1323 laws which were recommended for repeal over a 

period of time. Now he says that the Government intends to retain 700 out of 

them, on the advice of the Attorney-General. But the fact remains that even today, 

we have the Indian Penal Code, which dates back to 1860; we have the Evidence 

Act, which dates back to 1872; we have the Contract Act, which again dates back 

to 1872; and we have the Land Acquisition Act, which dates back to 1894. What I 

would like to submit, through you, Madam, to the hon. Minister is this – is it not 

time that the Parliament starts considering or the Government starts considering 
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that we pass laws with an expiry date? For example, we could say that a law 

would be valid for a period of 25 years and till the time, it is not extended, it 

automatically gets repealed. The reason why I am saying this is that every 25 years 

or every 50 years, the law will automatically come up for review and it will get 

concurrence; and thus, the Parliament and the Government would get time to 

deliberate upon it and bring it up-to-date. Otherwise, we have a situation wherein 

we are living with the laws which have been passed in another era; and because of 

lack of inertia or because of inertia or because of the lack of time or because of 

various other reasons, the Parliament is not able to apply itself either to updating 

them or amending them. Would the hon. Minister consider the suggestion or 

would the Government consider the suggestion that we start passing laws with an 

expiry date of maybe 25 years or 50 years, whatever may be appropriate or 

whatever may be the sense of the House? 

SHRI SALMAN KHURSHEED: Madam Speaker, since the hon. Member had 

adverted to the sense of the House, when the sense of the House is such, I am sure, 

we would move in that direction. But this is really a matter for my colleague, the 

hon. Minister of Parliamentary Affairs to reflect upon and with appropriate sense 

of the House move forward. This is not something on which I could either give an 

assurance or give a specific reply at this stage.   

SHRIMATI MANEKA GANDHI: Thank you, Madam.  It is not just a 100 year 

old law, as Shri Tewari has just now said, there are a lot of laws that need 

repealing because their sell-by-date is long over.  The Prevention of Cruelty to 

Animals Act prescribes a fine.  You can do whatever you want to an animal as you 

are just to pay a fine of Rs.50.  This amount of Rs.50 when Pandit Jawahar Lal 

Nehru proposed it in 1960, was a huge amount.  Today it means nothing. It is the 

only Act in India in which criminals, who are caught daily again and again 

sending cows for slaughter, killing lambs for instance, killing buffalos and bulls, 

plead guilty immediately.  So, they are self-confessed criminals who do this again 

and again only because the fine is Rs.50.  You go, pay Rs.50, do what you want, 

rjs
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kill the animal, take it back and that is the end of it.  We were told by Shri Jairam 

Ramesh, when he was the Minister for Environment, that he was going to update 

this law.  Has it come to you?  Has anything happened with it?  I know it is a 

difficult question to ask you but it really needs to be asked. 

SHRI SALMAN KHURSHEED: Madam, Speaker, the hon. Member’s concern, 

particularly in the area of cruelty to animals, is something that most of us here in 

the House share.  We also understand that it must remain on a high priority.  But 

in recent years we have obviously tried to find the right balance ensuring there is 

no cruelty to human-beings, there is no cruelty to people who are disadvantaged.  

There is no cruelty to women.  There is a range of legislation that we are trying to 

attend to and some outstanding legislation has been given.  There has been a 

movement forward in the criminal jurisprudence by now permitting people to be 

able to talk to the prosecutors and find solution so that they are not kept in courts 

for a prolonged time.   

As far as the concern about cruelty to animals is concerned, I will pass this 

on to the Minister for Environment.  There is not anything pending with us right 

now but anything that comes to us from the Minister of Environment I can assure 

the House we will attend to it with the utmost urgency, sincerity and sensitivity. 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, ABÉE AxÉÉÊ¶ÉAÆ] |ÉÉä]èÉÎBÉD]b àÉÉäxÉÚàÉå]ÂºÉ ABÉD] cè, =ºÉàÉå ÉÊVÉxÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ÉÊºÉ{ÉÉÉÊcªÉÉå xÉä ÉÊcxnÖºiÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä àÉÉ®É +ÉÉè® =ºÉ àÉå BÉÖEU +ÉÆOÉäVÉ MÉÉä®ä ÉÊºÉ{ÉÉcÉÒ £ÉÉÒ àÉÉ®ä MÉªÉä* VÉèºÉä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉä]Ç 

BÉEà{ÉÉ=Æb BÉEÉxÉ{ÉÖ® àÉå, BÉEà{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉMÉ àÉå <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå ´ÉcÉÆ {É® ABÉE ÉÊºÉ{ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ ABÉE UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ àÉVÉÉ® ¤ÉxÉÉÒ cè, 

=ºÉBÉEÉä +ÉÆb® ÉÊn ABÉD] |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä <nÇ-ÉÊMÉnÇ BÉEÉä<Ç SÉÉÒWÉ BÉEÆº]ÅBÉD] xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* 

AxÉÉÊ¶ÉAÆ] |ÉÉä]èÉÎBÉD]b àÉÉäxÉÚàÉå]ÂºÉ BÉEÉä<Ç AÆ]ÉÒBÉE ¤ÉÉiÉ cÉä, BÉEÉä<Ç +ÉBÉE¤É® ¤ÉÉn¶ÉÉc BÉEÉÒ ªÉÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä iÉÉä ~ÉÒBÉE cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉxÉ ÉÊºÉ{ÉÉÉÊcªÉÉå xÉä àªÉÚÉÊ]xÉÉÒ àÉå ÉÊcxnÖºiÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä àÉÉ®É +ÉÉè® =xÉBÉEÉ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ÉÊºÉ{ÉÉcÉÒ àÉ®É cè iÉÉä 

|ÉÉä]èÉÎBÉD]b àÉÉäxÉÚàÉå] àÉå BÉDªÉÉå <ºÉBÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉnãÉÉ VÉÉiÉÉ* <ºÉàÉå <ãÉÉcÉ¤ÉÉn cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEÉ ABÉE VÉVÉàÉå] 

cè...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÚU ÉÊãÉªÉÉ cè*  



17.05.2012   
  

25

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc: ºÉ´ÉÉãÉ <ºÉ SÉÉÒWÉ BÉEÉ cè, BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå  is he thinking to 

change that Act? 

SHRI SALMAN KHURSHEED: Madam, Speaker, I would urge the hon. Member 

not to speak of it as a mutiny because it was the First War of Indian Independence 

and I know that your ancestors were also involved in it.  Therefore, let us not 

borrow a phrase that our oppressors had imposed upon us.  However, this is a 

matter that would be best responded to by the Minister for Culture and not by us.  

But I share the sentiments of the hon. Member and I am sure that wherever it is 

necessary, without wiping out our history and without forgetting that some 

oppression took place against our noble souls that fought for independence of our 

country, we have to find appropriate method by which we can continue to protect 

the history that must be known to our children whether it is the history that we are 

proud of or a history that we feel sorry was inflicted upon us.  
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(Q.583 ) 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, vÉxªÉ´ÉÉn* àÉä®ä |É¶xÉ BÉEä {ÉÉÆSÉ £ÉÉMÉ A, ¤ÉÉÒ, ºÉÉÒ, bÉÒ +ÉÉè® <Ç lÉä* <xÉàÉå 

ºÉä A £ÉÉMÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc £ÉÉÒ ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 14 àÉÉSÉÇ, 2012 BÉEÉä +É{ÉxÉä ®äãÉ ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ àÉå ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE {Éè®É-18 àÉå ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå =xcÉåxÉä xÉ<Ç ãÉÉ<xÉ, MÉäVÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ, nÉäc®ÉÒBÉE®hÉ, ®äãÉ´Éä 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ 487 ®äãÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä {ÉåÉËbMÉ cÉäxÉä BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

ABÉE |É¶xÉ <ºÉÉÒ ºÉjÉ àÉå {ÉÚUÉ MÉªÉÉ lÉÉ, º]ÉbÇ BÉD´Éè¶SÉxÉ xÉà¤É® 382 +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ =kÉ® 3-5-2012 BÉEÉä ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ* =ºÉàÉå =xcÉåxÉä +ÉÉìxÉMÉÉä<ÆMÉ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ, {ÉåÉËbMÉ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ 340 ¤ÉiÉÉªÉä lÉä* ®äãÉ ¤ÉVÉ] àÉå ªÉä 487 ¤ÉiÉÉiÉä cé 

+ÉÉè® <ºÉ |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå 340 ¤ÉiÉÉiÉä cé* ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè? <ºÉàÉå £ÉÉÒ =xcÉåxÉä 1 ãÉÉJÉ 

25 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ¤ÉiÉÉªÉÉÒ cè, AäºÉä cÉÒ ªÉä 1.25 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉiÉä cé* 

àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä bÉì0 +ÉÉÊxÉãÉ BÉEÉBÉEÉänBÉE® BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå ABÉE 

BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ cÉ<Ç-ãÉä´ÉãÉ ®äãÉ´Éä ºÉä{ÉD]ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ lÉÉ* BÉEàÉä]ÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 17 

{ÉE®´É®ÉÒ, 2012 BÉEÉä |ÉºiÉÖiÉ BÉE® nÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉÖ®FÉÉ |ÉÉä]ÉäBÉEÉìãÉ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ nÉÒPÉÇBÉEÉãÉÉÒxÉ ={ÉÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É 

£ÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ, <ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* nÚºÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ 

®äãÉ´Éä xÉä ABÉE ABÉDºÉ{É]Ç OÉÖ{É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉxÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ ºÉèàÉ ÉÊ{ÉjÉÉänÉ xÉä BÉEÉÒ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ:  àÉcÉänªÉÉ, àÉé |É¶xÉ cÉÒ {ÉÚU ®cÉ cÚÆ* <ºÉ ABÉDºÉ{É]Ç OÉÖ{É BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ lÉÉ   àÉÉìbxÉÉÇ<VÉä¶ÉxÉ 

AÆb ÉÊ®ºÉÉäºÉÇ àÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ* =ºÉàÉå =xcÉåxÉä 5.6 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ ¤ÉiÉÉªÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉDSÉÖ+ÉãÉ àÉå ®äãÉ´Éä BÉEä {ÉÉºÉ {ÉåÉËbMÉ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ ÉÊBÉEiÉxÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ 

®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè? 30 àÉÉSÉÇ, 2012 BÉEÉä VÉÉä ¤ÉVÉ] ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE |ÉäºÉ BÉEÉÆ|ÉEåºÉ BÉE®BÉEä BÉEcÉ ÉÊBÉE   

"xÉÉä ¶ÉÉì]æVÉ +ÉÉì{ÉE {ÉEÆb {ÉEÉì® ®äãÉ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ  "* àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ]Éä]ãÉ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ ÉÊBÉEiÉxÉä cé +ÉÉè® 

ÉÊBÉEiÉxÉä vÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè iÉlÉÉ ªÉä ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉÉÒ ¤ÉªÉÉxÉ BÉDªÉÉå +ÉÉ ®cä cé? àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É 

nå*     

SHRI K.H. MUNIYAPPA: Madam Speaker, it is true that 340 projects, all put 

together, of gauge conversion, doubling and new line are pending.  But I would 

like to place before the august House that after the Independence we have almost 
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completed gauge conversion, except 8,000 kilometres.  However, we are going to 

complete 5,500 kilometres by the end of 12th Plan.  After that, we are going to 

complete remaining 2,500 kilometres.   

 Coming to the doubling and electrification, we have completed 21,000 

kilometres in gauge conversion; doubling, 16,000 kilometres and electrification, 

22,000 kilometres.  The doubling and the electrification depend upon the need.  If 

one line is saturated, then we have to go for the doubling of the other line.  If the 

second line is also saturated, then we have to go in for the third line like we have 

done for Delhi to Agra line.   

 Coming to the electrification, we have to see the rate of return.  If the rate 

of return is 14 per cent, by calculating the freight component.  Accordingly, we 

have to go for electrification.  We have completed 22,367 kilometres accordingly.   

 Further, there were demands of the Members of Parliament in this august 

House from the last two decades.  There is a will of the people and we are 

representing the people.  The desire of the people has accumulated in 340 projects 

at about 33,000 kilometres, including doubling new line and gauge conversion.   

 Now, I would like to talk about new lines.  There are 129 projects with 

respect to new lines.  Why I am saying is this.    Madam, some of the States like 

Andhra Pradesh, Karnataka, Maharashtra, Chhattisgarh, Haryana, M.P., 

Uttarakhand, Rajasthan and Jharkhand have come forward for cost sharing where 

we would be going in for 50 per cent cost sharing and we would try to complete 

the projects well in time.   

 Further, funds are a constraint and I would appeal to the hon. Finance 

Minister and the Prime Minister for providing more money to us.  I had been a 

history student.  During Chandragupta Maurya era, it was called a golden age 

when Chanakya was there.  In this era, I think Pranab Da is a Chanakya.  The 

entire House is looking at the hon. Finance Minister.  It is because earlier the 

Members were provided Rs.2 crore under MPLADS and he has raised it to Rs.5 

crore.  We are thankful to the hon. Finance Minister for that.  Now every Member 
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of Parliament is concerned as the on-going projects have to be completed.  We are 

ready to complete all the projects.  In fact, we are ready to complete the work 

during 12th Plan itself if Pranab Da and the Prime Minister could give us more 

money.  Madam Sonia Gandhi ji is here.  I would request her to guide them to give 

us more money.   We will complete all the projects. 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ nÚºÉ®É {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ:   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, vÉxªÉ´ÉÉn* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ SÉÉhÉBÉDªÉ cé, àÉéxÉä ªÉc |É¶xÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä ªÉc xÉcÉÓ {ÉÚUÉ lÉÉ ÉÊBÉE SÉÉhÉBÉDªÉ BÉEÉèxÉ cè? <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ SÉÉhÉBÉDªÉ BÉEÉèxÉ cè, àÉéxÉä ªÉc |É¶xÉ 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ, ®äãÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

SÉÉhÉBÉDªÉ cé* càÉ <ºÉ BÉEnàÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉc ®cÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ <xcÉåxÉä VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÒ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE AäBÉDSÉÖ+ÉãÉ àÉå 

]Éä]ãÉ ÉÊBÉEiÉxÉä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ cé +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä vÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè? +ÉMÉ® ªÉc ºÉcÉÒ vÉxÉ xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉAÆMÉä iÉÉä SÉÉhÉBÉDªÉ 

BÉEcÉÆ ºÉä vÉxÉ |É¤ÉÆvÉ BÉE®äMÉÉ? <ºÉÉÊãÉA ªÉc iÉÉä ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä vÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉèbàÉ, 

<ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É iÉÉä <xcÉåxÉä ÉÊnªÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè*  

 àÉä®É nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ABÉE ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ cé +ÉÉè® nÉä ®äãÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ cé* àÉéxÉä |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä  BÉEÉä<Ç àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ ®JÉÉÒ cè? <xcÉåxÉä àÉÖZÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉcÉÓ 

¤ÉxÉÉ<Ç cè* ®äãÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ ÉÊºÉº]àÉ cè? They do in-house monitoring.  The Chairman does 

monitoring; the GMs do monitoring in zones; the DRMs do monitoring in 

divisions but they do not involve the Members of Parliament in the monitoring 

system. 

 nÚºÉ®É, àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE ÉÊºÉº]àÉ AºÉ. BÉEä. àÉÖÉÊhÉªÉ{{ÉÉ ºÉÉc¤É xÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ* ´Éc VÉªÉ{ÉÖ® MÉA 

lÉä* ´ÉcÉÆ <xcÉåxÉä ABÉE àÉÉÒÉË]MÉ ãÉÉÒ lÉÉÒ* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉBÉEä {ÉÉºÉ nÉä ®äãÉ ®ÉVªÉ 

àÉÆjÉÉÒ cé, BÉDªÉÉ ºÉÉ®ä º]ä]ÂºÉ BÉEÉä ¤ÉÉÆ] BÉE® BÉEä =xÉBÉEÉä àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉ ÉÊVÉààÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè? 

+ÉÉ~-nºÉ º]ä]ÂºÉ BÉEÉÒ àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ àÉÖÉÊhÉªÉ{{ÉÉ ºÉÉc¤É BÉE® ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ º]ä]ÂºÉ BÉEÉÒ àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ 

ºÉÉc¤É BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* <xcÉåxÉä BÉEä´ÉãÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå {É® àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ ÉÊºÉº]àÉ UÉä½ ®JÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® ªÉä 

àÉÉìÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉE®åMÉä iÉÉä =ºÉàÉå àÉäà¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä VÉèºÉä <xcÉåxÉä VÉªÉ{ÉÖ® àÉå ¤ÉÖãÉÉªÉÉ lÉÉ* <xcÉåxÉä 

àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÖãÉÉªÉÉ lÉÉ, ´ÉcÉÆ SÉÉÒ{ÉE ºÉäµÉEä]ÅÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉA lÉä* ´Éc AäºÉÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ bä´ÉãÉ{É BÉE®iÉä cé? 

àÉä®É ºÉäBÉEähb BÉD´Éè¶SÉxÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ cè*  
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ABÉE cÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚÉÊUA* +ÉÉ{É ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUåMÉä? 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ :  ´É−ÉÇ 2005 +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2006 àÉå ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉxÉÖ{ÉMÉfÃ ºÉä gÉÉÒBÉEÉäãÉÉªÉiÉ 

xÉ<Ç ®äãÉ ãÉÉ<xÉ, VÉÉä ºÉäxÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊbàÉÉÆb cè <ºÉBÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ <xcÉåxÉä ´É−ÉÇ 2005-06 àÉå BÉEÉÒ lÉÉÒ* ´Éc +ÉÉVÉ iÉBÉE 

{ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç =ºÉBÉEÉ º]ä]ºÉ BÉDªÉÉ cè? ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE {ÉEÉ<ãÉ JÉÉä MÉ<Ç* {ÉEÉ<ãÉ BÉEÉä JÉÉäxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ 

BÉEÉèxÉ cé =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ {ÉiÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA*  

THE MINISTER OF RAILWAYS (SHRI MUKUL ROY): Madam, I want to tell 

all the hon. Members as regards my Ministers of State for Railways, they have 

been given charge of monitoring zone-wise and not State-wise because allocation 

of funds and other things have to be given zone-wise.  The Indian Railways has 17 

zones.  My two Ministers of  State are in charge of monitoring  eight and six 

zones, and I also directly monitor three zones.  So, zone-wise monitoring is there.  

I just wanted to apprise my learned friend. 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  gÉÉÒàÉiÉÉÒ nÉÒ{ÉÉ nÉºÉàÉÖÆ¶ÉÉÒ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : =xcå |É¶xÉ {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ nÉÒ{ÉÉ nÉºÉàÉÖÆ¶ÉÉÒ: àÉèbàÉ, ªÉc ºÉSÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊnA MÉA cé, +ÉºÉÉÊãÉªÉiÉ àÉå =xÉàÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉEBÉEÇ 

cè* +ÉÉ{É c® ºÉÉÆºÉn ºÉä {ÉÚUåMÉä iÉÉä ªÉcÉÒ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä àÉå PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEA MÉA |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ BÉEÉ +ÉºÉÉÊãÉªÉiÉ 

àÉå <à{ãÉÉÒàÉé]ä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <à{ãÉÉÒàÉé]ä¶ÉxÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ´ÉBÉDiÉ ãÉMÉiÉÉ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉc £ÉÉÒ 

VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE<Ç BÉEÉ®hÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä <à{ãÉÉÒàÉé]ä¶ÉxÉ àÉå nä®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* ªÉc ºÉ¤ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

´Éèº] ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEA MÉA, ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ 

AxÉÉ=ÆºÉàÉé] BÉEÉÒ MÉ<Ç, àÉÉèÉÊJÉBÉE iÉÉè® {É® £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ AxÉÉ=ÆºÉàÉé]ÂºÉ cÖ<ÇÆ* ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É£ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ®ÉÒVÉxÉ 

BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnA VÉÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éèº] ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå àÉÉèÉÊJÉBÉE iÉÉè® {É® ªÉÉ ÉÊãÉÉÊJÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

AxÉÉ=ÆºÉàÉé]ÂºÉ cÖ<Ç cé, =xÉBÉEÉ <à{ãÉÉÒàÉé]ä¶ÉxÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ cÖ+ÉÉ? +ÉMÉ® ªÉc ãÉÉ£ÉVÉxÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè iÉÉä 

<à{ãÉÉÒàÉé]ä¶ÉxÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ JÉSÉÉÇ cÉä ®cÉ cè? àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉä àÉå, º]ÉäxÉ ãÉä BÉE®xÉä àÉå 
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ªÉÉ VÉÉä |ÉÉäOÉÉàÉ ¤ÉxÉÉA MÉA cé, |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ BÉEä <xÉÉìMÉÖ®ä¶ÉxÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå ®äãÉ ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

ãÉÉ£É cÖ+ÉÉ?  

 àÉèbàÉ, ABÉE ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ cè +ÉÉè® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE <VVÉiÉ 

|ÉÉäVÉèBÉD] ÉÊVÉºÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ´É−ÉÇ 2009 àÉå PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ´Éc <VVÉiÉ |ÉÉäVÉèBÉD] ºÉÉ®ä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®BÉEàÉébä¶ÉxÉ BÉE®å +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉèÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] ¤ÉxÉÉBÉE® nå* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ <VVÉiÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉ−] cÉä MÉ<Ç*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉä ºÉÉÆºÉnÉå 

BÉEä cÉlÉ ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉEÉå BÉEä cÉlÉ àÉå ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =ºÉä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä cÉlÉÉå àÉå nÖ¤ÉÉ®É ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record.  

(Interruptions)∗  

SHRI MUKUL ROY: Madam, through you, I would like to inform the hon. 

Members of this august House that the question does not arise for withdrawal of 

the Izzat scheme. It is still with the MPs. In addition to that, Member of the 

Legislative Assembly has also now been included in that scheme. The MPs are 

entitled to give certificate for an individual for a period of one year and an MLA is 

entitled for a period of one month. This is what I want to say… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É {ÉÚ®É cÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MUKUL ROY: Madam, I would like to repeat that the question does not 

arise for the withdrawal of the Izzat scheme… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ ÉÊnxÉä¶É SÉxp ªÉÉn´É * 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ªÉÉn´É VÉÉÒ, +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  Nothing will go on record.  

(Interruptions)∗ 

gÉÉÒ ÉÊnxÉä¶É SÉxp ªÉÉn´É :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,  ªÉc |É¶xÉ àÉÖJªÉ °ô{É ºÉä 11´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   ÉÊnxÉä¶É SÉxp ªÉÉn´É, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

 (Interruptions) … * 

gÉÉÒ ÉÊnxÉä¶É SÉxp ªÉÉn´É :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc |É¶xÉ àÉÖJªÉ °ô{É ºÉä 11´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè* 

àÉÚãÉ |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ cè, ÉÊVÉºÉ {É® BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè, VÉèºÉä xÉªÉÉÒ ®äãÉ 

ãÉÉ<xÉ, +ÉÉàÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ, nÉäc®ÉÒBÉE®hÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ +ÉÉÉÊn {É® 1 ãÉÉJÉ 25 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÉåMÉä*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 11´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä {ÉcãÉä BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ cè, VÉèºÉä càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå xÉ<Ç ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉMÉÉÊ½ªÉÉ ºÉä 

BÉÖE¶ÉäºÉ® ºlÉÉxÉ ´É−ÉÇ 1996 àÉå º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* cºÉxÉ{ÉÖ® ºÉä ºÉBÉE®ÉÒ ´É−ÉÇ 1996 àÉå º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* +ÉÉàÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉc®ºÉÉ ºÉä {ÉEÉ®ÉÊ´ÉºÉMÉÆVÉ-ºÉÖ{ÉÉèãÉ cÉäiÉä cÖA ´É−ÉÇ 2002-03 àÉå ´Éc £ÉÉÒ =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* càÉÉ®ä 

®É−]ÅÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉEä FÉäjÉ ºÉä ãÉäBÉE® {ÉÚÉÌhÉªÉÉ iÉBÉE, àÉvÉä{ÉÖ®É ºÉä {ÉÚÉÌhÉªÉÉ iÉBÉE +ÉÉàÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉ  

BÉEÉªÉÇ 11´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä {ÉcãÉä º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ+ÉÉ* ªÉä UÉä]ä-UÉä]ä JÉÆb cè, VÉÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE {ÉÚ®ä xÉcÉÓ cÖA* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É cè ÉÊBÉE {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ càÉxÉä BÉEÉä<Ç 

AäºÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè* <xcÉåxÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉxÉä º]ä] ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

VÉÉäxÉ´ÉÉ<VÉ |É£ÉÉ® ÉÊnªÉÉ cè* càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, 

ÉÊVÉºÉä +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE {ÉÚ®É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉåMÉä, ÉÊVÉºÉºÉä {ÉÖ®ÉxÉÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®BÉEä ÉÊ{ÉE® xÉªÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉåMÉä* +ÉÉ{É |ÉiªÉäBÉE ºÉÉãÉ ¤ÉVÉ] àÉä xÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ãÉäiÉä VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® 

cxÉÖàÉÉxÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ  xÉÆMÉ½ÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c =ºÉä ¤ÉfÃÉiÉä VÉÉ ®cä cé* BÉDªÉÉ =ºÉä ®ÉäBÉEBÉE® {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ, VÉÉä 11´ÉÉÓ 

{ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä {ÉcãÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cè, =ºÉä +ÉÉ{É {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé?  

                                                 
∗ Not recorded.  
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SHRI MUKUL ROY:   Hon. Speaker, first of all, I would like to assure the hon. 

Member that all the projects are in progress.  The works in all the projects are in 

progress.  Most of the projects which the hon Member has asked are relating to 

Bihar. … (Interruptions) I can assure the hon. Member that in Bihar, all the 

projects are in progress.  He has asked the question relating to the projects.  Most 

of the projects are related to Bihar.    

 In Bihar, 34 new lines are there.   In route kilometers, work in 2847 

kilometres has been in progress.  In gauge conversion, it is six line gauge 

conversion, work in 1197 route kilometers is in progress.  Doubling work is in 

progress in five projects, namely, 147 route kilometers.   

I can assure the hon. Member, through you Madam, that the work in all the 

projects will be completed within a very short span of time.  

SHRI A.K.S. VIJAYAN: Madam Speaker, I would like to bring to the attention of 

the hon. Minister the long pending project of Southern Railway in  my 

constituency, Nagapattinam.. Chennai-Thiruvarur main line of my State has 

already been converted into broad gauge.  However Thiruvarur-

Thiruthuraipoondi-Pattukkotai-Karaikudi line which falls in my constituency is yet 

to be taken up for gauge conversion.  People of my constituency are eagerly 

waiting for the implementation of this project. 

 I would like to know as to when will the gauge conversion work start in 

Thiruvarur-Thiruthuraipoondi-Pattukkotai-Karaikudi line. 

SHRI K.H. MUNIYAPPA:   Madam Speaker, this project is related to the 

constituencies of three to four Members like the hon. Member, Shri Vijayan and 

the MoS, Shri Palanimanickam.   They are demanding that meter gauge should be 

converted into broad gauge.  We have started the work on one side.  They are 

requesting for the main line connection on the other side.  We are discussing this 

matter. We have to take a decision.  Parallely we have to start work from the other 

side also.  We will try to complete. This project is under progress. We are working 
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on the first side.  On the second side also we have to start the work as early as 

possible.  
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12.00 hrs 

 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

MADAM SPEAKER: Now, the House will take up next item, Papers to be laid on 

the Table.   

THE MINISTER OF HEAVY INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES 

(SHRI PRAFUL PATEL):  I beg to lay on the Table a copy each of the following 

papers (Hindi and English versions):- 

(i) Memorandum of Understanding between the Engineering Projects 

(India) Limited and the Department of Heavy Industry, Ministry of 

Heavy Industries and Public Enterprises, for the year 2012-2013. 

(Placed in the Library. See No. LT 6892/15/12) 

(ii) Memorandum of Understanding between the Cement Corporation of 

India Limited and the Department of Heavy Industry, Ministry of Heavy 

Industries and Public Enterprises, for the year 2012-2013. 

(Placed in the Library. See No. LT 6893/15/12) 

 

(iii) Memorandum of Understanding between the NEPA Limited and the 

Department of Heavy Industry, Ministry of Heavy Industries and Public 

Enterprises, for the year 2012-2013. 

(Placed in the Library. See No. LT 6894/15/12) 

 

(iv) Memorandum of Understanding between the Hindustan Newsprint Limited 

(Subsidiary) and the Hindustan Paper Corporation Limited (Holding Company) 

under the administrative control of Department of Heavy Industry, Ministry of 

Heavy Industries and Public Enterprises, for the year 2012-2013. 

(Placed in the Library. See No. LT 6895/15/12) 
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(v) Memorandum of Understanding between the Hindustan Paper Corporation 

Limited and the Department of Heavy Industry, Ministry of Heavy Industries and 

Public Enterprises, for the year 2012-2013. 

(Placed in the Library. See No. LT 6896/15/12) 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF STATISTICS AND 

PROGRAMME IMPLEMENTATION AND MINISTER OF STATE IN THE 

MINISTRY OF CHEMICALS AND FERTILIZERS (SHRI SRIKANT JENA): I 

beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(1) Memorandum of Understanding between the Hindustan Insecticides 

Limited and the Department of Chemicals and Petrochemicals, Ministry 

of Chemicals and Fertilizers, for the year 2012-2013. 

(Placed in the Library. See No. LT 6897/15/12) 

 

(2) Memorandum of Understanding between the Hindustan Antibiotics 

Limited and the Department of Pharmaceuticals, Ministry of Chemicals 

and Fertilizers, for the year 2012-2013. 

(Placed in the Library. See No. LT 6898/15/12) 

 

(3) Memorandum of Understanding between the Indian Drugs and 

Pharmaceuticals Limited and the Department of Pharmaceuticals, 

Ministry of Chemicals and Fertilizers, for the year 2012-2013. 

(Placed in the Library. See No. LT 6899/15/12) 

 

(4) Memorandum of Understanding between the Rajasthan Drugs and 

Pharmaceuticals Limited and the Department of Pharmaceuticals, 

Ministry of Chemicals and Fertilizers, for the year 2012-2013. 

(Placed in the Library. See No. LT 6900/15/12) 
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(2) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(a)  (i) Review by the Government of the working of the Hindustan 

Antibiotics Limited, Pune, for the year 2010-2011. 

 

(ii) Annual Report of the Hindustan Antibiotics Limited, Pune, for the 

year 2010-2011, alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller 

and Auditor General thereon. 

(Placed in the Library. See No. LT 6901/15/12) 

 

(b)  (i) Review by the Government of the working of the Rajasthan Drugs 

and Pharmaceuticals Limited, Jaipur, for the year 2010-2011. 

(ii) Annual Report of the Rajasthan Drugs and Pharmaceuticals Limited, 

Jaipur, for the year 2010-2011, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(Placed in the Library. See No. LT 6902/15/12) 

 

(3) Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (2) above. 

(4) A copy of the Statement (Hindi and English versions) explaining reasons for 

not laying the Annual Report and Audited Accounts of the Indian Drugs and 

Pharmaceuticals Limited for the years 2009-2010 and 2010-2011 within the 

stipulated period of nine months after the close of the respective accounting years. 

(Placed in the Library. See No. LT 6903/15/12) 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF STATISTICS AND 

PROGRAMME IMPLEMENTATION AND MINISTER OF STATE IN THE 

MINISTRY OF CHEMICALS AND FERTILIZERS (SHRI SRIKANT JENA): 

On behalf of Shri Paban Singh Ghatowar, I beg to lay on the Table a copy each of 
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the following statements (Hindi and English versions) showing Action Taken by 

the Government on the assurances, promises and undertakings given by the 

Ministers during various sessions of Tenth, Thirteenth, Fourteenth and Fifteenth 

Lok Sabha :- 

TENTH LOK SABHA 

1. Statement No. XXV Sixteenth Session, 1996 

(Placed in the Library. See No. LT 6904/15/12) 

 

THIRTEENTH LOK SABHA 

2. Statement No. XLVI Second Session, 1999 

(Placed in the Library. See No. LT 6905/15/12) 

 

3. Statement No. LII Third Session, 2000 

(Placed in the Library. See No. LT 6906/15/12) 

FOURTEENTH LOK SABHA 

4. Statement No. XXV Fifth Session, 2005 

(Placed in the Library. See No. LT 6907/15/12) 

5. Statement No. XXIV Sixth Session, 2005 

(Placed in the Library. See No. LT 6908/15/12) 

6. Statement No XXIV Seventh Session, 2006 

(Placed in the Library. See No. LT 6909/15/12) 

7. Statement No. XX Tenth Session, 2007 

(Placed in the Library. See No. LT 6910/15/12) 

8. Statement No. XVIII Eleventh Session, 2007 

(Placed in the Library. See No. LT 6911/15/12) 

9. Statement No. XVII Twelfth Session, 2007 

(Placed in the Library. See No. LT 6912/15/12) 

10. Statement No. XV Thirteenth Session,2008 

(Placed in the Library. See No. LT 6913/15/12) 
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11. Statement No. XIII Fourteenth Session, 2008 

(Placed in the Library. See No. LT 6914/15/12) 

12. Statement No. XII Fifteenth Session, 2009 

(Placed in the Library. See No. LT 6915/15/12) 

 

FIFTEENTH LOK SABHA 

13. Statement No. XI Second Session, 2009 

(Placed in the Library. See No. LT 6916/15/12) 

14. Statement No. IX Third Session, 2009 

(Placed in the Library. See No. LT 6917/15/12) 

15. Statement No. IX Fourth Session, 2010 

(Placed in the Library. See No. LT 6918/15/12) 

16. Statement No. VI Fifth Session, 2010 

(Placed in the Library. See No. LT 6919/15/12) 

17. Statement No. V Sixth Session, 2010 

(Placed in the Library. See No. LT 6920/15/12) 

18. Statement No. IV Seventh Session, 2011 

(Placed in the Library. See No. LT 6921/15/12) 

19. Statement No. III Eighth Session, 2011 

(Placed in the Library. See No. LT 6922/15/12) 

20. Statement No. II Ninth Session, 2011 

(Placed in the Library. See No. LT 6923/15/12) 

21. Statement No. I Tenth Session,2012 

(Placed in the Library. See No. LT 6924/15/12) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRI K.H. 

MUNIYAPPA):  I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 
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 (i) Memorandum of Understanding between the Mumbai Railway Vikas 

Corporation Limited and the Ministry of Railways for the year 2012-2013. 

(Placed in the Library. See No. LT 6925/15/12) 

(ii) Memorandum of Understanding between the Braithwaite and Company 

Limited and the Ministry of Railways for the year 2012-2013. 

(Placed in the Library. See No. LT 6926/15/12) 

(2) A copy of the Report (Hindi and English versions) on the progress made in 

the intake of Scheduled Castes and Scheduled Tribes against vacancies reserved 

for them in recruitment and promotion categories on the Railways for the year 

ending 31st March, 2011. 

(3) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (2) above. 

(Placed in the Library. See No. LT 6927/15/12) 

_______ 
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12.01 hrs 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

 
SECRETARY-GENERAL:  Madam Speaker, I have to report the following 

messages received from the Secretary-General of Rajya Sabha:- 

 
 (i) 'I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 

held on Thursday, the 22nd December, 2011 adopted the following 
motion in regard to the Committee for Welfare of Other Backward 
Classes (OBCs) :- 

"That this House concurs in the recommendation of the Lok 
Sabha that a Committee of both the Houses to be called 
the 'Committee for Welfare of Other Backward Classes 
(OBCs)' be constituted for the purposes set out in the 
Motion adopted by the Lok Sabha at its sitting held on 21sl 
December, 2011 and communicated to this House on that 
day, and resolves that this House do join in the said 
Committee and proceed to elect, in accordance with the 
system of proportional representation by means of the 
single transferable vote, ten Members from amongst the 
Members of this House to serve on the said Committee." 

2. I am further to inform the Lok Sabha that as a result of the election process 
initiated pursuant to the above motion, the following Members of the Rajya 
Sabha have been duly elected to the said Committee:- 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
8. 
9. 

 Shri V. Hanumantha Rao 
Dr. Ram Prakash 
Shri Rama Chandra Khuntia 
Shri Natuji Halaji Thakor 
Shrimati Jharna Das Baidya 
Shri Ramchandra Prasad Singh 
Shri Arvind Kumar Singh 
Shri Devender Goud T. 
Shri Birendra Prasad Baishya 

 
 
3. I am also to inform that in order to fill up the remaining one vacancy 
in the Committee, the election process will be initiated during the next 
Session of Rajya Sabha.' 
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(ii) 'I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting held on 
Wednesday, the 28th March, 2012 adopted the following motion in regard to 
the Committee on Public Accounts:- 

"That this House concurs in the recommendation of the Lok Sabha that 
the Rajya Sabha do agree to nominate seven Members from 
Rajya Sabha to associate with the Committee on Public Accounts 
of the Lok Sabha for the term beginning on the 1st May, 2012 
and ending on the 30th April, 2013, and do proceed to elect, in 
such manner as the Chairman may direct, seven Members from 
amongst the Members of the House to serve on the said 
Committee." 

2. I am further to inform the Lok Sabha that in pursuance of the above motion, the 
following Members of the Rajya Sabha have been duly elected to the said 
Committee:- 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 

1. 
2. 
3. 

Prof. Saif-ud-Din Soz 
Shri Jesudasu Seelam 
Shri Prakash Javadekar 
Shri Satish Chandra Misra 
Shri Prasanta Chatterjee 
Shri N.K. Singh 

Shri Sukhendu Sekhar Roy' 
 
(iii) 'I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting held 
on Wednesday, the 28th March, 2012 adopted the following motion in regard to 
the Committee on the Welfare of Scheduled Castes and Scheduled Tribes:- 

"That this House resolves that the Rajya Sabha do join the Committee 
of both the Houses on the Welfare of Scheduled Castes and 
Scheduled Tribes for the term beginning on the 1st May, 2012 
and ending on the 30th April, 2013, and do proceed to elect, in 
accordance with the system of proportional representation by 
means of the single transferable vote, ten Members from 
amongst the Members of the House to serve on the said 
Committee." 

2. I am further to inform the Lok Sabha that in pursuance of the above motion, the 
following Members of the Rajya Sabha have been duly elected to the said 
Committee:- 

Shri Rishang Keishing 
Shri Ishwar Singh 
Dr. Bhalchandra Mungekar 
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4. 
5. 
6. 
7. 
8. 
9. 
10. 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 

(vi) 

Shri Nand Kumar Sai 
Shri Faggan Singh Kulaste 
Shri Thaawar Chand Gehlot 
Shri Veer Singh 
Shri D. Raja 
Shri Lalhming Liana 
Shri A.V. Swamy' 

(iv) 'I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting held on 
Wednesday, the 28th March, 2012 adopted the following motion in regard to 
the Committee on Public Undertakings:- 

"That this House concurs in the recommendation of the Lok Sabha that the 
Rajya Sabha do agree to nominate seven Members from Rajya Sabha to 
associate with the Committee on Public Undertakings of the Lok Sabha for 
the term beginning on the 1st May, 2012 and ending on the 30th April, 2013, 
and do proceed to elect, in such manner as the Chairman may direct, seven 
Members from amongst the Members of the House to serve on the said 
Committee." 

 
2. I am further to inform the Lok Sabha that in pursuance of the above motion, the 
following Members of the Rajya Sabha have been duly elected to the said 
Committee:- 

Shri Janardan Dwivedi 
Shri Mukhtar Abbas Naqvi 
Shri T.M Selvaganapathi 
Shri Tariq Anwar 
Shri Naresh Gujral 
Dr. V. Maitreyan 
Shri Anil Desai' 

(v)  "In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the 
Rules of Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I 
am directed to return herewith the Appropriation (No.3) Bill, 2012, 
which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 3rd May, 
2012 and transmitted to the Rajya Sabha for its recommendations 
and to state that this House has no recommendations to make to the 
Lok Sabha in regard to the said Bill." 

"In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the 
Rules of Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I 
am directed to return herewith the Finance Bill, 2012, which was 
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passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 8th May 2012 and 
transmitted to the Rajya Sabha for its recommendations and to state 
that this House has no recommendations to make to the Lok Sabha in 
regard to the said Bill." 

(vii) "In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of 
Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 
directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 
held on the 16th May, 2012 agreed without any amendment to the 
North-Eastern Areas (Reorganisation) and Other Related Laws 
(Amendment) Bill, 2012 which was passed by the Lok Sabha at its 
sitting held on the 11th May, 2012." 

 
 

12.01 ½ hrs 
COMMITTEE ON SUBORDINATE LEGISLATION 

25th  Report 
 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): I beg to present the Twenty-fifth 

Report (Hindi and English versions) of the Committee on Subordinate Legislation. 

 
 

12.02 hrs 
 

COMMITTEE ON MEMBERS OF PARLIAMENT LOCAL AREA 
DEVELOPMENT SCHEME (LOK SABHA) 

8th  Report 
 

SHRI A. K. S. VIJAYAN (NAGAPATTINAM): I beg to present the Eighth 

Report (Hindi and English versions) on Action Taken by the Government on the 

recommendations contained in the Fourth Report (15th Lok Sabha) of the 

Committee on MPLADS on the subject "Effective monitoring of the MPLAD 

Scheme to avoid delays in execution of MPLADS works". 
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12.02 ½ hrs 

 
STANDING COMMITTEE ON RURAL DEVELOPMENT 

31st Report 
 

SHRIMATI SUMITRA MAHAJAN (INDORE): I beg to present the Thirty-first 

Report (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Rural 

Development on ‘The Land Acquisition, Rehabilitation and Resettlement Bill, 

2011'. 

 
 
 

12.03 hrs 
 

STATEMENTS BY MINISTERS 
 

(i) Status of implementation of the recommendations contained in the 24th, 
Report of  the  Standing Committee on Agriculture  on Demands for 
Grants (2011-12), pertaining to the Department  of Animal Husbandary, 
Dairying and Fisheries, Ministry of Agriculture∗ 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE, 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FOOD PROCESSING 

INDUSTRIES AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI HARISH RAWAT): On behalf of Shri 

Sharad Pawar,  I beg to lay the Statement on the status of implementation of 

recommendations contained in the Twenty-fourth Report of the Standing 

Committee on Agriculture in pursuance of the Direction 73 A of the hon. Speaker, 

Lok Sabha, issued vide Lok Sabha Bulletin – Part II, dated September 01, 2004 

under the Rules of Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha. 

 Standing committee on Agriculture examined the Demand for Grants of 

Department of Animal Husbandry, Dairying and Fisheries (DADF) for the year 

                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 6928/15/12. 
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2011-12 and presented the Report in Lok Sabha on 29th August, 2011. The Report 

contained 21 observations/recommendations.  The Action Taken Replies of the 

Government were sent to the Committee on 23rd December, 2011. 

 The status of Action Taken regarding implementation of the 

observations/recommendations of PSCA is indicated in the Statements enclosed. 

 

 
12.03 hrs 

 
(ii) Status of implementation of the recommendations   contained in the 
37th Report of the Standing Committee  on Finance on Demands for 
Grants (2011-12), pertaining to the Ministry of Corporate Affairs∗ 

 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PETROLEUM AND 

NATURAL GAS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

CORPORATE AFFAIRS (SHRI R.P.N. SINGH): I beg to lay a statement on the 

status of implementation of the recommendations contained in the 37th Report of 

the Standing Committee on Finance (15th Lok Sabha) on Demands for Grants 

(2011-12) of the Ministry of Corporate Affairs in pursuance of Direction 73 A of 

the hon. Speaker, Lok Sabha. 

 In all, three recommendations were made by the Committee in the above 

Report where action was required to be taken on the part of the Government.  The 

Government has accepted ‘in principle’ all the recommendations of the 

Committee.  The present status of implementation of the various recommendations 

made by the Committee is given in the Annexure to this Statement, which is laid 

on the Table of the House.   

 I would not like to take the valuable time of the House to read out all the 

contents of the Annexure.  I would request that this may be considered as read. 

 
                                                 
∗ Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 6929/15/12. 
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12.03 ½ hrs 
 

MOTION RE: REPORT OF JOINT COMMITTEE TO EXAMINE  
MATTERS RELATING TO ALLOCATION AND PRICING OF 

TELECOM LICENCES AND SPECTRUM – EXTENSION OF TIME 
 

SHRI P.C. CHACKO (THRISSUR): I beg to move:  

“That this House do extend upto the last day of the Winter Session, 
the time for presentation of the report of the Joint Committee to 
examine matters relating to allocation and pricing of telecom 
licences and spectrum. ” 

 

MADAM SPEAKER: The question is: 

““That this House do extend upto the last day of the Winter Session, 
the time for presentation of the report of the Joint Committee to 
examine matters relating to allocation and pricing of telecom 
licences and spectrum.” ” 

 

The motion was adopted. 
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12.04 hrs. 

CALLING ATTENTION TO MATTERS OF URGENT PUBLIC 
IMPORTANCE 

 
(i) Need to include Bhojpuri language in the Eighth Schedule to the 
Constitution  and steps being taken by the Government in this regard. 
 
MADAM SPEAKER: Now, the House will take up Item No. 13, Calling 

Attention.  

 Shri Jagdambika Pal. 

… (Interruptions) 

SHRI JAGDAMBIKA PAL (DIMARIYAGANJ): I call the attention of the 

Minister of Home Affairs to the following matter of urgent public importance and 

request that he may make a Statement thereon: 

“The need to include Bhojpuri language in the Eighth Schedule to 
the Constitution and steps being taken by the Government in this 
regard.” 

 

THE MINISTER OF HOME AFFAIRS (SHRI P. CHIDAMBARAM): There are 

22 languages in the Eighth Schedule of the Constitution.  The Government has 

received, from time to time, representations and suggestions for including more 

languages in the Eighth Schedule.  There are representations in respect of 38 

languages for inclusion in the Eighth Schedule.  Bhojpuri is one of the 38 

languages.  There was no established set of criteria for considering proposals for 

inclusion of languages in the Eighth Schedule. A High Powered  Committee was 

constituted under the Chairmanship of Shri Sitakant Mohapatra to evolve a set of 

objective criteria for inclusion of more languages in the Eighth Schedule. This 

Committee submitted its report in 2004 and suggested certain criteria for inclusion 

of languages in the Eighth Schedule. A final decision on these recommendations is 

yet to be taken. 

 A proposal was mooted in 2006 for inclusion of Bhojpuri and Rajasthani 

languages in the Eighth Schedule of the Constitution. The inclusion of a language 

rbn
ontd. By   O1    
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in the Eighth Schedule has, at present, a direct link to the examinations conducted 

by UPSC. Hence, it was decided that a decision on the inclusion of these 

languages in the Eighth Schedule may be deferred till a decision is taken by the 

Government on the issue of the UPSC examinations. UPSC made a request that 

the Eighth Schedule languages may be de-linked from the Commission’s scheme 

of examinations, keeping in view the problems faced by the Commission in 

conducting the examinations in all the Eighth Schedule languages. 

 UPSC had constituted a High level Standing Committee to examine the 

modalities for implementing the recommendations of the Parliamentary Resolution 

of  1968 which had recommended that all languages  of the Eighth Schedule may 

be permitted as alternative media for the All India and Higher Central Services 

Examinations. It was decided to await the report of the said High Level Committee 

before a decision is taken on the Shri Sitakant Mohapatra Committee’s report 

regarding inclusion of more languages in the Eighth Schedule. The report of the 

High Level Committee constituted by the UPSC has been received by the 

Department of Personnel and Training in March, 2012 and it is under 

consideration. 
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä, àÉä®ä ºÉÆn£ÉÇ BÉEä =ããÉäJÉ àÉå, 8´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå 

£ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ ªÉÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒAºÉºÉÉÒ BÉEä uÉ®É {É®ÉÒFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ãÉäxÉä BÉEä 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ABÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É iÉBÉE =ºÉàÉå ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉ cÉä VÉÉA, iÉ¤É iÉBÉE <ºÉä ºlÉÉÊMÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

  VÉ¤É £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ 8´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå BÉEä´ÉãÉ 14 £ÉÉ−ÉÉAÆ lÉÉÓ* +ÉMÉ® 

ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉ-£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA <ºÉàÉå 8 £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉè® ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå 22 £ÉÉ−ÉÉAÆ cé +ÉÉè® 38 

£ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä |ÉºiÉÉ´É ãÉÉÎà¤ÉiÉ cé, ÉÊVÉºÉàÉå ABÉE £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ £ÉÉÒ cè* <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ 15 ¤ÉÉ® |ÉÉ<´Éä] àÉäà¤É® ÉÊ¤ÉãÉ <ºÉ {É® +ÉÉ SÉÖBÉEä cé* ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® vªÉÉxÉÉBÉE−ÉÇhÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä xÉcÉÓ =~É cè* ªÉc ´É−ÉÇ 2004 àÉå, 2006 àÉå £ÉÉÒ =~ SÉÖBÉEÉ cè* +ÉÉVÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉªÉÉxÉ nä ®cä cé iÉlÉÉ 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ 8´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÚ{ÉÉÒAºÉºÉÉÒ BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 

BÉEÉ ºÉcÉ®É ãÉäBÉE®,  ºlÉÉÊMÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå, VÉÉä ¤ÉªÉÉxÉ ºÉÆnÉÌ£ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc 

ºÉnxÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA BÉEnÉÉÊSÉiÉ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ cè*  

 <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ ÉÊ¶É´É®ÉVÉ {ÉÉÉÊ]ãÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ 8´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉÒ* +ÉÉVÉ ÉÊ¶É´É®ÉVÉ {ÉÉÉÊ]ãÉ VÉÉÒ ºÉnxÉ 

BÉEä ºÉnºªÉ xÉcÉÓ cé ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ÉÊàÉÉÊxÉº]® cé +ÉÉè® VÉ¤É ´Éä 

BÉEäxpÉÒªÉ MÉßc ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, ªÉcÉÓ {É® =~ÉªÉä MÉªÉä |É¶xÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

£ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ 8´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®äMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉªÉä cé, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  Nothing else will go on record. 

(Interruptions)∗  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ: +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ®PÉÖ´ÉÆ¶É VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä ºÉjÉ àÉå <ºÉBÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

£ÉÉÒ +ÉÉ VÉÉAMÉÉ* àÉé vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ®PÉÖ´ÉÆ¶É VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊVÉxcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå AäºÉÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ* 

<ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEä uÉ®É <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊnªÉä MÉªÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ BÉDªÉÉ BÉÖEU àÉÉªÉxÉä ®JÉiÉä cé* càÉxÉä BÉEÉÆOÉäºÉ 

ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ SÉäªÉ®-{ÉºÉÇxÉ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ +É|ÉÉäSÉ ÉÊBÉEªÉÉ, càÉxÉä ÉÊSÉÉÊ]Â~ªÉÉÆ ÉÊãÉJÉÉÓ +ÉÉè® =xcÉåxÉä MÉßc àÉÆjÉÉÒ 

BÉEÉä ÉÊSÉÉÊ]Â~ªÉÉÆ àÉÉBÉEÇ BÉEÉÓ* <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉVÉ {ÉFÉ ªÉÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè* 

                                                 
∗ Not recorded 

loksabha
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 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉnxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉ SÉÉcä ´Éä £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ xÉ VÉÉxÉiÉä cÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ 

£ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉÒ ÉÊàÉ~ÉºÉ, VÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 16 àÉÖãBÉEÉå àÉå 20 BÉE®Éä½ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé, +ÉMÉ® +ÉÉVÉ 

´ÉÉäÉË]MÉ cÉä VÉÉA iÉÉä ºÉà{ÉÚhÉÇ ºÉnxÉ ºÉààÉÉÊiÉ ºÉä £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® 

ãÉäMÉÉ* £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BªÉªÉ xÉcÉÓ {É½äMÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉ {ÉèºÉä BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ xÉcÉÓ {É½äMÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ BÉEä´ÉãÉ càÉÉ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉcSÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉ cè* 

càÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ VÉxÉiÉÉ uÉ®É SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉä cé, BÉDªÉÉ càÉ +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnãÉÉ ºÉBÉEiÉä, =ºÉä ABÉE 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉÉÇ xÉcÉÓ ÉÊnãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé? VÉ¤É ÉÊnããÉÉÒ àÉå +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ ÉÊ´É¶´É ºÉààÉäãÉxÉ cÉäMÉÉ, +ÉvªÉFÉ 

àÉcÉänªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ºÉ£ÉÉÒ nãÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ ¤ÉÖãÉÉA VÉÉAÆMÉä* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ 

cè, VÉcÉÆ º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉÉ +ÉÉ{É cé, {ÉÚ®É ºÉnxÉ cè ãÉMÉÉiÉÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ +ÉÉ ®cÉ cè, iÉÉä BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ 

cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ näxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ àÉÉxªÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nÆ¶É ZÉäãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® 

àÉÉ®ÉÒ¶ÉºÉ àÉå VÉ¤É ÉÊ´É¶´É £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ ºÉààÉäãÉxÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä ´É−ÉÇ 2011 àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ 

£ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä àÉÉ®ÉÒ¶ÉºÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ £ÉÉ−ÉÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊ®BÉDMÉxÉÉ<VÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® =xcÉåxÉä AäºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ £ÉÉÒ, iÉlÉÉ 

+ÉÉVÉ £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉèBÉEåb ãÉéM´ÉäVÉ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® 

SÉÖBÉEÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ càÉ ºÉnxÉ àÉå =ºÉ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉºÉä {ÉEÉÊ®ªÉÉn BÉE® ®cä cé +ÉÉè® 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä xªÉÉªÉ BÉEÉÒ =ààÉÉÒn BÉE® ®cä cé* £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ, VÉÉä nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉ£ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cè, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 

BÉEä´ÉãÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå, {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É àÉå, ZÉÉ®JÉÆb àÉå, ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå càÉ BÉEä´ÉãÉ 

£ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cÉÒ xÉcÉÓ cé, ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉ £ÉÉ−ÉÉ uÉ®É gÉÉÒ àÉcÉ¤ÉãÉ ÉÊàÉgÉÉ VÉÉÒ SÉÖxÉBÉE® ºÉÆºÉn àÉå +ÉÉA cé* 

àÉÖà¤É<Ç àÉå ªÉc £ÉÉ−ÉÉ ¤ÉÉäãÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉÒ cè, ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ <ºÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cé +ÉÉè® SÉÖxÉBÉE® +ÉÉA 

cé* +ÉMÉ® àÉé AàÉ{ÉÉÒWÉ +ÉÉè® AàÉAãÉA BÉEÉÒ ÉÊMÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÆ iÉÉä ABÉE ãÉà¤ÉÉÒ ÉÊãÉº] ¤ÉxÉ VÉÉAMÉÉÒ* nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ àÉå 

<ºÉ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ ºÉÆJªÉÉ cÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ SÉÖxÉä VÉÉ ®cä cÉå, ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE SÉÖxÉä VÉÉ ®cä 

cÉå, àÉÆjÉÉÒ SÉÖxÉä VÉÉ ®cä cÉå, àÉcÉ®É−]Å àÉå, ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AäºÉÉ ®ÉVªÉ xÉcÉÓ cè, VÉcÉÆ <ºÉ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä 

ãÉÉäMÉ xÉ ®ciÉä cÉå* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nä¶ÉÉå àÉå +ÉÉVÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉ ®cä cé, ®É−]Å{ÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ ®cä cé, =ºÉ £ÉÉ−ÉÉ BÉEä ¤ÉÉäãÉxÉä 

´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊBÉE <ºÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA, iÉÉä <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ 

xÉcÉÓ cè*  
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 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ nÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ ºÉä] xÉcÉÓ 

cè ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä BÉEèºÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç 

µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ ºÉä] xÉcÉÓ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEÉä<Ç ºÉè] µÉEÉ<]äÉÊ®ªÉÉ xÉcÉÓ cè, iÉÉä VÉ¤É {ÉcãÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå 14 £ÉÉ−ÉÉAÆ lÉÉÓ, iÉÉä BÉEèºÉä xÉä{ÉÉãÉÉÒ, àÉèÉÊlÉãÉÉÒ, ºÉÆlÉÉãÉ +ÉÉè® BÉEÉåBÉEhÉÉÒ VÉÖ½ MÉ<Ç* +ÉÉVÉ VÉÉä 

£ÉÉ−ÉÉAÆ VÉÉä½ÉÒ MÉ<Ç cé, ´Éc VÉxÉ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä näJÉBÉE® VÉÉä½ÉÒ MÉ<Ç cé* +ÉÉ~ £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ 3 BÉE®Éä½ 71 ãÉÉJÉ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE 20 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉä cé* ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ 

ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ ªÉÉ ¤ÉÉäãÉÉÒ BÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* gÉÉÒ gÉÉÒBÉEÉÆiÉ 

àÉcÉ{ÉÉjÉÉ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå ´Éc BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ* =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ´É−ÉÇ 2004 àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç |ÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE® nÉÒ* 

´É−ÉÇ 2004 ºÉä +ÉÉVÉ ´É−ÉÇ 2012 cè, +ÉÉVÉ +ÉÉ~ ºÉÉãÉ cÉä SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® {ÉEèºÉãÉÉ xÉcÉÓ ãÉä {ÉÉªÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ 

ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå <ºÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®åMÉä* ªÉc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É cè, àÉé +É{ÉxÉÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä <ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ´É−ÉÇ 2004 àÉå ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É MÉÉÊ~iÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ gÉÉÒ gÉÉÒBÉEÉÆiÉ àÉcÉ{ÉÉjÉÉ xÉä 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç |ÉºiÉÖiÉ ºÉÉÎ¤àÉ] BÉEÉÒ +ÉÉè® ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä càÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ 

+ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´É−ÉÇ 2012 iÉBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉ~ ´É−ÉÉç àÉå 

<ºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä, <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå àÉÆÉÊjÉªÉÉå xÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè? +ÉMÉãÉä ºÉjÉ àÉå càÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉAÆMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉÉ BÉÖEU cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ 

BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè? ªÉÉ iÉÉä <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE +É½ÆMÉÉ cÉä, <ºÉÉÊãÉA càÉ <ºÉ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ 

näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé* càÉ <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ´ÉÉẾ ÉvÉiÉÉ àÉå ABÉEiÉÉ cè* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ BÉDªÉÉ cè? ´Éc cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå iÉàÉÉàÉ £ÉÉ−ÉÉAÆ +ÉÉè® FÉäjÉÉÒªÉiÉÉ* BÉExªÉÉBÉÖEàÉÉ®ÉÒ ºÉä BÉE¶àÉÉÒ® iÉBÉE 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ £ÉÉ−ÉÉAÆ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè, àÉé =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ VÉÉä½iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É]ãÉ VÉÉÒ xÉä àÉèÉÊlÉãÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä AxÉÉ=ÆºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉÒ 

lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè* VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ ®cä cé ªÉÉ ¤Éè~ ®cä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ: àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉExBÉEãÉÚb BÉE® ®cÉ cÚÆ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É ¤Éè~ BÉDªÉÉå ®cä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

rjs
cd.
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ: º{É−] iÉÉè® {É® £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ +ÉxÉÖSUän 44(1) +ÉÉè® 35 àÉå £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉÒ bäÉÊ{ÉExÉä¶ÉxÉ nÉÒ 

MÉ<Ç cè ÉÊBÉE £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä BÉEèºÉä ÉÊb{ÉEÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* +ÉMÉ® <ºÉ nä¶É àÉå xªÉÉªÉ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ +ÉÉè® BÉEÉªÉÇ{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEÉÒ 

£ÉÉ−ÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ÉËcnÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, FÉäjÉÉÒªÉ £ÉÉ−ÉÉAÆ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä <iÉxÉä ºÉÉãÉÉå 

¤ÉÉn ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè? ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖSUän àÉå <ºÉ 

£ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä ÉÊ®BÉEÉäMÉÉÊxÉ¶ÉxÉ ªÉÉ àÉÉxªÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cè* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖSUän 344(1) +ÉÉè® 351 àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÆºÉn 

àÉå ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉÆ ÉÊxÉÉÊciÉ cé* ºÉÆºÉn àÉå cÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉÆ ÉÊxÉÉÊciÉ cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä, SÉÉcä ®ÉVÉºlÉÉxÉÉÒ cÉä, àÉÉxªÉiÉÉ nä 

ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç àÉiÉ£Éän xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É SÉÉcä £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ ãÉå, ®ÉVÉºlÉÉxÉÉÒ ãÉå* càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 38 £ÉÉ−ÉÉAÆ 

SÉÉciÉÉÒ cé ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉä VÉÉAÆ* ªÉc ºÉÉè£ÉÉMªÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ªÉä £ÉÉ−ÉÉAÆ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉä VÉÉAÆ ÉÊVÉºÉºÉä =ºÉ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* <ºÉ 

àÉÉxªÉiÉÉ ºÉä nä¶É àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäMÉÉ, ABÉEiÉÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäMÉÉÒ, +ÉJÉhbiÉÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É ABÉE ºÉÚjÉ àÉå ¤ÉÆvÉäMÉÉ* 

£ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ näxÉÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cÉä ®cÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nÉä ÉÊ¤ÉãÉ {ÉåÉËbMÉ cè, +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É 

BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ cè* ºÉÆVÉªÉ VÉÉÒ BÉEÉ |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤É® ÉÊ¤ÉãÉ cè, càÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉMÉÉªÉÉ cè, àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ cè* <ºÉ 

iÉ®c ºÉä ºÉnxÉ BÉEèºÉä SÉãÉäMÉÉ?  

 àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE ªÉÚ{ÉÉÒAºÉºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, =xcÉåxÉä |ÉºiÉÉ´É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE <xÉ £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊbãÉÉÒ] BÉE® 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA* àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ <ºÉ £ÉÉ−ÉÉ ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ iÉÉi{ÉªÉÇ cè? càÉ <ºÉ 

£ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ{É ªÉÚ{ÉÉÒAºÉºÉÉÒ BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

ºÉÉlÉ VÉÉä½BÉE® ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉ{É BÉE¤É iÉBÉE ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé? +ÉÉVÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉ MÉªÉÉ* càÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤É½ÉÒ BÉßE{ÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE® ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE +É¤É ¶ÉÉªÉn ABÉE 

ªÉÉ +ÉÉvÉÉ ºÉÉãÉ ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ ªÉc +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉä ªÉÚ{ÉÉÒAºÉºÉÉÒ AMVÉÉàÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ VÉÉä½ ®JÉÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ iÉÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® +ÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒAºÉºÉÉÒ BÉEä AMVÉÉàÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½É VÉÉ ®cÉ cè* 

àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉä àÉÉxªÉiÉÉ nä nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® SÉÉcä ªÉÚ{ÉÉÒAºÉºÉÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ AMVÉÉàÉ àÉå VÉÉä½å ªÉÉ xÉ 

VÉÉä½å* +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ªÉc £ÉÉ−ÉÉ {ÉfÃÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè* ´Éèº] ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå ÉÊ´É−ÉªÉ cè, àÉÉ®ÉÒ¶ÉºÉ àÉå cè* àÉé 

ÉËcnÖºiÉÉxÉ +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä BÉE<Ç =nÉc®hÉ nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* 

      àÉcÉänªÉÉ, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä iÉàÉÉàÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ {É® ¶ÉÉävÉ cÉä ®cÉ cè, £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ àÉå 

{ÉfÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè* VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉ +ÉÉVÉ +É{ÉxÉä cÉÒ nä¶É àÉå £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 20 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉ ®cä cé* àÉé BÉEÉä<Ç xÉ<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ÉÊnA MÉA 

+ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®ä* |ÉhÉ¤É nÉ xÉä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® <x]®´ÉÉÒxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç lÉÉÒ 
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iÉ¤É xÉäiÉÉ ºÉnxÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ SÉSÉÉÇ BÉE®BÉEä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®åMÉä* +ÉÉ{É ABÉE ¤ÉÉ® 

®ÉªÉ ãÉä ãÉå, £ÉÉ´ÉxÉÉAÆ näJÉ ãÉå* ºÉÉ®É ºÉnxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉäVÉ{ÉÖ® BÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ 

+ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä BÉEÉÉËãÉMÉ +É]é¶ÉxÉ BÉEä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® 

£ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ 

£ÉÉ−ÉÉ BÉEä BÉEÉÉËãÉMÉ +É]é¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ, àÉé <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉẾ É¶Éä−É vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

àÉé <ºÉ ºÉnxÉ àÉå iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* 12´ÉÉÓ, 14´ÉÉÓ +ÉÉè® 15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå àÉé SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ +ÉÉè® 

ãÉMÉÉiÉÉ® àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå, |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉè® BÉEÉÉËãÉMÉ +É]é¶ÉxÉ àÉå càÉä¶ÉÉ ªÉc 

àÉÉÆMÉ =~iÉÉÒ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* àÉé ªÉc £ÉÉÒ 

VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ |Énä¶É ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉxÉÉä£ÉÉ´ÉxÉÉ £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEä ºÉÉlÉ cè, ªÉc àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè +ÉÉè® àÉé <ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ´ÉBÉDiÉBªÉ {É® ¤ÉãÉ nåMÉÉÒ +ÉÉè® BÉÖEU ÉÊxÉnæ¶É £ÉÉÒ nåMÉÉÒ* àÉé +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉÒ 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå gÉÉÒ |É£ÉÖxÉÉlÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ 

BÉE®É<Ç lÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¶ÉjÉÖPxÉ ÉËºÉcÉ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé, +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå ªÉc àÉÉàÉãÉÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ* gÉÉÒ 

ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉ°ô{ÉàÉ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé, +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ ªÉc àÉÉàÉãÉÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç BÉEcÉÆ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ +ÉÉ{É BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé? 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ®: gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä +É£ÉÉÒ <ºÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå =~ÉªÉÉ* bÉ.®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc 

VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉµÉEÉäÉÊ¶ÉiÉ cé, <xcÉåxÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉ® ªÉc àÉÉàÉãÉÉ ºÉnxÉ àÉå =~ÉªÉÉ* gÉÉÒ =àÉÉ ¶ÉÆBÉE® VÉÉÒ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record. 

(Interruptions) ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É SÉäªÉ® BÉEÉä ºÉÆ¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* +ÉÉ{É º{É−]ÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä +ÉÉè® 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉé ¤ÉÉäãÉBÉE® cÉÒ |É¶xÉ {ÉÚUÚÆMÉÉ* +É£ÉÉÒ àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ =kÉ® {ÉfÃ ®cÉ lÉÉ, 

=xcÉåxÉä 22 £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆPÉ ãÉÉäBÉE ºÉä´ÉÉ 

+ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ+ÉÉäÆ àÉå £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ |É¶xÉ BÉEÉä ]ÉãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* àÉé ªÉc {ÉÚUxÉÉ 

                                                 
∗ Not recorded 

rjs
d by r1
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SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ àÉå +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä 22 £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä BÉDªÉÉ 

=xÉBÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉAÆ ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÆPÉ ãÉÉäBÉE ºÉä´ÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ àÉå cÉä ®cÉÒ cé ªÉÉ VÉÉä =SSÉ ºiÉ®ÉÒªÉ {É®ÉÒFÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé, =xÉàÉå 

+ÉÉ{É ãÉä ®cä cé* +ÉÉ{É ABÉE ¤ÉcÉxÉÉ fÚÆf ®cä cé ÉÊBÉE £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉ cÉä, ªÉcÉÒ ¤ÉcÉxÉÉ 

ãÉäBÉE® +ÉÉ{É +ÉÉªÉä cé*  

 iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 38 £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÆ 

àÉÉÆMÉ =~ÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ näJÉÉ VÉÉA iÉÉä £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä nä¶É-ÉÊ´Énä¶É BÉEä 40 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®iÉä cé* +É£ÉÉÒ gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå ÉẾ ÉºiÉÉ® ºÉä BÉEcÉ cè, àÉé =ºÉàÉå VÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

+ÉÉVÉ £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉÒ ÉÊ{ÉEãàÉå +ÉÉ ®cÉÒ cé, £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ BÉEä MÉÉxÉä +ÉÉ ®cä cé* ªÉcÉÆ iÉBÉE BÉEÉÒ <ºÉºÉä nä¶É£ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ 

£ÉÉ´ÉxÉÉ £ÉÉÒ VÉÉMÉßiÉ cÉäiÉÉÒ cè* àÉé ÉÊ´Énä¶É àÉå +ÉÉ<ºÉãÉéb MÉªÉÉ lÉÉ, ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ABÉE xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ lÉàÉÇãÉ {ÉÉ´É® {ãÉÉx] 

àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ, ´Éc àÉÖZÉä nÚiÉÉ´ÉÉºÉ àÉå Aà¤ÉäºÉäb® BÉEä £ÉÉäVÉ àÉå ÉÊàÉãÉÉ, =ºÉxÉä VÉ¤É àÉÖZÉºÉä £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ àÉå 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ iÉÉä àÉÖZÉä ¤Éäcn JÉÖ¶ÉÉÒ cÖ<Ç* =ºÉä ªÉc MÉ´ÉÇ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE àÉé ÉËcnÖºiÉÉxÉ ºÉä +ÉÉªÉÉ cÚÆ, =ºÉä ªÉc MÉ´ÉÇ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE àÉé 

ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä cÚÆ* ABÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä näJÉÉ VÉÉA iÉÉä £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ ABÉE-nÚºÉ®ä nä¶É BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ cè 

+ÉÉè® nä¶É£ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè*  

 +É£ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE 2004 àÉå £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA gÉÉÒ 

ºÉÉÒiÉÉBÉEÉÆiÉ àÉcÉ{ÉÉjÉÉ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå =SSÉ ºiÉ®ÉÒªÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç +ÉÉè® =ºÉàÉå =xcÉåxÉä ABÉE àÉÉxÉBÉE ÉÊnªÉÉ* àÉé 

{ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ºÉnxÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ? gÉÉÒ ºÉÉÒiÉÉBÉEÉxiÉ 

àÉcÉ{ÉÉjÉÉ BÉEä BÉDªÉÉ àÉÉxÉBÉE cé, BÉDªÉÉ àÉÉ{ÉnÆb cé* ªÉÉÊn 22 £ÉÉ−ÉÉAÆ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÖ<Ç cé iÉÉä =xÉ £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{É 

àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ +ÉÉè® àÉÉ{ÉnÆb BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉVÉ nä¶É +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶É BÉEä SÉÉãÉÉÒºÉ BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå +ÉÉ{ÉxÉä n®ÉÊBÉExÉÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, xÉVÉ®+ÉÆnÉVÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå 2006 BÉEÉä ªÉc àÉÉàÉãÉÉ 

|ÉºiÉÖiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ gÉÉÒ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ +ÉMÉãÉä ºÉjÉ àÉå £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ BÉEÉä 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ´Éc ~Æbä ¤ÉºiÉä àÉå 

{É½É cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉä càÉ {ÉÖ®VÉÉä® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÆbèàÉ BÉE®iÉä cé* 

 àÉé +ÉMÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE gÉÉÒ ºÉÉÒiÉÉBÉEÉÆiÉ àÉcÉ{ÉÉjÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, =ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉÉÌàÉBÉE 

|ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä ºÉÉé{É ÉÊnªÉÉ, =ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ~Æbä ¤ÉºiÉä àÉå bÉãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

{ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc £ÉÉ−ÉÉ BÉEä´ÉãÉ nä¶É cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä iÉàÉÉàÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ cÖA cé, +ÉxªÉ nä¶ÉÉå àÉå ´ÉcÉÆ BÉEä ºÉÉÆºÉn cÖA, ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE cÖA, BÉEÉ=ÆºÉãÉ® cÖA* 

+ÉMÉ® <ºÉ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä <iÉxÉÉ ºÉààÉÉxÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÆ®FÉhÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

£ÉÉÒ =ºÉä |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cé, +ÉÉ{É £ÉÉÒ £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉÉÒ cé* càÉ <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É 
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ºÉnxÉ àÉå ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®å +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç PÉÉä−ÉhÉÉ cÉä ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ BÉEÉä 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

 <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÖZÉºÉä {ÉcãÉä ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä nÉäxÉÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉÉå xÉä vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ BÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå bÉãÉÉ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ¤ÉÉ® ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ =~É cè, +ÉÉVÉ iÉBÉE <iÉxÉÉÒ ¤ÉÉ® nÚºÉ®É BÉEÉä<Ç ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ =~É cè* 15 ¤ÉÉ® 

|ÉÉ<´Éä] àÉäà¤ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå, vªÉÉxÉÉBÉE−ÉÇhÉ àÉå +ÉÉè® WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ <ºÉä =~ÉiÉä ®cä cé* ªÉc 

20 ºÉä 25 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 7 ÉÊVÉãÉÉå àÉå, =kÉ® |Énä¶É BÉEä 17 ÉÊVÉãÉÉå àÉå, àÉvªÉ |Énä¶É, +ÉÉè® 

nä¶É £É® BÉEä iÉàÉÉàÉ ¤É½ä ¶Éc®Éå +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ, àÉÖÆ¤É<Ç, ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ ºÉÉÊciÉ ÉÊ´É¶´É BÉEä 14 nä¶ÉÉå àÉå £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ 

£ÉÉ−ÉÉ ¤ÉÉäãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉÉì®ÉÒ¶ÉºÉ, ÉÊ{ÉEVÉÉÒ, ºÉÚ®ÉÒxÉÉàÉ, ÉÊjÉÉÊxÉnÉn, ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É MÉÖAxÉÉ, àÉÉãÉnÉÒ´É, ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ®, ¤ÉàÉÉÇ, xÉä{ÉÉãÉ, 

¤ÉéBÉEÉBÉE, VÉàÉèBÉEÉ, ºªÉÉàÉ, nÉÊFÉhÉ +É|ÉEÉÒBÉEÉ +ÉÉÉÊn 14 nä¶ÉÉå àÉå ªÉc £ÉÉ−ÉÉ ¤ÉÉäãÉÉÒ +ÉÉè® ºÉàÉZÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉc <ºÉ 

£ÉÉ−ÉÉ BÉEÉ àÉci´É cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, <ºÉàÉå BªÉÉBÉE®hÉ cè* ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉÖEÆ´É® ÉËºÉc {É® +ÉÉ~ àÉcÉBÉEÉBªÉ ÉÊãÉJÉä MÉA* ´ÉÉÒ® MÉÉlÉÉ, +ÉÉãcÉ 

>ónãÉ, ãÉÉäÉÊ®BÉEÉ<xÉ, ABÉE ®ÉVÉÉ £ÉkÉßcÉÊ®, MÉÉä{ÉÉÒSÉÆn, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ãÉÉäBÉEMÉÉlÉÉ, ãÉÉäBÉE MÉÉÒiÉ, ãÉÉäBÉE ºÉÉÉÊciªÉ, ãÉÉäBÉE xÉÉ]áÉ, 

ãÉÉäBÉEÉäÉÎBÉDiÉªÉÉÄ, àÉÖcÉ´É®ä +ÉÉÉÊn £É®ä {É½ä cé* ºÉÉìÉÊxÉ] £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉEä´ÉãÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE A 

sonnet is a poem of 14 lines.  It was developed in Italian by Petrarca.  There are 

two types of sonnets: Petrarchan sonnet and Shakespearean sonnet.  ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ àÉå 

ºÉÉäÉÊxÉ] £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ BÉEä ¶ÉäBÉDºÉÉÊ{ÉªÉ® gÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ, =xÉBÉEÉÒ ®SÉxÉÉ 

ÉÊ´ÉnäÉÊ¶ÉªÉÉ, ¤É]ÉäÉÊcªÉÉ SÉãÉä* àÉcÉänªÉÉ, =ºÉ <ãÉÉBÉEä ºÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå 50 cVÉÉ® ´ÉMÉÇ àÉÉÒãÉ àÉå ªÉc £ÉÉ−ÉÉ ¤ÉÉäãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ  

cè* ABÉE ºÉä ABÉE àÉcÉxÉ ÉÊ´É£ÉÚÉÊiÉ - nä¶É®ixÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ ®ÉVÉäxp |ÉºÉÉn, ¤ÉÉ¤ÉÚ VÉªÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ, ¤ÉÉ¤ÉÚ VÉMÉVÉÉÒ´ÉxÉ ®ÉàÉ, 

ABÉE ºÉä ABÉE àÉcÉxÉ ÉÊ´ÉuÉxÉ - bÉì. cVÉÉ®ÉÒ |ÉºÉÉn ÉÊu´ÉänÉÒ, bÉì. xÉÉàÉ´É® ÉËºÉc, gÉÉÒSÉÆp ¶ÉäJÉ®, VÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEä xÉäiÉÉ lÉä* £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉ iÉlÉÉ bÉì. MÉhÉä¶É |ÉºÉÉn ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ xÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå xÉÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉcÉänªÉÉ, ABÉE 

ºÉä ABÉE àÉcÉ®lÉÉÒ £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ <ãÉÉBÉEä ºÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ] ÉÊBÉEªÉÉ cè* nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® ºÉxÉÂ 

1857 àÉå ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉÖEÆ´É® ÉËºÉc xÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ* VÉ¤É ´ÉcÉÆ BÉEä £ÉÉäVÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ ãÉÉäMÉ BÉEcä ÉÊBÉE ¤ÉÉ¤ÉÚ 

BÉÖEÆ´É® ÉËºÉc iÉäMÉ´ÉÉ ¤ÉcÉnÖ®, =½äãÉÉ, =½äãÉÉ MÉÖãÉÉãÉ* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ´ÉÉÒ® MÉÉlÉÉ, +ÉÉãcÉ >ónãÉ, näJÉ¤É <ºÉ àÉnÉÇxÉMÉÉÒ 

àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ FÉàÉiÉÉ cè* +ÉxÉäBÉE ´ÉÉÒ® MÉÉlÉÉ, BÉÖE´ÉÆ® ÉÊ´ÉVÉ<ªÉÉ BÉEä MÉÉÒiÉ, ÉẾ ÉVÉªÉàÉãÉ BÉEÉ MÉÉÒiÉ, ãÉÉäÉÊ®BÉEÉ<xÉ BÉEÉ MÉÉÒiÉ, 

ABÉE ºÉä ABÉE ãÉÉäBÉE ºÉÉÉÊciªÉ, ãÉÉäBÉE xÉßiªÉ +ÉÉè® ABÉE ºÉä ABÉE ÉÊ´ÉuÉxÉ ´ÉcÉÆ {É® cÖA cé* 
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  àÉcÉänªÉÉ, àÉcäxp ÉÊàÉgÉ BÉEä MÉÉÒiÉ xÉä nä¶É £É® àÉå xÉÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉÖMMÉxÉ VÉÉÒ BÉEÉ ãÉÉäBÉE ºÉÆMÉÉÒiÉ, OÉÉàÉ 

MÉÉÒiÉÉÆVÉãÉÉÒ, SÉÆn®ÉÒBÉE BÉEÉ, àÉcäxp ÉÊàÉgÉ BÉEÉ àÉcäxp àÉÆMÉãÉ, {ÉèVÉÉÊxÉªÉÉ, VÉªÉxÉÆn +ÉÉäZÉÉ VÉÉÒ, ºÉÆBÉE]É |ÉºÉÉn, gÉÉÒàÉÉÊiÉ 

ÉË´ÉvªÉ´ÉÉÉÊºÉxÉÉÒ nä´ÉÉÒ BÉEä ãÉÉäBÉE MÉÉÒiÉ BÉEÉä<Ç ºÉÖxÉä iÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ ®ÉºiÉÉ SÉãÉxÉÉ °ôBÉE VÉÉAMÉÉ* {ÉÆ. ®ÉàÉ xÉ®ä¶É ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, bÉì. 

=nªÉ xÉÉ®ÉªÉhÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ, gÉÉÒ ZÉÉÆMÉÖ® ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, bÉì. ®ÉÊºÉBÉE ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ +ÉÉäZÉÉ ÉÊxÉ£ÉÉÔBÉE, BÉEèãÉÉ¶É xÉÉlÉ <iªÉÉÉÊn BÉEä 

£ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉÉÉÊciªÉ cè* àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉÉÉÊciªÉ BÉEÉ £ÉÆbÉ® cè*  =ºÉàÉå ABÉE ºÉä ABÉE 

ãÉäJÉBÉE, BÉEÉÊ´ÉiÉÉ, àÉcÉBÉEÉBªÉ, BªÉÉBÉE®hÉ, ºÉ£ÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ ®JÉiÉÉ cè* <ºÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä º´ÉªÉÆ º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉEºÉÉäºÉ cè, ªÉc ºÉnxÉ BÉEÉÒ MÉÉÊ®àÉÉ, àÉÉÊcàÉÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ABÉE +ÉÉPÉÉiÉ cè* AäºÉÉ àÉé BÉDªÉÉå 

BÉEciÉÉ cÚÆ? <xcÉÓ BÉEÉ àÉÆjÉÉÒ, <ºÉÉÒ ®ÉVÉ àÉå, =xcÉåxÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ, ´Éc àÉé ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ªÉc gÉÉÒ 

gÉÉÒ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ, ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ =kÉ® cè ÉÊBÉE +É¤É <ºÉàÉå VªÉÉnÉ nä® xÉcÉÓ ãÉMÉäMÉÉÒ, càÉ =ààÉÉÒn BÉE®iÉä cé 

ÉÊBÉE +ÉÉMÉÉàÉÉÒ ºÉjÉ àÉå <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ´É−ÉÇ 2006 àÉå <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ´ÉcÉÓ ºÉä BÉEcÉ 

MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä ºÉjÉ àÉå {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ <xÉ nÉäxÉÉå £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ, 

®ÉVÉºlÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉÒ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå nÉäxÉÉå £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉÆ¤Éä 

ºÉàÉªÉ ºÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ £ÉÉäVÉÖ{É®ÉÒ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉ, ¤ÉÉÎãBÉE càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ £ÉÉÒ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ®PÉÖ´ÉÆ¶É ¤ÉÉ¤ÉÚ, +É¤É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®A*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc: àÉcÉänªÉÉ, <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉn àÉå £ÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ =~É iÉÉä àÉÉBÉExÉ VÉÉÒ, VÉÉä cÉäàÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉä, =xcÉåxÉä ´ÉcÉÆ ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ <ºÉ {É® iÉÖ®ÆiÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cä cé* ºÉÉÒiÉÉBÉEÉÆiÉ àÉcÉ{ÉÉjÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ +ÉÉªÉÉÒ, 

ªÉÚ{ÉÉÒAºÉºÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ nÉÒ, ´É−ÉÇ 2009 àÉå =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉSÉÇ àÉå ´Éc ÉÊ®{ÉÉä]Ç £ÉÉÒ +ÉÉ MÉªÉÉÒ, <xcÉåxÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÉSÉÇ àÉå ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ MÉªÉÉÒ*   

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®A* 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc: àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUiÉÉ cÚÆ, àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE =kÉ® SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä 14 

£ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉn 22 £ÉÉ−ÉÉªÉå ¤ÉxÉÉÓ, BÉDªÉÉå £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ BÉEä cÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉÉÒiÉÉBÉEÉÆiÉ àÉcÉ{ÉÉjÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ, ÉÊ{ÉE® 

ªÉÚ{ÉÉÒAºÉºÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ´É−ÉÇ 2004 ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ 8 ´É−ÉÇ iÉBÉE +ÉMÉ®-àÉMÉ® BÉE®BÉEä £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä 

BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè? VÉèºÉä +ÉÉ~ £ÉÉ−ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, BÉEàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉäãÉÉÒ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ 

MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉÒºÉ ºÉä {ÉSSÉÉÒºÉ BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉäãÉÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉå +ÉÉÊbMÉ cè, BÉDªÉÉå UãÉ cÉä 

®cÉ cè, BÉDªÉÉå BÉEàÉä]ÉÒ {É® BÉEàÉä]ÉÒ ÉÊ¤É~ÉBÉE® nä® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉäVÉ{ÉÖÉÊ®ªÉÉ VÉMÉiÉ BÉEÉä =BÉEºÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ 

cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè, +É¤É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÊ®A* 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc: àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ªÉä ºÉ£ÉÉÒ 

BÉEàÉäÉÊ]ªÉÉÆ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ, ´É−ÉÉç-´É−ÉÉç ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉÒ* +ÉÉVÉ ÉÊ´É¶´É £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ 

ºÉààÉäãÉxÉ cÉä ®cÉ cè, ªÉc ÉÊ´É¶´É£ÉÉ−ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉå ={ÉäFÉÉ cÉä ®cÉÒ cè? ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä ¤ÉiÉÉªÉä, xÉcÉÓ iÉÉä cÉ=ºÉ àÉå 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ ãÉÉ£É cè, ªÉc ÉÊ{ÉE® BÉEÉMÉVÉ àÉå ®c VÉÉAMÉÉ* +ÉMÉãÉÉ ºÉjÉ BÉE¤É +ÉÉAMÉÉ? ´É−ÉÇ 2006 ºÉä ´É−ÉÇ 2012 

+ÉÉ MÉªÉÉ, BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä ºÉjÉ àÉå {ÉÉºÉ cÉä VÉÉAMÉÉ, ªÉä ãÉÉäMÉ BÉEèºÉä ¤ÉÉäãÉ näiÉä cé, BÉDªÉÉ BÉE®iÉä cé?   ºÉnxÉ BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nÆb £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, bÉªÉ®äBÉD] +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ lÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉå ªÉä ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®BÉEä 

<ºÉä xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É ºlÉÉxÉ OÉchÉ BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA* 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc: àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ +ÉÉè® £ÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉªÉå cè, àÉÉÎSUBÉEÉ ÉÊãÉSU´ÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ, +ÉÆÉÊMÉBÉEÉ, 

àÉMÉcÉÒ, ªÉä ºÉ£ÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉªÉå, £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ +ÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉÉÒ ºÉÉÊciÉ +ÉxÉäBÉE £ÉÉ−ÉÉªÉå cé, <ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® iÉÖ®ÆiÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®ä 

+ÉÉè® +ÉÉVÉ càÉå º{É−] ¤ÉiÉÉªÉä* +É¤É ]ÉãÉàÉ]ÉäãÉ ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ, ªÉÉiÉxÉÉ xÉcÉÓ +É¤É ®hÉ cÉäMÉÉ, VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉªÉä ªÉÉ 

àÉ®hÉ cÉäMÉÉ, +É¤É näJÉå <ºÉ £ÉÉ®iÉ àÉå BÉEÉèxÉ ¤É½É ´ÉÉÒ® ¤ÉÉÊãÉnÉxÉÉÒ cè, ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ vÉàÉxÉÉÒ àÉå JÉÚxÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ vÉàÉxÉÉÒ 

àÉå {ÉÉxÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ =àÉÉ¶ÉÆBÉE® ÉËºÉc (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ): càÉ ®=+ÉÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉE ®=+ÉÉ càÉÉ® vªÉÉxÉÉBÉE−ÉÇhÉ |ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉEÉ® 

BÉE<ãÉÉÒ*   
+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ÉÊcxnÉÒ àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä, +É£ÉÉÒ ]ÅÉÆºÉãÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* ]ÅÉÆºÉãÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* 

gÉÉÒ =àÉÉ¶ÉÆBÉE® ÉËºÉc: càÉÉ® ÉÊxÉcÉä®É àÉå ÉÊxÉ´ÉÉÇ ABÉE®ä JÉÉÉÊiÉ® càÉ ®=+ÉÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉxÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉ 

ãÉäBÉE® BÉÖEU =nÉc®hÉ ®=+ÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä näc¤É, =nÉc®hÉ ®É=®ä näc¤É*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : <Æ]®ÉÊ|É]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè, ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉäMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É 

ÉÊcxnÉÒ àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*   

gÉÉÒ =àÉÉ¶ÉÆBÉE® ÉËºÉc: +ÉSUÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ ÉÊcxnÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉiÉä cé* +ÉÉ{ÉxÉä cÉÒ 23 ÉÊºÉiÉà¤É® 2009 BÉEÉä <ÆÉÊbªÉÉ 

cè¤ÉÉÒ]ä] ºÉå]® àÉå <MxÉÚ uÉ®É +ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ àÉå +ÉÉvÉÉ® {ÉÉ~áÉµÉEàÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉàÉÉäSÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  =ºÉ +É´ÉºÉ® {É® VÉÉä 

£ÉÉ−ÉhÉ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊnªÉÉ, ´Éc ÉÊBÉEiÉÉ¤É àÉä®ä {ÉÉºÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä àÉé ´Éc ÉÊBÉEiÉÉ¤É ]ä¤ÉãÉ {É® ®JÉÚÄMÉÉ* ªÉcÉÒ 

xÉcÉÓ, cWÉÉ® ´É−ÉÇ {ÉcãÉä BÉEÉ <ºÉ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ cè* <ºÉ £ÉÉ−ÉÉ àÉå ¤ÉÉ¤ÉÚ VÉMÉVÉÉÒ´ÉxÉ ®ÉàÉ VÉÉÒ ÉÊãÉJÉiÉä lÉä, MÉÉMÉ® 

BÉEÉ ºÉÉMÉ®, ´Éc ÉÊBÉEiÉÉ¤É £ÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ cè* cWÉÉ® ´É−ÉÇ {ÉcãÉä BÉEä £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉÒ ´Éc ºÉ¤É ¤ÉÉiÉå 

vªÉÉxÉÉBÉE−ÉÇhÉ àÉå +ÉÉ MÉ<Ç cé* 2004 àÉå iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ ÉÊ¶É´É®ÉVÉ {ÉÉÉÊ]ãÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ +ÉÉè® +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 
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àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé* <xcÉåxÉä 2006 àÉå BÉEcÉ lÉÉ 22 £ÉÉ−ÉÉAÄ cé*  =xÉàÉå ºÉä +ÉÉ~ £ÉÉ−ÉÉAÄ VÉÉä 

+ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉä 20 ºÉä 25 cWÉÉ® ãÉÉäMÉ cÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉä cé  VÉ¤ÉÉÊBÉE 20 ºÉä 25 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

£ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 12 ´É−ÉÉç ºÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ iÉBÉE ªÉc +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ 

+ÉÉ<Ç cè* càÉ +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤É ÉÊãÉJÉÉÒ MÉ<Ç cè, àÉä®ä {ÉÉºÉ ´Éc ÉÊBÉEiÉÉ¤É £ÉÉÒ cè* ´Éc 

£ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ cè 5 VÉÖãÉÉ<Ç, 1984 - £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ +ÉÉè® ºÉÉÉÊciªÉ, £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ - ®ÉºÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ {ÉÉhbä, 1986; £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ ~ä~ £ÉÉ−ÉÉ BªÉÉBÉE®hÉ - {ÉÆÉÊbiÉ ÉÊ¶É´ÉnÉºÉ +ÉÉäZÉÉ, 1983; £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ ºÉÉÉÊciªÉ BÉEÉ 

ºÉÆÉÊFÉ{iÉ <ÉÊiÉcÉºÉ - xÉÉMÉäxp |ÉºÉÉn ÉËºÉc, 2009; £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ ÉÊcxnÉÒ-+ÉÆOÉäWÉÉÒ ¶É¤nBÉEÉä¶É - BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊcxnÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ, 

ºÉÆ{ÉÉnBÉE - ®ÉVÉäxp |ÉºÉÉn ÉËºÉc, 2009; <xÉ´Éèº] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉxÉ {ÉEÉäBÉE ]äãºÉ, ÉÊ´Énä¶É àÉå £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ BÉEä 

+ÉxÉÖ´ÉÉn - +ÉÉäÉÊ®ªÉäx]ãÉ ¤ãÉèBÉEÉÎºàÉlÉ, {ÉÆÉÊbiÉ ®ÉàÉMÉ®ÉÒ¤É SÉÉè¤Éä 2003;  £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊãÉÉÊ{É, £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ +ÉBÉEÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ, àÉèÉÊlÉãÉÉÒ-£ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ +ÉBÉEÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊBÉExÉ ÉÊBÉExÉ ÉẾ É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå ªÉc £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ +É£ÉÉÒ {ÉfÃÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ 

cè* ´ÉÉÒ® BÉÖEÄ´É® ÉËºÉc ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, +ÉÉ®É, ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ®, xÉÉãÉÆnÉ +ÉÉä{ÉxÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ 

{É]xÉÉ, VÉcÉÄ ºÉä ÉÊb{ãÉÉäàÉÉ +ÉÉè® ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä]  ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ U{É®É, ¤ÉÉÒASÉªÉÚ àÉå 

£ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEäxp BÉEä ÉÊb{ãÉÉäàÉÉ, ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] àÉå AàÉ.A. iÉBÉE BÉEÉÒ {ÉfÉ<Ç |ÉÉä. ºÉnÉxÉxn ºÉÉcÉÒ* <MxÉÚ xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ 

àÉå £ÉÉÒ £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEäxp BÉEä +ÉÉvÉÉ® {ÉÉ~áÉµÉEàÉ iÉlÉÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] BÉEÉäºÉÇ BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç - |ÉÉä. ¶ÉjÉÖPxÉ; VÉÉèxÉ{ÉÖ® 

{ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ AàÉ.A. iÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉ cè* nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ MÉÉä®JÉ{ÉÖ® àÉå 

£ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ ÉÊcxnÉÒ {ÉÉ~áÉµÉEàÉ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ cé* <ºÉ iÉ®c VÉÉä £ÉÉ−ÉÉ <iÉxÉä ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå {ÉfÃÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® 

+ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´ÉMÉiÉ iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç ºÉä VÉÉä ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc ¤ÉªÉÉxÉ £ÉÉÒ àÉä®ä {ÉÉºÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´É¶´É £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ ºÉààÉäãÉxÉ àÉå 

2012 àÉå, 2010 àÉå, 2009 àÉå £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉAÄ* 

<ºÉ ¤ÉÉ® 25.3.2012 BÉEÉä càÉ £ÉÉÒ àÉÉèVÉÚn lÉä* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ VÉÉªÉWÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É SÉÉciÉÉÒ cé ÉÊBÉE £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉä* ªÉc U~É  ÉÊ´É¶´É 

£ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ ºÉààÉäãÉxÉ lÉÉ* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ 

SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{É JÉÖn BÉEciÉÉÒ cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉAÄ iÉÉä +ÉÉ{É BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊxÉnæ¶É nä ®cÉÒ cé ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEÉä +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA? +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEiÉÇBªÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè, +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEiÉÉ¤É BÉEÉ ÉÊ´ÉàÉÉäSÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, +ÉÉ{ÉxÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® <ºÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉä bÉªÉ®èBÉD¶ÉxÉ nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ BÉEÉä +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉãÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ{ÉiÉÉVÉÉÒ ¤ÉÉ¤ÉÚ VÉMÉVÉÉÒ́ ÉxÉ ®ÉàÉ VÉÉÒ, ãÉÉäBÉExÉÉªÉBÉE VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ 
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+ÉÉè® bÉì. ®ÉVÉäxp |ÉºÉÉn, ªÉÃä ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ £ÉÉ−ÉÉÒ lÉä ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä nä¶É BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå, nä¶É BÉEÉä +ÉÉWÉÉnÉÒ 

ÉÊnãÉÉxÉä àÉå +É{ÉxÉÉÒ BÉÖE¤ÉÉÇÉÊxÉªÉÉÄ nÉÒ cé* AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä ¶ÉjÉÖPxÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ iÉlÉÉ BÉE<Ç ºÉnºªÉÉå 

xÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® =~ÉªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉBÉEÉä 12 ´É−ÉÉç ºÉä BÉDªÉÉå ãÉ]BÉEÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, +ÉÉè® BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç 

¤ÉcÉxÉÉ fÚÄfÃ ®cä cé, ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ * àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, +ÉÉ{É 

cÉÒ ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ºÉnxÉ ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnæ¶É nå ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä 

+ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå VÉÉä½É VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : °ôãÉ {É®ÉÊàÉ] xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉEÉìÉËãÉMÉ +É]é¶ÉxÉ àÉå Rule does not permit. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ªÉc AäºÉä iÉÉä 193 cÉä VÉÉAMÉÉ* vªÉÉxÉÉBÉE−ÉÇhÉ àÉå càÉÉ®ä cÉlÉ ¤ÉÆvÉä cÖA cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊxÉªÉàÉ xÉcÉÓ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : AäºÉÉ ÉÊxÉªÉàÉ xÉcÉÓ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ÉÊxÉªÉàÉ xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ vªÉÉxÉÉBÉE−ÉÇhÉ SÉãÉ ®cÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : càÉ vªÉÉxÉÉBÉE−ÉÇhÉ àÉå =ºÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÖãÉ´ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, ÉÊVÉºÉxÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä ºÉä ¤ÉÉäãÉä cé* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  <ºÉ ºÉàÉªÉ vªÉÉxÉÉBÉE−ÉÇhÉ SÉãÉ ®cÉ cè* vªÉÉxÉÉBÉE−ÉÇhÉ BÉEä ÉÊxÉªÉàÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ÉÊVÉxÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉÉå xÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, =xcÉÓ BÉEÉä ¤ÉÖãÉ´ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® càÉxÉä =xcå ¤ÉÖãÉ´ÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉºÉä +ÉÉMÉä càÉ 

xÉcÉÓ ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ <ºÉ ÉÊxÉªÉàÉ àÉå ¤ÉÆvÉä cÖA cé* BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ªÉc ºÉàÉZÉå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Now, the hon. Minister, please. 
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… (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEALTH AND FAMILY 

WELFARE (SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY): Madam, we may associate… 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I cannot do it. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Yes, Mr. Minister. 

… (Interruptions) 
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SHRI P. CHIDAMBARAM: Madam, Speaker, it appears that, from what all the 

hon. speakers said, they have made out a very strong and powerful case for 

inclusion of Bhojpuri language in the VIII Schedule.  I am at disadvantage; I wish 

I could have replied, at least, in Hindi. Now, let me say in Bhojpuri that ‘hum  

rauwa  sabke bhavna samjhatani’.… (Interruptions) 

 There has been some progress since 2006. Although I will be the first   to 

admit that  it has not progressed fast enough.  As I have said in the statement, in 

2006, a proposal was, indeed,  moved to include Bhojpuri and another language in 

the VIII Schedule.  But at that time, in the Government in which my good friend, 

Mr. Singh was a Minister, a decision was taken – ‘Let us deal with the issue of the 

UPSC language first, and then take a decision on Shri Sitakant Mohapatra  

Committee Report.’  Now, that is a decision taken in 2007.   

 Fortunately, as I stand up here, I can say that the UPSC Committee Report 

has come in March, 2012. The DoPT is examining the Report. 

 I will certainly make every effort to see that a decision is taken on that 

Report as early as possible; and immediately after a decision is taken on that 

Report, I shall certainly endeavour to have the Government to take a decision on 

Shri Sitakant Mohapatra Committee Report. I hope that I can come back to this 

House with good news but for the present, please bear with me. I again repeat –càÉ 

®=+ÉÉ ºÉ¤ÉBÉEä £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉàÉZÉ+ÉiÉÉÊxÉ … (Interruptions) 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc: àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ~ ´É−ÉÉç ºÉä ªÉc àÉÉàÉãÉÉ SÉãÉ ®cÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ 

BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ {É½äMÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉänªÉÉ, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊxÉnæ¶É +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶ÉiÉ& +ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå cÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉä cé, àÉéxÉä =xcå ÉÊcxnÉÒ 

àÉå £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉä xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ´Éä £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ àÉå ¤ÉÉäãÉä cé* =xcÉåxÉä +ÉÉ¶ÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä VÉãnÉÒ cÉÒ 

ABÉE JÉÖ¶ÉJÉ¤É®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ãÉÉè]åMÉä* àÉé +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä VÉãnÉÒ ãÉÉè]åMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc: àÉcÉänªÉÉ, VÉãnÉÒ àÉiÉãÉ¤É ÉÊBÉEiÉxÉä àÉcÉÒxÉä àÉå ãÉÉè]åMÉä? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

rep133_11
ontd by x1.e

mohan
HRI P. CHIDAMBARAM CTD. 
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MADAM SPEAKER: Now, we will take up Item No.14, Calling Attention---Shri 

Basu Deb Acharia. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ =àÉÉ¶ÉÆBÉE® ÉËºÉc: àÉcÉänªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉàÉªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ (SÉxnÉèãÉÉÒ): àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉäVÉ{ÉÖ®ÉÒ BÉEÉä +ÉÉ~´ÉÉÓ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ xÉÉÒ®VÉ ¶ÉäJÉ® (¤ÉÉÊãÉªÉÉ): àÉcÉänªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ºÉàÉªÉ ¤ÉiÉÉAÆ* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ SÉÉÉÊcA xÉcÉÓ iÉÉä ÉÊ{ÉE® 

U& ºÉÉãÉ +ÉÉè® <ÆiÉVÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ®: àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ {É® {ÉEèºÉãÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

12.47 hrs 
 
At this stage, Shri Arjun Roy, Shri Kaushalendra Kumar, Shri Shatrughan Sinha, 

Shri Umashankar Singh and some other hon. Members came and stood on the 
floor near the Table  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ´ÉÉ{ÉºÉ VÉÉAÆ* 
 

12.48 hrs 

At this stage, Shri Arjun Roy, Shri Kaushalendra Kumar, Shri Shatrughan Sinha, 
Shri Umashankar and some other hon. Members went back to their seats. 

 
gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ): àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É =xcå ÉÊxÉnæ¶É nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉºÉÚxÉ ºÉjÉ àÉå <ºÉBÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE® nå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ´Éc càÉ BÉEèºÉä BÉE®å? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 
12.49 hrs 
 
 At this stage, Shri Shailendra Kumar, Shri Umashankar Singh, Shri Kaushalendra 
Kumar and some other hon. Members came and stood on the floor near the Table. 

 
+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ´ÉÉ{ÉºÉ VÉÉAÆ* 
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12.50 hrs 

 At this stage, Shri Shailendra Kumar, Shri Umashankar Singh, Shri Kaushalendra 
Kumar and some other hon. Members went back to their seats. 
 
SHRI P. CHIDAMBARAM: Madam, we will consider these two Reports and take 

a decision and we will be able to announce a decision in the Monsoon Session. … 

(Interruptions) 

(Placed in the Library. See No. LT 6930/15/12)
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12.51 hrs 

 

(ii)Situation arising out of non-implementation of Wage Revision of 
Industrial Development Bank of India Employees and steps taken by the 
Government in this  regard*  
  

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):  Madam Speaker, I call the attention 

of the Minister of Finance to the following matter of urgent public importance and 

request that he may make a statement thereon:- 

“Situation arising out of non-implementation of wage revision of  

                                                

Industrial Development Bank of India Employees and Steps taken by 
the Government in this regard.” 

 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): In terms of the 

scheme of amalgamation, erstwhile IDBI Bank Ltd. was amalgamated with Industrial 

Development Bank of India Ltd. with effect from 2nd April 2005. United Western 

Bank was amalgamated with IDBI Ltd. with effect from 3rd October, 2006. The name 

was changed to IDBI Bank Ltd. with effect from 7th May 2008. 

MADAM SPEAKER: Mr. Minister, if you want, you can lay the Statement on the 

Table of the House. 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: If the Member has read the Statement, then I need 

not do so, he can put the question straightaway. I have no problem. 
∗A Memorandum of Settlement was signed between the IDBI Ltd. and the All India 

IDBI Employees Association on 17th March 2006 for a period of 5 years, beginning 

1st November 2002. This was modified vide the Supplementary Memorandum of 

Settlement signed between the IDBI Ltd. and the All India IDBI Employees 

Association on 20th January 2007. This inter alia stated that: 

“We further agree that upon expiry of the settlement for the said 
period, all pay and allowances would be negotiated and mutually 

 
∗ Laid on the Table  
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agreed upon between the bank and its employees having regard to 
the well accepted principles of wage fixation". 
 
Prior to its merger with IDBI Ltd., the terms & conditions of service of 

workmen employees of erstwhile United Western Bank were similar to the bipartite 

settlements signed under the aegis of Indian Banks Association and applicable to 

Public Sector Banks. As per the scheme of amalgamation, the employees of erstwhile 

United Western Bank were to be granted the same compensation and the same terms 

and conditions of service as were applicable to the employees of IDBI Ltd. within a 

period of 3 years. 

Indian Banks' Association in November, 2007, sought IDBI Ltd.'s mandate to 

negotiate with the industry-wide officers and workmen Unions on behalf of IDBI Ltd. 

with regard to the proposed revision in pay & allowances that would be effective from 

1st November, 2007. However, in view of the different compensation packages 

existing in the three merged entities before the merger, IDBI Ltd. did not give its 

mandate to Indian Banks' Association and decided to develop its own compensation 

package. 

While developing the compensation package, management of IDBI Bank Ltd. 

invited the All India IDBI Employees Association for consultations on 16th April 

2009 when copies of the proposed pay scales and terms and conditions of service 

were handed over to them. Another meeting with the All India IDBI Employees 

Association was convened on 13th May 2009. However, All India IDBI Employees 

Association, vide letter dated 12th May 2009, sought a mutually convenient date for 

discussion. Another round of consultations was scheduled on 2nd June 2009, but the 

All India IDBI Employees Association did not participate. 

Board of Directors of the IDBI Bank Ltd., in its meeting held on 23rd May 

2009 approved the compensation package for its employees. This package has been 

implemented for officers in January 2010 for the period from November 2007 to 

October 2012. However, in the case of workmen employees, the wage revision 

settlement, for a similar period, could not be finalized as All India IDBI Employees 
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Association did not agree to the package offered and were demanding parity with 

RBI. 

In order to resolve the matter amicably, the management of IDBI Bank Ltd. set 

up a Committee of three Executive Directors to hold consultations with the All India 

IDBI Employees Association on its revised proposal. Besides a series of informal 

consultations, a meeting was also held on 26th August 2011 when the revised proposal 

was presented. However, no agreement on the proposed compensation package could 

be reached. 

All India IDBI Employees Association, during these consultations, continued 

demanding parity with the Reserve Bank of India in pay and allowances. They were 

also opposed to negotiations with IDBI Karamchari Sangh, representing mostly the 

employees of the erstwhile United Western Bank. IDBI Karamchari Sangh, on the 

other hand, were insisting that they being the majority association, negotiations 

should be held with them. On the WP No. 3699 filed by the IDBI Karamchari Sangh, 

the Hon'ble High Court of Bombay, vide order dated 18th August 2011, directed the 

Deputy Labour Commissioner to verify the membership of the petitioner union. 

After conversion of IDBI Ltd into a Banking company in October 2004, IDBI 

Bank Ltd. is categorised as other Public Sector Bank. In terms of the Memorandum of 

Settlement signed between the IDBI Bank Ltd. and the All India IDBI Employees 

Association on 20th January 2007, subsequent settlement for pay and allowances were 

to be based on the well accepted principles of wage fixation and were no longer 

linked with the RBI. Since settlement under the aegis of the Indian Bank's 

Association, adopted in the nationalised banks, do not have parity with the pay scales 

in the RBI, any demand for such parity in the IDBI Bank Ltd., which is a public 

sector bank, is unjustified and, hence, not acceptable. 

In order to expedite the conclusion of settlement, management of IDBI Bank 

Ltd., in November, 2011, and again in December 2011, advised the All India IDBI 

Employees Association that it was open to bilateral discussions and sought their 

cooperation in finalizing the compensation package. 
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A bi-partite settlement for the period of 5 years with effect from 1st November 

2007 was signed between IDBI Bank Ltd. and the All India IDBI Employees 

Association on February 22, 2012. As per the agreement, the bi-partite settlement 

shall after approval of the Board of Directors of IDBI Bank Ltd. or directions, if any, 

from Government, be released for implementation. Board of Directors of IDBI Bank 

Ltd. approved the bi-partite settlement at its meeting held on March 2, 2012. The 

IDBI Bank Ltd. has sent the settlement to the Government for approval. 

While a bi-partite settlement has been signed by the IDBI Bank Ltd. with the 

All India IDBI Employees Association, IDBI Karamchari Sangh has, so far, not 

agreed with this settlement. The Government will take a decision on the proposed 

settlement taking inter alia its implications on the nationalised banks into 

consideration. 
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SHRI BASU DEB ACHARIA:  Madam, it is quite strange that whenever the 

question of wage revision of employees of Industrial Development Bank of India 

comes, we have to raise it in the form of Calling Attention. After a debate and 

discussion in the House in the form of Calling Attention, the wage settlement is 

finalized. This happened in the case of the sixth bi-partite wage settlement.  

The question was raised in this House on 19th December 2006 and what 

was stated in reply to my question by the Finance Minister of that period was that 

a settlement of pay and allowances will be negotiated and mutually agreed upon 

between the Bank and the Association having regard to well accepted principles of 

wage fixation. Then, the sixth bi-partite wage settlement was finalized and 

agreement was signed. The same thing was repeated in the wage settlement also.  

IDBI was a part of RBI. Up to the sixth bi-partite wage settlement, the 

wage of employees of IDBI was determined as per Reserve Bank of India 

employees wage revision. Their wages and allowances were at par with RBI 

employees. That was why they have been demanding as to why the parity which 

was there up to the sixth bi-partite settlement should be disturbed. Moreover, when 

IDBI Repeal Bill was brought before the House in 2002, an assurance was given 

because I moved an amendment and my amendment was to be adopted. I got one 

vote more in support of my amendment. But, by some manipulation, it was tied at 

39 and 39. Then I was requested by the Deputy-Speaker who was in the Chair to 

withdraw my amendment; otherwise he would exercise his casting vote.  

 Then, my amendment would be defeated. Then, an assurance was given by 

the Finance Minister. What was his assurance in regard to Section 5(1) of IDBI 

(Repeal) Act? It was that its Development Finance Institution character, even after 

corporatisation, will be retained. It was the first assurance. The second assurance 

was in regard to employees that after conversion of IDBI Limited into a banking 

company in 2004, the IDBI Bank would be categorised as a public sector bank, but 

the employees would continue to enjoy the same terms and conditions of service. 

So, I would request the hon. Finance Minister to go through the proceedings of the 

KVJagannathan
d. by z1 



17.05.2012   
  

69

House and the solemn assurance given by the then Finance Minister. What is 

happening in IDBI today? There is an attempt to change their service conditions. I 

would like to know from the Finance Minister whether the terms and conditions of 

service include wage and allowances also.  

 I am not against negotiated settlement. In this House, the then Finance 

Minister, Shri P. Chidambaram, had categorically said that he was in favour of 

negotiated settlement. He had also said that the revision of wages or increase in 

the wages would not be done automatically when the revision of wages of RBI 

employees took place, but it would be done through negotiations. Negotiations 

were done and a settlement was reached at, though it took more than one year.  

 The 7th Wage Settlement is due from October, 2007. Already more than 

four years have elapsed. Now the next wage settlement will come soon in October, 

2012 because one wage settlement is for five years. On 22nd February, an 

agreement was signed between the management and the representatives of All 

India IDBI Association and both agreed to some terms and conditions, and wage 

settlement.  Up to 6th Bipartite Wage Settlement, in the case of workmen, the 

approval of the Government for the implementation of wage settlement was not 

required in the past. Then, why is it required in the case of 7th Wage Settlement 

when it was agreed to between and signed by the Management as well as union 

and also approved by the IDBI Board on 2nd March, 2012? Is there any 

requirement of approval from the Government? So far, up to 6th Bipartite Wage 

Settlement, the approval of the Government to the proposal of wage revision, 

which was settled and agreed, was not required.  

 

Sahni
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13.00 hrs.  

Madam, the increase in case of officers / executives was to the extent of 23 

per cent and not 20 per cent as was done for the commercial banks. In case of 

officers of IDBI, the increase was 23 per cent, which was more than the RBI 

officers. 

MADAM SPEAKER: Mr. Basu Deb Acharia, please conclude now. 

SHRI BASU DEB ACHARIA: The implementation of wage revision was started 

even before the approval, and from January 2010 the wage revision of the officers 

has been implemented. But why the workmen, namely, the workers and the 

employees, had to wait for so many years? Why did they have to wait for almost 

three months after the negotiated settlement and even after the approval by the 

Board? 

 The wage revision for the employees of all the financial institutions and 

banks, namely, commercial banks; public sector banks; NABARD; RBI; SIDBI 

had been revised and also implemented long back in 2010. Why is there this 

discrimination against the employees of IDBI? Why are they being discriminated?  

MADAM SPEAKER: Mr. Basu Deb Acharia, please conclude now. 

SHRI BASU DEB ACHARIA: The Finance Minister at the end of his statement 

has stated that : 

“While a bi-partite settlement has been signed by the IDBI Bank 
Ltd. with the All India IDBI Employees Association, IDBI 
Karamchari Sangh has, so far, not agreed with this settlement. The 
Government will take a decision on the proposed settlement taking 
inter-alia its implications on the nationalised banks into 
consideration.” 

 

MADAM SPEAKER: Mr. Basu Deb Acharia, please conclude now. 

SHRI BASU DEB ACHARIA: Madam, I am coming to the conclusion.  

 There are two parts here. One is a private bank was amalgamated with IDBI 

in 2008, and they have separate union. Now, after the merger, those employees 

have also become the employees of IDBI. But on the date of settlement of wage 
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negotiations and on the date of signing of the agreement, the IDBI Employees 

Association was in majority. Where is the hurdle when the Management arrived at, 

agreed and settled the wage revision? Why hurdles are being created? Here, 

implication on the nationalized banks was never stated because he has very 

categorically stated in his statement that : 

“We further agree that upon expiry of the settlement for the said 
period, all pay and allowances would be negotiated and mutually 
agreed upon between the bank and its employees having regard to 
the well accepted principles of wage fixation.” 

 

MADAM SPEAKER: Mr. Basu Deb Acharia, please conclude now. Your time is 

up. 

SHRI BASU DEB ACHARIA : This implication was not thought of when the 

wage of the officers was revised. But why this question is being raised when the 

question of implementation of their wage revision is there, which was settled 

through negotiations and signed by both the Management and Association and 

approved by the IDBI Board? Is this being done in order to put more hurdles and 

in order to delay it? Already there has been undue delay of almost three months, 

and the period of the Seventh Bipartite Wage Settlement will expire after four or 

five months. If approval is required, then please give approval so that 

implementation of wage revision is done without further delay.  

MADAM SPEAKER: You have asked your question, please conclude now. 

SHRI BASU DEB ACHARIA : I would like to know from the hon. Finance 

Minister by when the wage revision of employees of IDBI will be implemented 

and the discrimination being meted out to the employees of the IDBI will be 

ended. I demand a categorical assurance from the Finance Minister. … 

(Interruptions) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉxÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE 

¤ÉéBÉE...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

rjs
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : vªÉÉxÉÉBÉE−ÉÇhÉ àÉå ªÉc BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉ{É ÉÊxÉªÉàÉ VÉÉxÉiÉä cé* +ÉÉ{É iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® ºÉnºªÉ ®c SÉÖBÉEä 

cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉ®ä ÉÊxÉªÉàÉ BÉEÆ~ºlÉ cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ®: àÉé +É{ÉxÉä BÉEÉä <ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆr BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  xÉcÉÓ, <ºÉàÉå ºÉà¤Ér xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÔ: +ÉÉ{É AºÉÉäÉÊºÉA] BÉEÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

8SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Madam, I associate myself with 

Shri Basu Deb Acharia on this matter. … (Interruptions) 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: Over the years, through mergers and through 

change of its role, this institution has assumed some sort of complexity. IDBI was 

a developmental financial institution. It was separated from RBI by an Act of 

1964. Till 2004, it continued to play the role of the developmental institution and 

not that of the commercial bank. To do certain commercial banking activities, it 

created a subsidiary, which was wholly officers-oriented, in 1994. In 2004, IDBI 

was converted into a commercial bank. Therefore, from 1964 to 2004, in all these 

40 years in between, there have been certain changes. After it was converted into a 

commercial bank, then the subsidiary of the IDBI Bank was also merged with the 

IDBI. Another bank, United Western Bank, also got merged with IDBI. Therefore, 

IDBI now contains three constituents. It has merged, but it has three constituents – 

one is the original IDBI, which was separated from the Reserve Bank of India in 

1964; then IDBI Bank subsidiary and thereafter that Western Bank which got 

merged. Now, it is known as IDBI Bank Limited.  

 I would have no problem if the Employees’ Associations would have 

agreed to give the mandate to the IBA (Indian Banks’ Association) which 

negotiates on behalf of all the public sector banks. The hon. Member, who is a 

Trade Unionist, is fully aware of it that wage negotiations between the banks and 

the IBA take some time, but we have developed over the years a pattern through 
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which smooth negotiations take place.  And IBA on behalf of all the Public Sector 

Banks, they moved it. The IBA sought the mandate, that as I am negotiating with, 

on behalf of all other Scheduled Commercial Banks which are nationalised Public 

Sector Banks, ‘would you give the mandate to negotiate on your behalf’? They did 

not agree. That is why, one problem came that when all Public Sector Banks 

settlement took place, this bank could not settle. 

 The second issue is that the Industrial Development Bank Employees 

Association were requested to make negotiations several times.  I have the list.  In 

June 2009, association submitted a demand for parity with RBI for 2007-12 

period. In January, 2010, package for officers was approved and implemented.  It 

is true that they have accepted and implemented.  

In August, 2010, association was invited for meeting to negotiate for the 

harmonised package and they refused seeking RBI parity. In November, 2010 

once again association invited for a meeting to negotiate the harmonized package. 

Again they refused seeking RBI parity.  In August, 2011, bank reworked toward 

workmen package and invited for discussion.   

In November, 2011, package was further reworked based on negotiations 

but not accepted by the Association. In December, 2011, package once again 

reworked but association still did not agree and insisted on having parity with RBI. 

On 15th December, 2011 as hon. Member mentioned, calling attention issue was 

discussed. In January, 2012, the package was reworked once again and offered 

without linkage to RBI parity.  Now, that package has been agreed in February, 

2012. I would have no problem to implement it immediately.  But in between, 

there is another union namely Karamchari Sangh. I am not going into the disputes 

because this is a matter of Mumbai High Court.  The Mumbai High Court is 

looking into it. As per the order of the Mumbai High Court, the Labour 

Commissioner is looking into it. But as per the figures which I have, they have 

about 2400 employees. I think the total employees are about 2400 and of that, 

Karamchari Sangh is having 1271 and the Employees Association is having about 

Suresh
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1139. But that is a matter which the Labour Commissioner will deal with it. I am 

not going into it. But the fact of the matter is that Karamchari Sangh have refused 

to agree to this package which has been agreed upon after a good deal of 

negotiations with the IDBI Banks Employees’ Association.  

13.13 hrs  (Dr. M. Thambidurai in the Chair)  

So, it has received the approval of their board. Now, they have sought the approval 

of the Government. Hon. Member is fully aware of this. Though IBA negotiates 

on behalf of all the Public Sector Banks and we do never interfere with the 

negotiations rather I encourage them to have the peaceful settlement.  During the 

last negotiation, I told them that even if they want little bit more, then I asked them 

to negotiate. I do not mind if you give them and have the settlement. And they 

settled. But finally they have to get the approval of the Government. Therefore, we 

gave that approval and we do not mind that. Here also, there would have been no 

problem of according it in March.  Today we are talking of the May.  Hon 

Member has also discussed this issue with me and I can assure him that not during 

the remaining period of the Parliament. It would not be possible for me but as soon 

as the Parliament Session is over, I will call the IDBI Chairman and I will also call 

the other relevant concerns and I will try to attempt an agreed solution where the 

package will be acceptable to all both the Employees Association and Karamchari 

Sangh. I will try to work out that and resolve the issue.    

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):  By the end of this month. 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: After this Parliament Session is over I will try to 

do that. I cannot just give you a date - because if it takes  more than one meeting, I 

cannot say that by the end of this month I will be able to do that - but as soon as 

possible.  

(Placed in Library, See No. LT 6931/15/12) 
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13.15 hrs 

 
NATIONAL CO-OPERATIVE DEVELOPMENT  
CORPORATION (AMENDMENT) BILL, 2012∗ 

 

MR. CHAIRMAN: Item No.15. Shri Harish Rawat.  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE, 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FOOD PROCESSING 

INDUSTRIES AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI HARISH RAWAT): I beg to move for 

leave to introduce a Bill further to amend the National Co-operative Development 

Corporation Act, 1962.  

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
National Co-operative Development Corporation Act, 1962.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI HARISH RAWAT: I introduce the Bill. 

 

MR. CHAIRMAN: The House stands adjourned to meet again at 2:15 pm. 

 

13.16 hrs 

The Lok Sabha then adjourned for Lunch till Fifteen minutes 
Past Fourteen of the Clock. 

 

                                                 
∗ Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 Dated 17.5.2012 
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14.17 hrs 

The Lok Sabha re-assembled after Lunch at  
Seventeen Minutes Past Fourteen of the Clock. 

 

(Mr. Deputy-Speaker in the Chair) 

 

MOTOR VEHICLES (AMENDMENT) BILL, 2012 – Contd. 

 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Hon. Minister of Parliamentary Affairs. 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): Sir, with your 

permission, I would like to say that Item No. 17, further consideration of the 

Motor Vehicles (Amendment) Bill, 2012 may kindly be deferred because there are 

some points that we are discussing with the hon. Members of the Opposition; and I 

think, we should be able to clear all those things today and on Monday, that may 

be taken up. 

 In the meanwhile, we may begin with Item No. 18 and thereafter, Item No. 

19. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: I hope the House agrees. 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Thank you, Sir.  
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14.18 hrs 

MATTERS UNDER RULE  377 ∗ 

 

MR. DEPUTY-SPEAKER:  Hon. Members, the Matters under Rule 377 shall be 

laid on the Table of the House. Members who have been permitted to raise matters 

under Rule 377 today and are desirous of laying them may personally hand over 

the slips at the Table of the House within 20 minutes. Only those matters will be 

treated as laid for which slips have been received at the Table within the stipulated 

time, rest will be treated as lapsed.  

(i) Need to enhance the procurement price of Garlic as per its price in the 
international market and to promote export of Garlic 
 

gÉÉÒ <VªÉ®ÉVÉ ÉËºÉc (BÉEÉä]É): àÉä®ä MÉßc ®ÉVªÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä c½ÉèiÉÉÒ FÉäjÉ BÉEä BÉEÉä]É ¤ÉÚÆnÉÒ <iªÉÉÉÊn ÉÊVÉãÉÉå àÉå ãÉcºÉÖxÉ 

BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE PÉÉ]ä BÉEÉ ºÉÉènÉ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE MÉiÉ ´É−ÉÇ ãÉcºÉÖxÉ BÉEÉ £ÉÉ´É 12 cVÉÉ® |ÉÉÊiÉ 

]xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ãÉcºÉÖxÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒ A´ÉÆ ABÉE ãÉÉJÉ 90 cVÉÉ® 

cèBÉD]ªÉ® {É® ãÉcºÉÖxÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ-¤ÉÉ½ÉÒ BÉEÉÒ * =xÉBÉEÉÒ àÉäcxÉiÉ ºÉä <ºÉ ´É−ÉÇ ãÉcºÉÖxÉ BÉEÉ ¤Éà{É® =i{ÉÉnxÉ cÖ+ÉÉ * 

ãÉcºÉÖxÉ BÉEä +ÉiªÉÉÊvÉBÉE =i{ÉÉnxÉ ºÉä <xÉBÉEÉ £ÉÉ´É 350 °ô{ÉªÉä ºÉä 1200 °ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ]xÉ ®c MÉªÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cè A´ÉÆ +É{ÉxÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ ãÉÉMÉiÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ cè * +É{ÉxÉä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉä +ÉÉèxÉä-{ÉÉèxÉä 

£ÉÉ´É {É® ¤ÉäSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É´É¶É cè * <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä =i{ÉÉnxÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉÉãÉÉå àÉå £ÉÉÒ ¤ÉfÃä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA =ÉÊSÉiÉ 

|ÉÉÊiÉ{ÉEãÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA * 2010 BÉEä +É|ÉèãÉ ºÉä VÉÖãÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉÒSÉ £ÉÉ®iÉ xÉä 10,975 ]xÉ ãÉcºÉÖxÉ 

BÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ A´ÉÆ 42 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEä BÉE®ÉÒ¤É BÉEÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ BÉEàÉÉ<Ç lÉÉÒ * +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå 

ãÉcºÉÖxÉ BÉEÉ £ÉÉ´É 2 cVÉÉ® bÉãÉ® |ÉÉÊiÉ ]xÉ cè +ÉMÉ® càÉ ãÉcºÉÖxÉ BÉEä ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®å iÉÉä càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä +ÉSUÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ nä ºÉBÉEiÉä cé * 

 ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ãÉcºÉÖxÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉE®ä iÉÉä càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ãÉcºÉÖxÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ 

|ÉÉÊiÉ{ÉEãÉ näxÉä àÉå ºÉàÉlÉÇ cÉä ºÉBÉEåMÉä * 

 

                                                 
∗ Treated as laid on the Table 
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(ii) Need to increase the Kerosene quota to Kerala 

   SHRI N. PEETHAMBARA KURUP (KOLLAM): The household units using 

kerosene for cooking their food and the fishing community who use kerosene to 

energise their small machanised boats are facing lot of difficulty due to shortage 

of supply of kerosene in Kerala. It has been seen that the kerosene supplied 

through the Public Distribution System in the State has been curtailed due to short 

supply of the same from the Central Government. 

Severe shortage of kerosene has resulted in hoarding and black marketing of the 

same in Kerala. The fishing community is facing difficulty to go to the sea 

without their machanised yamaha boats for fishing. Inadequate arrival of sea 

products resulted in price rise and shortage of fish in Kerala.  

I, therefore, urge upon the Central Government to increase the quota of Kerosene 

to Kerala at the earliest. 
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(iii)  Need to ensure increased participation of women in higher education 
 

gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ (¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ): +ÉÉVÉ {ÉÚ®É nä¶É VÉxÉºÉÆJªÉÉ +ÉÉè® VÉxÉºÉÆJªÉÉ àÉå {ÉÖ°ô−É A´ÉÆ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

+ÉxÉÖ{ÉÉiÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè * cÉãÉ àÉå BÉEÉÒ MÉ<Ç VÉxÉMÉhÉxÉÉ-2011 àÉå 1000 {ÉÖ°ô−ÉÉå {É® BÉEä´ÉãÉ 940 àÉÉÊcãÉÉAÆ 

cé* ªÉc +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ +ÉiªÉÆiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cè * <ºÉºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ MÉÆ£ÉÉÒ® {ÉÖ°ô−ÉÉå BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ n® cè * 

VÉxÉMÉhÉxÉÉ 2011 BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 65.46 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ cÉÒ ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cé, BÉÖEU ÉÊVÉãÉÉå àÉå iÉÉä 15 ºÉä 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

àÉÉÊcãÉÉAÆ cÉÒ ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE 82.14 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉÖ°ô−É ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cé * +ÉÉè® £ÉÉÒ SÉÉéBÉExÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE nä¶É 

BÉEä ºÉ´ÉÉæSSÉ ÉÊ¶ÉFÉhÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå ãÉ½BÉEÉå BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉèºÉiÉxÉ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE BÉEàÉ cè * nä¶É BÉEÉÒ 

50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉä <xÉ |ÉÉÊiÉÉÎ−~iÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå BÉEä´ÉãÉ 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉä ªÉc ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉ cè * àÉä®ä uÉ®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ÉÊ{ÉUãÉä ºÉjÉ àÉå {ÉÚUä MÉA |É¶xÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÆBÉE½ä |ÉÉ{iÉ cÖA&- 

  +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.AàÉ àÉå  4.80&1 

  +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. àÉå  5.79&1 

  +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. àÉå 5.72&1 

  AxÉ.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. àÉå  4.50&1 

 +ÉiÉ& àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ n® àÉå ´ÉßÉÊr BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA c®ºÉÆ£É´É 

|ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å * 
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(iv)  Need to issue Railway Izzat Monthly Season Ticket to all eligible 
working members in a family with the enhanced validity of income certificate 
required for obtaining the monthly season ticket 

SHRI P. VISWANATHAN (KANCHEEPURAM): The then Railway Minister 

introduced the IZAAT Monthly Season Ticket scheme from 1st August, 2009 for 

the benefit of persons belonging to unorganised sector whose monthly income 

does not exceed Rs.1500 per month. The Monthly Season Ticket was priced at 

Rs.25 within 100 Kms. 

I appreciate the Railway Ministry for extending the distance from 100 kms 

to 150 kms with effect from June 1, 2012. It is a welcome step beneficial to the 

poor people. But at the same time, I wish to point out the following facts for the 

Railway Ministry’s consideration. 

Previously the income certificate was valid for 2 years but as per new 

notification the applicant has to obtain fresh income certificate every time from 

MLAs. This is harassment to the passengers. 

It was strange that izzat Monthly Season Ticket will be issued only to the 

Head of the Family in whose name the BPL card is issued. The other family 

members can also work as casual labourers in and around of their place of 

residence. This is an unwanted rule which requires amendment immediately. 

As per the Railway Board telemax No: Cll/2941/09lzzat Monthly Season 

Ticket dated 07.08.2009 that the validity of the identity card will become co-
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terminus with the validity of that income certificate. The poor daily wage earners 

have to run for obtaining income certificate every time just to obtain the Monthly 

Season Ticket and has to forego his earnings for that day.  This also requires 

reconsideration. 

 

           



17.05.2012   
  

82

(v)  Need to provide adequate quantity of jute sacks for packaging wheat and 
to ensure timely procurement of wheat by FCI from farmers in  

Madhya Pradesh 
 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc (VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ®):  àÉvªÉ |Énä¶É àÉå <ºÉ ¤ÉÉ® MÉäcÚÆ BÉEÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ {ÉènÉ´ÉÉ® cÖ<Ç cè +ÉÉè® ãÉMÉ£ÉMÉ 80 ãÉÉJÉ 

]xÉ +ÉxÉÉVÉ BÉEÉ ={ÉÉVÉÇxÉ cÉäxÉä BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ cè * <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® àÉ.|É. MÉäcÚÆ ={ÉÉVÉÇxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå {ÉÚ®ä 

nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉMÉä cè * |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BªÉÉ{ÉBÉE <ÆiÉVÉÉàÉ ÉÊBÉEA cé ÉËBÉEiÉÖ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É JÉ®ÉÒnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¤ÉÉ®nÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè * |Énä¶É àÉå MÉäcÚÆ JÉ®ÉÒnÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉA 16 BÉE®Éä½ ¤ÉÉä®Éå BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®É £ÉÖMÉiÉÉxÉ £ÉÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉËBÉEiÉÖ BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEä´ÉãÉ 9 BÉE®Éä½ ¤ÉÉä®å cÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉA MÉA cé * |Énä¶É BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ uÉ®É £ÉÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ 

JÉÉtÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉBÉE® VÉÚ] BÉEä ¤ÉÉä®Éå BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ xÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå {ãÉÉÉÎº]BÉE ¤ÉèMºÉ BÉEÉä ={ÉªÉÉäMÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ àÉÉÆMÉÉÒ cè VÉÉäÉÊBÉE +ÉÉÆÉÊ¶ÉBÉE °ô{É ºÉä cÉÒ nÉÒ MÉ<Ç cè * 

 BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ àÉå àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ ¶Éä−É ¤ÉÉ®nÉxÉÉå 

BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ VÉÉA * <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉÆMÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ®èBÉE BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉE®É<Ç VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE ºÉàÉªÉ ®ciÉä 

¶ÉiÉ-|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉäcÚÆ BÉEÉ ={ÉÉVÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä * <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® JÉ®ÉÒn BÉEä ¤ÉÉn +ÉxÉÉVÉ BÉEä 

£ÉÆbÉ®hÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ xÉ cÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉÉÒªÉ JÉÉtÉ ÉÊxÉMÉàÉ uÉ®É +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE MÉäcÚÆ BÉEä =~É´É BÉEÉä £ÉÉÒ 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA * 
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(vi)  Need to run direct trains from Balaghat in Madhya Pradesh to 

Raipur and Nagpur 
 

 

gÉÉÒ BÉEä.bÉÒ. nä¶ÉàÉÖJÉ (¤ÉÉãÉÉPÉÉ]):   nÉÊFÉhÉ {ÉÚ́ ÉÇ àÉvªÉ ®äãÉ´Éä BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ºÉä ®ÉªÉ{ÉÖ® iÉlÉÉ ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ºÉä 

xÉÉMÉ{ÉÖ® ºÉÉÒvÉÉÒ ]ÅäxÉ ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ VÉxÉiÉÉ uÉ®É BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè * ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ºÉä MÉÉäÉÎxnªÉÉ iÉBÉE ]ÅäxÉ 

SÉãÉiÉÉÒ cè * MÉÉäÉÎxnªÉÉ ºÉä xÉÉMÉ{ÉÖ® iÉlÉÉ ®ÉªÉ{ÉÖ® BÉEä ÉÊãÉA ]ÅäxÉ ¤ÉnãÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè * VÉÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉVÉxÉBÉE 

cÉäiÉÉÒ cè * ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ÉÊVÉãÉÉ nä¶É BÉEä xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå +ÉÉiÉÉ cè iÉlÉÉ +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½É ÉÊVÉãÉÉ cè * +ÉÉVÉÉnÉÒ 

BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ªÉc ÉÊVÉãÉÉ ºÉÉÒvÉÉÒ ®äãÉ ºÉä´ÉÉ ºÉä ¤É½ä ¶Éc®Éå ºÉä xÉcÉÓ VÉÖ½ {ÉÉªÉÉ cè * VÉxÉiÉÉ ¤É½ÉÒ ¤ÉäºÉ¥ÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] 

ºÉä xÉÉMÉ{ÉÖ® iÉlÉÉ ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ºÉä ®ÉªÉ{ÉÖ® ºÉÉÒvÉÉÒ ®äãÉ ºÉä´ÉÉ ºÉä VÉÖ½xÉä BÉEÉ <ÆiÉVÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè * <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] 

ºÉä MÉÉäÉÎxnªÉÉ ]ÅäxÉ SÉãÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊnxÉ àÉå BÉEàÉ {ÉEä®ä ãÉMÉiÉä cé * <xÉ {ÉEä®Éå BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ iÉiBÉEÉãÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cè * BÉE<Ç ¤ÉÉ® àÉcÉ|É¤ÉÆvÉBÉE nÉÊFÉhÉ {ÉÚ´ÉÇ àÉvªÉ ®äãÉ´Éä ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÖ® BÉEÉä àÉéxÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ cè * {É®ÆiÉÖ +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç 

BÉEÉ®´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç * <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉãÉÉPÉÉ], ´ÉÉ®ÉÉÊºÉ´ÉxÉÉÒ iÉlÉÉ BÉE]ÆMÉÉÒ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉÉå {É® ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ +É£ÉÉ´É cè * 

 +ÉiÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ |É£ÉÉ´É ºÉä cãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

BÉE−] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA * 
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(vii)  Need to undertake repair of N.H. No. – 76 between Jhansi and Dewari 
Bandha and N.H. No. – 75 between Dewari Bandha – Chhattarpur-Satna 

 
 
gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ): ZÉÉÆºÉÉÒ ºÉä nä´É®ÉÒ ¤ÉÆvÉÉ iÉBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ µÉEàÉÉÆBÉE 76 ZÉÉÆºÉÉÒ-ÉÊàÉVÉÉÇ{ÉÖ® àÉÉMÉÇ 

iÉlÉÉ nä´É®ÉÒ ¤ÉÆvÉÉ ºÉä UiÉ®{ÉÖ®-ºÉiÉxÉÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ µÉEàÉÉÆBÉE 75 BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ JÉ®É¤É cè *  ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä xÉÉèMÉÉÆ´É 

ºÉä nä´É{ÉÖ® ÉÊiÉMÉèãÉÉ iÉBÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉ®É¤É cè iÉlÉÉ xÉÉèMÉÉÆ´É ºÉä UiÉ®{ÉÖ® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ µÉE0 75 BÉEÉÒ 

àÉ®ààÉiÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 6 àÉÉc {ÉÚ´ÉÇ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ ÉËBÉEiÉÖ ~äBÉEänÉ® uÉ®É ¤ÉÉÒSÉ àÉå cÉÒ BÉEÉàÉ UÉä½ näxÉä ºÉä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ 

+ÉÉÊvÉBÉE {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* 

 +ÉiÉ& BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ 76 A´ÉÆ 75 BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ 

|ÉÉ®Æ£É BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®å *        
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(viii)  Need to release funds on priority for disbursal of scholarships to OBC 
students in Maharashtra 

 
gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®):   BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. UÉjÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉä UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEÉä ÉÊ´ÉkÉ{ÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ ãÉMÉ£ÉMÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ cè *  <ºÉÉÊãÉA àÉcÉ®É−]Å 

®ÉVªÉ BÉEä +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. UÉjÉÉå BÉEÉä UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ iÉlÉÉ ¶ÉèÉÊFÉBÉE ¶ÉÖãBÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÄ +ÉÉ ®cÉÒ cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ 

{ÉfÃÉ<Ç àÉå iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉä ®cÉÒ cè*  BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä 1998 ºÉä nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. UÉjÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ <ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É {ÉcãÉä JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® 

<ºÉBÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉE®äMÉÉÒ *  ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ *  àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ uÉ®É +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. UÉjÉÉå BÉEä UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉä MÉ®ÉÒ¤É 1400 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ 

¤ÉBÉEÉªÉÉ ®ÉÉÊ¶É +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè *  <ºÉºÉä +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. UÉjÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®, ¶ÉèÉÊFÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ 

àÉå 2011-12 ¶ÉèÉÊFÉBÉE ´É−ÉÇ àÉå BÉE®ÉÒ¤É 4 ãÉÉJÉ +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. UÉjÉÉå BÉEÉä UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ {É®ÉÒFÉÉ ¶ÉÖãBÉE +ÉÉè® ¶ÉèÉÊFÉBÉE 

ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊnªÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ¶ÉÖãBÉE BÉEä °ô{É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 400 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä näxÉä cé *  ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEåpÉÒªÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE 

ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEcÉÆ ºÉä VÉÖ]ÉªÉä AäºÉÉ |É¶xÉÉÊSÉxc ãÉMÉÉ cè *  +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. UÉjÉÉå BÉEä 

UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉEÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ ®JÉxÉä ºÉä cÉä ®cÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ BÉEä +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. UÉjÉÉå BÉEÉÒ UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ BÉEÉÒ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ 

vÉxÉ®ÉÉÊ¶É iÉiBÉEÉãÉ ÉÊxÉMÉÇiÉ BÉE®ä +ÉÉè® £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. UÉjÉÉå UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É nä *  ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ.  UÉjÉÉå BÉEä ¶ÉèÉÊFÉBÉE BÉEÉªÉÇ BÉEä ÉÊãÉA iÉiBÉEÉãÉ |É£ÉÉ´ÉÉÒ 

BÉEnàÉ =~ÉªÉäMÉÉÒ AäºÉÉÒ +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ * 



17.05.2012   
  

86

(ix)  Need to make provision for grant of subsidy to farmers to enable them to 
construct godowns for foodgrains 

 
 
SHRI HARIBHAU JAWALE (RAVER): As. per report of Global Hunger Index 

Report 22 percent of population is undernourished. By considering above facts 

Government is going to introduce National Food Security Bill to provide 

subsidized Food grains to at least 75% of population - 90% in rural areas and 50% 

in urban areas. Government needs about 56 million tonnes of food grains for this 

scheme. 

Production of food grains in our country is about 225 million tones out of 

which 16 million tonnes of Food grain is reserved as a buffer stock. Likewise 

about 60 million tonnes of food grains is stored in Godowns of Food Corporation 

of India. But quality of this stored food grains is very poor. Procedure of storing 

food grains in these godowns is very old due to which food grain easily become 

vulnerable to Rats and other destroyers. Due to this food grains of about 50 

thousands Crore Rupees gets destroyed every year. There is no use of any 

scientific procedure to store food grains in these godowns so that foodgrains can 

be stored without any damage to its quality. 

Providing subsidized food to 75% of population will require huge quantity 

of food grains. There will also be the need of storing facility for food grains for 

years. But as per current scenario, capacity of present available godowns is not 

sufficient to store food grains required for fulfilling the proposed objectives of 

Food Security Bill. So to make availability of food grains to 75% population 

establishment of another 150 million tones food grain godowns is necessary.  

Government alone can’t establish such a big capacity of godowns. To enhance this 

godown capacity, we must provide 50% subsidy to all applicant farmers. 
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 I request to respective Ministries to make liquidity of proper fund for 

subsidy upto 50% on godown construction to farmers for establishing another 

capacity of 150 million tones godowns for food grains in entire country.  

           
            

(x)  Need to introduce a new passenger train service between Tatanagar and 
Badampahar and an express train service from Badampahar to Rourkela, 

Ranchi and Chakradharpur 

SHRI LAXMAN TUDU (MAYURBHANJ):  Tata - Badampahar broad gauge 

section, in my poor and backward tribal dominated parliamentary constituency 

Mayurbhanj, comes under Chakradharpur division of South Eastern Railway 

(SER). This section is more than 100 years old. But the present conditions of this 

section and the stations in this section are very pathetic. Even minimum passenger 

amenities as prescribed by Ministry of Railways based on annual passenger 

earnings have not been provided at most of the stations in this section. Even after 

several repeated demands and requests, SER is not at all taking any steps in this 

regard. As a result of this, the passengers of my constituency are suffering a lot. 

Similarly, at present, only one pair of passenger trains is operating in this 

section whereas the requirement and demand of the people of my constituency are 

for more passenger train services. Therefore, a new passenger train service 

between Tata and Badampahar and a new express train service between 

Badampahar and Rourkela/Ranchi/Chakradharpur must be introduced in this 

section. Moreover, this section must be extended from Gorumahishani to 

Bangriposi and from Badampahar to Keonjhar respectively for the larger interest 

and socio-economic development of the poor and backward tribals of my 

constituency. Therefore, I would like to request the Hon'ble Minister of Railways 
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to take necessary steps immediately to develop this section and fulfill the demands 

and expectations of the people of my constituency.   
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(xi)  Need to provide grant for research and development to Tamil Nadu 
Agricultural University Coimbatore 

 
 

SHRI K. SUGUMAR (POLLACHI): Tamil Nadu Agricultural University at 

Coimbatore is one of the constituent colleges of the Tamil Nadu Agricultural 

University. This is the first college started in Southern India for providing 

agricultural engineering education and has the departments such as Farm Power 

and Machinery, Soil and Water Conservation Engineering, Food and Agricultural 

Process Engineering, Bio Energy, Agricultural Machinery Research Centre, Post 

Harvest Technology Center, Physical Sciences and Information Technology. This 

Agricultural  University at Coimbatore offers courses in B.Sc.(Agriculture), 

B.Sc.(Sericulture), B. Tech. (Biotechnology), B.Tech. Bioinformatics), B. S. (Agri 

business Management) and B.Tech (Agricultural Information Technology). This 

institution helps the farming community in improving their levels of living by 

developing and disseminating Agricultural Engineering technologies through 

quality research, education and training in surrounding districts which are having 

rich agricultural activities. However, this institution has not received any grant or 

fund from the Central Government for its various research and development 

activities for the last four years. Therefore, I urge upon the Government to 

immediately provide grants/funds to it so that its research and development work 

is not hampered due to paucity of funds in the interest of farmers. 
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(xii)  Need to improve telephone and internet service in Palghar 
Parliamentary Constituency, Maharashtra 

 
gÉÉÒ ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ VÉÉvÉ´É ({ÉÉãÉPÉ®):àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ {ÉÉãÉPÉ® àÉcÉ®É−]Å àÉå ¤ÉÉÒ.AºÉ.AxÉ.AãÉ. ]É´É® ªÉÉ ABÉDºÉSÉåVÉ àÉå 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉVÉxÉBÉE ªÉÆjÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ iÉlÉÉ <Æ]®xÉä] BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ¤ÉÉ® ¤ÉÉ® ¤ÉÉÉÊvÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä BÉEÉãÉäVÉÉå àÉå +ÉÉìxÉãÉÉ<xÉ AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉä xÉcÉÓ =~É 

{ÉÉiÉä cé *  =xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä 70-80 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® +ÉÉBÉE® ¶Éc® àÉå VÉÉBÉE® AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä {ÉEÉàÉÇ £É®xÉä {É½iÉä cé *  

PÉ®Éå iÉlÉÉ n{ÉDiÉ®Éå àÉå ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ ¤ÉÆn {É½ä ®ciÉä cé {É®ÆiÉÖ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ +É´É¶ªÉ c® àÉcÉÒxÉä £É®xÉÉ {É½iÉÉ cè * ´ÉºÉ<Ç, ´ÉÉbÉ, 

àÉÉä®´ÉÉb, VÉBcÉ®, {ÉÉãÉ PÉ®, ncÉxÉÖ +ÉÉÉÊn <ãÉÉBÉEÉå àÉå ¤ÉÉÒ.AºÉ.AxÉ.AãÉ. BÉEÉ BÉEÉªÉÇ +ÉiªÉÆiÉ nªÉxÉÉÒªÉ +É´ÉºlÉÉ àÉå cè *  

ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE àÉä®ä JÉÖn BÉEÉ ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ ABÉE ºÉÉãÉ àÉå VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ 1 àÉcÉÒxÉä cÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè * 

 +ÉiÉ& <xÉ BÉEÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä VÉãn ºÉä VÉãn BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉªÉä ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ®cxÉä 

´ÉÉãÉÉå BÉEä PÉ®Éå, n{ÉDiÉ®Éå iÉlÉÉ nÖBÉEÉxÉÉå +ÉÉÉÊn àÉå ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä BÉEÉªÉÇ BÉE® ºÉBÉEå +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉå 

ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä * 
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14.19 hrs 
 

ADMINISTRATORS-GENERAL (AMENDMENT) BILL, 2012∗ 
 

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE AND MINISTER OF MINORITY 

AFFAIRS (SHRI SALMAN KHURSHEED): Sir, with your permission, I beg to 

move: 

“That the Bill further to amend the Administrators-General Act, 
1963, as passed by Rajya Sabha, be taken into consideration. ” 

 

… (Interruptions) Sir, I appreciate that. … (Interruptions) Sir, I must say that the 

positive approach, the outreach and cooperation of the Opposition is to be greatly 

welcomed, applauded and recognized. 

 Sir, in the matter of helping the poor and the disadvantaged people, this 

attitude is very good. … (Interruptions) Sir, I will just put it on record that the 

objective of Section 29 of the Act is essentially to empower the Administrator-

General to grant certificates to any person who is interested in the property of a 

deceased person without being a creditor so that on the basis of that certificate, the 

assets that have been left behind by the deceased person, which do not exceed in 

value of a very large amount, can be administered and looked after by the person 

given the certificate.  

 The Act was originally enacted in 1963. At that time, the monetary limit 

was only Rs.5,000.  It was subsequently raised to Rs.15,000 in 1972; Rs.50,000 in 

1983 and to Rs. 2 lakh in 1999.  So, the monetary limit has been raised from time 

to time looking at the economic circumstances and the value of properties that are 

often left behind. 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ): àÉcÉänªÉ, <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç MÉÖÆVÉÉ<¶É cÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉc ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ ºÉä 

{ÉÉºÉ cÉä MÉªÉÉ cè* <ºÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ¤ÉcºÉ BÉEä {ÉÉºÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ): <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ¤ÉcºÉ BÉEä {ÉÉºÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA* 
                                                 
∗ Published in Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 17.5.2012 
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={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

gÉÉÒ ºÉãÉàÉÉxÉ JÉÖ¶ÉÉÔn: àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ªÉcÉÒ ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE ºÉcªÉÉäMÉ c® àÉÉàÉãÉä àÉå 

ÉÊàÉãÉiÉÉ ®cäMÉÉ iÉÉä càÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä cé* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

BÉEÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®å* càÉ ºÉ¤É ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ +ÉÉè® ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉAÆMÉä*  

BÉEÉÉÌàÉBÉE, ãÉÉäBÉE  ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ  +ÉÉè®  {Éå¶ÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ 

´ÉÉÒ.xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ):  cÉ=ºÉ BÉEÉÒ ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä {ÉÉºÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉMÉ® cÉ=ºÉ BÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ cè iÉÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ¤ÉcºÉ BÉEä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {ÉÉºÉ BÉE® nå* 

BÉÖEU àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ: VÉÉÒ, cÉÆ* 

MR. DEPUTY-SPEAKER:  The question is: 

“That the Bill further to amend the Administrators-General Act, 
1963, as passed by Rajya Sabha, be taken into consideration. ” 

 

The motion was adopted. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: The House shall now take up clause-by-clause 

consideration of the Bill. 

Clause 2          Amendment of Section  
                                      9, 10, 29 and 36 of Act 45 of 1963 

 
MR. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

   “That clause 2 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 2 was added to the Bill. 

Clause1, the Enacting Formula and the Long Title were added to the Bill. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: The Minister may now move that the Bill be passed. 

SHRI SALMAN KHURSHEED: Sir, I beg to move: 

     “That the Bill be passed.” 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEä´ÉãÉ ABÉE ÉÊàÉxÉ] ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE cÉÒ ÉÊàÉxÉ] ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 
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gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ: àÉcÉänªÉ, ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉcÖiÉ ¤É½É xÉcÉÓ cè, càÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå lÉä* nÉä ãÉÉJÉ ºÉä nºÉ ãÉÉJÉ 

BÉE® ®cä cé, ªÉc BÉEÉä<Ç ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc àÉåbä]®ÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cè? +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ 28 àÉå ºÉä 24 

®ÉVªÉÉå xÉä <ºÉ {É® ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEÉÒ cè, VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® +ÉÉè® ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ àÉå ªÉc +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ |É´ÉßÉÊkÉ àÉå cÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉä®É 

ABÉE cÉÒ {´ÉÉ<Æ] cè ÉÊBÉE <ºÉä àÉåbä]®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉAÆ +ÉÉè® xÉÉ¤ÉÉÉÊãÉMÉ cé, =xcå 

¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE] ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  

SHRI SALMAN KHURSHEED: Sir, the Bill is applicable to the entire country 

but the exceptions in all our legislation are laid for Jammu and Kashmir.  The 

Jammu and Kashmir Assembly then takes up all beneficial Bills that are passed by 

the Parliament.  So, it is not possible for me to make a commitment on that.  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ:  ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ £ÉÉÒ cè* 

SHRI SALMAN KHURSHEED: But, as far as we are concerned, the Assemblies 

will do whatever is in the interest of the poor people of their States.  I am sure that 

the wishes of the hon. Member will be heard and I am sure that the wishes of the 

hon. Member will be factored in.   

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : càÉå £ÉÉÒ ABÉE ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ SÉÉÉÊcA* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ºÉ¤É xÉä cÉÒ iÉÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉcºÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ºÉ¤É xÉä cÉÒ iÉÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ ¤ÉcºÉ BÉEä ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ BÉE®åMÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ (¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ): àÉcÉänªÉ, àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ |ÉºiÉÉ´É cè* 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEÉ |ÉSÉÉ® |ÉºÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{É iÉÉä ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE® ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{É ºÉ¤É xÉä cÉÒ iÉÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ ¤ÉcºÉ BÉEä ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ BÉE®xÉÉ cè* ´Éc 

BÉÖEU {´ÉÉ<Æ] ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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MR. DEPUTY-SPEAKER: Motion moved: 

    “That the Bill be passed. ” 
 

MR. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

    “That the Bill be passed. ” 
 

The motion was adopted. 

Rep133_3
d. by ‘g2’�
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14.25 hrs 
 

RAILWAY PROPERTY (UNLAWFUL POSSESSION)  
AMENDMENT BILL, 2011  

 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Now, we will take up Item No. 19 – Shri Mukul Roy. 

THE MINISTER OF RAILWAYS (SHRI MUKUL ROY):  I beg to move : 

“That the Bill  to amend the Railway Property (Unlawful 
Possession) Act, 1966, as passed by Rajya Sabha, be taken into 
consideration.” 

 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Motion moved:    

“That the Bill  to amend the Railway Property (Unlawful 
Possession) Act, 1966, as passed by Rajya Sabha, be taken into 
consideration.” 
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SHRI S.S. RAMASUBBU (TIRUNELVELI): Mr. Deputy Speaker, Sir, I would 

like to thank you for giving me an opportunity to speak on this important issue of 

Railway Property (Unlawful Possession) Amendment Bill of 2008.   

The Railway Property (Unlawful Possession) Amendment Bill was 

introduced in the Rajya Sabha on 18th February, 2008.  The Railway Protection 

Force has to be the safeguarder of the railway property against unlawful 

possession and theft.  We have also seen that it needs adequate expertise handling 

in such matters.  The aim of this Bill is to protect the railway property from 

unlawful possession.  It is very important because in many areas, the railway 

properties are swindled by the people. Most of the properties are in the hands of 

the anti-social elements; they are keeping this property.  So, we have to have a 

strict law to protect these railway properties.   Sections 3 and 4 of the Act cover 

the offences due to the abetment, conspiracy, theft and misappropriation of the 

Railway properties.  That is why, we need this amendment.  It is a very important 

amendment.        

In Northern Railway also, there are encroachments of railway property. 

There is encroachment around Delhi railway station. Similarly, there is 

encroachment in Southern Railway. There is so much confiscation and 

encroachment of the railway property.  In some places, on both sides of the 

railway line, the people encroach upon the land and use it for cultivation.  It is 

completely in the hands of those people who are enjoying without benefiting 

Railways.   A strict law should have to be adhered by the Ministry of Railways for 

the sake of redeeming it.   

In this regard, the Standing Committee has also given its view that in many 

places railway property is being encroached upon by the people and about 2,300 

hectares of railway land, which is under encroachment, is mostly in metro cities.  

Most of the lands have been encroached in and around metro cities and urban 

areas.  The encroachment upon the railway property in rural areas is less.    
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The Northern Railways ranks first in this regard.  There has been 1,145 

hectares of land under the encroachment.  The Committee also informed that there 

are 1,59,323 cases of the encroachments, out of which 39,733 cases are pending in 

courts under the Public Premises Eviction Act of 1971.  There are 44,473 cases of 

States, which have already been passed under PPE Act to vacate the land. 

However, eviction could not take place because of lack of cooperation from most 

of the State Governments.  They have not executed the eviction orders.  Many 

eviction cases are pending in various courts including High Courts and Supreme 

Court.  Therefore, we need a proper law to tackle this problem.  These lands have 

to be protected for the Railways. 

 In some zonal areas, people have encroached the land and have leased it 

out.  They are living there for the past 50 years.  They have constructed pucca 

buildings and have given them to shopkeepers on rent.  These people are powerful 

who belong to these cities.  Such people are there in rural areas also.  They have 

muscle and money power.  By using their power, they have constructed pucca 

buildings and have leased them out.  I would like to know what our Government is 

going to do in this regard.  This Act should have stringent provisions for stringent 

punishment to evict them from these lands.  These lands are very important as the 

Railways need it.  Our hon. Finance Minister was requested by our Railway 

Minister have told in the morning for the funds requiredments.  It is a very 

important Department and in India, almost all the States are connected with the 

Railways.  We need a lot of money for the developmental projects like doubling, 

broad-gauge work, etc.  All the Members of Parliament are asking for the 

developmental works in their respective areas.   

 Sir, senior Ministers are there in the Railways and they are doing a lot of 

work for the development of Railways.  In the morning, both the hon. Ministers of 

Railways impressed upon the need for allotting more money.  A lot of property is 

being swindled aay by these encroachers.  They should be evicted from these 

properties.  Therefore, a stringent law must be there.   


d by h2 
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 As regards the Railway Protection Force, they must be given more powers.  

If they are given more powers, it will be helpful for them to book the culprits.  We 

have seen in newspaper reports that during long journeys like Mumbai-Chennai 

sector, in some places thefts are occurring.  At some places, some anti-social 

elements offer biscuits laced with intoxicants to the passengers which intoxicates 

them.  After that, they snatch all the valuables, money, etc. from those people.  

These types of incidents are happening in the Railways.  These incidents can be 

eradicated if strong powers are given to Railway Protection Force.  They must be 

well equipped. They must be given powers and they must also have to take strong 

action to protect the people from such anti-social elements. The Railways have a 

huge property. Sometimes it is seen that the people are engaged in agricultural 

activities on railway land that lie beside the railway tracks and they do so without 

the consent of the Railway authorities. A lot of property of the Railways is in the 

hands of the anti-social elements. These properties can be restored to the Railways 

and the Railways can earn profit out of such properties and such money can be 

utilised for the development of the Railways. This Bill seeks to give more 

importance to recover the unlawful possession of railway properties. At the same 

time, I would like to inform the Railway Minister about the delays in 

implementation of the projects in the Railways. For example, in my constituency, 

the broad gauge line, Tenkasi to Thirunelveli, conversion has already taken place 

but has not yet become functional. The view of the Department is that there are no 

availability of  drivers and no engines and coaches at present. That is the reason 

for the delay in the inauguration of this broad gauge line in this sector. I would 

like to request the hon. Minister to take immediate action in this regard. Most of 

the hon. Members have said about proper utilisation of the fund allotment. 

Through this amendment of the Bill, the property of the Railways should be 

protected and more protection should be given to the passengers. The Railway 

Protection Force should be given more powers through this amending Bill.  

  

rc
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SHRI ARJUN CHARAN SETHI (BHADRAK): Mr. Deputy-Speaker, Sir, thank 

you for giving me this opportunity to speak on this Railway Property Unlawful 

Possession (Amendment) Bill. The scope of the Bill is very limited. The original 

Railway Property (Unlawful Possession) Act of 1966 related to unlawful 

possession of property belonging to the Railway. The present Bill seeks to amend 

the original Act to the extent of strengthening the provisions that curb the offence 

of theft of railway property. The Bill seeks to enlarge the ambit of the law to 

include offences due to abetment or conspiracy, to an offence of theft and 

misappropriation of railway property.  

 This particular Bill was sent to the Standing Committee and the Standing 

Committee has also recommended certain provisions. As per the recommendations 

of the Standing Committee, the hon. Minister has brought this particular piece of 

amending legislation to the House. I support the Bill. I would like to say that now 

according to the present provisions of this amending Bill an officer of the Railway 

Protection Force to enquire into an incident of theft railway property or receive 

information about the commissioning of an offence under law. The Standing 

Committee on Railways has observed that the powers of the Railway Protection 

Force are proposed to be further extended to the passenger area and passengers so 

that the officers authorized by the Central Government can take cognizance and 

launch prosecution in respect of offences specified in the original Railway Act of 

1989.  

So, as I have already said, I welcome the Bill and I certainly commend that 

this piece of legislation is no doubt a very limited one but its impact is very much 

there on theft, abetment and conspiracy in this particular area. 

rjs
ontd. By k2 
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 I do not like to prolong my speech.  I support it once again and request the 

hon. Minister that it should be strictly adhered to and implemented so that the 

abettors or the conspirators should be brought to book. 

 With these words, I conclude. 
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ®äãÉ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉÉÊ´Éâór BÉE¤WÉÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 2011 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ* ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 1966 BÉEä 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉiªÉ cè VÉèºÉä càÉÉ®ä ºÉä~ÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå 

¤ÉcÖiÉ UÉä]É ºÉÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cè +ÉÉè® ®äãÉ´Éä ºÉä ºÉÆ{ÉÉÊkÉ BÉEÉÒ SÉÉä®ÉÒ, ¤Éä<ÇàÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® nÖÉÌ´ÉÉÊxÉªÉÉäMÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè, 

=ºÉàÉå ®äãÉ´Éä BÉEä VÉÉä ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ cé, =xÉBÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE iÉÉBÉEiÉ näxÉä, +ÉÉÊvÉBÉEÉ® näxÉä +ÉÉè® VÉÉÄSÉ BÉE®BÉEä ´ÉcÉÓ {É® nÆb BÉEÉ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè*  

 ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉiªÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉcãÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÆ{ÉÉÊkÉ cè, JÉÉºÉBÉE® näJÉÉ VÉÉA 

iÉÉä VÉÉä WÉàÉÉÒxÉ cè, iÉàÉÉàÉ ºµÉEè{É {É½ä ®ciÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ SÉÉäÉÊ®ªÉÉÄ cÉäiÉÉÒ lÉÉÓ +ÉÉè® =ºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉiÉä 

lÉä* ÉÊ{ÉE® A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊ{ÉE® <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÄSÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, iÉàÉÉàÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* +ÉÆiÉ àÉå VÉÉBÉE® 

®äãÉ´Éä àÉÉÊVÉº]Åä] BÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉä àÉÉàÉãÉä VÉÉiÉä lÉä* +É¤É ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉÉå BÉEÉä VÉÉä ÉÊ´É¶Éä−É BªÉ´ÉºlÉÉ nÉÒ MÉ<Ç, =ºÉàÉå =xÉBÉEä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä, iÉÉBÉEiÉ BÉEÉä +ÉÉè® ¤ÉfÃÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉÉäÉÊ®ªÉÉå {É® ¤ÉÆÉÊn¶É cÉäMÉÉÒ* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉè® xÉÉÒªÉiÉ £ÉÉÒ ºÉÉ{ÉE cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉÉä càÉÉ®ä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé, ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ BÉEä ãÉÉäMÉ 

cé, =xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉè® xÉÉÒªÉiÉ ºÉcÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =xÉ {É® £ÉÉÒ àÉÉìxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä, iÉ£ÉÉÒ 

VÉÉBÉE® <xÉ iÉàÉÉàÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉªÉÉå BÉEÉ VÉÉä nÖâó{ÉªÉÉäMÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé ABÉE ¤ÉÉ® 

{ÉÖxÉ& <ºÉ UÉä]ä ºÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉªÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ {ÉÖ®WÉÉä® ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÄ*  
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gÉÉÒ ãÉÉãÉVÉÉÒ ]hbxÉ (ãÉJÉxÉ>ó): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc ¤É½É <xxÉÉäºÉå] ºÉÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè* àÉä®ÉÒ oÉÎ−] àÉå <ºÉºÉä xÉ 

BÉEÉä<Ç |ÉÉì{É]ÉÔ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ º{É−] cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® xÉ cÉÒ <ºÉºÉä ºÉÖ®FÉÉ cÉä {ÉÉAMÉÉÒ* VÉèºÉä BÉEÉä<Ç {ÉE]ä BÉE{É½ä àÉå {Éè¤ÉÆn ãÉMÉÉ 

näiÉÉ cè, càÉÉ®ÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ £ÉÉÒ ´ÉèºÉä cÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉcÉÄ ºÉä ªÉc ¶É¤n c]ÉBÉE® ªÉc ¶É¤n VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉA* BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ |É£ÉÉ´ÉÉÒ {ÉÉãÉxÉ iÉ¤É cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè VÉ¤É ÉÊBÉE +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ =ºÉ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉ cÉä* 

<ºÉàÉå BÉÖEU ¶É¤nÉå BÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ¶É¤nÉå BÉEä {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ºÉä +ÉlÉÇ xÉcÉÓ ¤ÉnãÉiÉä* +ÉÉ{É ¶É¤n ¤ÉnãÉ nåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉlÉÇ ´ÉcÉÒ ®cäMÉÉ* +É£ÉÉÒ iÉBÉE àÉéxÉä º]èÉÏxbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå £ÉÉÒ <ºÉ {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA 

º{É−] {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ºÉÆ{ÉÉÊkÉ BÉDªÉÉ cè* BÉDªÉÉ ´Éc WÉàÉÉÒxÉ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ cè VÉÉä ®äãÉ´Éä BÉEä {ÉÉºÉ cè, +ÉÉè® +É£ÉÉÒ 

=ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè? BÉDªÉÉ ´Éc ®äãÉ cè ªÉÉ +É®¤ÉÉå âó{ÉA BÉEÉ VÉÉä ºµÉEè{É ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè, ´Éc cè, +ÉÉè® 

àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ =ºÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä BÉE¤WÉÉ BÉE® ®cä cé* º]ä¶ÉxºÉ cé ªÉÉ VÉÉä ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ¶Éc® àÉå ºÉä VÉÉ ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉ 

´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ? <ºÉ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ cè? ªÉc xÉ <ºÉàÉå º{É−] cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® xÉ 

ABÉD] àÉå cÉÒ º{É−] cè* +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE® ®cä cé? bÅÉ<´É® ¶É®É¤É {ÉÉÒBÉE® ABÉDºÉÉÒbå] BÉE® 

näiÉÉ cè iÉÉä =ºÉàÉå VÉÉä xÉ−] cÉäiÉÉ cè, BÉDªÉÉ ´Éc ºÉà{ÉÉÊkÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ? <ºÉàÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ ªÉÉ 

=xÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ={ÉÉªÉ xÉcÉÓ cé* ªÉÉÊn VªÉÉnÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉÉå BÉEÉä nä nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ® VÉ¤É ´Éc ÉÊºÉ]ÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ àÉå cè iÉÉä ´Éc ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ {É® BÉE¤VÉÉ BÉE®´ÉÉ ®cÉ cè 

+ÉÉè® BÉEãÉ ´ÉcÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä ®äãÉ´Éä àÉå +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É =ºÉÉÒ ºÉä =ààÉÉÒn BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉxÉä BÉEÉä<Ç 

ãÉÉ£É ãÉäBÉE® BÉE¤VÉÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® BÉEãÉ =ºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc =ºÉBÉEÉä c]´ÉÉAMÉÉ* BÉDªÉÉ ´Éc c] 

ºÉBÉEiÉÉ cè?  

 àÉcÉänªÉ, àÉéxÉä càÉä¶ÉÉ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEä |ÉÉ<´Éä]É<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ càÉ BÉEã{ÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

=xÉàÉå ºÉä ®äãÉ´Éä £ÉÉÒ cè* +ÉÉÉÊJÉ® BÉÖEU ºÉà{ÉÉÊkÉ iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ®cäMÉÉÒ ªÉÉ ºÉ¤É BÉEÉ{ÉÉæ®ä]ÂºÉ BÉEä {ÉÉºÉ SÉãÉÉÒ 

VÉÉAMÉÉÒ* àÉé AäºÉÉ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä AäºÉÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ cè VÉÉä càÉä¶ÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ cÉÒ ®cäMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA =ºÉBÉEÉä 

¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉFÉàÉ BÉEÉxÉÚxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉcÉänªÉ, càÉxÉä +É£ÉÉÒ ºÉÆºÉn BÉEÉÒ 60´ÉÉÓ ´É−ÉÇMÉÉÆ~ àÉxÉÉªÉÉÒ* BÉDªÉÉ càÉxÉä BÉE£ÉÉÒ ªÉc ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 19´ÉÉÓ 

¶ÉiÉÉ¤nÉÒ ºÉä 21´ÉÉÓ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå àÉå ¤Éc MÉªÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® xÉªÉä 

ÉÊºÉ®ä ºÉä ABÉE BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉVÉ VÉÉä VÉ°ô®iÉ cé, =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉA 

VÉÉAÆ* =ºÉàÉå VÉÉä½-PÉ]ÉxÉä ºÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉèºÉä càÉ xÉ<Ç SÉÉÒVÉå +É{ÉxÉÉiÉä VÉÉ ®cä cé, =ºÉÉÒ 

|ÉBÉEÉ® ºÉä {ÉÖ®ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ àÉå BÉÖEU ¶É¤nÉå BÉEÉ +ÉnãÉ-¤ÉnãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ, ABÉE xÉªÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, VÉÉä ÉÊBÉE ¶ÉÉÎBÉDiÉàÉÉxÉ cÉä* |ÉÉªÉ& <ºÉàÉå ABÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE<Ç iÉ®c ºÉä {ÉÉÊ®£ÉÉÉÊ−ÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉ 

hcb_2
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{ÉDãÉèBÉDºÉÉÒ¤ÉÉÒÉÊãÉ]ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å +É{ÉxÉÉÒ àÉxÉàÉÉÉÊ{ÉEBÉE =ºÉBÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA º´ÉiÉxjÉiÉÉ cÉÉÊºÉãÉ 

BÉE® ãÉäiÉÉÒ cé* ªÉÉÊn c® SÉÉÒVÉ º{É−] cÉäMÉÉÒ iÉÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉ®BÉEÉ® {É® £ÉÉÒ =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÆvÉxÉ cÉäMÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè* ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* VÉÉä £ÉÉÒ =vÉ® ¤Éè~iÉÉ cè, ´Éc 

<ºÉÉÒ oÉÎ−]BÉEÉähÉ ºÉä ºÉÉäSÉiÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ ºÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä ÉÊãÉA MÉÖÆVÉÉ<¶É ®JÉiÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE càÉ VÉèºÉä SÉÉcå <ºÉBÉEÉä {ÉÉÊ®£ÉÉÉÊ−ÉiÉ BÉE® ãÉå* <ºÉÉÊãÉA BÉEÉä<Ç àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉEÉxÉÚxÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ ªÉc ªÉFÉ 

|É¶xÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ àÉÖBÉEnàÉä¤ÉÉVÉÉÒ àÉå ®äãÉ´Éä BÉEÉ +ÉÉè® vÉxÉ JÉSÉÇ BÉE®xÉÉ cè? <ºÉBÉEä +ÉÆn® ªÉc ¤ÉÉiÉ ÉÊU{ÉÉÒ cÖ<Ç cè* 

ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ ´ÉÉãÉä BÉEÉä ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä BÉE¤VÉä ºÉä c]É nä* BÉDªÉÉ AäºÉÉ BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè? 

ÉÊVÉºÉxÉä BÉE¤WÉÉ BÉE® ®JÉÉ cè, ´Éc AäºÉä cÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE ªÉc BÉE¤WÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä BÉE®É ®JÉÉ cè* <ºÉàÉå nÆb näxÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä BÉE¤WÉÉ BÉE®ÉAÆMÉä =xcå nÆÉÊbiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, VÉèºÉÉ àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä 

ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒºÉ-{ÉSSÉÉÒºÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® BÉE¤WÉÉ BÉE®ÉiÉä +ÉÉA cé, +ÉÉVÉ =xÉàÉå ºÉä BÉÖEU VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ cé, BÉÖEU àÉ® MÉA, 

BÉÖEU ÉÊ®]ÉªÉ® cÉä MÉA* {É®, <ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ? VÉ¤É iÉBÉE ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊxÉ¶SÉªÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, 

ªÉc AäºÉä cÉÒ SÉãÉiÉÉ ®cäMÉÉ* =ºÉ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ cè? +É£ÉÉÒ iÉBÉE àÉé xÉcÉÓ ºÉàÉZÉ {ÉÉªÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä àÉå ªÉc º{É−] cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cè VÉÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊVÉààÉänÉ® cè +ÉÉè® ´ÉcÉÒ =ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®äMÉÉ* +ÉMÉ® ´Éc xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ iÉÉä =ºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÒ 

nÆÉÊbiÉ cÉäMÉÉ* BÉDªÉÉ AäºÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cè? àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉä®ÉÒ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå xÉcÉÓ cè iÉÉä +ÉÉ{É =ºÉä º{É−] BÉE® ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè*  

 ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ àÉå {ÉcãÉä ABÉE BªÉ´ÉºlÉÉ lÉÉÒ +ÉÉè® ´Éc +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¶Éc®Éå 

àÉå ´Éc BÉEcÉÓ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* SÉÚÆÉÊBÉE {ÉcãÉä =xÉBÉEä {ÉÉºÉ àÉÉÊVÉº]äÉÊ®ªÉãÉ {ÉÉ´É® lÉä* ®äãÉ´Éä àÉå +É£ÉÉÒ àÉÉÊVÉº]Åä] cè* 

=ºÉºÉä iÉÖ®xiÉ +ÉÉnä¶É ãÉäBÉE® ´Éc +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ c]É ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä càÉ ®äãÉ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 

BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AäºÉÉ àÉÉº]® {ãÉÉxÉ, ¤ãÉÚ ÉË|É] xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ BÉEcÉÆ-BÉEcÉÆ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä {É® +É´ÉèvÉ 

BÉE¤WÉä cÉä MÉA cé* VÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉÉ cè, VÉ¤É ®äãÉ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ =qä¶ªÉ cè 

iÉÉä ªÉä ºÉÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉå ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉàÉå BÉÖEU +ÉÉàÉÚãÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÉäSÉå* 

<ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå càÉ BÉDªÉÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®å +ÉÉè® BÉDªÉÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®å? BÉÖEU ¶É¤nÉå BÉEÉä ÉÊºÉ}ÉEÇ ªÉcÉÆ ºÉä c]É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

<ºÉàÉå SÉÉä®ÉÒ BÉEä ºlÉÉxÉ {É® ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE SÉÉä®ÉÒ BÉEÉä ºÉààÉÉxÉVÉxÉBÉE ¶É¤n ºÉä 

¤ÉnãÉ nÉÒÉÊVÉA*  

 <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉä®É ¤É½É +ÉxÉÖ£É´É cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤ÉÉiÉ xÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉVÉÉÒ ]hbxÉ: àÉcÉänªÉ, ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ ®cä cé* =xcå ¤ÉcÖiÉ +ÉxÉÖ£É´É cè*  

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ): àÉéxÉä BÉEÉä<Ç ]ÉÒBÉEÉ-ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉVÉÉÒ ]hbxÉ: +ÉÉ{É BÉE®å* +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉÉä +ÉÉxÉxn xÉcÉÓ 

+ÉÉAMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É¤É iÉBÉE VÉÉä BÉE¤WÉä cÖA cé =ºÉàÉå ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉxÉÖ£É´É cè 

+ÉÉè® ¶Éc® àÉå BÉE¤WÉÉå BÉEÉä c]´ÉÉxÉä BÉEÉ àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉxÉÖ£É´É cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé KÉÖn JÉ½ä cÉäBÉE® BÉE¤WÉÉå BÉEÉä c]´ÉÉiÉÉ 

lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ½BÉE SÉÉè½ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =kÉ® |Énä¶É ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉ=ÆbÅÉÒ iÉÉä½´ÉÉxÉä BÉEÉ nàÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉå 

xÉcÉÓ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn: ãÉäÉÊBÉExÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉÒ.VÉä.{ÉÉÒ. xÉä ´ÉèãªÉÚ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ, =ºÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ {ÉcSÉÉxÉÉ* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ =xcå ºÉÖxÉå* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉVÉÉÒ ]hbxÉ: <ºÉBÉEä ÉÊãÉA i´ÉÉÊ®iÉ nÆb BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ SÉÉÉÊcA* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA iÉÉä +ÉSUÉ ®cäMÉÉ* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉVÉÉÒ ]hbxÉ: àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå ªÉc ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +ÉÉVÉ xÉcÉÓ iÉÉä BÉEãÉ ABÉE 

BÉEà|ÉÉÒcäÉÎxºÉ´É ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉAÆ ÉÊVÉºÉàÉå ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ cÉå* <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ºÉä BÉEÉä<Ç ãÉÉ£É xÉcÉÓ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ*     

iÉÉä <ºÉä |É£ÉÉ´É¶ÉÉãÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´Éä BªÉ´ÉºlÉÉAÆ SÉÉÉÊcAÆ, ´Éä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® SÉÉÉÊcAÆ, ´Éc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ, 

´Éc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ cÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

SÉÉä®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉéxÉä VÉèºÉÉ BÉEcÉ ÉÊBÉE ¶É®É¤É {ÉÉÒBÉE® ABÉE bÅÉ<´É® 

+É{ÉxÉÉÒ MÉãÉiÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ABÉDºÉÉÒbå] BÉE® näiÉÉ cè iÉÉä ºÉéBÉE½Éå BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ ABÉE ABÉDºÉÉÒbå] ºÉä cÉä 

VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉå VÉÉiÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉ BÉEà{ÉåºÉä¶ÉxÉ +ÉÉè® näxÉÉ {É½iÉÉ cè, =ºÉºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® 

¤É¤ÉÉÇn cÉäiÉä cé* BÉDªÉÉ ´Éc ®äãÉ BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè? =ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ 

iÉªÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè? +ÉÉ{É +ÉMÉ® º´ÉªÉÆ +ÉÉÆBÉE½ä =~ÉBÉE® näJÉåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊVÉiÉxÉä ABÉDºÉÉÒbå]ÂºÉ cÖA cé, =xÉBÉEÉÒ 

VÉÉÆSÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç iÉBÉE xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç* àÉéxÉä ®äãÉ´Éä ¤ÉÉäbÇ ºÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® º]åÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ªÉc +É{ÉäFÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE ´Éä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

ªÉc {Éä¶É iÉÉä BÉE®å ÉÊBÉE ABÉDºÉÉÒbå] VÉÉä cÖ+ÉÉ, BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cè, ÉÊBÉEºÉBÉEÉä ºÉVÉÉ nÉÒ MÉ<Ç, 

BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ´Éä +ÉÉÆBÉE½ä ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉªÉä iÉÉä ªÉc ºÉà{ÉÉÊkÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, <ºÉàÉå 

BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ AäºÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE =ºÉ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉä xÉ−] cÉäxÉä ºÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® VÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 


d. by n2 



17.05.2012   
  

105

MÉÖxÉcMÉÉ® cé, ÉÊVÉºÉxÉä ÉÊàÉºÉBÉEÆbBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ¶É®É¤É {ÉÉÒBÉE® =ºÉ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉä xÉ−] ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉBÉEÉä nÆÉÊbiÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊBÉEiÉxÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉ<Ç* VÉ¤É iÉBÉE càÉ ªÉc {ÉÚ®ÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä* nÚºÉ®É ªÉc ÉÊBÉE 

ºÉà{ÉÉÊkÉ, JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä £ÉÚÉÊàÉ ãÉÉ´ÉÉÉÊ®¶É {É½ÉÒ ®cäMÉÉÒ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä >ó{É® iÉÉä BÉEÉä<Ç ºÉàÉªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ®: ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +É£ÉÉÒ iÉÉä <xcÉåxÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè, +É£ÉÉÒ iÉÉä <xcå ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉVÉÉÒ ]hbxÉ: +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cÉä iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉYÉÉ {ÉÉãÉxÉ BÉE°ôÆ* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: àÉéxÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ iÉÉä nÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ BÉEä +Éxn® cÉÒ iÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉE®xÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ãÉÉãÉVÉÉÒ ]hbxÉ : àÉéxÉä ABÉE ¶É¤n £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä ¤ÉÉc® xÉcÉÓ BÉEcÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® àÉé ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ iÉÉä 

<ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå VÉÉä JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ cé ªÉÉ ÉÊVÉºÉ =qä¶ªÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ 

cè, +ÉMÉ® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉºÉä +É´ÉMÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®ÉiÉÉ cÚÆ iÉÉä àÉé +É{ÉxÉä vÉàÉÇ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ* ªÉc àÉä®É vÉàÉÇ cè 

ÉÊBÉE àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆ ÉÊBÉE <ºÉºÉä VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ ãÉFªÉ cè, VÉÉä =qä¶ªÉ cè +ÉÉè® àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <Æ]å¶ÉxÉ 

£ÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc ãÉÚ] âóBÉEä iÉÉä +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ <ºÉBÉEÉä {ÉfÃBÉE® näJÉå ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ |ÉnÉxÉ cÉäiÉÉÒ cè, 

BÉDªÉÉ AäºÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ÉÊVÉààÉänÉ® AlÉÉìÉÊ®]ÉÒ cÉä, =xÉBÉEÉä c]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉå, BÉEä´ÉãÉ ªÉc ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉÉå BÉEÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉä®É iÉÉä àÉÉxÉxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ àÉå xÉÉBÉEÉ®É 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäiÉä cé, =xÉBÉEÉä ®äãÉ´Éä àÉå £ÉäVÉ näiÉä cé ªÉÉ VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉnãÉiÉÉÒ cé iÉÉä ´Éä BÉÖEU ºÉä JÉÖ¶É cÉäiÉä cé, BÉÖEU 

ºÉä xÉÉJÉÖ¶É cÉäiÉä cé* ÉÊVÉxÉºÉä xÉÉJÉÖ¶É cÖA, =xÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ*  

 VÉèºÉÉ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ¶Éc® àÉå ÉÊVÉxcÉåxÉä ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEä >ó{É® BÉE¤VÉÉ BÉE®ÉªÉÉ, BÉEãÉ ´ÉcÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä ´ÉcÉÆ ®äãÉ´Éä àÉå 

+ÉÉ MÉªÉä* BÉEãÉ =xcå ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE =xcå c]É+ÉÉä iÉÉä BÉEèºÉä c]ÉAÆMÉä* +ÉMÉ® +ÉÉ{É <xÉ ¤ÉÉiÉÉå {É® 

ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉÉä <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç |É£ÉÉ´É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* àÉé <ºÉÉÒÉÊãÉA <ºÉ ¶É¤n BÉEÉä c]ÉBÉE® <ºÉ ¶É¤n BÉEÉä VÉÉä½ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä, àÉé <ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉé iÉÉä VÉÉä BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

VÉÉä =qä¶ªÉ cè +ÉÉè® VÉÉä =ºÉàÉå BªÉ´ÉºlÉÉAÆ xÉcÉÓ cé, =xÉBÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ®ÉªÉ àÉå VÉÉä ¤ÉÉiÉ cè, ´Éc àÉé 

ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉ{ÉBÉEÉä nä ®cÉ cÚÆ* 

 BÉDªÉÉ VÉÉä càÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®É ®cä cé, VÉÉä 20-20 ºÉÉãÉ àÉå {ÉÚ®ä xÉcÉÓ cÉäiÉä* =ºÉBÉEä >ó{É® VÉÉä <iÉxÉÉ ¤É½É 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ +ÉÉ{É BÉE®É ®cä cé?  

15.00 hrs 

=ºÉàÉå VÉÉä càÉÉ®É ®ä´ÉäxªÉÚ BÉEÉ ãÉÉÒBÉEäVÉ cÉä ®cÉ cè, VÉÉä càÉÉ®ÉÒ BÉEèÉÊ{É]ãÉ JÉSÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, VÉÉä nÚºÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ àÉÉxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ <ºÉàÉå cè?  àÉé <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉÖEU £ÉÉÒ 
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xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ, àÉé BÉEä´ÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ |É¶ÉÆºÉÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ºÉÆ{ÉÉÊkÉ ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉ ºÉä SÉSÉÉÇ àÉå lÉÉ*  +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE {ÉcãÉ BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ {ÉcãÉ ºÉä VÉÉä ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ 

VÉ¤É iÉBÉE ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç ãÉÉ£É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*  àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE AäºÉÉ 

|É£ÉÉ´É¶ÉÉãÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉä, <ºÉ iÉ®c BÉEÉ ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉ{É ºÉÉàÉxÉä ãÉÉªÉå, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É cÉä, 

ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ cÉä, =ºÉBÉEÉ VÉÉä BÉEº]ÉäÉÊbªÉxÉ cÉä, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cÉä*  +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä =ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ 

=ããÉÆPÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ºÉVÉÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉÒ?  ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå =ºÉàÉå cÉå +ÉÉè® BÉEèºÉä càÉ iÉiBÉEÉãÉ =ºÉä ÉÊ®BÉE´É® 

BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, =ºÉBÉEÉÒ =ºÉàÉå BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä*  +ÉMÉ® <xcå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®åMÉä iÉÉä <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É cÉäMÉÉ +ÉÉè® ®É−]Å BÉEÉÒ 

ºÉà{ÉÉÊkÉ ¤ÉSÉ {ÉÉªÉäMÉÉÒ ´É®xÉÉ <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ SÉÉÒVÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ àÉé ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE°ôÆ +ÉÉè® xÉ cÉÒ <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ 

SÉÉÒVÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ àÉé |É¶ÉÆºÉÉ BÉE°ôÆ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cè* ~ÉÒBÉE cè, VÉèºÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä àÉä®ä ºÉÖZÉÉ´É cé, +ÉÉ{É 

<xÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä +ÉÉè® BÉEÉä<Ç ºÉFÉàÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å,*  

            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



17.05.2012   
  

107

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc (càÉÉÒ®{ÉÖ®, =.|É.):  àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä nÉÒ ®äãÉ´Éä |ÉÉì{É]ÉÔ (+ÉxÉãÉÉì{ÉÖEãÉ {ÉVÉä¶ÉxÉ) 

+ÉàÉåbàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ, 2011 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ*  ªÉc VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉÉ 

+ÉxÉãÉÉì{ÉÖEãÉ {ÉVÉä¶ÉxÉ ABÉD] 1966 BÉEÉ cè, =ºÉàÉå <ºÉBÉEä uÉ®É BÉÖEU +ÉàÉåbàÉå] SÉÉciÉä cé*  +É¤É àÉé ¤ÉcÖiÉ ºÉÆFÉä{É àÉå 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, àÉé ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶É cÚÆ +ÉÉè® àÉé =xÉBÉEÉ 

+ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä ºÉÖxÉ ®cä cé*  +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉ {Éè®ÉOÉÉ{ÉE nÉä {ÉfÃå, <ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ cè,  

“for the marginal heading, the following marginal heading shall be 
substituted, namely;_ 
 
 Penalty for theft, dishonest misappropriation or unlawful 
possession of railway property; 
 
 For the words “Whoever is found, or is proved”, the words 
“Whoever commits theft, or dishonestly misappropriates or is found, 
or is proved” shall be substituted;” 

 

<ºÉàÉå ¤É½É BÉEèSÉ cè?  <ºÉàÉå VÉÉä ´ÉbÇ {ÉEÉ=Æb cè, <ºÉBÉEÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ cÉäMÉÉ*  <xcÉåxÉä BÉEcÉ, lÉä{ÉD] +ÉÉè® 

ÉÊàÉºÉA|ÉÉäÉÊ|ÉA¶ÉxÉ iÉÉÉÊVÉ®ÉiÉä ÉËcn <ÆÉÊbªÉxÉ {ÉÉÒxÉãÉ BÉEÉä]Ç àÉå ÉÊb{ÉEÉ<xÉ cè, lÉä{ÉD] ´ÉcÉÒ àÉÉxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ 

ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ cÉä +ÉÉè® ÉÊàÉºÉA|ÉÉäÉÊ|ÉA¶ÉxÉ =ºÉBÉEÉ MÉãÉiÉ ={ÉªÉÉäMÉ cÉä ®cÉ cè*  ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå VÉÉä ´ÉbÇ {ÉcãÉä {ÉEÉ=Æb lÉÉ, 

+ÉMÉ® ®äãÉ´Éä |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ {ÉEÉäºÉÇ BÉEÉä {ÉEÉ=Æb ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉì´É® ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉÒ, iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ <xxÉÉäºÉå] ªÉÉjÉÉÒ BÉEÉä ªÉä {ÉEÉ=Æb 

àÉÉxÉ ãÉåMÉä*  <ºÉºÉä ÉÊ{ÉE® +ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE, VÉÉä ®äãÉ´Éä |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ {ÉEÉäºÉÇ cè +ÉÉè® VÉÉä VÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒ cè, VÉÉä º]ä] {ÉÖÉÊãÉºÉ cè, 

=ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ÉÊb{ÉE®åºÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉAMÉÉ*  ®äãÉ´Éä |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ {ÉEÉäºÉÇ àÉå ABÉE |ÉÉ¤ãÉàÉ +ÉÉ VÉÉAMÉÉÒ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ 

ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉìªÉºÉ àÉå ªÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä ¤ÉSÉÉ xÉcÉÓ {ÉÉAÆMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ {ÉEÉäºÉÇ cè*  VÉ¤É ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ {ÉEÉäºÉÇ 

®cäMÉÉÒ, iÉÉä ÉÊºÉ]ÉÒVÉxÉ BÉEÉÒ <ÆbÉÒ{ÉåbåºÉ àÉå ABÉE |É¶xÉÉÊSÉxc ãÉMÉäMÉÉ*  VÉÉä <ÆbÉÒ{Éåbå] <x´ÉäÉÎº]MÉä¶ÉxÉ VÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE BÉE®iÉÉÒ 

lÉÉÒ, +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ]ÅäxÉ BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ ºÉä SÉãÉÉÒ, iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ àÉå VÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® iÉBÉE +ÉÉ ®cÉÒ cè, ÉÊ{ÉE® 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É <vÉ® àÉÖMÉãÉºÉ®ÉªÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä º]ä] +ÉÉì{ÉE =kÉ® |Énä¶É +ÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊ{ÉE® MÉÉÉÊVÉªÉÉ¤ÉÉn BÉEä 

¤ÉÉn +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè*  ABÉE SÉäBÉE AÆb ¤ÉèãÉéºÉ cè*  càÉÉ®É ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉc BÉEcxÉÉ cè, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

<ºÉä vªÉÉxÉ ºÉä ºÉÖxÉ ãÉå, àÉé <ºÉBÉEÉ ABÉE ÉÊ®]äxÉ xÉÉä] £ÉÉÒ nÚÆMÉÉ*  càÉÉ®É àÉäxÉ +ÉÉ¤VÉäBÉD¶ÉxÉ cè ÉÊBÉE whoever is 

found, or is proved”     |ÉÚBb àÉå iÉÉä ~ÉÒBÉE cè |ÉÉäÉÊºÉÉËbMÉ cÉäMÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® {ÉEÉ=hb cè iÉÉä +ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE BÉEä 

VÉÉä n®ÉäMÉÉ VÉÉÒ cé ÉÊ{ÉE® bäàÉÉÒMÉÉìb cÉä VÉÉAÆMÉä* ´Éä <àÉ®VÉåºÉÉÒ ãÉMÉÉ nåMÉä* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä c½BÉEÉ nåMÉä ÉÊBÉE càÉ {ÉEÉ=Æb cé* 

+ÉÉ{É ªÉc ´ÉbÇ {ÉEÉ=Æb BÉDªÉÉå ¤ÉÉ®¤ÉÉ® BÉEc ®cä cé? +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉä {ÉäxÉÉã]ÉÒ +ÉÉì{ÉE lÉä{ÉD] BÉEc nå <ºÉ {É® càÉå BÉEÉä<Ç 

+ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊbºÉ+ÉÉìxÉäº] ÉÊàÉºÉA|ÉÉäÉÊ|ÉA¶ÉxÉ àÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè* +ÉxÉãÉÉì{ÉÖEãÉ {ÉVÉä¶ÉxÉ àÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ 

pandey
ont by p2 
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xÉcÉÓ cè ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉEÉ=Æb àÉå ABÉE |ÉÉ¤ãÉàÉ cè* <Æ]äx¶ÉxÉ <ºÉºÉä MÉ½¤É½ cÉä ®cÉÒ cè* <xcÉåxÉä xÉäBÉEº] {ÉäVÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè  

“For the purpose of theft and dishonest misappropriation, the meaning under 

Sections 378 and 403 of IPC shall be adopted.” lÉä{ÉD] BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É 378 cè +ÉÉè® 

ÉÊàÉºÉA|ÉÉäÉÊ|ÉA¶ÉxÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É 403 cè iÉÉä VÉÉä +ÉÉ<Ç{ÉÉÒºÉÉÒ nÉä ºÉÉè ºÉÉãÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè, xÉÉä |ÉÉ¤ãÉàÉ ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå 

VÉÉä ´ÉbÇ {ÉEÉ=Æb ãÉÉ ®cä cé, <ÆÉÊb{ÉäxbäxºÉ +ÉÉì{ÉE A ÉÊºÉ]ÉÒVÉxÉÉÊ¶É{É nåMÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® {ÉEÉ=Æb BÉEÉä <ºÉºÉä ÉÊbãÉÉÒ] 

BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä àÉÉä® +ÉÉè® ãÉäºÉ BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉDiÉ xÉcÉÓ cè* nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEä º]ä]àÉå] +ÉÉì{ÉE 

+ÉÉ¤VÉäBÉD] ºÉä ªÉc {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ <Æ]äx¶ÉxÉ BÉDªÉÉ cè? <ºÉBÉEÉÒ <Æ]äx¶ÉxÉ <xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE  “We 

want requisite power of investigation and prosecution for offences.” <Æ´ÉäÉÎº]MÉä¶ÉxÉ BÉEÉ 

{ÉÉ´É® +ÉMÉ® ªÉä ãÉäxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä <Æ´Éäº]ÉÒMÉä¶ÉxÉ àÉå ºÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä SÉäBÉE Ahb ¤ÉèãÉåºÉ cè ´Éc <xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

bäã] cÉä ®cÉ cè*  

 ´É−ÉÇ 1890 àÉå ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ®äãÉ àÉå SÉåÉËBÉEMÉ cÖ<Ç iÉÉä nÉä-iÉÉÒxÉ +ÉÉnàÉÉÒ ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊ]BÉE] BÉEä {ÉBÉE½ä MÉA* mÉÉÒ cÉ=ºÉ 

+ÉÉì{ÉE ãÉÉbÂºÉÇ àÉå ÉÊ®{ÉÉä]æb BÉEäºÉ cè* =ºÉàÉå àÉÉÊVÉº]Åä] ºÉÉc¤É xÉä +ÉÉvÉÉ-+ÉÉvÉÉ {ÉÉ=Æb VÉÖàÉÉÇxÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* ãÉÉbÇ AäÉËxÉMÉ 

xÉä <ºÉBÉEä <ºÉ +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉä]-A-ºÉÉ<b ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä àÉÉÊVÉº]Åä] ºÉÉc¤É lÉä ´Éc ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ®äãÉ´Éä àÉå +ÉÉvÉÉ-+ÉÉvÉÉ 

{ÉÉ=Æb BÉEä ¶ÉäªÉ® cÉäãb® lÉä* ´ÉcÉÆ BÉEä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç cÉ=ºÉ +ÉÉì{ÉE ãÉÉbºÉÇ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉEÉ<xÉ iÉÉä ºÉcÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xcÉåxÉä àÉÆVÉÚ® ÉÊBÉEªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä àÉÉÊVÉº]Åä] ºÉÉc¤É lÉä =xÉBÉEÉ ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ®äãÉ´Éä ºÉä iÉÉããÉÚBÉE lÉÉ* ªÉc 

<ÆÉÊb{ÉåbåºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE With all respect at my command to the Chair and with 

good intention of the hon. Railway Minister  ÉÊBÉE VÉÉä {ÉEÉ=Æb ´ÉbÂºÉÇ +ÉÉ ®cä cé <ºÉBÉEä ÉÊVÉààÉänÉ® 

ÉÊºÉ{ÉEÇ n®ÉäMÉÉ VÉÉÒ cÉåMÉä* ´Éc n®ÉäMÉÉ VÉÉÒ VÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE BÉEä xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE +ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE BÉEä n®ÉäMÉÉ VÉÉÒ cÉåMÉä* =ºÉºÉä ¤É½ÉÒ 

àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè*  

 àÉé +ÉÉVÉ ªÉc ¤ÉiÉÉ nÚÆ ÉÊBÉE àÉcÉä+ÉÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ ºÉä àÉé ]ÅäxÉ {ÉBÉE½iÉÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ +ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE BÉEä £ÉÉÒ n®ÉäMÉÉ 

VÉÉÒ cé* ºÉÉè MÉVÉ ªÉÉ nÉä ºÉÉè MÉVÉ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ mÉÉÒ BcÉÒãÉ® SÉãÉÉ VÉÉA ´Éc =ºÉä {ÉBÉE½ ãÉäiÉä cé =ºÉºÉä {ÉèºÉÉ 

´ÉºÉÚãÉ BÉE® ®cä cé* +É£ÉÉÒ càÉxÉä ¤É½ÉÒ <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉEÉÒ* ´Éc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç ºÉÉàÉÉxÉ ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ ÉÊnJÉÉ 

nåMÉä* ®äãÉ´Éä BÉEÉ BÉEÉä<Ç {ÉEÉìã] ÉÊnJÉÉ nåMÉä* ´Éc nxÉÉnxÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉàÉå SÉäBÉE Aähb ¤ÉèãÉåºÉ ãÉÚVÉ cÉä ®cÉ cè*  

 àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉBÉEä <x´ÉäÉÎº]MÉä¶ÉxÉ BÉEÉ {ÉÉ´É® +ÉÉ{É ãÉä ®cä cé iÉÉä 

<x´ÉäÉÎº]MÉä¶ÉxÉ BÉEÉ =iÉxÉÉ {ÉÉ´É® ®cä ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEÉÒ ÉÊ´É¶´ÉºÉÉÊxÉªÉiÉÉ {É® |É¶xÉ ÉÊSÉxc xÉ ãÉMÉä* +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉä ®ÉÊJÉA ÉÊBÉE 

BÉEÉä<Ç +ÉMÉ® lÉä{ÉD] BÉE®ä, lÉä{ÉD] BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É +ÉÉ<Ç{ÉÉÒºÉÉÒ àÉå ÉÊb{ÉEÉ<xÉ cè, ÉÊàÉºÉA|ÉÉäÉÊ|ÉA¶ÉxÉ £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç{ÉÉÒºÉÉÒ àÉå ÉÊb{ÉEÉ<xÉ 
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cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É VÉÉä {ÉEÉ=Æb ´ÉbÂºÉÇÂ ãÉÉ ®cä cé  iÉÉä ÉÊ{ÉE® ªÉcÉÒ {ÉEÉ=Æb cè* àÉÉxªÉ´É®, <ºÉ {É® MÉÉè® BÉE®å +ÉÉè® {ÉEÉ=Æb 

BÉEÉä c]É nå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEÉä ÉÊbãÉÉÒ] BÉE® nÉÒÉÊVÉA VÉèºÉä {ÉcãÉÉ lÉÉ =ºÉàÉå +ÉÉ{É näÉÊJÉA +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç lÉä{ÉD] ªÉÉ 

ÉÊàÉºÉA|ÉÉäÉÊ|ÉA¶ÉxÉ BÉE®ä +ÉxÉãÉÉì{ÉÖEãÉ {ÉVÉä¶ÉxÉ cè*  +ÉxÉãÉÉì{ÉÖEãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉÉxÉãÉÉÒÉÊVÉA ®äãÉ´Éä BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ZÉÉäãÉÉ 

{ÉBÉE½É ÉÊnªÉÉ iÉÉä +ÉÉ<Ç{ÉÉÒºÉÉÒ àÉå BÉEäºÉäVÉ cè ÉÊBÉE ´Éc +ÉxÉãÉÉì{ÉÖEãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  Innocence will be proved. 

ªÉc UÉä]É-ºÉÉ AäBÉD] cè <ºÉàÉå àÉé nÉä +ÉàÉäxbàÉå] SÉÉc ®cÉ cÚÆ* {ÉEÉ=Æb BÉEÉä VÉÉä ãÉÉ ®cä cé =ºÉºÉä VÉ®É <x´ÉäÉÎº]MÉä¶ÉxÉ 

BÉEä {ÉEäªÉ®xÉäºÉ {É® |É¶xÉÉÊSÉxc ãÉMÉiÉÉ cè <ºÉ {É® VÉ®É MÉÉè® BÉE®å* àÉÉxªÉ´É®, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ 

<ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  
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gÉÉÒ £ÉÚnä´É SÉÉèvÉ®ÉÒ (VÉàÉÖ<Ç): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ®äãÉ ºÉà{ÉÉÊkÉ (ÉÊ´ÉÉÊvÉ ÉÊ´Éâór BÉE¤VÉÉ) ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 

2011 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ÿnªÉ BÉEÉÒ MÉc®É<Ç ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

càÉxÉä +É{ÉxÉä nä¶É àÉå ºÉÆºÉnÉÒªÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉÉªÉÉ cè* ªÉc |ÉhÉÉãÉÉÒ ºÉÆºÉn BÉEÉÒ ºÉ´ÉÉæSSÉ ºÉkÉÉ +ÉÉè® 

VÉxÉiÉÉ uÉ®É ºÉÆºÉn ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ÉÊnA MÉA VÉxÉÉnä¶É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ¶ÉÉºÉxÉ SÉãÉÉxÉä {É® ¤ÉãÉ näiÉÉÒ cè* <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ 

àÉå ºÉÆºÉn ºÉ´ÉÉæSSÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉ cè +ÉÉè® ªÉc VÉxÉ +ÉÉBÉEÉÆFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ |ÉiÉÉÒBÉE cè*  

 BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ, =ºÉ {É® ÉÊBÉEA MÉA BÉE¤VÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ àÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA cé* àÉé =xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É£É® àÉå {ÉcãÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ ®É−]Å BÉEÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ ®äJÉÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ ºÉÆ®FÉÉ iÉlÉÉ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ näJÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {É® nÉä ãÉÉJÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

BÉE¤VÉÉ cè* ®äãÉ´Éä xÉä <ºÉ cäiÉÖ JÉ®¤ÉÉå âó{ÉªÉä BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä ªÉÚÆ cÉÒ UÉä½ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE  ºÉÉäSÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä <xÉ +É´ÉèvÉ BÉE¤VÉÉå ºÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®äãÉ´Éä xÉä BÉEÉä<Ç MÉÆ£ÉÉÒ® ={ÉÉªÉ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEA* <ºÉÉÒÉÊãÉA ÉÊnxÉÉå-ÉÊnxÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {É® BÉE¤VÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* ºÉÆºÉn 

BÉEÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉä´ÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä <ºÉ ¤ÉÉ¤ÉiÉ ÉÊSÉxiÉÉ VÉiÉÉiÉä cÖA +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ ¶ÉÉÒQÉ c]ÉxÉä +ÉÉè® xÉA +É´ÉèvÉ BÉE¤VÉÉå BÉEÉä 

®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ®äãÉ´Éä ºÉä BªÉÉ{ÉBÉE BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉä BÉEcÉ cè* ®äãÉ´Éä BÉEä {ÉÉºÉ BÉÖEãÉ 10 ãÉÉJÉ 68 

cVÉÉ®  ABÉE½ £ÉÚÉÊàÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉxÉBÉE® +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ABÉE ãÉÉJÉ 13 cVÉÉ® ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ +É£ÉÉÒ 

£ÉÉÒ JÉÉãÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉ {É® +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉBÉEÉ®ÉÒ +É´ÉèvÉ °ô{É ºÉä BÉE¤VÉÉ VÉàÉÉA cÖA cé* £ÉÚÉÊàÉ {É® +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA 

´É−ÉÇ 2000 àÉå VÉÉäxÉãÉ +ÉÉè® àÉÆbãÉ  ºiÉ® {É® {ÉßlÉBÉE £ÉÚÉÊàÉ |ÉBÉEÉä−~ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* 

ÉÊBÉExiÉÖ nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ VÉÉäxÉãÉ àÉÆbãÉÉÒªÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉÉå àÉå +É£ÉÉÒ 

£ÉÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä |ÉBÉEÉä−~ xÉcÉÓ ¤ÉxÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ®äãÉ´Éä 

BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä àÉÖBÉDiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, =ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä =ºÉ VÉàÉÉÒxÉ {É® BÉEäxpÉÒªÉ ºiÉ® BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉhÉ 

ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉ°ô®iÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ®äãÉ´Éä àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ JÉÉãÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ 

BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nä iÉÉÉÊBÉE àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ +É{ÉxÉä ºiÉ® ºÉä |ÉiªÉäBÉE VÉÉäxÉ iÉlÉÉ 

àÉÆbãÉÉÒªÉ ºiÉ® {É® BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ iÉlÉÉ BÉEäxpÉÒªÉ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ àÉÉìbãÉ ÉÊbOÉÉÒ BÉEÉìãÉäVÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ 

¤ÉxÉÉ ºÉBÉEä* ®äãÉ´Éä ºÉä VÉÖ½ä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå, +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå iÉlÉÉ =ºÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ VÉxÉiÉÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉäciÉ® ÉÊ¶ÉFÉhÉ 

ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä*  



17.05.2012   
  

111

 àÉcÉänªÉ, ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ VÉ°ô®iÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE VÉxÉ-£ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ, àÉÉìbãÉ 

ÉÊ´ÉBÉEã{É +É{ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* nÉäxÉÉå àÉÆjÉÉãÉªÉÉå BÉEÉ =SSÉÉÉÊvÉBÉEÉ® |ÉÉ{iÉ nãÉ +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®, ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç iÉèªÉÉ® BÉE® 

ÉÊSÉÉÎxciÉ ºlÉãÉÉå {É® BÉEÉìãÉäVÉ A´ÉÆ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ |ÉÉ®Æ£É BÉE®ä* <ºÉºÉä +É´ÉèvÉ BÉE¤VÉä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ £ÉÉÒ cãÉ cÉä 

VÉÉAMÉÉÒ* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉàÉÖ<Ç ÉÊVÉãÉä BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

ZÉÉZÉÉ, ÉÊMÉrÉè® nÉn{ÉÖ®, ÉÊºÉàÉ®iÉÖããÉÉ àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ VÉàÉÉÒxÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ VÉÉ®ÉÒ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ ºÉ´Éæ BÉE®ÉAÆ*  ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä àÉÉÆMÉ cè, VÉÉä ºÉàÉºªÉÉ cè, =xÉBÉEÉä 

näJÉiÉä cÖA =ºÉ ºlÉÉxÉ {É® ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ VÉÉä VÉàÉÉÒxÉ cè, =ºÉ {É® ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ A´ÉÆ +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* 

àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉÎ¶SÉàÉ SÉÆ{ÉÉ®hÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä xÉ®BÉEÉÊ]ªÉÉMÉÆVÉ àÉå JÉÉãÉÉÒ {É½ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {É® ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® +ÉÉè® ¤ÉÉÆBÉEÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE VÉàÉÉÒxÉ 

VÉMÉnÉÒ¶É{ÉÖ® àÉå cè, ¤ÉÉÆBÉEÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä ]äBÉEÉxÉÉÒ +ÉÉè® vÉ´ÉxÉÉÒ àÉå cè* SÉÚÆÉÊBÉE àÉé ´ÉcÉÆ BÉEÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ, àÉé +ÉSUÉÒ iÉ®c 

VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ VÉàÉÉÒxÉ {É® ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉlÉ´ÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA, <ºÉºÉä VÉcÉÆ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ cÉäMÉÉ, ´ÉcÉÓ =ºÉä +É´ÉèvÉ BÉE¤VÉä ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEäMÉÉ* VÉàÉÖ<Ç 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå ¶ÉäJÉ{ÉÖ®É A´ÉÆ BÉDªÉÚãÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ cè, BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ´ÉcÉÆ nÉäc®ÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ A´ÉÆ +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* àÉé <xcÉÓ àÉÉÆMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉå cé, VÉÉä FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉå cé, =xÉ 

{É® ºÉ®BÉEÉ® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉÒ* 

 +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚ* 

 

 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn VÉÉÒ, ºÉÆFÉä{É àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcA* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA* 
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gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn: àÉcÉänªÉ, ]ÆbxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉiÉä cÖA, àÉé =xÉºÉä BÉEàÉ ºÉàÉªÉ cÉÒ ãÉÚÆMÉÉ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä, VÉÉä ãÉÉäMÉ MÉãÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ {É® BÉE¤VÉÉ ÉÊBÉEA cÖA cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÖ®ÉxÉä 

BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA cé, ¤ÉcÖiÉ àÉÉ<xÉ® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉA cé* +ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE BÉEÉä JÉÖ¶É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉA cé* 

VÉ¤É càÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, iÉÉä +ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE ´ÉÉãÉä ªÉcÉÒ SÉÉciÉä lÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE® ®cä cé* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn: {ÉcãÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ¤ÉÉn àÉå àÉé cÉÆ ªÉÉ xÉÉ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ* {ÉcãÉä ¤ÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ, iÉÉä <xÉBÉEÉ 

vªÉÉxÉ nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® SÉãÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

 ®äãÉ´Éä |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ {ÉEÉäºÉÇ SÉÉciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒ, VÉÉä ºÉ¤É VÉMÉc ®ÉVªÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ cè, ãÉÉì AÆb +ÉÉìbÇ® º]ä] 

ºÉ¤VÉäBÉD] cè +ÉÉè® càÉ VÉÉä VÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒ {ÉEÉäºÉÇ ãÉäiÉä cé, ®äãÉ´Éä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉäàÉå] BÉE®iÉÉÒ cè, JÉSÉÉÇ {ÉäàÉå] BÉE®iÉÉÒ cè* 

®ÉVªÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä {ÉiÉÉ cè, ºÉ¤É iÉ®c BÉEä +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ cè +ÉÉè® VÉcÉÆ SÉÉä®ÉÒ-¤Éä<àÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc =ºÉBÉEÉÒ 

VªÉÚÉÊ®ÉÎºbBÉD¶ÉxÉ àÉå cè* +ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE BÉEÉ ªÉcÉÒ <¶ªÉÚ lÉÉ ÉÊBÉE <xÉ´Éäº]ÉÒMÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÉ´É® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè* 

+ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE BÉEÉ MÉ~xÉ <ºÉÉÊãÉA cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE <iÉxÉÉ {É½É càÉÉ®É ®äãÉ ãÉÉ<xÉ xÉä]´ÉBÉEÇ cè, {ÉèºÉåVÉ® BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ, 

xÉBÉDºÉãÉ{ÉÆlÉ BÉEä JÉiÉ®ä ºÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ, BÉE¤É BÉEcÉÆ BÉEÉä<Ç xÉ] JÉÉäãÉ nä, ®äãÉ ãÉÉ<xÉ JÉÉäãÉ näMÉÉ, iÉÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉ AºBÉEÉä]Ç 

BÉE®BÉEä {ÉèºÉåVÉ® BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ, ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ®äãÉ BÉEÉä ABÉE VÉMÉc ºÉä nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc ãÉä VÉÉxÉÉ lÉÉ* VÉcÉÆ 

iÉBÉE càÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® +ÉxÉÖ£É´É cè, ªÉcÉÒ ºÉ¤É +ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE BÉEÉÒ báÉÚ]ÉÒ lÉÉÒ* nÚºÉ®É <ºiÉäàÉÉãÉ càÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE 

®äãÉ´Éä àÉå VÉÉä ÉÊ®ºÉÉÒ] +ÉÉiÉÉ cè, VÉÉä {ÉèºÉÉ +ÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä |ÉÉì{É® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä AºBÉEÉä]Ç BÉE®BÉEä ¤ÉéBÉEÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ* 

<ºÉàÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® cÉnºÉä £ÉÉÒ cÖA cé, +ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ciªÉÉ £ÉÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ ãÉÚ] BÉEä ÉÊãÉA* ºÉäxÉÉ BÉEä ¤ÉÉn 

|ÉÉì{É]ÉÔ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå nÚºÉ®É ºlÉÉxÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ BÉEÉ cè, VÉÉä ®É−]Å BÉEÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ cè* <ºÉ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ BÉEÉ ®JÉ-®JÉÉ´É, 

näJÉ£ÉÉãÉ BÉE®xÉÉ, ~ÉÒBÉE BÉEcÉ ]ÆbxÉ VÉÉÒ xÉä A´ÉÆ +ÉxªÉ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ {ÉcãÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ºÉ´Éæ BÉE®É ãÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ |ÉÉì{É]ÉÔ BÉEcÉÆ-BÉEcÉÆ cè +ÉÉè® ÉÊBÉExÉ àÉcÉxÉÖ£ÉÉ´ÉÉå xÉä =ºÉ {É® BÉE¤VÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* BÉE¤VÉÉ VÉàÉÉA cÖA cé 

ÉÊnããÉÉÒ àÉå* VÉcÉÆ iÉBÉE càÉBÉEÉä ªÉÉn cè, BÉEÉä<Ç {ÉÉÆSÉ ÉÊºÉiÉÉ®É cÉä]ãÉ cè, VÉ¤É +ÉÉ{É ®äãÉ £É´ÉxÉ àÉå VÉÉAÆMÉä, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ nåMÉä, =ºÉ cÉä]ãÉ BÉEä {ÉÉÒUä cVÉÉ®Éå ABÉE½ ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ cè, {ÉÚ®É VÉÆMÉãÉ 

cè +ÉÉè® =ºÉàÉå c´ÉÉJÉÉä®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ®äãÉ´Éä xÉä =ºÉä =ºÉ cÉä]ãÉ BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ lÉÉ* +É£ÉÉÒ iÉBÉE =ºÉä c]ÉªÉÉ ÉÊBÉE xÉcÉÓ 

c]ÉªÉÉ +ÉÉè® =xÉºÉä ¤ÉnãÉä àÉå càÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ®ºÉÉÒ] xÉcÉÓ ãÉäiÉä cé* =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊ®ºÉÉÒ] càÉ xÉcÉÓ ãÉäiÉä cé, BÉEÉä<Ç {ÉèºÉÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ SÉÉä®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE =ºÉä BÉEèºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA* +ÉÉ<Ç{ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä iÉciÉ =ºÉ {É® 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ÉÊ´ÉuÉxÉ ºÉÉlÉÉÒ ´ÉBÉEÉÒãÉ ºÉÉc¤É £ÉÉÒ SÉÉä®ÉÒ BÉEä àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä* lÉè{ÉD] BÉEÉÒ 

ªÉÉÉÊxÉ µÉEÉ<àÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ãÉäªÉ® cé* ABÉE SÉÉä® cÉäiÉÉ cè, nÚºÉ®É bÉBÉÚE cÉäiÉÉ cè, iÉÉÒºÉ®É 
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−ÉbáÉÆjÉBÉEiÉÉÇ cÉäiÉÉ cè, +ÉÉVÉ BÉEä WÉàÉÉxÉä àÉå àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ BÉEciÉä cé* VÉÉä àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ {ÉcãÉä ãÉÉäcä-ãÉBÉE½ÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ 

lÉÉ, +ÉÉVÉ =ºÉBÉEÉ nÉªÉ®É ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè* ®äãÉ´Éä BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ªÉÉbÂºÉÇ cé, SÉÉcä MÉÉä®JÉ{ÉÖ® cÉä, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn cÉä ªÉÉ 

SÉäxxÉ<Ç cÉä, +ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ciªÉÉAÆ ´ÉcÉÓ cÖ<Ç cé* ªÉÉbÂºÉÇ àÉå ºÉä àÉÉãÉ BÉEÉä ãÉÚ]É MÉªÉÉ* ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ VÉÉä 

{É]ÉÊ®ªÉÉÆ ÉÊPÉºÉ VÉÉiÉÉÒ cé, =xcå =JÉÉ½BÉE® ªÉÉbÂºÉÇ àÉå ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <xcÉÓ BÉEÉä ãÉÚ]xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉÚxÉ-JÉ®É¤ÉÉ cÉäiÉÉ 

cè +ÉÉè® ABÉEä-47 iÉBÉE SÉãÉiÉÉÒ cé*  

 càÉ ®äãÉ |ÉÉ{É]ÉÔ BÉEÉÒ SÉÉä®ÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉÉ SÉÉciÉä lÉä, iÉÉä càÉxÉä ºÉJiÉ ÉÊcnÉªÉiÉ nÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉä 

{É]ÉÊ®ªÉÉÆ ¤ÉnãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé, ºÉ¤ÉBÉEÉä ABÉE VÉMÉc º]Éä® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ¤ÉÉn àÉå xÉÉ{É-iÉÉèãÉ BÉE® ¤ÉäSÉÉ VÉÉA* <ºÉ 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉä àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉ +ÉÉè® MÉÉä®JÉ{ÉÖ®, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn +ÉÉÉÊn ºÉä =ºÉBÉEÉ JÉÉiàÉÉ cÖ+ÉÉ* càÉxÉä iÉÉä ªÉcÉÆ 

iÉBÉE BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ <ºÉ {ÉÖ®ÉxÉä ãÉÉäcä BÉEÉä MÉãÉÉBÉE® xÉªÉÉ ãÉÉäcÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ, SÉBÉDBÉEÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É¤É càÉÉ®ÉÒ BcÉÒãÉ {ÉEèBÉD]®ÉÒ VÉªÉ{ÉÖ® àÉå 

iÉèªÉÉ® cÉä MÉ<Ç cè <ºÉÉÊãÉA =xÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ {É]ÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ £ÉäVÉBÉE® =xÉºÉä SÉBÉDBÉEä ¤ÉxÉÉA VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® =ºÉ 

ãÉÉäcä BÉEÉä SÉÉä®ÉÒ cÉäxÉä ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉä®ÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ]ÆbxÉ ºÉÉc¤É £ÉÉÒ ºÉcàÉiÉ cÉåMÉä* àÉé ªÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEä ®ÉVÉ àÉå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉå cÖ<ÇÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE xÉÉàÉ ãÉäxÉä ºÉä ÉÊ´É´ÉÉn JÉ½É cÉä 

VÉÉAMÉÉ*  

 ®äãÉ´Éä àÉå SÉÉä®ÉÒ BÉEÉä BÉEèºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA, BÉEcÉÆ-BÉEcÉÆ SÉÉä®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ 

®cä cé* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE bäÉÊbBÉEä]äb |ÉEä] BÉEÉäÉÊ®bÉä® ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ ºÉä 

cÉ´É½É iÉBÉE ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ABÉE ´ÉVÉc cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É BÉEÉä<Ç àÉÉãÉMÉÉ½ÉÒ BÉEÉVÉÚ, ÉÊBÉE¶ÉÉÊàÉ¶É, MÉäcÚÆ, 

SÉÉ´ÉãÉ, ãÉÉäcÉ, ºÉÉÒàÉå] BÉEÉäªÉãÉÉ +ÉÉÉÊn ãÉäBÉE® SÉãÉiÉÉÒ cè, VÉÉä ÉÊàÉãÉäÉÊxÉªÉàÉ ]ÅäxÉ SÉãÉiÉÉÒ cè xÉÉlÉÇ-<Çº] iÉBÉE VÉÉiÉÉÒ cè, 

VÉÉä +É£ÉÉÒ ABÉDVÉÉÒÉÎººÉÉË]MÉ ãÉÉ<xÉ cè, =ºÉ {É® £ÉÉ®ÉÒ BÉEÆVÉä¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉMÉ® càÉ ºÉ´ÉÉ®ÉÒ MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä, ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ 

]ÅäxÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä iÉÉä {ÉlÉ®É´É cÉäiÉÉ cè, bÅÉ<´ÉºÉÇ BÉEÉä +ÉÉè® ®äãÉMÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉiÉÉ cè, ãÉÉäMÉ BÉEciÉä 

cé ÉÊBÉE xÉcÉÓ, {ÉcãÉä <xcå {ÉÉºÉ BÉE®Éä* <ºÉ BÉEÉ®hÉ VÉÉä MÉÖbÂºÉ ]ÅåºÉ cÉäiÉÉÒ cé, ´Éc ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ VÉMÉc {É® ºÉcÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä 

xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉiÉÉÓ, =xÉBÉEä ÉÊãÉA c® º]ä¶ÉxÉ {É® ãÉÚ{É ãÉÉ<xÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® =xcå ´ÉcÉÆ {ÉåÉËbMÉ ®JÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ´ÉÉ®ÉÒ MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä VÉÉä {ÉÉºÉ BÉE®ÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè* VÉ¤É ªÉä MÉÖbÂºÉ ]ÅäxÉ ´ÉcÉÆ JÉ½ÉÒ cÉäiÉÉÒ cé iÉÉä =xÉBÉEä ´ÉèMÉÆºÉ 

BÉEÉÒ ºÉÉÒãÉ iÉÉä½BÉE® BÉEÉVÉÚ, ÉÊBÉE¶ÉÉÊàÉ¶É, MÉäcÚÆ, SÉÉ´ÉãÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ ãÉÚ] cÉäiÉÉÒ cè* ªÉc ãÉÚ] +ÉBÉEäãÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, BÉEÉ{ÉEÉÒ 

ãÉÉäMÉ <ºÉ BÉEÉàÉ àÉå ãÉMÉä cÉäiÉä cé* BÉE<Ç ¤ÉÉ® àÉÉãÉMÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä JÉ½É ®cxÉä {É® =xÉàÉå ®JÉÉ àÉÉãÉ JÉ®É¤É £ÉÉÒ cÉä VÉÉiÉÉ 

lÉÉ +ÉÉè® ®äãÉ´Éä BÉEÉä bèàÉ®äVÉ näxÉÉ {É½iÉÉ lÉÉ* BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ BÉEciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®É àÉÉãÉ JÉ®É¤É cÉä MÉªÉÉ, càÉå àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ 

nÉä* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ®ÉVÉº´É BÉEÉÒ cÉÉÊxÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ´Éc cÉÆ{ÉE VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* càÉxÉä +É{ÉxÉä ºÉàÉªÉ àÉå 
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ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉèºÉä cÉÒ àÉÉãÉ MÉÉänÉàÉ àÉå {ÉcÖÆSÉä BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ BÉEÉä iÉÖ®ÆiÉ +É{ÉxÉÉ àÉÉãÉ UÖ½ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, xÉcÉÓ iÉÉä ¤ÉÉn àÉå càÉ 

ºÉÉ®É àÉÉãÉ VÉ¤iÉ BÉE® ãÉåMÉä* 

 SÉÉä®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ´ÉBÉEÉÒãÉ ºÉÉc¤É +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE BÉEèºÉä {ÉiÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA, {ÉEÉ=Æb BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEÉä<Ç {ÉBÉE½É VÉÉAMÉÉ iÉÉä ºÉWÉÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉäMÉÉ*  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ càÉ ªÉc xÉcÉÓ BÉEciÉä 

cé ÉÊBÉE ªÉc +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cè, càÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, +ÉÉVÉ +ÉÉ{É ãÉÉA cé, ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{É <ºÉä {ÉÉºÉ BÉE® 

ãÉÉÒÉÊVÉA, càÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc +ÉÆÉÊiÉàÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉMÉä VÉ¤É +ÉÉ{É +ÉÉ<ªÉä, iÉÉä <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä 

vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE®, ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊVÉxcå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè, =xÉºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ BÉE®BÉEä, +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ ºÉãÉÉc 

ãÉäBÉE® +ÉÉè® c® +ÉÉnàÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉäBÉE® <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä BÉE®å* 

 º]ÉÒàÉ <ÆVÉxÉ ÉÊ¥ÉiÉÉxÉÉÒ VÉàÉÉxÉä ºÉä cè* <ÆVÉxÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ ãÉÉäb BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ VÉMÉcÉå {É® ]éBÉE, 

iÉÉãÉÉ¤É cé ÉÊVÉxÉàÉå MÉÆnÉ {ÉÉxÉÉÒ £É®É ®ciÉÉ cè* =ºÉÉÒ àÉå +ÉÉ{É ÉÊ{ÉEÉË¶ÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEÉä VÉMÉc näiÉä cé* <xÉ 

SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ +ÉÉ{É ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉE®É ãÉÉÒÉÊVÉA*  

 +ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊBÉE BÉEèºÉä ãÉÚ] cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉ{É SÉÉä®ÉÒ BÉEciÉä cé àÉé <ºÉä ãÉÚ] BÉEciÉÉ cÚÆ* VÉcÉÆ-VÉcÉÆ +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉÉbÇ 

cé, ´ÉcÉÓ-´ÉcÉÓ |ÉÉ<´Éä] ãÉÉäMÉÉå BÉEä ãÉÉäcä BÉEä BÉEÉ®JÉÉxÉä cé* VÉcÉÆ àÉÉãÉ cè, =ºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉ<b àÉå ¤É½ä-¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

ãÉÉäcÉ MÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉÆ cé* +É{ÉEºÉ®Éå BÉEÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ£ÉMÉiÉ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ ãÉÉäcÉ |ÉÉ<´Éä] ãÉÉäMÉÉå BÉEä cÉlÉÉå àÉå VÉÉ ®cÉ cè* 

´Éä =ºÉä ´ÉcÉÓ MÉãÉÉ ®cä cé +ÉÉè® àÉÉÉÌBÉE] àÉå ¤ÉäSÉ ®cä cé* ªÉä VÉÉä ®äãÉ´Éä BÉEä +ÉÆn® PÉÖºÉä cÖA àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä 

bBÉEèiÉÉÒ BÉE® ®cä cé, <xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉJiÉ BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉè® +ÉÉ<Ç{ÉÉÒºÉÉÒ àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* +ÉÉ{É <xÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA* 

 SÉÉcä BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ cÉä, =kÉ® |Énä¶É cÉä, ªÉÉbÇ BÉEä ¤ÉMÉãÉ àÉå |ÉÉ<´Éä] +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ cè* àÉÉãÉ 

®ÉiÉÉå®ÉiÉ MÉãÉ VÉÉiÉÉ cè* MÉÉÒiÉä ºÉÉc¤É BÉEä ®ÉVÉ àÉå iÉÉä càÉxÉä vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ºÉ¤É cÉä ®cÉ cè* MÉÖbÂºÉ 

]ÅäxÉ cè, BÉEÉäªÉãÉÉ +ÉÉiÉÉ cè vÉxÉ¤ÉÉn ºÉä +ÉÉè® BÉEÉäªÉãÉÉ +ÉÉä´É®-ãÉÉäb ®ciÉÉ cè* MÉÉ½ÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉÒSÉ VÉÆMÉãÉ àÉå âóBÉE´ÉÉ ãÉäiÉä 

cé +ÉÉè® àÉÉãÉ BÉEÉä xÉÉÒSÉä ÉÊMÉ®´ÉÉ näiÉä cé +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ ãÉÉäMÉ ]ÅBÉEÉå BÉEÉä ãÉMÉÉBÉE® àÉÉãÉ BÉEÉä ãÉä VÉÉiÉä cé* vÉxÉ¤ÉÉn 

ºÉä ãÉäBÉE® £ÉÉäVÉ{ÉÖ® BÉEä VÉÆMÉãÉ BÉEä <ãÉÉBÉEÉå àÉå ABÉE-ÉÊiÉcÉ<Ç àÉÉãÉ JÉÉãÉÉÒ cÉä VÉÉiÉÉ cè*  

 bÉÒVÉãÉ BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè +ÉÉè® BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä {ÉiÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ ÉÊBÉE bÉÒVÉãÉ +ÉÉè® iÉäãÉ BÉEÉÒ SÉÉä®ÉÒ ®äãÉ´Éä àÉå 

BÉEèºÉä cÉä ®cÉÒ cè? =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉDªÉÉ ºÉJiÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé* bÉÒVÉãÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ cä®É{ÉEä®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè 

+ÉÉè® ´ÉcÉÒ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® ÉÊnJÉÉ näiÉä cé ÉÊBÉE <iÉxÉÉ bÉÒVÉãÉ nä ÉÊnªÉÉ* AäºÉä +É{ÉEºÉ®Éå BÉEÉÒ ´ÉcÉÓ {ÉÉäÉÏº]MÉ ®ciÉÉÒ cè* =xcå 

´ÉcÉÆ ºÉä c]É<ªÉä* JÉÉãÉÉÒ SÉÉä®-SÉÉä® ªÉÉ whoever is found BÉEcxÉä ºÉä BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ]ÉÒ]ÉÒ {ÉÉÆSÉ +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå 
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BÉEÉä xÉMÉn-xÉÉ®ÉªÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉBÉE½äMÉÉ +ÉÉè® ªÉÉbÇ àÉå JÉ½É BÉE® näMÉÉ ÉÊBÉE iÉÖàcÉ®ä >ó{É® SÉÉä®ÉÒ BÉEÉ BÉEäºÉ cè, =xÉBÉEÉÒ 

iÉÉä VÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEãÉ VÉÉAMÉÉÒ* 

 BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ VÉÆBÉD¶ÉxÉ BÉEä +ÉMÉãÉ-¤ÉMÉãÉ àÉå AäºÉä ãÉÉäcÉ MÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉ®JÉÉxÉä +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £É®àÉÉ® cè* 

+ÉÉ{É {ÉcãÉä BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ ºÉä ¶ÉÖâó BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉ<ªÉä, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =kÉ® |Énä¶É +ÉÉ<ªÉä* VÉcÉÆ £ÉÉÒ AäºÉä 

ãÉÉäMÉ cé =xÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒÉÊVÉA* ªÉc càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ cè*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè iÉÉä SÉÉä®ÉÒ BÉE®´ÉÉiÉÉ cè BÉEÉä<Ç +ÉÉè® +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉBÉE½ 

BÉE® ãÉä VÉÉiÉä cé VÉäãÉ àÉå* +ÉÉ{É =ºÉ ®ÉVªÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä =xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä VÉÉxÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè* 

VÉÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå xÉcÉÓ SÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ cé* UÉä]É-xÉÉMÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ VÉäãÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ cé =xÉàÉå ºÉä 99 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®BÉEä ®JÉÉ cè*    SÉÉä®ÉÒ, bBÉEèiÉÉÒ BÉE®ä BÉEÉä<Ç +ÉÉè® VÉäãÉ àÉå ÉÊ{ÉU½ÉÒ 

VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® näiÉä cé* =xÉBÉEä ÉÊãÉA xÉ BÉEÉä<Ç ´ÉBÉEÉÒãÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ 

BÉEÉä<Ç MÉ´ÉÉc cÉäiÉÉ cè* =xcå ®äãÉ´Éä àÉå SÉÉä®ÉÒ BÉEä +ÉÉ®Éä{É àÉå ¤ÉÆn BÉE®BÉEä ®JÉ ãÉäiÉä cé* àÉé ®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ]åb® cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉBÉÖEb BÉEÉ º]ÉäxÉ ãÉMÉäMÉÉ* ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEä +ÉÆn® VÉÉä {ÉilÉ® ãÉMÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉä 

¤ÉMÉÉºÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {ÉÉBÉÖEb {ÉcÉ½ cè, ´Éc +ÉSUÉ º]ÉäxÉ cÉäiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É ®äãÉ ãÉÉ<xÉÉå àÉå VÉÉ BÉE® 

näÉÊJÉA ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ cè* ¤ÉMÉÉºÉ BÉEÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç ãÉä ®cä cé +ÉÉè® ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ cè, càÉxÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE 

{ÉcãÉä VÉÉä ¤ÉMÉÉºÉ bÉãÉÉ, ´Éc BÉEcÉÆ MÉªÉÉ* àÉÖZÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE |Éè¶É® ºÉä ´Éc {ÉilÉ® +ÉÉ]ä BÉEÉÒ iÉ®c ÉÊ{ÉºÉ BÉE® SÉÚ®É 

cÉä MÉªÉÉ* SÉiÉÖ®É<Ç ºÉä, ¤ÉÖÉÊr ºÉä +ÉÉnàÉÉÒ AäºÉÉ BÉE®iÉÉ cè* càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇVÉ BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉnàÉÉÒ ®cäMÉÉ, ´Éc 

+ÉxÉ{ÉfÃ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ BÉE®äMÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É vªÉÉxÉ nåMÉä, iÉ£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ ¤ÉSÉäMÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ*  

 càÉÉ®ä ªÉcÉÆ MÉÆMÉÉ {É® {ÉÖãÉ cè* ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¶ÉÉä® àÉSÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2012 àÉå SÉÉãÉÚ BÉE® nåMÉä* +ÉÉ{ÉxÉä +É£ÉÉÒ 

BÉEc ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉè® ãÉMÉäMÉÉ* +É¤É ãÉÉäcä BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉ, ºÉÉÒàÉå] BÉEÉ nÉàÉ ¤ÉfÃ 

VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ nÉàÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® <ºÉºÉä ãÉÉMÉiÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉÒ* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉÉÊJÉ® ªÉc {ÉÖãÉ BÉE¤É ¤ÉxÉ BÉE® iÉèªÉÉ® cÉäMÉÉ? ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉÆºÉn ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE 60 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ 

iÉÉÒxÉ-SÉÉ® BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå |ÉÉäVÉäBÉD] cè* {ÉÉÊcA ´ÉÉãÉÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ iÉèªÉÉ® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ]äBÉE 

+ÉÉä´É® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* +ÉMÉ® {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ BÉEàÉÉAÆMÉä +ÉÉè® {ÉèºÉÉ ¤ÉSÉÉAÆMÉä xÉcÉÓ, iÉÉä BÉEèºÉä BÉEÉàÉ SÉãÉäMÉÉ* bäÉÊbBÉEäÉÊ]b |ÉEÆ] 

BÉEÉäÉÊ®bÉä® +ÉMÉ® ¤ÉxÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä àÉÉãÉ MÉÉ½ÉÒ ¤ÉÉÒSÉ àÉå BÉDªÉÉå ®ÉäBÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* VÉ¤É àÉÉãÉ MÉÉ½ÉÒ ¤ÉÉÒSÉ àÉå âóBÉE ®cÉÒ cè, 

iÉÉä =ºÉàÉå ºÉä ºÉÉàÉÉxÉ MÉÉªÉ¤É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnA cé, àÉé iÉÉä =ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ 

cÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ* càÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ xÉÉ®ÉVÉ cÉå ÉÊBÉE {ÉcãÉä ´ÉÉãÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE +ÉMÉ® 

BÉEcÉÓ VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä OÉÖ{É àÉå VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉ{É =xcå lÉÉxÉä àÉå BÉEèºÉä ÉÊ¤É~ÉAÆMÉä* +ÉMÉ® ´Éä VÉÉiÉä cé iÉÉä =xÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ 

ºÉÉlÉ VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE +ÉÉè® VÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä ZÉMÉ½É cè, +ÉÉ{É ÉÊb{ÉEÉ<xÉ BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE <x´Éäº]ÉÒMÉä¶ÉxÉ BÉEÉ 

loksabha
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BÉEÉàÉ VÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒ cÉÒ BÉE®äMÉÉÒ ªÉÉ +ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE cÉÒ BÉE®äMÉÉ* +ÉÉ{É <ºÉä ÉÊb{ÉEÉ<xÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{É BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉA cé, 

<ºÉÉÊãÉA +ÉàÉåbàÉå] näxÉä BÉEÉÒ º]äVÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉMÉä +ÉÉ{É <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä BÉEà|ÉÉÒcåÉÊºÉ´É iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊBÉE BÉEèºÉä càÉ 

+É{ÉxÉÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉAÆ, ÉÊBÉEiÉxÉä cÉä]ãÉ, ÉÊBÉEiÉxÉä àÉÉä]ãÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ àÉÉàÉÚãÉÉÒ 

xÉcÉÓ cè, SÉÉcä ÉÊnããÉÉÒ cÉä ªÉÉ àÉÖà¤É<Ç cÉä* <xÉ VÉàÉÉÒxÉÉå BÉEÉ ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉE®É<A, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ºÉà{ÉÉÊkÉ cè* +ÉÉ{É 

ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ<A +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå ºÉä ®ÉªÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

 +ÉÆiÉ àÉå, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ−ÉhÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnA, =ºÉBÉEä £ÉÉÒ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* * 
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SHRI K. SHIVKUMAR ALIAS J.K. RITHEESH (RAMANATHAPURAM): Mr. 

Deputy-Speaker, Sir, the Railway Property (Unlawful Possession) Amendment 

Bill, 2008 was introduced in the Rajya Sabha on 18.12.2008 and was pending for a 

long time due to various reasons. 

This Amendment Bill is the need of the hour. Because of the lack of 

effective laws, the Railway Administration was unable to take severe action 

against the culprits. As per Section 3, the penalty is only for unlawful possession 

of railway property. Here the words 'unlawful possession' are mentioned. It gives 

chance for many to escape. They cannot be punished. So, it would be more 

appropriate to substitute them with the words "whoever commits theft, or 

dishonestly misappropriates or is found, or is proved”. Hence, I welcome the 

amendment of Section 3. 

In Section 4, punishment for 'connivance' is mentioned. Two or more 

persons who agreed to commit a crime, and a person who plans or encourage 

others, can escape from the punishment. Now the words 'abetment’ and 

'conspiracy' are added, which make it more explicit and clear. They cannot escape 

from the punishment. So, I welcome this amendment. Though Section 3 and 

Section 4 need to be amended, amendment of Section 8 plays an important role. 

15.37 hrs  (Shri Francisco Cosme Sardinha in the Chair)  

In Section of 8 of the principal Act, the words 'when any person is arrested' are 

mentioned. It starts with the arrest of the person. As such, there is no procedure 

laid down as to how an offence will be registered and enquired into. If the words 

"when an officer of the Force receives information about the commission of an 

offence punishable under this Act or when any person is arrested" are substituted, 

it gives more power to the Inquiry Officer to proceed further into cases of thefts of 

railway property on receipt of information about the commission of an offence. 

 While welcoming this amendment, I would like to bring the following facts 

to the knowledge of the Government. … (Interruptions) 
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MR. CHAIRMAN: Hon. Members, please maintain silence in the House. He 

cannot be heard at all. 

SHRI K. SHIVKUMAR ALIAS J.K. RITHEESH: While amending this Act, the 

Government should also keep in mind some exceptions. For example, in my 

constituency, a place called Mandapam is busy seashore for fishermen. They are 

all coming under the "Below Poverty Line" category. There is no private vacant 

land available between the railway track and the seashore. In these circumstances, 

they are using the vacant land of the Railways to dry their nets, repair their boats 

and stock the fish which are in the seashore. They have no other land and no other 

option to meet out their needs. At present, the fishermen erect leaf shelters in that 

area and very often these leaf shelters catch fire easily. The fire consumes their 

entire huts, causes injuries to them and also causes damage to their belongings. To 

avoid such fire accidents, I urge upon the Government to permit them, as a special 

case, to set up the fire-proof huts there and the Government can collect the 

nominal rent from them. It would be more helpful for their livelihood. 
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SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Mr. Chairman, Sir, the Railway 

Property (Unlawful Possession) Act, 1966 is related to the unlawful possession of 

railway property. This amendment Bill seeks to empower the Railway Protection 

Force with the power of not only investigation but prosecution also in case of such 

offences. 

It is understandable if power is given for investigation. It is right and it can 

be accepted. But if power is given for prosecution to the RPF, then it is highly 

objectionable. So, I think that the Minister will think over it, and remove this 

power of prosecution in the Amendment itself. 

 The Standing Committee is of the opinion that the powers proposed in the 

Bill are not sufficient to curb offences against Railway property as the law and 

order is a State subject. Hence, it is suggested that there should be some statutory 

mechanism to improve coordination among the State Police, Government Railway 

Police (GRP) and the Railway Protection Force (RPF). I think that such a 

mechanism should be set up so that it can be addressed properly. 

 Another point with regard to Railway property is that the Railway land is 

not coming in its purview. As we are going to define the Railway property, it 

should be in unambiguous terms. Otherwise, it is ambiguous. I know that there is a 

separate Act, namely, the Eviction from Public Premises Act, 1971, but still I 

would mention that when we are going to define Railway property, then land 

should be included in it.  

The Railways has its separate Act for land acquisition. In some areas, 

particularly, in my State of West Bengal, the State Government is willing to go in 

for land acquisition for the Railways for construction of new Railway line. My 

point is that in case of land acquisition, there is a provision in the Railway Act 

itself of giving 60 per cent solatium to the land losers, but in the State legislation 

there is a provision of giving only 30 per cent solatium to the land losers. When 

the State Government will go in for land acquisition, then the farmers / land losers 

will get only 30 per cent solatium. What is the attitude and opinion of the Ministry 

Sahni
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of Railways in this regard? Will they offer 60 per cent solatium in case of 

acquisition for the Railway line? 

My last point is regarding unoccupied or unauthorised possession of land. 

This issue cannot be solved with one stroke, namely, eviction. Thousands and 

thousands of families are staying on the Railway land for years and decades 

together. You cannot evict them in one stroke. A proposal was envisaged by the 

Railways of having the Sukhi Griha Parivar Project in which the families who are 

staying on the Railway land for years together will not be evicted and they will be 

given land for construction of their homes. I believe that the Government should 

think over this issue so that thousands and thousands of poor people -- who are 

living on the Railway land for decades together -- are not evicted with one stroke. 

This programme should be announced for their benefit. 

I would like to draw the attention of the Railway Minister, through you, 

that he himself was there when the former Railway Minister announced -- at a 

public programme in Kharagpur -- that nobody will be evicted.  He said, “Right 

now, I am offering Rs. 5 crore for the local self-Government for the construction 

of dwelling units for the households living on the side of the railway line.” 

However, nothing has been done so far. It should be implemented as soon as 

possible.  

 With these words, I once again raise serious objection in case of 

prosecution. I think that part should be removed from this Amendment Bill.  

rjs
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SK. SAIDUL HAQUE (BARDHMAN-DURGAPUR): Now, the Bill seeks to 

empower the Railway Protection Force with investigation and prosecution powers. 

My first objection is about the clause of “penalty for  dishonest misappropriation”, 

which the Bill talks about. Does it mean that there is something like ‘honest 

misappropriation’? He admits that honesty is needed, but what is ‘dishonest 

misappropriation’? With the usage of this word, there may be misuse of 

explanation of law leading to supporting corruption. Therefore, this should be 

deleted immediately.  

 My second objection is to giving prosecution power to the RPF. Why 

should this power be given to the RPF? All RPF personnel are not bad, but in 

many cases, as you know,  some RPF personnel themselves are in connivance in 

committing these kinds of thefts. RPF which stands for Railway Protection Force 

is mockingly referred to as the ‘Railway Pilferage Force’. What will happen as a 

result of it? Do you not think that  by giving them power of prosecution they might 

be clashing with the GRP, which is under the State Police? It might hurt the very 

fabric of democracy, the Centre-State relations. You should rethink about that. 

 My third objection is about the definition of ‘Railway Property’. It has been 

defined as ‘Goods, money, valuable security, animals belonging to or in charge, or 

in the possession of railway administration’. The definition does not include the 

immovable property. There is another law to deal with it. There should be no 

ambiguity, but that ambiguity is still there in this Amendment Bill or in the 

original law is something that should be clarified. 

 The immovable property of railways is in the form of land. They have a 

huge land property. Railways got almost two-thirds of its land from the State 

Governments free of cost. On grounds of unlawful possession, there might be a 

chance and that is happening in many parts including in West Bengal, they are 

evicting thousands of slum dwellers, who have been living on the side of the 
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railway line. Now, the question is, whether there is any plan for rehabilitation and 

giving them a portion of this land. That should be considered. 

 The next point of objection is about the safety and security of the railway 

property. The Railway Minister knows that this has been neglected in many cases, 

and most of the safety measures have not been implemented. Security of 

passengers, particularly female passengers have been neglected. 

What should the Railways do? Anti-theft devices are okay, but what is 

more important is tackling corruption. I would like to quote the CAG Report of 

April, 2010 which states that Railways is the corrupt one among Government 

organizations. I would like to remind you that in 1952, the Railway Inquiry 

Committee headed by Acharya J.B. Kripalani commented that ‘the Committee 

feels that if corruption is eliminated from Railway trains, trains will fly on tracks 

of gold instead of iron.’ You will find that there is corruption in every sphere of 

Railways, whether it is in the sale of scrap, taking persons without tickets, or 

engineering constructions.It is a fact that some sections of employees sometimes   

get involved in this kind of misappropriation or corruption.  What is most 

surprising is that men in high office in the Railways themselves have vested 

interests either in purchase of sale of railway scrap or other things. How then will 

the Railways be able to eliminate corruption? 

MR. CHAIRMAN: Please wind up before I call the next speaker. 

SK. SAIDUL HAQUE: In other words, corruption means loss or theft of railway 

property. I have some other points on safety and security, but I am not going to 

elaborate them. Hon’ble Minister must look into them. The safety and security of 

railway passengers and railway property is being neglected by the Railways. 

 My last point is that railway property is our property. It is our national 

property. Law merely is not enough. What we need to do is to generate or create 

awareness among people and motivating them to protect it. That is the most 

important thing that we should consider while discussing the Bill and Amendment. 

So, with these words, I am again requesting the hon. Minister to delete the power 

Suresh
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of prosecution and also delete the words “Whoever is found and other words like 

“dishonestly misappropriates” in the framing of the Bill.  

 

MR. CHAIRMAN: Mr. Joshi. Please be brief, there is no time.  
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SHRI PRALHAD JOSHI (DHARWAD): Thank you very much for giving me the 

opportunity. Sections 3 and 4 and Section 8 are being amended.  Basically, this 

amendment is done with a very limited dimension.  This Bill was introduced in 

Rajya Sabha on 18th  December, 2008.  After that, the Bill was sent to the Standing 

Committee. My very simple and straight point is that the very purpose of sending  

the recommendations of Standing Committee to the Government are to implement 

the positive points. Whatever the Standing Committee recommends that has to be 

implemented and that has to be taken.  

But unfortunately, this is a very limited Bill. The Committee has 

recommended that in the Act itself, there is no proper definition for the Railway 

Property. The Standing Committee said that there is some ambiguity in the 

definition of the Railway Property in the Act which requires to be rectified. 

Therefore, I recommend the Government to bring a comprehensive Bill before the 

Parliament widening the definition of the Railway Property in the Act. What have 

you done in this regard? This is my first question to you, Sir.  

Since you have told me to be very brief, I am skipping many points. I am 

not going into the details of what the prosecution of sections 3 and 4 and section 8 

says. Now, after amending section 8 (a) of prosecution power, if I have understood 

rightly, if I am wrong I may be corrected, prosecution power is given to the RPF 

now. My question is to the hon. Minister.  You may clarify me during your reply 

whether you have taken the confidence of the State Government because the 

Standing Committee also said that the Railway Protection Force is for the security 

of property of the passengers as well devising better coordination mechanism 

among the State Police, the Railway Police and the Railway Protection Force. My 

question is without the coordination of the State Police and GRP, you cannot give 

proper security to the property and to the passenger also. So, whether you have 

taken confidence of the State because ultimately, Law and Order is a State subject.  

The issue of NCTC also came and this kind of same problem was also there 

without convincing the State Government and without taking into confidence. It 
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may be having a very limited dimension but ultimately when it comes to the Law 

and Order problem, the State may object. I am, of course, supporting this but at the 

same time, in the democratic Government and in the federal structure, we have to 

take the confidence of the State Government.  

Sir, I will just pose two or three questions. You are giving more power to 

the RPF.  Please reply to my question later. How many RPF posts are kept vacant 

and for how many years? According to me, lakh of posts are kept vacant for the 

last so many years and without manpower, even if you give them power, how do 

they guard your property?  

The major portion of the Railway goods transport has come down because 

of the problem of theft.  Theft is taking place daily as far as the movement of the 

goods is concerned. What are you going to do that on that?  

When are you going to fill up all these vacancies? And if at all, in the 

transit if somebody loses his goods in the Railway, to get back his property or to 

give a complaint also, he has to go from pillar to the post.   

 My last point is about the vacant land. About lakhs of acres of vacant land 

is there. It has been given on lease with the connivance of the officers at the local 

level for some peanut amount. No proper account has been kept so far.… 

(Interruptions) 

           

MR. CHAIRMAN : Now, Shri Lal Singh to start. Shri Pralhad Joshi ji, please 

stop. Nothing more will go on record. 

(Interruptions)∗ 

MR. CHAIRMAN: Nothing is going on record. 

(Interruptions)*  

MR. CHAIRMAN: Please stick to your time. 

                                                 
∗ Not recorded 
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CHAUDHARY LAL SINGH (UDHAMPUR): I will complete my speech within 

the time. SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉÉc¤É, àÉÖZÉä ®äãÉ´Éä |ÉÉ{É]ÉÔ (+ÉàÉébàÉé]) ÉÊ¤ÉãÉ 2011 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA cé, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä <ºÉ nä¶É BÉEÉ 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ÉÊ´É£ÉÉMÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉÉ ¤É½É ÉÊ´É£ÉÉMÉ cÉäMÉÉ, =iÉxÉÉ cÉÒ ¤É½É =ºÉBÉEÉ +ÉàÉãÉÉ cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ =iÉxÉÉÒ cÉÒ 

¤É½ÉÒ |ÉÉì{É]ÉÔ cÉäMÉÉÒ* àÉä®É BÉEcxÉä BÉEÉ àÉBÉEºÉn cè ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ WÉàÉÉÒxÉ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] BÉEä 

{ÉÉºÉ cè iÉÉä ´Éc ®äãÉ´Éä BÉEä {ÉÉºÉ cè* ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ MÉÆnÉÒ, bÉÌ]ªÉèº] ¤Éèb ºàÉèãÉ, ¤Éèb BÉEÉÒ lÉbÇ {ÉEÉìàÉÇ ¤Éèbèº] ºàÉèãÉ 

<xÉBÉEÉÒ |ÉÉ{É]ÉÔ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè* This is very unfortunate. ®äãÉ´Éä àÉå <xcÉåxÉä SÉÉäÉÊ®ªÉÉÄ BÉDªÉÉ ®ÉäBÉExÉÉÒ cé, <xcÉåxÉä 

BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ cè, <xÉBÉEÉÒ |ÉÉ{É]ÉÔ BÉEä >ó{É® BÉEÉä<Ç ~ÉÒBÉE ºÉä ºÉÉÄºÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉä ºÉBÉEiÉÉ VÉÉä <xÉBÉEÉÒ |ÉÉì{É]ÉÔ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ 

cè* <xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉÉªÉnÉn <ºÉ fÆMÉ ºÉä MÉÆnÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® ®JÉÉÒ cè ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ |ÉÉì{É]ÉÔ ºÉä {ÉÚ®É nä¶É MÉÆnÉ ãÉMÉiÉÉ cè* àÉèÆ 

BÉEciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä näJÉÉä, +É{ÉxÉÉÒ |ÉÉì{É]ÉÔ BÉEÉä ÉÊºÉBÉDªÉÉä® BÉE®Éä, =ºÉBÉEÉä {ÉEèxºÉ BÉE®Éä, =ºÉBÉEÉä {ÉEÉä®´ÉÉìãÉ BÉE®Éä, 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä SÉÉä® BÉDªÉÉå BÉEciÉä cÉä? +É{ÉxÉÉÒ MÉ~®ÉÒ ºÉ½BÉE {É® ®JÉBÉE® BÉEciÉä cÉä ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ MÉ~®ÉÒ BÉEÉä<Ç xÉ =~ÉA? 

MÉ~®ÉÒ UÉä½BÉE® BÉEciÉä cÉä ÉÊBÉE SÉÉä® àÉä®ÉÒ SÉÉä®ÉÒ BÉE® MÉªÉÉ? +ÉÉ{ÉBÉEÉ iÉÉä ºÉÉ®É ºÉÉàÉÉxÉ xÉÆMÉÉ {É½É cè, +ÉÉä{ÉxÉ {É½É cè, 

ÉÊ{ÉEWÉÚãÉ {É½É cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ÉÊ®º{ÉÉìÉÎxºÉ¤ÉãÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè*  

 VÉcÉÄ iÉBÉE +ÉÉ®.{ÉÉÒ.A{ÉE. BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉEàÉé àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉ {ÉèºÉäxVÉ® cÚÄ* àÉé 

VÉcÉWÉ àÉå BÉEàÉ VÉÉiÉÉ cÚÄ, àÉä®É ®äãÉ´Éä àÉå VÉÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ®ciÉÉ cè, AäºÉÉ àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÄ* àÉé <ºÉÉÊãÉA ®äãÉ àÉå 

VÉÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ®äãÉ àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ}ÉEå cÉå, àÉÖZÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉEå cÉå, iÉÉä àÉé =iÉxÉÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ}ÉEå ªÉcÉÄ BÉEcÚÄ 

+ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ}ÉEÉå BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ BÉE®É>óÄ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè +ÉÉè®  

BÉDªÉÉ +ÉÉnàÉÉÒ {É® MÉÖWÉ®iÉÉÒ cè* àÉÖZÉä ´ÉcÉÄ ÉÊºÉBÉDªÉÚÉÊ®]ÉÒ mÉè] £ÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÄ VÉä AÆb BÉEä {ÉÖÉÊãÉºÉ ºÉä BÉÖEU ãÉÉäMÉ 

¤Éè~ä cÉäiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊVÉiÉxÉä {ÉEº]Ç BÉDãÉÉºÉ +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉä ÉÊb¤¤Éä cé, ´ÉcÉÄ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

SÉÉäÉÊ®ªÉÉÄ ]ÅäxÉ BÉEä +ÉÆn® cÉäiÉÉÒ cé, ABÉE ÉÊnxÉ àÉé lÉÉä½ÉÒ nä® ¤ÉÉlÉ°ôàÉ BÉDªÉÉ MÉªÉÉ, àÉä®É àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ cÉÒ MÉÉªÉ¤É cÉä MÉªÉÉ* 

<iÉxÉÉÒ SÉÉä®Éå BÉEÉÒ {ÉÆb cè ´ÉcÉÄ* <iÉxÉÉ ¤ÉÖ®É cÉãÉ cè* ¤ÉÉc® £ÉÉÒ SÉÉä®ÉÒ +ÉÉè® +ÉÆn® £ÉÉÒ SÉÉä®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* VÉcÉÄ àÉcÉÊ{ÉEãÉ 

cè, VÉcÉÄ nÖÉÊxÉªÉÉ cè, ´ÉcÉÄ  +ÉÉ®.{ÉÉÒ.A{ÉE. ´ÉÉãÉä SÉÉä®ÉÒ xÉcÉÓ ºÉÆ£ÉÉãÉ ºÉBÉEiÉä iÉÉä ªÉä ¤ÉÉc® ºÉÆ£ÉÉãÉåMÉä? BÉDªÉÉ <xÉBÉEÉÒ 

<iÉxÉÉÒ iÉÉnÉn cè, <iÉxÉä ãÉÉäMÉ cé ÉÊBÉE ªÉä {ÉÚ®ÉÒ ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ |ÉÉì{É]ÉÔ BÉEÉä SÉÉä®ÉÒ ºÉä ¤ÉSÉÉ {ÉÉAÄMÉä? ªÉc <ÆºÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cè, ªÉc 

<xÉVÉÉÎº]ºÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE c® º]ä] àÉå ®äãÉ´Éä AÆb µÉEÉ<àÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] ¤ÉxÉÉ cè* =ºÉ 

ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] BÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É ®cÉ VÉ¤É <xcÉåxÉä ªÉc vÉÆvÉÉ BÉE®xÉÉ cè? <ºÉÉÊãÉA àÉé xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEä ºÉÉlÉ 

<ÆºÉÉ{ÉE cÉäMÉÉ* àÉä®ÉÒ VÉxÉÉ¤É ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉÖEU ºÉVÉè¶ÉxÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*   
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àÉÆjÉÉÒ ºÉÉc¤É, ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ãÉÉäcä BÉEÉ iÉÉä cÖ+ÉÉ cÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ WÉàÉÉxÉä àÉå VÉÉä <àÉÉ®iÉÉÒ ãÉBÉE½ÉÒ 

ãÉMÉÉÒ, ´Éc ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÒàÉiÉÉÒ lÉÉÒ* ªÉÉÊn +ÉÉ{É ´Éc ãÉBÉE½ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉAÆ iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉxÉ VÉÉ>óÆMÉÉ* ÉÊVÉiÉxÉÉ 

ãÉÉäcÉ ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ´Éc ºÉÉ®É SÉÉä®ÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* ´ÉcÉÆ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ SÉÉä®ÉÒ cÖ<Ç, <ºÉàÉå ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ£ÉMÉiÉ cè* VÉÉä 

+É{ÉEºÉ® <xÉ SÉÉäÉÊ®ªÉÉå àÉå <xÉ´ÉÉã´É ®cä cé, =xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? ÉÊVÉxcÉåxÉä ºÉÉ®É ºÉÉènÉ ¤ÉäSÉÉ, =xÉBÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ? +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA* àÉé nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉVÉè¶ÉxÉ näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä 

ãÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉä JÉÖ¶ÉÉÒ-JÉÖ¶ÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ <ºÉÉÊãÉA nÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ®äãÉ SÉãÉÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® <ãÉÉBÉEä BÉEÉä {ÉEèºÉãÉÉÒ]ä] 

BÉE®xÉÉ cè* <xcÉåxÉä ´Éc VÉàÉÉÒxÉ ºÉºiÉä £ÉÉ´É àÉå ãÉä ãÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ´Éc VÉàÉÉÒxÉ, nºÉ ºÉÉãÉ, ¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ, iÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ 

+ÉÉè® SÉÉãÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ ºÉä JÉÉãÉÉÒ {É½ÉÒ cè*  àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä VÉàÉÉÒxÉ ãÉä ãÉÉÒ* 

MR. CHAIRMAN: You do not understand.  

 Hon. Members, after this I have two more Members to speak on this Bill.  

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc: àÉä®ÉÒ ºÉVÉè¶ÉxÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ VÉàÉÉÒxÉ {É® cÉ]ÉÔBÉEãSÉ®, {ÉDãÉÉä®ÉÒBÉEãSÉ®, cÉä]ãÉ +ÉÉè® ¤É½ä cÉäº{ÉÉÒ]ãÉ 

¤ÉxÉÉA VÉÉAÆ iÉÉÉÊBÉE =ºÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ cÉä* 

MR. CHAIRMAN: Nothing more will go on record now. 

(Interruptions) ∗…  

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc (<ãÉÉcÉ¤ÉÉn): àÉcÉänªÉ, SÉÉ® ¤ÉVÉä ºÉä MÉÆMÉÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ cè* 

MR. CHAIRMAN: Okay, you made your point. Please sit down now.  

 Hon. Members, I have two more Members to speak on this Bill. If the 

House agrees, the time for the discussion on the Bill may be extended up to 

passing of the Bill. What is the opinion of the House? 

… (Interruptions) 

SEVERAL HON. MEMBERS: No. We should take up the discussion on Ganga. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: What is the opinion  of the House? Is it discussion under Rule 

193 or the Bill? 

… (Interruptions) 

                                                 
∗ Not recorded 
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DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Since there is no unanimity, the House has 

to take up the discussion on Ganga at 4 p.m. … (Interruptions) 

SHRI JAGDISH SHARMA (JAHANABAD): Ganga is more important than this 

Bill. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please sit down. You have made your point.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record. We will start with discussion under 

Rule 193.  

(Interruptions)∗  

                                                 
∗ Not recorded 
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16.04 hrs    
DISCUSSION UNDER RULE 193 

 
Protection of river Ganga from pollution  

and Himalayas from ruthless exploitation – Contd. 
 

MR. CHAIRMAN: The House shall now take up discussion under Rule 193. Dr. 

Ratna De to continue. 

DR. RATNA DE (HOOGHLY): Mr. Chairman, Sir, I would not go through the 

portion which I have already spoken on 14th May.  

 There cannot be two opinions about making Ganga, which is our lifeline, 

pollution-free. This is our major river. We cannot destroy it irreparably. We have 

to protect it and safeguard it for our own benefit. We know that the Ganga Action 

Plan has been in implementation for long. What is the status of the Ganga Action 

Plan now? What was its impact? Has it served the purpose for which it was 

formed? What benefit has been reaped out of it? I would like to know answers 

from the hon. Minister for these pertinent questions because it is the responsibility 

of the Government to ensure proper and effective implementation of the Ganga 

Action Plan.  Has the Ganga Action Plan failed to take off? As far as many hon. 

Members are concerned, Ganga Action Plan is a failed attempt on the part of the 

Government. Pollution of Ganga is all pervasive in its long stretch encompassing 

many States of the country. 

 What is the function of the Ganga River Basin Authority? What efforts 

have been made by the Ganga River Basin Authority to ensure Ganga River is 

cleansed and made pollution-free? What punitive action has been initiated by this 

Authority on industries which blatantly pollute River Ganga over the years by 

throwing all the laws to the wind? Is there any monitoring mechanism at the 

Centre, to monitor the function of this Authority?  

 Hon. President, in her last speech to the Joint Session of the Parliament, has 

highlighted that Ganga should be made pollution free. What initiatives have been 

taken by the Ministry on this remark of the hon. President? Is there any effort to 

Kona Madhusudana Rao
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ensure development and beautification on the banks of the River Ganga? The 

existence of ports also depends on the water level of the River Ganga. 

 Before I conclude, I would like to make a fervent appeal on a very specific 

aspect of the Ganga Action Plan. It is about finding funds for taking up this 

mammoth Ganga Action Plan scheme. There would not be any scarcity of funds, 

as all the stakeholders should be involved so that there is no shortage or dearth of 

funds. Our goal should be to ensure that Ganga is saved from destruction and 

Ganga is free from pollution; and then only we can heave a sigh of relief.   

 

16.07 hrs  (Madam Speaker in the Chair)  
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gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, vÉxªÉ´ÉÉn* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉä |ÉnÚ−ÉhÉ ºÉä iÉlÉÉ 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÇàÉ nÉäcxÉ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É =~ÉA MÉA BÉEnàÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

SÉSÉÉÇ àÉå àÉÖZÉä £ÉÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ® ¤ÉxÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉYÉÉ nÉÒ cè* àÉé ºÉà{ÉÚhÉÇ ºÉnxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉẾ É¶Éä−É 

+ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉà{ÉÚhÉÇ SÉSÉÉÇ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä º´ÉªÉÆ ®c ={ÉÉÎºlÉiÉ ®c BÉE® <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉä ABÉE àÉci´É |ÉnÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ={ÉÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ABÉE ºÉàÉÉvÉÉxÉ {ÉÚ®É nä¶É 

<ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉMÉÇn¶ÉÇxÉ àÉå ÉÊxÉBÉEÉãÉäMÉÉ*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉxÉäBÉE ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEA cé* MÉÆMÉÉ 

ÉÊxÉººÉÆnäc càÉÉ®ÉÒ {ÉcSÉÉxÉ cè* VÉxàÉ ºÉä àÉßiªÉÖ iÉBÉE àÉÉÆ BÉEÉÒ iÉ®c MÉÆMÉÉ càÉå {ÉÉãÉiÉÉÒ cè* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå cÉÒ ªÉc {É®Æ{É®É cè 

ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ VÉxàÉ ãÉäiÉä cé iÉÉä MÉÆMÉÉ BÉEä ¶ÉÖr VÉãÉ ºÉä càÉÉ®É àÉÖJÉ {ÉÉÊ´ÉjÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É àÉxÉÖ−ªÉ BÉEÉ näcÉÆiÉ 

cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉÎºlÉªÉÉå BÉEÉä MÉÆMÉÉ àÉå cÉÒ ÉÊ´ÉºÉÉÌVÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉcÉÆ nÚ®-nÚ® ºÉä, nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå ºÉä ãÉÉäMÉ 

+ÉÉiÉä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ VÉÉä £ÉºàÉ cè, =ºÉBÉEÉä MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉÒiÉãÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ cÉä VÉÉA* 

 MÉÆMÉÉ BÉEÉ +É´ÉiÉ®hÉ <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ÉÊ´ÉºÉÉÌVÉiÉ ÉÊ{ÉiÉ®Éå BÉEÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA cÖ+ÉÉ lÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉºlÉÉ MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ àÉckÉÉ BÉEÉä |ÉàÉÉÉÊhÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè* càÉÉ®É ºÉÉÉÊciªÉ, càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ, 

càÉÉ®É ®ÆMÉàÉÆSÉ <iªÉÉÉÊn <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉ MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ +ÉvÉÚ®ÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn MÉÆMÉÉ BÉEÉä 

àÉÉ<xÉºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä nä¶É BÉEä +Éxn® BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉSÉäMÉÉ* MÉÆMÉÉ ´ÉºiÉÖiÉ& càÉÉ®ÉÒ {ÉcSÉÉxÉ cè* càÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉ MÉ´ÉÇ cè ÉÊBÉE càÉ =ºÉ nä¶É BÉEä ´ÉÉºÉÉÒ cé ÉÊVÉºÉ nä¶É àÉå MÉÆMÉÉ ¤ÉciÉÉÒ cè* 

 àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉcÉÆ-VÉcÉÆ £ÉÉ®iÉ MÉªÉÉ cè, ´ÉcÉÆ-´ÉcÉÆ MÉÆMÉÉ MÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉcÉÆ-VÉcÉÆ 

MÉÆMÉÉ MÉªÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ-´ÉcÉÆ £ÉÉ®iÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉc® £ÉÉÒ VÉcÉÆ BÉEcÉÓ MÉÆMÉÉ MÉªÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ 

º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ MÉªÉÉÒ cè* VÉcÉÆ £ÉÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ MÉA cé, ´ÉcÉÆ MÉÆMÉÉ £ÉÉÒ MÉªÉÉÒ 

cè*  

 +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É ÉÊBÉEªÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE cÉÊ®uÉ® àÉå nÖÉÊxÉªÉÉ £É® ºÉä +ÉÉè® nä¶É £É® ºÉä ÉÊVÉiÉxÉä 

ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé =xÉBÉEä àÉxÉ àÉå MÉÆMÉÉ BÉEä n¶ÉÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉBÉEä {ÉÉxÉÉÒ ºÉä +ÉÉSÉàÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, +ÉÉè® MÉÆMÉÉ àÉå 

=iÉ®BÉE® +É´ÉMÉÉcxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ gÉrÉ cÉäiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE cÉÊ®uÉ® BÉEÉä MÉÆMÉÉ BÉEä +É´ÉiÉ®hÉ ºlÉÉxÉ BÉEä ¤É½É ÉÊxÉBÉE] àÉÉxÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè*  BÉEä´ÉãÉ MÉÆMÉÉ BÉEä +Éxn® lÉÉä½É ºÉÉ =iÉ® BÉE® +ÉÉÿ´ÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ´Éc gÉrÉ AäºÉÉÒ cè, VÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä 

ABÉE £ÉÉÒ ®JÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉäÉÊ®iÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ cè* àÉÖZÉä {É]xÉÉ àÉå ®cxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉÉ* {É]xÉÉ MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ¤ÉºÉÉ cè* ®ÉiÉ BÉEä 10-11 ¤ÉVÉä àÉéxÉä PÉÆ]Éå MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ¤Éè~BÉE® ÉÊ¤ÉiÉÉªÉä 

cé* ºÉ´Éä®ä BÉEÉÒ lÉBÉEÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É àÉé ´ÉcÉÆ ¤Éè~iÉÉ lÉÉ iÉÉä àÉÖZÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉä®É àÉxÉ, àÉä®É àÉÉÎºiÉ−BÉE ºÉ¤É 
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iÉÉVÉÉ cÉä MÉªÉä cé* MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ªÉc ABÉE UÉªÉÉ AäºÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä àÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¶ÉÉÒiÉãÉ BÉE®iÉÉÒ cè, iÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ¶ÉÉÒiÉãÉ 

BÉE®iÉÉÒ cè*  

 <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ MÉÆMÉÉäjÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè* ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊSÉxiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE 

=ºÉBÉEä VÉxàÉ-ºlÉÉxÉ {É® cÉÒ =ºÉBÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉä ®cÉÒ cè* =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä nÖ−|É£ÉÉ´É cÉä ®cä cé, 

=ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* àÉé =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É SÉSÉÉÇ ªÉcÉÆ {É® nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉ®É 

ºÉnxÉ =xÉ ºÉ¤É ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä VÉÉxÉiÉÉ cè* àÉé BÉEä´ÉãÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEä´ÉãÉ +ÉàÉßiÉ VÉãÉ 

cÉÒ xÉcÉÓ |ÉnÉxÉ BÉE®iÉÉÒ, +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä +ÉÉ<ÇxÉä +ÉBÉE¤É®ÉÒ BÉEÉ |ÉBÉE®hÉ ºÉÖxÉÉªÉÉ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉVÉãÉ 

{ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, MÉÆMÉÉVÉãÉ iÉÉä +ÉàÉßiÉ cè iÉÉä MÉÆMÉÉ BÉEÉ +ÉàÉßiÉ °ô{ÉÉÒ VÉãÉ ªÉÉ VÉãÉ °ô{ÉÉÒ +ÉàÉßiÉ cÉÒ ´Éc |ÉnÉxÉ xÉcÉÓ 

BÉE®iÉÉÒ, MÉÆMÉÉ càÉÉ®ÉÒ ãÉÉJÉÉå cèBÉD]äªÉ® £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ={ÉVÉÉ>ó ÉÊàÉ]Â]ÉÒ £ÉÉÒ |ÉnÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cè* MÉÆMÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä BÉÖEU 

cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEä VÉxàÉ-ºlÉÉxÉ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉMÉä iÉBÉE, ´Éc =xÉ nÉäxÉÉå ºÉà£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®iÉÉ cè, nÉäxÉÉå 

SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä xÉ−] BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn MÉÆMÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉÒ iÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉ VÉÉä 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊSÉjÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cÉä VÉÉªÉäMÉÉ*  

 <ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VÉÉä |ÉªÉÉºÉ cé, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉªÉÉºÉÉå BÉEä +Éxn® ºÉÉJÉ BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* àÉé BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® BÉEä >ó{É® BÉEÉä<Ç 

ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEÉÒ ãÉà¤ÉÉÒ ¤ÉÉiÉå cÉäiÉÉÒ cé, {É® ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉ cè* ªÉcÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ MÉÆMÉÉ BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå £ÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VÉÉä |ÉªÉÉºÉ SÉãÉ ®cä cé, =ºÉBÉEä +Éxn® càÉÉ®ä +ÉxªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉÉå xÉä £ÉÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ càÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE =xcÉåxÉä MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉä 

®É−]ÅÉÒªÉ xÉnÉÒ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ®É−]ÅÉÒªÉ xÉnÉÒ MÉÆMÉÉ ¤ÉäÉÊºÉxÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ* º´ÉªÉÆ =ºÉBÉEä ´Éä +ÉvªÉFÉ cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè, VÉèºÉÉ àÉéxÉä BÉEcÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ 

BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ~BÉEÉxÉÉ xÉcÉÓ cè* VÉÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ VÉÉä<Æ] ºÉèµÉEä]®ÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ n®ÉVÉ BÉEä +Éxn® =ºÉBÉEÉ 

BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ cè, ªÉÉÉÊxÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉvªÉFÉ cÉå, ®É−]ÅÉÒªÉ xÉnÉÒ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉå VÉÉä |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cÉä, 

=ºÉBÉEÉÒ ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊºÉr BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ¶É¤nÉå BÉEä +Éxn® iÉÉä MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉÒ, {É®xiÉÖ 

ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä =xÉBÉEÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ BÉEä +Éxn® MÉÆMÉÉ BÉEÉ ºlÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEÉ ABÉE =nÉc®hÉ 

+ÉÉè® àÉé näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè, {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉxnÉäãÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè* 

ºÉxªÉÉºÉÉÒ ªÉÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä VÉÉä +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. BÉEä |ÉÉä{ÉEäºÉ® cé, càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé, +É¤É ´Éä ºÉxªÉÉºÉÉÒ cÉä MÉªÉä 

cé, =xcÉåxÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É +ÉxÉ¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉàÉ®hÉ +ÉxÉ¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, VÉãÉ UÉä½É, ºÉ¤É SÉÉÒVÉå cÖ<ÇÆ* =xÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä 

ãÉäBÉE® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊSÉxiÉÉ cÖ<Ç* ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE xÉcÉÓ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉå {ÉÚ®ÉÒ BÉE®åMÉä*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vªÉÉxÉ 

ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 23 àÉÉSÉÇ BÉEÉä =xÉBÉEÉ ={É´ÉÉºÉ iÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] àÉå càÉÉ®ä nÉä 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ MÉªÉä* càÉÉ®ä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä +ÉÉè® càÉÉ®ä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, àÉé  

º´ÉªÉÆ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ={ÉÉÎºlÉiÉ lÉÉ, =xcÉåxÉä ´ÉcÉÆ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE =kÉ®ÉJÉÆb BÉEä +Éxn® VÉÉä 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé, =xÉBÉEÉä càÉ ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ, BÉEä´ÉãÉ ABÉE {ÉJÉ´ÉÉ½ä BÉEä +Éxn® ¤Éxn BÉE® nåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä 

>ó{É® BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ¤É®É¤É® ÉÊSÉÉÊ]Â~ªÉÉÆ ÉÊãÉJÉiÉä ®cä, ÉÊ®àÉÉ<Æb® näiÉä ®cä, iÉ¤É VÉÉBÉE® 15 ÉÊnxÉ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä BÉEä 

¤ÉÉn BÉEä´ÉãÉ ABÉE VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä ¤Éxn ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊ´É−hÉÖPÉÉ] {ÉÉÒ{ÉãÉBÉEÉä]ÉÒ +ÉãÉBÉExÉxnÉ +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE, BÉEÉä<Ç ¤Éè~BÉE |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç, =ºÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® =xcÉåxÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ 

ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEÉä<Ç ÉÊxÉhÉÇªÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ iÉÉä BÉEèºÉä {É®àÉÉxÉå]ãÉÉÒ càÉ <ºÉä ¤Éxn BÉE®å, <ºÉÉÊãÉA ´Éc ÉÊ{ÉE® SÉãÉ ®cÉÒ cè* àÉé 

ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉxÉ¶ÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉ +ÉxÉ¶ÉxÉ iÉÖ½´ÉÉiÉä ´ÉBÉDiÉ £ÉÉÒ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® MÉÆMÉÉ BÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ, 

MÉÆMÉÉ BÉEÉ VÉÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEä |ÉÉÊiÉ MÉà£ÉÉÒ® xÉcÉÓ lÉÉÒ* àÉéxÉä nÉä =nÉc®hÉ ÉÊnªÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉä 

=nÉc®hÉ ÉÊnªÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* nÉä =nÉc®hÉ àÉéxÉä <ºÉÉÊãÉA ÉÊnªÉä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå MÉà£ÉÉÒ® cÉä* ºÉ®BÉEÉ® ABÉE |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊc{ÉÉäµÉEäºÉÉÒ, fÉåMÉ xÉ BÉE®ä, MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ´ÉÉºiÉ´É àÉå 

ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®ä iÉÉä BÉÖEU xÉ BÉÖEU cãÉ cÉäMÉÉ* <ºÉ ÉÊc{ÉÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä, BÉÖEÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ªÉÉ MÉãÉiÉ 

ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉÉÊJÉ® BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, càÉÉ®ä <iÉxÉä |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ SÉãÉ ®cä cé, JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

MÉÆMÉÉ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ cè, ªÉàÉÖxÉÉ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ cè, càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä =ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, cVÉÉ®Éå 

BÉE®Éä½, BÉE®Éä½ BÉEÉÒ iÉÉä ¤ÉÉiÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè, ºÉéBÉE½Éå BÉE®Éä½ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè, cVÉÉ®Éå BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ABÉEnàÉ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ àÉå 

¤Éc VÉÉiÉä cé* {É®xiÉÖ =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ BÉDªÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè, {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc ÉÊxÉBÉEãÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEcÉÓ xÉ MÉÆMÉÉ 

º´ÉSU cÉä {ÉÉ<Ç cè, xÉ ªÉàÉÖxÉÉ º´ÉSU cÉä {ÉÉ<Ç cè*  

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊ{ÉUãÉä àÉcÉÒxÉä àÉé àÉlÉÖ®É MÉªÉÉ lÉÉ*  àÉlÉÖ®É àÉå ªÉàÉÖxÉÉ, VÉÉä ºÉcÉªÉBÉE xÉnÉÒ cè, àÉé iÉÉä MÉÆMÉÉ-

ªÉàÉÖxÉÉ BÉEä nÉä+ÉÉ¤É BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ®ciÉÉ cÚÆ, ´ÉcÉÆ BÉEÉ àÉé ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ, àÉÖZÉä MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ cè +ÉÉè® ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉÒ 

£ÉÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ ®ciÉÉÒ cè*  àÉé ´ÉcÉÆ MÉªÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEä +Éxn® +ÉÉ{É ¶É®ÉÒ® BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÆMÉ bÉãÉxÉä àÉå ÉÊcSÉBÉEåMÉä, ªÉc =ºÉBÉEä 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè*  ÉÊVÉºÉ ºlÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉckÉÉ ªÉc BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÆºÉ BÉEÉä àÉÉ®xÉä BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉßE−hÉ 

xÉä ´ÉcÉÆ {É® ÉÊ´ÉgÉÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ iÉÉä ÉÊ´ÉgÉÉàÉ PÉÉ] ´ÉcÉÆ {É® ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè*  ´ÉcÉÆ {É® {ÉÚ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé 

ÉÊBÉE BÉßE−hÉ BÉEÉÒ VÉxàÉºlÉãÉÉÒ BÉEä >ó{É® ªÉàÉÖxÉÉ BÉEä n¶ÉÇxÉ càÉ ãÉÉäMÉ BÉE® ãÉå*  ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ºlÉÉxÉ {É® ªÉàÉÖxÉÉ BÉEä VÉãÉ 

BÉEÉä UÚxÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÆ <iÉxÉÉ MÉÆnÉ VÉãÉ cè*  xÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä ´ÉcÉÆ {É® 

]è{É ãÉMÉÉ ®JÉä cé, =ºÉàÉå ºÉä VÉãÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉä cÉlÉ àÉå ãÉäBÉE® ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä àÉxÉ BÉEÉä ºÉÆiÉÖ−] BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE 

càÉxÉä ªÉàÉÖxÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä JÉ½ä cÉäBÉE® VÉãÉ cÉlÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ, =ºÉä ªÉàÉÖxÉÉ VÉãÉ àÉÉxÉBÉE® ´Éä +É{ÉxÉÉ àÉxÉ ºÉÆiÉÖ−] BÉE®iÉä 

cé*  ªÉc ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè +ÉÉè® MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé BÉEcÚÆMÉÉ*  BÉEÉxÉ{ÉÖ® ºÉä ãÉäBÉE® {ÉÚ®É BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ 

+ÉÉè® =ºÉºÉä +ÉÉMÉä BÉEÉ ºÉÉ®É AÉÊ®ªÉÉ, ¶ÉÖ°ô iÉÉä ºÉÉÒvÉÉ >ó{É® ºÉä cÉä VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ xÉMÉ®Éå ºÉä ãÉäBÉE® VÉÉä nÖMÉÇÉÊiÉ 
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cè, àÉé ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, º]ÉÒàÉ® àÉå ¤Éè~BÉE® càÉ ãÉÉäMÉ nÉÊFÉhÉä¶´É® VÉÉ ®cä lÉä*  ªÉc o¶ªÉ ºÉ¤É VÉMÉc 

BÉEÉ cè, ºÉÉè-ºÉÉè, bäfÃ-bäfÃ ºÉÉè àÉÉÒ]® BÉEä >ó{É® ºÉÉÒ´É® BÉEä ¤É½ä-¤É½ä xÉÉãÉä cé, VÉÉä =ºÉBÉEä +ÉÆn® +ÉÉ ®cä cé +ÉÉè® MÉÆMÉÉ 

BÉEÉä MÉÆnÉ BÉE® ®cä cé*  VÉÉä BÉEcÉxÉÉÒ {ÉÚ®ä =kÉ®ÉJÉÆb ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäBÉE® MÉÆMÉÉºÉÉMÉ® iÉBÉE SÉãÉiÉÉÒ cè, ªÉcÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ ºÉ¤É 

VÉMÉc càÉå ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉÒ cè*   

 àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉä®É ABÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè, àÉé JÉÉºÉiÉÉè® ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEÉä ¶ÉÖr BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ {ÉÚ®ä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ¶ÉiÉ-|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEåp 

ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä >ó{É® ãÉä, |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ªÉc |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè, ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå BÉEÉÒ ªÉc |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ 

xÉcÉÓ cè*  ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ºÉÆ£É´ÉiÉ& =iÉxÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cé*  <ºÉÉÊãÉA àÉä®É ªÉc +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÉÒ´É® BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ cè ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä ¶ÉÖr BÉE®BÉEä bÉãÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ º´ÉªÉÆ 

BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ãÉä, £ÉãÉä cÉÒ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA =xÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉå ºÉä =xÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå ºÉä ´Éc ¶ÉÖãBÉE ´ÉºÉÚãÉä, =xÉBÉEä >ó{É® ]èBÉDºÉ 

ãÉMÉÉªÉä*  ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® MÉÆMÉÉ BÉEä +ÉÆn® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ VÉãÉ xÉ VÉÉA, <ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ 

BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ãÉä, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉE®ä*  =ºÉBÉEä ÉÊãÉA SÉÉcä iÉÉä BÉÖEU ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ*  VÉèºÉÉ ªÉcÉÆ BÉÖEU 

+ÉxªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ VÉãÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ ¤ÉxÉä, xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ ®É−]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ cÉä, xÉÉÊnªÉÉÆ ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ 

PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉAÆ*  ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® càÉ ãÉÉäMÉ BÉEä´ÉãÉ ABÉE MÉÆMÉÉ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ, ªÉàÉÖxÉÉ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ 

¤ÉxÉÉªÉå, =ºÉBÉEä +ÉÆn® vÉxÉ nå +ÉÉè® vÉxÉ <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ¤ÉciÉÉ SÉãÉÉ VÉÉA, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ xÉ cÉä, =ºÉºÉä 

BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉäMÉÉ, <ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ãÉä*  ªÉc àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä ABÉE +ÉÉOÉc cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  =kÉ®ÉJÉÆb MÉ®ÉÒ¤É ®ÉVªÉ cè, =ºÉBÉEÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉ SÉÉÉÊcA, 

´Éc xÉªÉÉ ®ÉVªÉ cè*  =ºÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEä >ó{É® ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®BÉEä càÉ +É{ÉxÉÉÒ 

VÉ°ô®iÉ £ÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉE®åMÉä +ÉÉè® =ºÉä ¤ÉäSÉBÉE® BÉÖEU {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ BÉEàÉÉªÉåMÉä*  =ºÉBÉEÉÒ ªÉc <SUÉ º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

MÉãÉiÉ cè*  àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ |Énä¶É ºÉä BÉEÉäªÉãÉÉ ªÉÉ +ÉxªÉ JÉÉÊxÉVÉ ãÉäiÉä cé, 

iÉÉä =ºÉä ®ÉìªÉã]ÉÒ näiÉä cé, <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä =kÉ®ÉJÉÆb ®ÉVªÉ BÉEÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå ®ÉìªÉã]ÉÒ nä, ÉÊVÉºÉºÉä 

=ºÉBÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ =ºÉ {ÉèºÉä ºÉä {ÉÚ®ÉÒ cÉä*  =ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA UÉä]ä-UÉä]ä ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉBÉE®, MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE®BÉEä 

=ºÉä {ÉèºÉÉ BÉEàÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉ ®cä*  àÉÖZÉä ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEä >ó{É® vÉxÉ BÉEàÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ =kÉ®ÉJÉÆb ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉ°ô®iÉ xÉ {É½ä*  =kÉ®ÉJÉÆb ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉlÉä−] ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEåp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 àÉcÉänªÉÉ, |ÉBÉßEÉÊiÉ àÉÉÆ cè*  càÉxÉä BÉEcÉ cè, àÉÉiÉÉ £ÉÚÉÊàÉ {ÉÖjÉÉä+ÉcÆ {ÉßÉÊlÉBªÉÉ, {Éßl´ÉÉÒ BÉEÉä VÉÉÒiÉxÉÉ? VÉÉÒiÉÉ ¶ÉjÉÖ 

BÉEÉ VÉÉiÉÉ cè, àÉÉÆ BÉEÉä VÉÉÒiÉÉ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ cè*  àÉÉÆ BÉEä +ÉÉÆSÉãÉ BÉEÉÒ UÉªÉÉ àÉå iÉÉä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ {ÉãÉiÉä cé*  MÉÆMÉÉ £ÉÉÒ àÉÉÆ 
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cè*  =ºÉÉÒ |É´ÉßÉÊkÉ ºÉä ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEÉä àÉÉÆ MÉÆMÉÉ BÉEä +ÉxÉÖBÉÚEãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, àÉÉÆ MÉÆMÉÉ ºÉä ãÉ½BÉE® +ÉMÉ® càÉ BÉEÉä<Ç SÉÉÒVÉ 

{ÉènÉ BÉE®åMÉä, iÉÉä ´Éc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*  ]äàºÉ xÉnÉÒ BÉEÉ àÉé ABÉE =nÉc®hÉ näiÉÉ cÚÆ*  ãÉÆnxÉ BÉEä +ÉÆn® |ÉÉÊºÉr ]äàºÉ 

xÉnÉÒ cè*  ´ÉbÂºÉÇ´ÉlÉÇ BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ |ÉÉÊºÉr BÉEÉÊ´ÉiÉÉªÉå =xcÉåxÉä ]äàºÉ {É® ÉÊãÉJÉÉÒ cé, ]äàºÉ xÉnÉÒ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉàÉå 

¤Én¤ÉÚ +ÉÉxÉä ãÉMÉÉÒ lÉÉÒ*  ãÉäÉÊBÉExÉ <ÆMãÉéb xÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉÆBÉEã{É ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉBÉEÉä ¶ÉÖr BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ 

]äàºÉ xÉnÉÒ BÉEä +ÉÆn® ¶ÉÖr VÉãÉ ¤Éc ®cÉ cè*  <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä càÉ +É{ÉxÉÉÒ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®å, +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÆ BÉEÉÒ 

ÉËSÉiÉÉ BÉE®å*  ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä MÉÆMÉÉ ¶ÉÖr cÉäMÉÉÒ, MÉÆMÉÉ {ÉÉÊ´ÉjÉ cÉäMÉÉÒ, càÉå |ÉÉhÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® càÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä BÉEiÉÇBªÉ 

BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ BÉE® {ÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉÒ |ÉÉhÉnÉÉÊªÉxÉÉÒ BÉEä |ÉÉhÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ VÉ¤É +ÉÉªÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEä ¤Éä]ä +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃBÉE® +ÉÉMÉä +ÉÉA*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, vÉxªÉ´ÉÉn*  

 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉnºªÉ cé, VÉÉä <ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉä cé*  VÉÉä ºÉnºªÉ +É{ÉxÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ BÉEÉä 

ºÉ£ÉÉ{É]ãÉ {É® ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éc ®JÉ nå* 

 gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É ]à]É*  
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gÉÉÒ |ÉnÉÒ{É ]à]É (+ÉãàÉÉä½É): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè <ºÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* +ÉÉVÉ càÉ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä |ÉnÚ−ÉhÉ +ÉÉè® ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÇàÉ nÉäcxÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé* 

<ºÉ {ÉÚ®ÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå nÉä ÉÊcººÉä cé* càÉÉ®ÉÒ MÉÆMÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ fÃÉ<Ç cVÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ BÉE®iÉä cÖA MÉÉäàÉÖJÉ 

MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® ºÉä  ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ JÉÉ½ÉÒ iÉBÉE VÉÉiÉÉÒ cè* fÃÉ<Ç cVÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ãÉÆ¤ÉÉÒ ªÉÉjÉÉ àÉå ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE ºÉÉè 

{ÉSÉÉºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ãÉÆ¤ÉÉÒ ªÉÉjÉÉ  jÉ@ÉÊ−ÉBÉEä¶É-cÉÊ®uÉ® iÉBÉE BÉEÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ cè* ºÉÉiÉ ®ÉVªÉÉå 

ºÉä cÉäiÉä cÖA MÉÆMÉÉ VÉÉ ®cÉÒ cè* <xÉ ºÉÉiÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉä MÉÆMÉÉ VÉ¤É jÉ@ÉÊ−ÉBÉEä¶É-cÉÊ®uÉ® ºÉä +ÉÉMÉä ÉÊxÉBÉEãÉ VÉÉiÉÉÒ cè iÉ¤É 

|ÉnÚ−ÉhÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè* SÉÉcä ªÉc ¶Éc®ÉÒ ºÉÉÒ´É®äVÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉä ªÉÉ MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç  

<Æbº]ÅÉÒªÉãÉ {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉä, ªÉc |ÉnÚ−ÉhÉ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ {É® càÉÉ®ä iÉàÉÉàÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä 

+É{ÉxÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè =ºÉºÉä àÉé |ÉÉÊiÉ¤Ér cÚÆ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ MÉÆMÉÉ BÉEä àÉÚãÉ ºlÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå nÉä 

ÉÊ´É−ÉªÉ cé* ABÉE iÉÉä MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ àÉå ¤ÉfÃiÉÉ cÖ+ÉÉ |ÉnÚ−ÉhÉ +ÉÉè® nÚºÉ®É cè ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÇàÉ nÉäcxÉ* MÉÆMÉÉ ºÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ 

ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉÒ cè* ÉÊcàÉÉãÉªÉ £ÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ fÃÉ<Ç cVÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ºÉä +É°ôhÉÉSÉãÉ|Énä¶É iÉBÉE {ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ 

cè* MÉÆMÉÉ, ÉÊºÉxvÉÖ +ÉÉè® ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ iÉÉÒxÉ ¤É½ÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ºjÉÉäiÉ <ºÉÉÒ ÉÊcàÉÉãÉªÉ ºÉä cè* <xÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä {ÉéºÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

VÉãÉ BÉEÉ ºjÉÉäiÉ ªÉc ÉÊcàÉÉãÉªÉ cè* +ÉÉVÉ <ºÉ {É® ºÉÆBÉE] cè* <ºÉBÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ A´ÉÆ £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉÒ +ÉxªÉ xÉÉÊnªÉÉå àÉå VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É £ÉÉMÉ +ÉÉ ®cÉ cè ´Éc ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä MãÉäÉÊ¶ÉªÉ®, ÉÊcàÉxÉn +ÉÉè® ´ÉcÉÆ cÉäxÉä 

´ÉÉãÉÉÒ ´É−ÉÉÇ ºÉä +ÉÉ ®cÉ cè* <xÉ ºÉ¤É {É® +ÉÉVÉ ºÉÆBÉE] cè*  

 VÉ¤É ªÉc SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ iÉÉä àÉéxÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEU {ÉfÃ ãÉÚÆ* VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ºÉä ãÉäBÉE® +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É 

iÉBÉE iÉàÉÉàÉ VÉMÉc {ÉÉ´É® |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ cé* àÉä®É +ÉãàÉÉäbÉ FÉäjÉ £ÉÉÒ =kÉ®ÉJÉÆb àÉå cè* ´ÉcÉÆ ºÉä xÉÉÊnªÉÉÆ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cé 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ {ªÉÉºÉä cé* càÉÉ®ÉÒ ÉËSÉiÉÉ ªÉc xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ {ªÉÉºÉ ¤ÉÖZÉÉ<Ç VÉÉA* càÉÉ®ÉÒ ÉËSÉiÉÉ ªÉc xÉcÉÓ 

cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ JÉäiÉÉå BÉEÉÒ {ªÉÉºÉ ¤ÉÖZÉÉ<Ç VÉÉA* ºÉÉàÉxÉä xÉnÉÒ ¤ÉciÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

iÉ®ºÉiÉä ®ciÉä cé, +É{ÉxÉä JÉäiÉÉå BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA iÉ®ºÉ VÉÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ ÉËSÉiÉÉ cÉ<bÅÉä {ÉÉ´É® |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEä 

uÉ®É ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ cè* àÉé +ÉÉVÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå näJÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ iÉÉBÉEiÉå ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ ®cÉÒ cé* àÉéxÉä +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå näJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉSÉÉºÉ cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉènÉ 

BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä ºÉÉfÃä ºÉÉiÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ãÉÆ¤ÉÉÒ ÉÊºÉªÉÉÆMÉ xÉnÉÒ {É® cÉ<bÅÉä {ÉÉ´É® |ÉÉäVÉäBÉD] 

¤ÉxÉxÉä VÉÉ ®cÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉä ªÉÉ BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉä ÉÊàÉãÉ BÉE® cÉ<bÉä {ÉÉ´É® |ÉÉäVÉäBÉD] ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® 

VÉÉ ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉ cé =xÉBÉEÉÒ nnÇ BÉDªÉÉ cè? ªÉc VÉÉxÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

àÉä®ä cÉÒ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ{ÉlÉÉä®ÉMÉfÃ àÉå ¤É½ä-¤É½ä |ÉÉäVÉäBÉD] ¤ÉxÉxÉä VÉÉ ®cä cé* {ÉÚ®ä =kÉ®ÉJÉÆb àÉå ºÉÉè ºÉä VªÉÉnÉ |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ 
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¤ÉxÉ ®cä cé* ÉÊcàÉÉãÉªÉ àÉå VÉcÉÆ ºÉä MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® ÉÊxÉBÉEãÉ ®cä cé VÉÉä ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉäÉÎxºÉ]ÉÒ´É FÉäjÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå nä¶É 

BÉEä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É FÉäjÉ £ÉÚBÉEÆ{ÉÉÒªÉ VÉÉäxÉ cè VÉÉä ÉÊBÉE VÉÉäxÉ 5 àÉå cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

VªÉÉnÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ FÉäjÉ cè* VÉ¤É £ÉÉÒ ¤É®ºÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊnãÉ b®iÉÉ ®ciÉÉ  cè ÉÊBÉE {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ 

+ÉÉ VÉÉAMÉÉÒ* c® ºÉÉãÉ BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç xÉ<Ç-xÉ<Ç PÉ]xÉÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè* nÉä ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ÉÊ{ÉlÉÉè®ÉMÉfÃ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É 

£ÉÚºJãÉxÉ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå BÉE<Ç VÉÉxÉå SÉãÉÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* càÉ =ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå xÉcÉÓ näJÉ ®cä cé* càÉå +ÉÉVÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ 

BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ cè, xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ cè* ÉÊ]c®ÉÒ bèàÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä ABÉE-bäfÃ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÖA ÉÊVÉxÉBÉEä nnÇ 

BÉEÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉ nÚ® xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA cé* càÉ ]äc®ÉÒ ¤ÉÉÆvÉ A´ÉÆ {ÉÉ´É® |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ VÉ°ô® ãÉMÉÉ ãÉäiÉä cé  ´ÉcÉÆ ºÉä ãÉÉJÉÉå 

ãÉÉäMÉ ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉäiÉä cé =xÉBÉEÉä BÉDªÉÉ ÉÊàÉãÉÉ?  <ºÉ {É® càÉ xÉcÉÓ ºÉÉäSÉ {ÉÉiÉä cé* càÉBÉEÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É cÉä, +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É cÉä ªÉÉ ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ cÉä, +É£ÉÉÒ ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ àÉå nÉä cVÉÉ® 

àÉäMÉÉ´ÉÉ], ABÉE cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè* =ºÉÉÒ ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä 

ºÉÉãÉ 6.1 ÉÊ®ªÉäBÉD]® ºBÉEäãÉ BÉEÉ £ÉÚBÉEÆ{É +ÉÉªÉÉ lÉÉ* càÉÉ®É ÉÊ]c®ÉÒ bèàÉ 8.4 ÉÊ®ABÉD]® ºBÉEäãÉ BÉEä £ÉÚBÉEÆ{É BÉEÉä ZÉäãÉxÉä BÉEÉÒ 

FÉàÉiÉÉ ®JÉiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® £ÉÚBÉEÆ{É 8.5 ÉÊ®ABÉD]® ºBÉEäãÉ BÉEÉ +ÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÒ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? <ºÉ {É® 

càÉ ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cè*  

 £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå  ºÉÉäSÉÉ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ´É−ÉÇ 2007 àÉå xÉè¶ÉxÉãÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉé] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ 

BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä näJÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* =xcÉåxÉä {ãÉÉÉËxÉMÉ 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä <¶ÉÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉÉÒ {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉä gÉÉÒ VÉÉÒ.¤ÉÉÒ. àÉÖJÉVÉÉÔ iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉÉÊSÉ´É VÉxÉVÉÉÉÊiÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ABÉE ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ* =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ* =xcÉåxÉä £ÉÉÒ 

BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä iÉàÉÉàÉ {ÉÉ´É® |ÉÉäVÉèBÉD], +ÉÉ{É ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉBÉE® {ÉÉxÉÉÒ ®ÉäBÉE ®cä cé ªÉÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ]xÉãÉÉå àÉå ãÉä 

VÉÉ ®cä cé* nÉä ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉä ãÉäBÉE® 22 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ]xÉãÉÉå àÉå xÉnÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* =ºÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ {É® 

BÉDªÉÉ +ÉºÉ® {É½ ®cÉ cè, <ºÉ {É® ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ  cè* +ÉMÉ® BÉEèxÉÉãÉ +ÉÉè® xÉnÉÒ àÉå +ÉÆiÉ® xÉ cÉäiÉÉ iÉÉä c® 

BÉEèxÉÉãÉ xÉnÉÒ BÉEä °ô{É àÉå cÉä VÉÉiÉÉÒ* =ºÉ ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ BÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉébä¶ÉxÉ àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè - ªÉc ºÉSÉ cè ÉÊBÉE nä¶É 

BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEä {ÉÉ´É® |ÉÉäVÉèBÉD] ¤ÉxÉÉA VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA* =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä 

{Éß−~ 33 àÉå BÉEcÉ cè -  

 “There is every reason to suggest that the standard pattern of hydro power 
generation, distribution within the Indian Himalayan region should be 
decentralised and networked through small projects only. The Task Force strongly 
seconds the view of the State Government that exporting mega projects rarely and 
few medium projects, the logical recommendation of the IHR. It is also seen 
logical and essential to demarcate zones in the higher Himalaya region that are 
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naturally unstable. In these areas, no hydro power projects should be allowed to be 
developed.” 
 

 {ÉÚ®ä ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉä VÉÉäxÉ àÉå ¤ÉÉÆ]xÉÉ {É½äMÉÉ* càÉå ABÉE ãÉFÉàÉhÉ ®äJÉÉ JÉÉÓSÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ ÉÊBÉE =ºÉ iÉ®c BÉEä 

VÉÉäxÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ +ÉxÉxÉèSÉÖ®ãÉ ABÉD]ÉÒÉÊ´É]ÉÒ xÉ cÉäxÉä {ÉÉA* +ÉÉVÉ càÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä VÉÉäxÉ 5 FÉäjÉ cè, VÉÉä ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cè, ´ÉcÉÆ ¤É½ä {ÉÉ´É® |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä {É® {ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

{ÉÚ®ä ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå ABÉE xÉ<Ç xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ º´ÉMÉÉÔªÉ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä MÉÆMÉÉ 

BÉEä |ÉnÚ−ÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA MÉÆMÉÉ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´ÉiÉÇàÉÉxÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä MÉÆMÉÉ BÉEä |ÉnÚ−ÉhÉ BÉEÉä nÚ® 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉMÉä ¤ÉfÃBÉE® MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ xÉnÉÒ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* xÉè¶ÉxÉãÉ MÉÆMÉÉ ÉÊ®´É® ¤ÉäÉÊºÉxÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç* ºÉÉiÉÉå |Énä¶ÉÉå BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ <xÉBÉEä ºÉnºªÉ cé, nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ <ºÉBÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ cé* xÉÉÊnªÉÉå 

BÉEÉ VÉÉä ÉÊxÉSÉãÉÉ, àÉènÉxÉÉÒ FÉäjÉ cè, VÉÉä |ÉnÚ−ÉhÉ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä >ó{É®ÉÒ FÉäjÉ BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ´ÉcÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå {É® 

n¤ÉÉ´É cè* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ <BÉEÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ cè* +ÉMÉ® xÉÉÊnªÉÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ®cäMÉÉ, +ÉMÉ® 

>ó{É® ºÉä cÉÒ MÉÆMÉÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉJÉÉå, BÉE®Éä½Éå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä BÉÖEÆ£É uÉ®É 

xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ* c® 12 ºÉÉãÉ àÉå MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä, SÉÉcä cÉÊ®uÉ® cÉä ªÉÉ =VVÉèxÉ àÉå cÉä, 

xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä {ÉÉÊ´ÉjÉ nVÉÉÇ <ºÉÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉE®Éä½Éå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ <xÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä >ó{É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉÒ 

cè* +ÉÉVÉ ªÉä xÉÉÊnªÉÉÆ +É{ÉxÉä °ô{É BÉEä ÉÊãÉA, +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉ®ºÉ ®cÉÒ cé* 

  càÉÉ®ä |Énä¶É =kÉ®ÉJÉÆb àÉå ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç* =ºÉxÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå VÉiÉÉ<Ç, 

=kÉ®ÉJÉÆb àÉå <ºÉ ºÉàÉªÉ 184 UÉä]ä-¤É½ä cÉ<bÅÉä {ÉÉ´É® ¤ÉxÉ ®cä cé ªÉÉ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cé*  =kÉ®ÉJÉÆb BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ  £ÉÉÒ 

àÉÉÆMÉ cè* càÉ =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉPÉÖ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊVÉºÉºÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEä* ¤É½ä-¤É½ä |ÉÉäVÉèBÉD], VÉcÉÆ 20-20 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® xÉnÉÒ ]xÉãÉ àÉå 

SÉãÉÉÒ VÉÉA, ªÉc {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉªÉä PÉÉiÉBÉE  ÉÊ´É−ÉªÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé +ÉÆiÉ àÉå  ABÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä ÉÊn¶ÉÉÉÊxÉnæ¶É àÉå ¤ÉxÉÉÒ <ºÉ ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ BÉEÉÒ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç {É® +ÉÉè® ¤ÉcºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÆn® VÉÉä {ÉÉ´É® |ÉÉäVÉèBÉD] {É® =ºÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®BÉEàÉébä¶ÉxÉ 

nÉÒ cè ÉÊBÉE =xÉ iÉàÉÉàÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå, +ÉMÉ® càÉ =ºÉä ®ÉäBÉEåMÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä VÉÉä 

+ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤É½É BÉEÉä−É ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä ®ÉVªÉ =ºÉ xÉÉÒÉÊiÉ ºÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE® ºÉBÉEå* ºÉnxÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå xÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä +ÉÉÎºiÉi´É 

BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉÒ, àÉé £ÉÉÒ =ºÉºÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ* càÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ 
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iÉ®c MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè, =ºÉÉÒ iÉ®c >ó{É®ÉÒ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉé] +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<A*         

¶ÉäJÉ ºÉènÖãÉ cCÉE (¤ÉvÉÇàÉÉxÉ-nÖMÉÉÇ{ÉÖ®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉè +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ 

{É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ*  <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® nÉä {ÉÆÉÎBÉDiÉªÉÉÆ cé -- ABÉE, ÉÊVÉºÉ nä¶É àÉä MÉÆMÉÉ ¤ÉciÉÉÒ cè, càÉ =ºÉ nä¶É 

BÉEä ´ÉÉºÉÉÒ cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ {ÉÆÉÎBÉDiÉ cè--®ÉàÉ iÉä®ÉÒ MÉÆMÉÉ àÉèãÉÉÒ* +É¤É BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? MÉÆMÉÉ BÉEä JÉÖn BÉEä +ÉÉÎºiÉi´É {É® 

|É¶xÉ ÉÊSÉÿxÉ ãÉMÉ MÉªÉÉ cè*  ÉÊVÉºÉ iÉ®c SÉãÉ ®cÉ cè, =ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä BÉÖEU ´É−ÉÉç àÉå cÉÒ MÉÆMÉÉ ãÉÖ{iÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ* 

càÉÉ®ÉÒ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ VÉxÉ®ä¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE <ÉÊiÉcÉºÉ ¤ÉxÉBÉE® ®c VÉÉªÉäMÉÉÒ* ¶ÉÉªÉn càÉ +É{ÉxÉÉÒ 

¤Éä]ÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ®JÉBÉE® ¤ÉÉäãÉåMÉä ÉÊBÉE ¤Éä]ÉÒ iÉä®ä xÉÉàÉ ºÉä ABÉE xÉnÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ lÉÉ, VÉÉä càÉÉ®ä BÉEãSÉ®, <BÉEÉìxÉÉäàÉÉÒ, 

ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ lÉÉ* nÚºÉ®ÉÒ {ÉÆÉÎBÉDiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ºÉSÉ cè ÉÊBÉE ÉÊnxÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ càÉxÉä 

MÉÆMÉÉ BÉEÉä <iÉxÉÉ àÉèãÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ º´ÉSUiÉÉ {É® |É¶xÉ ÉÊSÉÿxÉ ãÉMÉ MÉªÉÉ* càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ 

{ÉÉÊ´ÉjÉiÉÉ, º´ÉSUiÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ |É´ÉÉÉÊciÉÉ BÉEÉªÉàÉ ®cä* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE 

=kÉ®ÉJÉÆb ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® cè* =ºÉBÉEä MÉÉäàÉÖJÉ ºÉä £ÉMÉÉÒ®lÉÉÒ xÉnÉÒ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç +ÉÉè® +ÉãÉBÉExÉÆnÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ÉÊàÉãÉBÉE® ´Éc MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cè* ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] +ÉÉì{ÉE ºÉÉ<ÆºÉ AÆb ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ªÉc ÉÊnJÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® c® ºÉÉãÉ 17 àÉÉÒ]® BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ÉÊ{ÉPÉãÉ ®cÉ cè* ªÉÚxÉÉ<]äb xÉè¶ÉÆºÉ <x´ÉÉªÉ®àÉé] 

|ÉÉäOÉÉàÉ, 2008 BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ÉÊcàÉÉãÉªÉ MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® ÉÊ{ÉPÉãÉ ®cÉ cè, BÉÖEU n¶ÉBÉE ¤ÉÉn ªÉc JÉiàÉ cÉä 

VÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® MÉÆMÉÉ BÉEÉ +ÉÉÎºiÉi´É  JÉiÉ®ä àÉå {É½ VÉÉªÉäMÉÉ*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ ABÉE BÉEÉ®hÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEÉ®hÉ BÉEÉèxÉ ºÉÉ cè? càÉ ãÉÉäMÉ 

cé* càÉ ãÉÉäMÉ JÉÖn ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ iÉ®ÉÒBÉEÉå ºÉä =ºÉä xÉ−] BÉE®xÉä {É® iÉÖãÉä cÖA cé* VÉèºÉä ¤É½ä-¤É½ä bèàÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ, ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ, 

VÉÆMÉãÉ BÉEÉ]xÉÉ, àÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉÉÊn cÉä ®cÉ cè* <ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ  ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ <à¤ÉèãÉåºÉ cÉä ®cÉ cè* 

+ÉiªÉÉÉÊvÉBÉE bÉÒ|ÉEÉìº]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊàÉ]Â]ÉÒ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä ´É−ÉÉÇ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ 

FÉàÉiÉÉ JÉÉä ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä £ÉÚBÉEà{É +ÉÉè® ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉ ÉÊJÉºÉBÉExÉÉ +ÉÉàÉ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉiÉÉ 

BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* +É£ÉÉÒ BÉÖEU ÉÊnxÉÉå {ÉcãÉä MãÉÉä¤ÉãÉ +ÉlÉÇ ºÉè]äãÉÉ<] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉÖEU iÉº´ÉÉÒ®å càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉÒ cé 

VÉÉä ªÉc ¤ÉiÉÉ ®cÉÒ cé ÉÊBÉE £ÉMÉÉÒ®lÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEÉ 8 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ ÉÊcººÉÉ ºÉÚJÉ SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® +ÉºÉãÉÉÒ MÉÆMÉÉ 

+ÉãÉBÉExÉÆnÉ VÉÉä MÉÆMÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½É cÖ+ÉÉ ABÉE ÉÊcººÉÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ ºÉÚJÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉå MÉÆMÉÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA VÉãn ºÉä VÉãn ºÉJiÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉä {É½åMÉä* nÚºÉ®ÉÒ +ÉcàÉ ¤ÉÉiÉ MÉÆMÉÉ |ÉnÚ−ÉhÉ cè* càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ 

ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ nÚÉÊ−ÉiÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* =ºÉBÉEÉ ABÉE BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ +ÉÉVÉ  ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ {ÉÉÆSÉ xÉÉÊnªÉÉå àÉå ºÉä ABÉE 

cè* +É¤É MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉÒ iÉÉÒ®Éå àÉå 29 xÉMÉ®, 70 ¶Éc® +ÉÉè® cVÉÉ®Éå MÉÉǼ É ¤ÉºÉä cÖA cé* <ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ c® ®ÉäVÉ 1.3 
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ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ ãÉÉÒ]® bÉäàÉäÉÎº]BÉE ´Éäº] MÉÆMÉÉ àÉå bãÉ VÉÉiÉÉ cè* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå àÉ®ä cÖA {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä  

=ºÉàÉå ¤ÉcÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 260 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ãÉÉÒ]® +ÉÉì{ÉE <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ´Éäº] MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ àÉå bÉãÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè* VÉÉä BÉEÉ®JÉÉxÉÉ MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®Éå àÉå SÉãÉ ®cÉ cè* BÉE{É½ä vÉÉäxÉÉ, àÉ®ÉÒ cÖA ãÉÉ¶ÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÉxÉÉ +ÉÉÉÊn BÉÖEU 

+ÉcàÉ BÉEÉ®hÉ cé, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ +ÉÉè® nÚÉÊ−ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* MÉÆMÉÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ <iÉxÉÉ nÚÉÊ−ÉiÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn  

£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ =ºÉä {ÉÉÒ ®cä cé +ÉÉè® =ºÉºÉä xÉcÉ ®cä cé* <ºÉBÉEÉ {ÉcãÉÉ BÉEÉ®hÉ cè - ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ 

+ÉÉè® nÚºÉ®É BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEã{É xÉcÉÓ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ càÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE 

nÚÉÊ−ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉä {ÉènÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä ®ÉäMÉ VÉèºÉä bÉªÉÉÊ®ªÉÉ, BÉEÉìãÉä®É, cä{Éä]É<ÉÊ]ºÉ, ÉÊbºÉé]®ÉÒ +ÉÉÉÊn ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä {ÉEèãÉ 

®cä cé* * <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEÉ cè* àÉé {ÉcãÉä cÉÒ BÉEc SÉÖBÉEÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEä nÚÉÊ−ÉiÉ BÉEÉ®hÉÉå àÉå ABÉE 

BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEÉ®JÉÉxÉÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉÉ cÖ+ÉÉ |ÉnÚ−ÉhÉ, VÉÉä MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

¶ÉäJÉ ºÉènÖãÉ cCÉE:  àÉé nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* <ºÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä àÉå |ÉàÉÖJÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ 

SÉàÉ½É BÉEÉ®JÉÉxÉÉ cè* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç  xÉä ´É−ÉÇ 1996 ºÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE SÉàÉ½É BÉEÉ®JÉÉxÉä ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉä cÖA {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 

|ÉnÚ−ÉhÉ |ÉÉÊiÉ®ÉävÉ ªÉÆjÉ ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉc xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®Éå àÉå <ãÉãÉÉÒMÉãÉ 

BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉä ®ÉäBÉExÉÉ {É½äMÉÉ* MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®Éå àÉå VÉÉä <ãÉãÉÉÒMÉãÉ àÉÉ<ÉËxÉMÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, =ºÉä £ÉÉÒ 

®ÉäBÉExÉÉ {É½äMÉÉ* 

 Now, let me come to the question of Ganga Action Plan that was taken up 

in 1985.  Almost Rs. 1000 crore has been pumped into it in Phase I and Phase II, 

but no development has happened. River Ganga is still sullied and CAG has 

categorically told this thing.  

Now, in 2009, the Government has constituted National Ganga River Basin 

Authority. But what is the amount sanctioned and what is the amount released? 

The Government had sanctioned Rs. 2,165 crore.  But the amount that was 

released was only Rs. 468.  The amount that was spent was just Rs. 91 crore.  

 Another important matter that I would like to raise here is about the CAG 

Report of April, 2010. It opined that there would be no water in the long stretches 

of the famous Alakananda and Bhagirathi riverbeds if the Uttarakhand 

Government goes ahead with its plan to build 53 big power projects – and 

altogether 184 projects – on these two rivers, which join the Ganga. The CAG 
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came down hard on the State Government whose power policy of 2006 allows a 

private player to divert upto 90 per cent of the river water to power turbines, 

leaving only ten per cent to flow in the natural course of the river. If that happens 

the villages settled along the river basin will be uprooted.  What will be the result? 

It will lead to mass migration and it will also lead to cultural erosion. ‘Cultural 

erosion’ is an important factor. We know that the Himalayas and Ganga are having 

a greater role in the development of the economy in the health sector, in the 

irrigation sector, in the agricultural sector, in the socio-economic sector, in the 

cultural sector. … (Interruptions) If this process goes on, Ganga would disappear 

in the Valley.  

Let me make my last point. One lock-gate has been broken in Farakka. A 

lot of water is going out. The Government should give proper attention to it.  

With these words, I thank you and conclude my speech. 
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam Speaker, I am really 

indebted to you for the amount of involvement that you have shown towards this 

subject not because you hail from Bihar but because we all revere the river Ganga. 

There are two aspects which are being discussed. One is the emotive aspect 

because of the way in which we always look up to this river. Another aspect is the 

development aspect, which is also being discussed. Our attempts should be – and 

has been – to bring in a semblance between the development aspect and the 

emotional attachment which we have towards this river.  

  I would start by saying that the state of our country’s main rivers reflect 

the callousness and the ineptitude with which we approach the issue of managing 

the natural resources.  It is because of our lack of long-term river conservation or 

water management policy, several rivers across the country have either dried up or 

resemble rivulets.  Those which still flow are wrecked with pollution and often 

resemble giant drains.  

 After a quarter century of  trying and constantly failing, the Government 

has constituted the National Ganga River Basin Authority in February, 2009. It is 

an empowered Authority for conservation of the river Ganga. The mandate of this 

Authority is to go ahead with “clean Ganga” mission by 2020.  No untreated 

municipal sewerage and industrial effluents would flow into the river.  That is the 

mandate which is before this Authority.   

This NGRBA is constituted under Section 3 (3) of the Environment 

Protection Act, 1986.  The investment required to create the necessary 

infrastructure for treatment of sewerage will be shared between the Union and the 

State Governments. So far, projects amounting to Rs. 2,600 crore have been 

sanctioned.  Let us not forget that the Ganga River Basin is the largest river basin 

in our country and the fourth largest river basin in the world.   
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The World Wildlife Foundation, WWF, has marked the Ganga among the 

ten most endangered rivers in the world. Ironically, the river is dirtier now than in 

1985 when the plan to clean up Ganga was operationalised. Between 1985 and 

2009, the Union Government has spent Rs. 916 crore to clean up the river. The 

ambitious Ganga Action Plan undertaken in 1985 by Rajiv Gandhi in which crores 

of money were spent actually went down the drain due to poor planning and 

misappropriation of funds by various agencies.  

 As of April, 2011, the Cabinet Committee on Economic Affairs had 

approved a Rs. 7,000 crore project to clean the Ganga.  The Union Government’s 

share would be Rs. 5,100 crore and that of Uttarakhand, Uttar Pradesh, Bihar, 

Jharkhand, and West Bengal would be Rs. 1,900 crore. An estimated investment 

of around Rs. 15,000 crore will be required in the next ten years to meet the 

“Mission Clean Ganga”. We understand that the Government is heavily dependent 

on the World Bank’s financial assistance of US$ 1 billion.  The World Bank 

approval is surely a boost no doubt, but without proper monitoring and close 

scrutiny, the Bank’s generous loan is bound to be squandered and the project will 

meet the same fate as of Ganga Action Plan (GAP).  We would like to understand 

from the hon. Minister that what monitoring mechanism you are having in place or 

you are again dolling out or passing those funds to the State Governments to do as 

it was being done.    

 The catchment area of Ganga basin spreads over four countries – Tibet 

Autonomous Region of China, Nepal, India and Bangladesh.  In India the Ganga 

basin covers 11 States – Uttarakhand, Uttar Pradesh, Himachal Pradesh, Haryana, 

Delhi, Rajasthan, Madhya Pradesh, Chhattisgarh, Bihar, Jharkhand and West 

Bengal.   

 The Planning Commission in its latest report to the Supreme Court has 

made an alarming conclusion that even if 100 per cent utilisation of funds were to 

be achieved in all sewage treatment plants along the rivers, Ganga would only be 

rid of one-third of the total waste generated in the river basin.  That is the cause of 
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concern, I think, all Members have been addressing to.  This is the Report which 

has been given by the Planning Commission to the Supreme Court of India. This is 

a point of concern.  We would like to know the steps the Government intends to 

take to meet this challenge. 

            When it comes to conservation of river Ganga, the Government seems to 

be moving at snail’s pace.  Even ten months after issuing a notification to declare 

135 kms stretch of the river from its origin at Gaumukh as eco-sensitive zone, I am 

given to understand that the Ministry has failed to finalize it.   The three month 

mandatory period for receiving comments and suggestions on the draft expired in 

October last year, but the final version of the notification is yet to be published.  

This notification was issued in response to agitation by environmental and social 

groups of Uttarakhand.  As part of the effort to restore ecology of the river from 

Gaumukh to Uttarkashi, work was stopped on three major hydro electric dams.  

But now the notification has not only been stalled, demands for restarting the work 

have also resurfaced. I think the hon. Minister has also been receiving a number of 

representations in this regard.  The notification was aimed at maintenance of 

“environment flow and ecology” of the river. The zone would cover 100 metre 

area on either banks and restrict or prohibit activities like drawing water for 

industrial activities, mining, stone quarrying and crushing, discharge of waste and 

industrial effluents in the river. The Planning Commission in its report to the 

Supreme Court makes this alarming conclusion.  

 Madam, as a Member of the Public Accounts Committee I had the 

opportunity to travel from Tehri to Patna when Shrimati Rabri Devi was the Chief 

Minister of Bihar.  I had varied experience. Some colleagues of mine are still 

Members of Parliament today   We had varied experience.  I need not go into the 

details, but the report that the Public Accounts Committee had submitted to the 

House, I think the Government should look into that aspect and about the 

suggestions we have made.   What has happened beyond Haridwar? Ganga 

downstream Haridwar fails practically all standards of purity, whether it is the 
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`biological oxygen demand’ or the `faecal coliform count’. In all respects, the 

River’s water fails practically all standards of purity. … (Interruptions) 

 Madam, take the case of Kanpur. I had tried to understand why from 

Aligarh till Allahabad the River is dead. It becomes a sewerage. No water flows 

into that River from Aligarh to Allahabad till the River Yamuna joins at 

Allahabad. 

MADAM SPEAKER: I have a very long list of speakers. I am afraid, I will not be 

able to give much time. Please conclude. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB:  I will just take two or three minutes. I have 

some suggestions to make. 

 At the heart of the problem lies the piecemeal approach to treating the 

effluents flowing into not just the Ganga but practically every river in the country. 

We do not have a system to preserve our rivers. Unless the Government is serious 

about punishing those responsible for polluting the river, no action plan would 

succeed in  restoring the Ganga’s prestine glory.  

 Now, I come to the protection of the Himalayas from ruthless exploitation. 

MADAM SPEAKER: You will have to conclude. I am sorry. You can lay your 

speech on the Table of the House. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB:  I have to make only two sentences. The 

Himalayas are called as the water towers of Asia. The Himalayas’ are young-fold 

mountains in its formative stage.   This zone of the Himalayas is most fragile and 

tectonically active, falling in the seismic zone. Therefore, I have three suggestions 

to make. 

 One is, from the existing hydro power projects, Tehri, Maneri Bhali, 

Koteswar and Vishnu Prayag, a minimum 50 per cent of the water must be 

immediately discharged so as to protect the acquatic life and sufficient water to 

allow the residents of the surrounding areas to carry out their rituals. This should 

also apply between Aligarh and Allahabad. 
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 My second suggestion is that due consideration of the sensitivity of the 

Himalayan Glaciers, development projects must be planned or proposed 

maintaining a clean and uninterrupted flow of the Ganga. A set of rules must be 

laid out for rightfully managing all activities like construction, mining, sewage 

disposal and deforestation. 

 My last suggestion is there a need to have a detailed Himalayan Policy with 

the participation of the locals of the Valley along with a High Level Expert 

Committee to rightfully assess the impacts of all the projects on the River Ganga. 

 With these words, I conclude. 
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∗SHRI R. THAMARAISELVAN (DHARMAPURI):  The Ganga action plan was 

launched way back in 1985 with the main objective of pollution abatement, to 

improve the water quality by Interception, Diversion and treatment of domestic 

sewage and prevent toxic and industrial chemical wastes from identified grossly 

polluting units entering into the river and also to take care of other needs to protect 

this national river. Crores of rupees had been spent so far in the name of the Ganga 

cleaning since the inception of Ganga Action Plan in 1985 and  yet the river 

Ganga is not free from pollution. 

 Clearing the Ganga or any other river is not possible with the existing 

system of sewerage and STP, but it needs a decentralized system based on biogas 

generation technology that is not only cost effective but also easy in operation and 

maintenance. The government should think about it seriously for effective sewage 

management to keep our river Ganga clean and free from pollution.  

The State Governments should take immediate action against industries 

polluting the river as well as setting up STPs. It is reported that every day 2,900 

million litres of sewage is discharged in the Ganga. The State Government should 

initiate action to set up more sewage treatment plants. The industrial pollution and 

industrial effluents were a cause of major concern as they were toxic and non-

biodegradable.  The State Government should also require to monitor compliance 

of effluent discharge standards. Action must be taken against the defaulting 

industries by the State Boards under the powers delegated to them.  There is a 

need to strengthen the relevant enforcement mechanisms. 

 I would also like to point out that the water of many rivers in our country 

has become unfit for human consumption. Therefore,  there is an urgent need to 

initiate an action plan to clean the rivers of our entire nation. 

 With this I conclude my speech. 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table 
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¯gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ (àÉUãÉÉÒ¶Éc®):  àÉé MÉÆMÉÉ |ÉnÚ−ÉhÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå iÉàÉÉàÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå uÉ®É VÉÉä ÉËSÉiÉÉ 

BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç =ºÉºÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉä cÖA ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ VÉÉÒ BÉEä =nÂMÉàÉ ºÉä +ÉÆÉÊiÉàÉ 

ÉÊàÉãÉxÉ (MÉÆMÉÉºÉÉMÉ®) iÉBÉE ¶Éc®Éå BÉEÉ MÉÆnÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉESÉ®É MÉÆMÉÉ àÉå ¤ÉcÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè * =BÉDiÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå {ÉcãÉä ºÉä ºÉÆºÉn 

àÉå SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ cè * càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä MÉÆMÉÉ BÉEä |ÉnÚ−ÉhÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊcxnÚ, 

àÉÖÉÎºãÉàÉ, <ÇºÉÉ<Ç ºÉ£ÉÉÒ vÉàÉÉç BÉEä uÉ®É +ÉÉÆnÉäãÉxÉ ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé * ºÉ£ÉÉÒ vÉàÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉiÉÉ BÉEä 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè * ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ àÉå MÉÆMÉÉ VÉãÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA nä¶É ºÉä cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé * 

MÉÆMÉÉ VÉãÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉiÉÉ A´ÉÆ àÉcÉxÉiÉÉ {ÉÖ®ÉhÉÉå àÉå £ÉÉÒ cè * MÉÆMÉÉ VÉãÉ ºÉä ãÉÉJÉÉå cäBÉD]äªÉ® VÉàÉÉÒxÉ ÉËºÉÉÊSÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè * 

 ¤É½ä +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉäxÉä ºÉä MÉÆMÉÉ ÉÊBÉExÉÉ®ä BÉEä {ÉÉÆSÉ-

{ÉÉÆSÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® - nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉä ®cÉ cè * MÉÆnä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ »ÉÉäiÉ <ÉÎhbªÉÉ àÉÉBÉEÇ-** 

cèhb{ÉÆ{ÉÉå àÉå £ÉÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç näxÉä ãÉMÉÉ cè * ãÉÉäMÉ ®ÉäMÉ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cè * ºÉàÉªÉ ®ciÉä cÖA vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä MÉÆMÉÉ 

BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ¶Éc®Éå A´ÉÆ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ £ÉªÉÉ´Éc cÉä VÉÉAMÉÉÒ * MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ VÉãÉ {É® 

®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä MÉÆMÉÉ BÉEä {ÉÉÊ´ÉjÉ VÉãÉ BÉEÉä |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉäxÉä ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä * 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Speech was laid on the Table 
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gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä (®ÉªÉMÉfÃ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ VÉÉÒ xÉä <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉä ¶ÉÖâó BÉE®iÉä 

cÖA =xcÉåxÉä MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ +ÉÉè® ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊSÉiÉÉ VÉiÉÉ<Ç cè* ªÉc SÉSÉÉÇ iÉÉÒxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cè* 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ iÉÉä ªÉcÉÆ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ, ªÉÉÊn ºÉSÉàÉÖSÉ àÉå MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ +ÉÉè® ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉä 

¤ÉSÉÉxÉÉ cè iÉÉä =xÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ cè* ªÉc VÉÉä SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ cè 

ªÉc iÉÉÒxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cè* càÉÉ®ä VÉÉä iÉÉÒxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ cé ´Éä |ÉàÉÖJÉ °ô{É ºÉä VÉÖ½ä cÖA cé ´ÉèºÉä iÉÉä ºÉÉ®ä 

àÉÆjÉÉãÉªÉ cÉÒ <ºÉºÉä VÉÖ½ä cÖA cé* VÉ¤É iÉBÉE iÉÉÒxÉÉå àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ ªÉcÉÆ ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉ cÉå, ªÉä SÉSÉÉÇ +ÉvÉÚ®ÉÒ cè* 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉcÉÒ VÉ´ÉÉ¤É {ÉÚ®ÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉ ªÉcÉÆ nä xÉcÉÓ {ÉÉªÉåMÉä, ´Éä iÉÉä BÉEä´ÉãÉ +É{ÉxÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA 

àÉÉàÉãÉä cé =ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ªÉcÉÆ {É® ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä àÉÉàÉãÉä >óVÉÉÇ +ÉÉè® VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä 

VÉÖ½ä cÖA cé, àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉÒ =ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå ªÉcÉÆ {É® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉä ®JÉ 

ºÉBÉEiÉÉÒ cé*  

 £ÉãÉä cÉÒ ªÉcÉÆ +ÉÉVÉ ºÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cé ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ {É® ÉÊ®BÉEÉbÇ ={ÉÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ªÉä SÉSÉÉÇ 

+ÉÉ{ÉxÉä ºÉÖxÉÉÒ cè, àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É =kÉ® ªÉcÉÆ {É® ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä =kÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ càÉÉ®ä >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® VÉãÉ 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉ°ô® ={ÉÉÎºlÉiÉ cÉå*  àÉcÉänªÉÉ, +ÉMÉ® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cÉåMÉä, iÉÉä <ºÉ SÉSÉÉÇ ºÉä 

BÉEÉä<Ç xÉiÉÉÒVÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉä, ªÉc àÉÖZÉä ºÉà£É´É xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè* àÉéxÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ <ºÉÉÊãÉA BÉEcÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ VÉÉÒ 

xÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ =~É<Ç, iÉ¤É =xcÉåxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ £ÉÉÒ nÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ÉÊcàÉÉãÉªÉ àÉå SÉãÉ ®cÉÒ 

cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä MÉÆMÉÉ JÉiÉ®ä àÉå cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ JÉiÉ®ä àÉå cè +ÉÉè® BÉEÉä<Ç ¤É½ÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ 

ºÉà£ÉÉ´ÉxÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA VÉxÉiÉÉ +ÉÉè® càÉ <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä cé* càÉ <ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé 

+ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ +ÉMÉÖ´ÉÉ<Ç ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉE®åMÉä* VÉ¤É ªÉc ¤ÉÉiÉ <xcÉåxÉä ªÉcÉÆ BÉEcÉÒ cè iÉÉä àÉé =xÉBÉEÉÒ {ÉÉÒ½É BÉEÉä 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ* àÉé =xÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ºÉnxÉ £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ÉÊBÉEºÉÉÒ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cé, ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ VÉÉä ÉËSÉiÉÉ cé, VÉÉä £ÉªÉ cè 

ÉÊBÉE <xÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ÉÒ xÉnÉÒ xÉ−] xÉ cÉä VÉÉA* càÉÉ®É ÉÊcàÉÉãÉªÉ vÉ´ÉºiÉ xÉ cÉä VÉÉA* <ºÉºÉä 

BÉEä´ÉãÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ vÉ´ÉºiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉ ªÉÉ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ xÉcÉÓ ºÉÚJÉäMÉÉÒ, <ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ ´É−ÉÇ {É® cÉäMÉÉ* <ºÉÉÒÉÊãÉA 

=xcÉåxÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ <ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå °ôÉÊSÉ cè* +ÉÉ{É <ºÉ {ÉÚ®ÉÒ 

SÉSÉÉÇ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ ®cä cé* ABÉE BÉEÉÊ´ÉiÉÉ £ÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä ªÉcÉÆ {ÉfÃÉÒ cè* ÉÊVÉºÉàÉå =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ 

BÉEÉä |ÉBÉE] ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉÆ =nÉºÉ cè* ªÉc VÉÉä =nÉºÉÉÒxÉiÉÉ cè, ´Éc nä¶É BÉEä ÉÊciÉ àÉå xÉcÉÓ cè, ®É−]Å BÉEä ÉÊciÉ àÉå 

xÉcÉÓ cè* ´ÉèºÉä MÉÆMÉÉ BÉEÉ àÉci´É {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA cè* <ºÉBÉEÉ +ÉÉvªÉÉÉÎiàÉBÉE +ÉÉè® vÉÉÉÌàÉBÉE àÉci´É cè +ÉÉè® <ºÉºÉä £ÉÉÒ 

VªÉÉnÉ MÉÆMÉÉ BÉEÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE àÉci´É cè* ªÉc càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ãÉà¤ÉÉÒ xÉnÉÒ cè* VÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ fÉ<Ç cVÉÉ® 

loksabha
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ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE ¤ÉciÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå ºÉä MÉÖVÉ®iÉÉÒ cè* =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉµÉE àÉäciÉÉ¤É ºÉÉc¤É xÉä ÉÊBÉEªÉÉ 

lÉÉ* ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ ®ÉªÉ ºÉ£ÉÉÒ xÉä ªÉcÉÆ VÉiÉÉ<Ç cè*  

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ £ÉÉ®iÉ ´É−ÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE xÉnÉÒ xÉcÉÓ cè* MÉÆMÉÉ BÉEÉä iÉÉÒlÉä 

BÉEä °ô{É àÉå +ÉÉè® àÉÉÆ BÉEä °ô{É àÉå àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA MÉÆMÉÉ VÉãÉ BÉEÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå {ÉÉÊ´ÉjÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

MÉÆMÉÉ VÉãÉ BÉEÉ àÉci´É VÉxàÉ ºÉä ãÉäBÉE® àÉßiªÉÖ iÉBÉE c® ºÉàÉÉ®Éäc àÉå cè* VÉ¤É ¤ÉSSÉÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè, iÉ¤É =ºÉä MÉÆMÉÉ VÉãÉ 

ÉÊ{ÉãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É =ºÉBÉEÉ +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉiÉÉ cè, iÉ¤É £ÉÉÒ =ºÉä MÉÆMÉÉ VÉãÉ ÉÊ{ÉãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ MÉÆMÉÉ VÉãÉ BÉEä BÉEÉä<Ç  ¶ÉÖ£É BÉEÉªÉÇ <ºÉ nä¶É àÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè*  

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ºÉÉè£ÉÉMªÉ ºÉä àÉÖZÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉ >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉÒ cÉäxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè* ABÉE bäfÃ ºÉÉãÉ BÉEä 

ÉÊãÉA àÉé >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉÒ ®cÉ cÚÆ* àÉÖZÉä {ÉxÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ àÉci´É àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉVÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä ºÉºiÉÉÒ 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉxÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä BÉDãÉÉÒxÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, {ÉxÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ cè* càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE {ÉxÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ àÉci´É 

BÉDªÉÉ cè? =ºÉ àÉci´É BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE<Ç {ÉxÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ =kÉ®ÉJÉÆb, =kÉ® |Énä¶É, {ÉÚ´ÉÉÔ 

®ÉVªÉÉå àÉå cé* VÉ¤É <ºÉBÉEÉ ºÉ´Éæ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEÉ {ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉãÉ =kÉ®-{ÉÚ´ÉÇ BÉEä ®ÉVªÉÉå 

àÉå cè* ´ÉcÉÆ {ÉxÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ãÉMÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé* ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ nä¶É BÉEÉä VÉ°ô®iÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä àÉé ºÉcàÉiÉ 

cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ VÉ°ô®iÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ cè, =iÉxÉÉÒ cÉÒ VÉ°ô®iÉ cè càÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä |ÉÉä]èBÉD] BÉE®xÉä BÉEÉÒ* {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä 

¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  ªÉcÉÆ ®xÉ +ÉÉ{ÉE ÉÊ®´É® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç* ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä ÉËSÉiÉÉ VÉiÉÉ<Ç* 

´ÉèºÉä ®xÉ +ÉÉ{ÉE ÉÊ®´É® {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä BÉEÉä<Ç JÉiÉ®É xÉcÉÓ cè* JÉiÉ®É iÉ¤É cÉäiÉÉ cè VÉ¤É bèàÉ ¤ÉÉÆvÉiÉä cé, 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉEiÉä cé* ®xÉ +ÉÉ{ÉE ÉÊ®´É® àÉå {ÉÉxÉÉÒ ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* {ÉÉxÉÉÒ BÉEä´ÉãÉ ºÉÖ®ÆMÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä ãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉé ªÉcÉÆ VÉ´ÉÉ¤É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cÚÆ* àÉé <ºÉ nä¶É BÉEÉ >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉÒ nÉä ºÉÉãÉ ®cÉ 

cÚÆ* àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ àÉci´É ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä ÉẾ É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ VÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cé ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä àÉxÉ àÉå 

MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä ãÉäBÉE® ÉËSÉiÉÉ, £ÉªÉ cè ÉÊBÉE ºÉÖ®ÆMÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEàÉVÉÉä® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, cÖ+ÉÉ cÉäMÉÉ* 

BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ £ÉÚBÉEà{É +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç àÉcÉÒxÉä àÉå =kÉ® £ÉÉ®iÉ àÉå £ÉÚBÉEà{É +ÉÉªÉÉ* ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä <ºÉBÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É 

cÖ+ÉÉ cè* <Çº] àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® £ÉÚBÉEà{É +ÉÉªÉÉ cè* <ÆbÉäxÉäÉÊ¶ÉªÉÉ àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® £ÉÚBÉEà{É +ÉÉ ®cä cé +ÉÉè®  càÉå <ºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ 

£ÉÖMÉiÉxÉÉ {É½ ®cä cé* AäºÉä àÉå BÉE£ÉÉÒ nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä BÉEÉä<Ç ¤É½É £ÉÚBÉEà{É ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå cÉäiÉÉ cè iÉÉä BÉDªÉÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ 

¤ÉSÉ {ÉÉAMÉÉ? <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¶ÉÆBÉEÉ +ÉÉè® £ÉªÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEä àÉxÉ àÉå cè* ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, 

MÉÆMÉÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉé àÉcÉ®É−]Å, àÉÖà¤É<Ç ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉé +É®¤É ºÉÉMÉ® BÉEÉä ÉÊ®|ÉäVÉå] BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

ºÉÉMÉ® ÉÊVÉiÉxÉÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè =ºÉºÉä VªÉÉnÉ xÉÉÊnªÉÉÆ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cé* ºÉÉMÉ® iÉ¤É ¤ÉxÉiÉÉ cè VÉ¤É xÉÉÊnªÉÉÆ VÉÉBÉE® ºÉÉMÉ® 

rjs
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ºÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé* ÉÊVÉiÉxÉÉ àÉci´É ºÉÉMÉ® BÉEÉ cè =iÉxÉÉ cÉÒ àÉci´É MÉÆMÉÉ BÉEÉ cè <ºÉÉÊãÉA MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉiÉÉ cè, ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ, ªÉcÉÆ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉÒ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé* ´Éä ºÉÉ®ÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉä 

ºÉÖxÉ ®cÉÒ cé, ´Éä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉä iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ÉÊxÉ£ÉÉAÆMÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ªÉcÉÆ >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉä £ÉÉÒ =kÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ ={ÉÉÎºlÉiÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ 

ÉÊxÉnæ¶É nå*  
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¯gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®):  MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉä |ÉnÚ−ÉhÉ ºÉä iÉlÉÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉä  ÉÊxÉàÉÇàÉ nÉäcxÉ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA vªÉÉxÉÉBÉE−ÉÇhÉ |ÉºiÉÉ´É {É® àÉé ÉÊxÉàxÉÉÆÉÊBÉEiÉ ºÉÖZÉÉ´É ãÉä BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ;- 

       

1. SÉSÉÉÇ ¤ÉcÖiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè *  ºÉÉ®ÉÒ SÉSÉÉÇ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉ® BÉEÉä ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè * 

2. +ÉÉè® |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ VªÉÉnÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè * +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ 

|ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ/ºÉÆºlÉÉAÆ <ºÉ cäiÉÖ BÉEÉªÉÇ®iÉ cé =xÉàÉå ºÉàÉx´ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè *  ={ÉãÉ¤vÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉä 

ºÉàÉÉÎx´ÉiÉ |ÉªÉÉºÉ ºÉä ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè * 

3. ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉ´ÉÉæSSÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ cÉä * BÉEä´ÉãÉ àÉÉjÉ ¶É¤nÉå ºÉä ºÉnÉ¶ªÉiÉÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ +É¤É ¤ÉÆn BÉE®xÉÉ 

cÉäMÉÉ*  BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä +ÉàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉàÉªÉ¤Ér ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉä +ÉÉè® |ÉªÉÉºÉ £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ¤Ér cÉä, <ºÉ 

iÉ®c BÉEä ºÉÉlÉÇBÉE |ÉªÉÉºÉÉå ºÉä cÉÒ BÉÖEU ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE {ÉÉÊ®hÉÉàÉ +ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé * 

4. VÉxÉiÉÉ, ºÉ®BÉEÉ®, MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆMÉ~xÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ BÉE® VÉÉMÉßÉÊiÉ {ÉènÉ BÉE®ä, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ A´Éä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉå 

ºÉàÉx´ÉªÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®ä +ÉÉè® nÖ−ªÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® BÉEÉÒ SÉÆn ãÉÉ<xÉÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® BÉEÉªÉÇ BÉE®ä * 

 

Þ cÉä MÉ<Ç cè {ÉÉÒ® {É´ÉÇiÉ ºÉÉÒ ÉÊ{ÉPÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcªÉä * 
<ºÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ ºÉä BÉEÉä<Ç MÉÆMÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA Þ 
+ÉÉMÉ iÉä®ä ºÉÉÒxÉä àÉå xÉcÉÓ, àÉä®ä ºÉÉÒxÉä àÉå ºÉcÉÒ * 

cÉä BÉEcÉÓ £ÉÉÒ +ÉÉMÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉMÉ ãÉMÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcªÉä Þ 
ÉÊºÉ{ÉEÇ cÆMÉÉàÉÉ JÉ½É BÉE®xÉÉ àÉä®É àÉBÉEºÉn xÉcÉÓ , àÉä®É 
àÉBÉEºÉn cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ºÉÚ®iÉ ¤ÉnãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcªÉä Þ 

 
 MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ºÉÚ®iÉ ¤ÉnãÉxÉÉÒ cÉÒ SÉÉÉÊcA * ªÉc {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ oÉÎ−]BÉEÉähÉ ºÉä cÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE xÉcÉÓ cè ´É®xÉÂ ªÉc   

 £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉ£ªÉiÉÉ ´É ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä ÉËVÉnÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè * 

  

  

 

 

 

* Speech was laid on the Table 
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¯gÉÉÒ ®àÉä¶É ¤ÉèºÉ (®ÉªÉ{ÉÖ®):    BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉä ºÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå cÉä ®cÉÒ cè 

* ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉ{ÉEÉÒ JÉSÉÇ ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEÉ BÉEÉªÉÇ {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉä ®cÉ * 

 MÉÆMÉÉ càÉÉ®ä ÉÊãÉA ÉÊºÉ{ÉEÇ xÉnÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ cè * MÉÆMÉÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè, càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆ cè * MÉÆMÉÉVÉãÉ BÉEÉ ÉÊcxnÚ 

ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉå VÉxàÉ ºÉä ãÉäBÉE® àÉßiªÉÖ iÉBÉE àÉci´É cè * <ºÉÉÒ àÉci´É BÉEÉä näJÉiÉä cÖA VÉÉ{ÉÉxÉ xÉä MÉÆMÉÉ ºÉ{ÉEÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤É½ÉÒ ®ÉÉÊ¶É ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä °ô{É àÉå nÉÒ cè * 

 MÉÆMÉÉ càÉÉ®ÉÒ +ÉÉºlÉÉ BÉEÉ |ÉiÉÉÒBÉE cè * MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® ºÉÚJÉ ®cä cé, <ºÉÉÊãÉA MÉÆMÉÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEàÉ cÉä ®cÉ cè * 

ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® nä¶É àÉå cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊ´Énä¶ÉÉå BÉEä ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ºÉ´Éæ BÉE® MÉÆMÉÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE® ®cä cé * 

 BÉEciÉä cé ÉÊBÉEºÉÉÒ nä¶É BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ cÉä iÉÉä =ºÉ nä¶É BÉEÉÒ vÉàÉÇ +ÉÉè® ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nÉä, 

nä¶É +ÉÉ{É cÉÒ +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉAMÉÉ * 

 MÉÆMÉÉ càÉÉ®ä vÉÉÉÌàÉBÉE àÉci´É BÉEÉÒ xÉnÉÒ cè * càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè * MÉÆMÉÉ BÉEÉ àÉci´É ®ÉàÉÉªÉhÉ BÉEÉãÉ ´É 

àÉcÉ£ÉÉ®iÉ àÉå ´ÉÉÌhÉiÉ cè * càÉ ¤ÉSÉ{ÉxÉ ºÉä MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ MÉÉlÉÉ BÉEÉä {ÉfÃiÉä ´É ºÉÖxÉiÉä +ÉÉA cé * MÉÆMÉÉ càÉÉ®ä ÉÊãÉA VÉÉÒ´ÉxÉ-

nÉÉÊªÉxÉÉÒ cè * vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä xÉÉÊnªÉÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ BÉEàÉ cÉäxÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¤ÉãÉ näiÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉÊ´É−ªÉ ´ÉBÉDiÉÉ BÉEÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ 

- iÉÉÒºÉ®É ÉÊ´É¶´ÉªÉÖr {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA cÉäMÉÉ * <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA MÉÆMÉÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ càÉÉ®ä ÉÊãÉA 

+ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè * 
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DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Madam Speaker, I thank you for allowing 

this subject to be taken up for discussion. I would also like to congratulate our 

hon. Member Kunwar Rewati Raman Singh for initiating this discussion under 

Rule 193. 

 Madam, we are treating all the rivers in the country as Goddesses. The 

River Ganga is the mother of all rivers. We are giving great importance to all the 

rivers in our country. There is a popular saying in Tamil which is like this: 

“Mangai sudhagamaanaal Gangaiyil kulikkalaam, 
Aanaal andha Gangaiye sudagamaanaal  engae selvadhu?” 

 

I will translate it for the benefit of hon. Members. If a woman wants to wash her 

sins, she may purify herself by immersing in the holy Ganga, but if the holy Ganga 

herself is polluted, where will she go to purify herself? This is the meaning of that 

saying. This is how we give importance to River Ganga and her holiness. So, this 

is a very serious issue and we should take this issue of pollution of River Ganga 

very seriously and take effective measures to clean River Ganga. As many of our 

hon. Members said, our civilization and culture also originated from river valley 

civilizations. 

 Madam, one of our hon. Members read your poem also. This shows that 

you are also very much attached to River Ganga. Its importance is known to 

everyone. But the holy River Ganga is polluted now. For this, we have to find out 

the reason for this and for this we have to see from its place of origin and all the 

way up to the place where it merges with the Bay of Bengal. 

 Now, all the States are constructing dams. The dams are useful for 

generating hydro power, for developing irrigation facilities for agriculture and also 

for drinking water purposes. But at the same time, we have to see that the river 

water is not restricted only for that particular area, but it has to go to other States 

also. As our hon. friend said, River Ganga passes through many States. 
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 Water is a natural resource. It has to be used by all, not only by the people 

of a particular area. Therefore, it is our duty to see that water must be allowed to 

flow in the river.  We have to see how to stop polluting our rivers 

17.00 hrs 

   We need special drainage systems because when the cities are developing 

what we are doing is that we are allowing all the sewage water to only go to the 

river.  That is happening.  There must be stringent action to prevent that or there 

must be a scheme to treat the sewage water and that can be sent for irrigation 

purposes so that the sewage water can be used.  In the same way the effluents of 

the industries can be treated. 

 As the hon. Members said, so many industries are coming up and that we 

want to encourage the industries.  At what cost?   The industries are polluting the 

rivers.  If the rivers are polluted we cannot get potable water.  The drinking water 

is more important.  Now the country is facing shortage of drinking water.  Most of 

the hon. Members have raised the issue of safe drinking water.  Even when we go 

to our constituencies and travel around the area, the people ask for safe drinking 

water.  Even the ground water is polluted.  It is happening in such a way that we 

are facing the problem of safe drinking water.  

 The same way the River Ganga is polluted and we cannot take the water for 

even drinking purposes.  This is the position as of now.  As our hon. friend said, 

we take Ganga water for all auspicious functions throughout the country.  That 

kind of importance or purification we are giving to River Ganga.  But if it is 

polluted, it is not treated properly, naturally, we will suffer.  Therefore, I am 

suggesting that stringent action must be taken by the Ministry or with the help of 

State Governments to prevent all this kind of pollution. 

 The Ganga Development Authority has already taken some action, but I 

think it needs to be improved.  I also once visited the Kumbh Mela in Allahabad 

and found so much of pollution there.  I could not even take bath there.  That is the 

kind of situation there.  That place was completely polluted.   

senapati
(Cd. by 
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 The same is the case with Yamuna River.  It is completely polluted.  We 

are allowing all sewage water and pollutants of Delhi to go to River Yamuna and 

this is going to merge with the River Ganga.  Therefore, all the tributaries have 

also to be maintained properly.  Otherwise, their polluted water is going to be 

mixed with the River Ganga.  It is high time the Ministry takes some action.   

 Madam, not only the River Ganga, but you take the case of River Cauvery 

and other rivers of our country.  My constituency is near River Cauvery.  The 

River Cauvery is completely polluted.  All effluents are coming into it.  The water 

is not coming to River Cauvery as Karnataka is preventing that because it is 

constructing dams on it.  Therefore, we are suffering a lot.  Even for drinking 

water purposes we cannot take water from the River Cauvery as it has less water 

and that too is totally polluted because of sewage, effluents, etc.  

 Therefore, what I am insisting upon is that not only the River Ganga but all 

the rivers must be preserved.  These have to be maintained properly, at least, for 

drinking purposes; forget about irrigation and other activities.   Otherwise, a time 

may come when our future generations may curse on us that we have failed to 

protect our rivers. The future generations may not get safe drinking water from our 

rivers.  That is why I am requesting, Madam, as all hon. Members have joined 

together in supporting this discussion under Rule 193, that  the River Ganga may 

be preserved and that the Ministry has to come forward to see that all other rivers 

are also protected.  

 At the end, I must also request that all the rivers must be nationalised.  That 

is the only solution because several states are connected.  Therefore, it is better to 

nationalise all the rivers and then only these rivers can be protected. 
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¯gÉÉÒ |ÉäàÉnÉºÉ (<]É´ÉÉ):  ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå SÉSÉÉÇ àÉå àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÖÆMÉÉ ÉÊBÉE 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ  |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉä 2008 àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ xÉnÉÒ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ABÉE 

|ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ ¤ÉxÉÉ  VÉ¤É BÉEÉªÉÇ +ÉSUÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ iÉÉä iÉÉÒxÉ ºÉnºªÉÉå xÉä iªÉÉMÉ {ÉjÉ nä ÉÊnªÉÉ*  <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ 

BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 900 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉä MÉªÉä ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉ |ÉnÚ−ÉhÉ nÚ® 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ *  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ MÉÆMÉÉ àÉènÉxÉÉÒ FÉäjÉ ºÉä cÉäBÉE® ¤ÉcxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉnÉÒ cè càÉÉ®ä nä¶É àÉå 15 ºÉä 20 

BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ cè *  càÉÉ®ä nä¶É àÉå MÉÆMÉÉ BÉEÉä àÉÉÆ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè *  

MÉÆMÉÉ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ àÉå ABÉE ¤É½ÉÒ ÉÊ´É¶Éä−ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ 10 ´É−ÉÇ ®cä ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè *  nä¶É àÉå 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè *  ºÉàÉÖp àÉå ¤ÉcÖiÉ {ÉÉxÉÉÒ cè *  ãÉäÉÊBÉExÉ xÉ iÉÉä ºÉàÉÖp BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉä ªÉÉäMªÉ cè * +ÉÉè® xÉ cÉÒ 

BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ *  <ºÉÉÊãÉA MÉÆMÉÉ BÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤É½É àÉci´É cè *  +ÉÉVÉ càÉ ÉÊBÉEiÉxÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ MÉªÉä ãÉäÉÊBÉExÉ 

{ÉÖ®ÉxÉÉÒ vÉ®Éäc® £ÉÚãÉiÉä VÉÉ ®cä cé +É¤É càÉÉ®ä {ÉÉºÉ xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉEÉä® ãÉÉ<xÉ ¤ÉxÉ MÉªÉä +ÉÉè® ¤É½-¤É½ä c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä ¤ÉxÉ 

MÉªÉä +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÖ+ÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÆMÉÉ +ÉÉè® ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉ àÉci´É JÉiàÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè *   

 VÉcÉÆ ºÉä MÉÆMÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè , àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè <ºÉ {É® ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉÉÆvÉÉå BÉEÉä JÉiàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® 

JÉnÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉªÉä {ÉÉxÉÉÒ àÉå ABÉE ÉÊ´É¶Éä−É MÉÖhÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉ ¤ÉcäMÉÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É ºÉÉ{ÉE cÉäiÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè *  {ÉÉxÉÉÒ àÉxÉÖ−ªÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè *  <ºÉBÉEÉä àÉci´É näBÉE® ºÉàÉÉVÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ nå *   

ãÉÉäMÉÉå àÉå SÉSÉÉÇ cè ÉÊBÉE +ÉMÉãÉÉ ªÉÖr cÉäMÉÉ iÉÉä {ÉÉxÉÉÒ {É® cÉäMÉÉ *  

 

 

 

 

 

 

* Speech was laid on the Table 
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∗gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉËºÉc BÉEº´ÉÉÆ (SÉÖ°ô):  +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ fÆMÉ ºÉä MÉÆMÉÉ BÉEÉ nÉäcxÉ cÉä ®cÉ cè <ºÉºÉä ãÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ ãÉÖ{iÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ, <ºÉBÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* +ÉÉVÉ BÉE®Éä½Éå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ 

<xÉ xÉÉÊnªÉÉå {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè* 

 MÉÆMÉÉ BÉEä´ÉãÉ +ÉàÉßiÉ VÉãÉ BÉEÉ ´ÉÉcxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ ªÉc £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä ={ÉVÉÉ>ó ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ cè* BÉE£ÉÉÒ ºÉÉäSÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉSÉäMÉÉÒ iÉÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ MÉÆMÉÉ 

ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ nÚÉÊ−ÉiÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* MÉÆnä xÉÉãÉÉå BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ MÉÆMÉÉ àÉå bÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

BÉEÉ®JÉÉxÉÉå BÉEÉ MÉÆnÉ {ÉÉxÉÉÒ MÉÆMÉÉ àÉå bÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* MÉÆMÉÉ {É® ÉÊcàÉÉãÉªÉ FÉäjÉ àÉå ¤ÉÉÆvÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ vÉÉ®É+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäBÉEBÉE® ºÉÖ®ÆMÉÉå àÉå 

bÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ¤Éè®ÉVÉ ´É VÉãÉÉ¶ªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉºÉä MÉÆMÉÉ {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®c ºÉÚJÉ VÉÉAMÉÉÒ* +É¤É iÉBÉE ={É®ÉÒ ÉÊcàÉÉãÉªÉ àÉå <ºÉÉÒ iÉ®c ÉÊ]c®ÉÒ ´É àÉxÉä®ÉÒ ¤ÉÉÆvÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ 

115 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® MÉÆMÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* ºÉÆºÉn àÉå £ÉÉÒ MÉÆMÉÉ ´É =xÉBÉEÉÒ ºÉcªÉÉäMÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå 

BÉEä =xÉ {É® ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ ºÉÖ®ÆMÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ ¤ÉÉÆvÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® iÉiBÉEÉãÉ ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä 

BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè* +ÉÉVÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉ MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® 17 àÉÉÒ]® |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ÉÊ{ÉPÉãÉ ®cÉ 

cè* +ÉMÉ® ªÉcÉÒ cÉãÉÉiÉ ®cä iÉÉä xÉÉÊnªÉÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEcÉÆ ºÉä  +ÉÉAMÉÉ ? MÉÆMÉÉ BÉEÉä ºÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA* 

 àÉä®É AäºÉÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ABÉE ¤É½ä xÉÉãÉä BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA iÉÉä MÉÆMÉÉºÉÉMÉ® ºÉä ãÉäBÉE® MÉÆMÉÉäjÉÉÒ +ÉlÉ´ÉÉ VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cÉä ´ÉcÉÆ iÉBÉE 

¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉ BÉE®xÉä {É® càÉä¶É BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ MÉÆMÉÉ BÉEä VÉãÉ BÉEÉä 

ºÉÉ{ÉE ®JÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE xÉÉãÉä BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ºÉä ºÉÉ®É ºÉÉÒ´É®VÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ =ºÉÉÒ àÉå 

bÉãÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* {ÉcãÉä ABÉE +ÉÉä® ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA ¤ÉÉn àÉå nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè* 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table 
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 <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ®É−]ÅÉÒªÉ VÉãÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ ¤ÉxÉä +ÉÉè® xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ 

PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA * 
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gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É (JÉààÉÉàÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ªÉcÉÆ 

+É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉä, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ cè +ÉÉè® <ºÉä |ÉÉä]èBÉD] BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä >ó{É® cè* MÉÆMÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉÉÊn càÉ näJÉå iÉÉä ªÉc ÉÊcàÉÉãÉªÉ àÉå MÉÆMÉÉäjÉÉÒ ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉÒ cè, <ºÉ iÉ®c ªÉc 

ºÉàÉÖp iÉãÉ ºÉä SÉÉ® cVÉÉ® àÉÉÒ]® BÉEÉÒ >óÆSÉÉ<Ç ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉÉÊn <ºÉä càÉ bÉªÉ®äBÉD] àÉèVÉ® BÉE®å iÉÉä ªÉc 

ºÉàÉÖp iÉãÉ ºÉä SÉÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ >óÆSÉÉ<Ç ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäiÉÉÒ cè* ªÉc xÉnÉÒ U& ®ÉVªÉÉå ºÉä cÉäBÉE® MÉÖVÉ®iÉÉÒ cè* ªÉc 

=kÉ®ÉJÉÆb ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäBÉE® =kÉ® |Énä¶É, ÉÊ¤ÉcÉ®, ZÉÉ®JÉÆb +ÉÉè® ´Éèº] ¤ÉÆMÉÉãÉ cÉäiÉä cÖA ºÉàÉÖp àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* <ºÉàÉå 

ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉc cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ 2500 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ªÉÉjÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè*  <ºÉàÉå U& º]ä]ÂºÉ BÉEÉ 

<x´ÉÉã´ÉàÉå] cè* MÉÆMÉÉ BÉEÉä |ÉÉä]äBÉD] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÖ°ô ºÉä ãÉä BÉE® +ÉÉÉÊJÉ® iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè* 

+ÉMÉ® näJÉå iÉÉä MÉÆMÉÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ ´Éäº] cè, ´Éc +ÉxÉ]ÅÉÒbäb àªÉÚÉÊxÉºÉ{ÉãÉ ´Éäº], <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ´Éäº] +ÉÉÉÊn ãÉä BÉE® ºÉ¤É 

´Éäº] BÉEÉä MÉÆMÉÉ àÉå {ÉEåBÉExÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉVÉ ªÉc MÉÆMÉÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉìãªÉÖ] cÖ+ÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´ÉÉì]® ]äÉÏº]MÉ 

BÉEÉ{ÉEÉÒ cÖ+ÉÉ cè* ´ÉÉì]® ]äÉÏº]MÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÎBÉDãÉªÉ®ãÉÉÒ ªÉc +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉãªÉÚ] cÉä MÉªÉÉ cè* ªÉc 

+ÉÉVÉ xÉcÉÓ cè, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ºÉxÉÂ 1986 ºÉä º]É]Ç cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉVÉ iÉBÉE ´ÉÉì]® BÉEÉ VÉÉä £ÉÉÒ ]äº] cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® 

®ÉÒºÉå]ãÉÉÒ ]äº] àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEÉ {ÉÚ®É {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉãªÉÚ] cÉä MÉªÉÉ cè* =ºÉàÉå ABÉE iÉÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå, nÚºÉ®É {ÉÉxÉÉÒ BÉEä {ÉDãÉÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉè® cÉ<bÅÉä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® cÉ<bÅÉä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂÂºÉ BÉEÉä 

näJÉå iÉÉä ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEä >ó{É® ÉÊ®º{ÉÉÆÉÊºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ cè* VÉÉä £ÉÉÒ cÉ>óºÉ BÉEÉ bÉ=] cè =ºÉä BÉDãÉÉÒªÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

cÉ>óºÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå {É®ºÉÉå +ÉÉè® BÉEãÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* cÉ<bÅÉä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc 

ºÉä MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ |ÉÉì¤ãÉàÉ cÖ<Ç cè* ´ÉÉì]® {ÉDãÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉEàÉ cÖ+ÉÉ cè? What is the inflow? What is the 

outflow? +ÉÉ=]{ÉDãÉÉä +ÉÉè® <xÉ{ÉDãÉÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉäWÉ®àÉå] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cÉ>óºÉ BÉEÉä BÉDãÉÉÒªÉ® BÉE] 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉºÉç]äWÉ {ÉÉxÉÉÒ cÉ<bÅÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä <{ÉEäBÉD] cÉä ®cÉ cè* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ABÉE ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE 90 {ÉºÉç] ´ÉÉì]® cÉ<½Éä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cÉä ®cÉ cè* It may not be true because if you properly 

measure it as to what is the inflow of it. bèàÉ BÉEÉ <xÉ{ÉDãÉÉä +ÉÉè® +ÉÉ>ó]{ÉDãÉÉä BÉEÉä àÉäWÉ® BÉE® BÉEä c® 

|ÉÉäVÉäBÉD] BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ <{ÉEäBÉD] cÉä ®cÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ÉÊVÉààÉänÉ® cè iÉÉÉÊBÉE 

bÉ=] nÚ® cÉä* Due to the global warming AÆ]ÉªÉ® BÉEÆ]ÅÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®´ÉºÉÇ BÉEä >ó{É® ªÉc <{ÉEäBÉD] {É½É cè* 

càÉÉ®ä º]ä] àÉå £ÉÉÒ näJÉå iÉÉä BÉßE−hÉÉ +ÉÉè® MÉÉänÉ´É®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ £ÉÉÒ +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ àÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÚJÉ cÉä MÉ<Ç cé* 

 àÉèbàÉ, MÉÆMÉÉ ¤ÉcÖiÉ <Æ{ÉÉ]ç] cè* ºÉxÉÂ 1982 àÉå VÉ¤É càÉ {ÉEº]Ç ]É<àÉ ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ MÉA iÉÉä càÉÉ®ÉÒ àÉÉÄ xÉä ABÉE 

cÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉÉÒ ÉÊBÉE ¤Éä]É ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ ºÉä MÉÆMÉÉ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉÉäiÉãÉ ãÉä BÉE® +ÉÉxÉÉ* ªÉc ¤ÉÉiÉ càÉå ¤ÉcÖiÉ ªÉÉn 

BKS
cd. by p3) 
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+ÉÉ<Ç*  =ºÉ ]É<àÉ ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ +ÉÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ lÉÉ* BÉEä´ÉãÉ xÉÉlÉÇ <ÉÎhbªÉÉ àÉå cÉÒ xÉcÉÓ, ºÉÉ>ólÉ <ÉÎhbªÉÉ àÉå £ÉÉÒ 

MÉÆMÉÉ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä =iÉxÉÉÒ cÉÒ |ÉÉªÉÉäÉÊ®]ÉÒ näiÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉäiÉãÉ PÉ® àÉå ®JÉiÉä cé* càÉÉ®ÉÒ àÉÉÄ iÉÉä BÉEàÉ 

ºÉä BÉEàÉ nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE ¤ÉÉäãÉiÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉÉ®É ¤Éä]É MÉÆMÉÉ BÉEÉ ´ÉÉì]® ãÉÉªÉÉ cè, ´Éc {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ÉÊnJÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* 

àÉMÉ® <ºÉ <Æ{ÉÉì]ç] <¶ªÉÚ BÉEÉä +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä JÉiàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ®ÉÒWÉxºÉ BÉDªÉÉ cé? <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ <{ÉEäÉÎBÉD]´É ´Éä àÉå <ºÉä BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉcÉÒ ºÉVÉä¶ÉxÉ näxÉÉ SÉÉciÉä cé* cÉ<bÅÉä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ 

BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ´ÉÉì]® {ÉEãÉÉä àÉå BÉDªÉÉ <{ÉEäBÉD] cÖ+ÉÉ cè? nÚºÉ®É, {ÉÉãªÉÖÉÊ]b ´ÉÉì]® BÉEÉä BÉEèºÉä ]ÅÉÒ] BÉE®åMÉä* What is 

the mechanism  ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ÉÊnªÉÉ, nÉä cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ÉÊnªÉÉ, ªÉc ºÉ¤É cÉ>óºÉ àÉå ¤ÉÉäãÉ 

näxÉä ºÉä xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* {ÉÉãªÉÖ¶ÉxÉ BÉEÉä º]É{É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU <{ÉEäÉÎBÉD]´É +ÉÉè® BÉEÆº]ÅÉÎBÉD]´É {ãÉÉÉËxÉMÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç n{ÉEÉ cÉ>óºÉ àÉå ªÉc ÉÊbºBÉEºÉ cÖ+ÉÉ cè* ABÉDSÉÖ+ÉãÉÉÒ ÉÊ®´É® 

ÉËãÉÉËBÉEMºÉ +ÉÉè® ´ÉÉì]® àÉèxÉäVÉàÉå] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ¤É®ºÉÉiÉ BÉEä ºÉàÉªÉ {ÉÚ®É {ÉÉxÉÉÒ ºÉàÉÖp àÉå ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ cè* ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEä 

]É<àÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* MÉÆMÉÉ BÉEä >ó{É® BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉäMÉ ÉÊb{Éåb cé* AOÉÉÒBÉEãSÉ® 

àÉå, ÉËbÅÉËBÉEMÉ ´ÉÉì]® àÉå +ÉÉãÉàÉÉäº] 2300 ]É=xºÉ àÉå, 692 ]É=xºÉ MÉÆMÉÉ ¤ÉäÉÊºÉxÉ àÉå +ÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc 

ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉ®BÉEÉ® ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊbàÉÉÆb BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE <{ÉEäÉÎBÉD]´É {ãÉÉÉËxÉMÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ªÉc 

SÉSÉÉÇ nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® xÉcÉÓ cÉä* MÉÆMÉÉ BÉEÉä |ÉÉä]äBÉD] BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc 

|É{ÉÉäWÉãÉ näiÉä cÖA àÉé +ÉÉ{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*   
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gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (ÉÊ¤ÉVÉxÉÉè®):  àÉcÉänªÉÉ, àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉcÉÆ càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇVÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÎºlÉªÉÉÆ cé, 

ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ä {ªÉÉ®Éå BÉEÉÒ, ÉÊàÉjÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÎºlÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè, càÉ BÉEèºÉä <iÉxÉä +ÉºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE càÉ 

=ºÉ +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÆ MÉÆMÉÉ BÉEÉä +É{ÉÉÊ´ÉjÉ cÉäiÉä cÖA näJÉ ®cä cé* àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®SÉªÉ iÉÉä <ºÉºÉä 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä º´ÉªÉÆ +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉcºÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ ªÉcÉÆ +ÉÉºÉxÉ {É® ÉÊ´É®ÉVÉàÉÉxÉ cé* 

àÉÖZÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VªÉÉnÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÆMÉÉ +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆ cÉäxÉä BÉEä 

¤ÉÉ´ÉVÉÚn ªÉc BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE àÉÖZÉä +É{ÉxÉä cÉãÉ {É® UÉä½ nÉä, àÉÖZÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊVÉààÉä àÉiÉ UÉä½Éä* ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <iÉxÉä ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÖqä BÉEÉä ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ä ºÉÆºBÉEÉ®, càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇVÉ, càÉÉ®É <ÉÊiÉcÉºÉ +ÉÉè® càÉÉ®É 

£ÉÉÊ´É−ªÉ, VÉÉä càÉÉ®ÉÒ +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÒÉÊfÃªÉÉÆ cé, ´Éä ºÉ¤É VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cé, +ÉMÉ® <ºÉä £ÉÉÒ BÉEcÉÓ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä, 

càÉÉ®ä ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå xÉä, càÉÉ®ä +É{ÉEºÉ®Éå xÉä =ºÉÉÒ ÉÊàÉVÉÉVÉ ºÉä ÉÊãÉªÉÉ, VÉèºÉä +ÉxªÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå]ÂºÉ BÉEä BÉEÉàÉ BÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉºÉä ¤É½É MÉÖxÉÉc <ºÉ ºÉÆºÉn uÉ®É nÚºÉ®É xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* ºÉ¤É ¤ÉÉiÉå ªÉcÉÆ BÉEc nÉÒ 

MÉªÉÉÒ cé, àÉé =xcå ÉÊ®{ÉÉÒ] BÉE®xÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÆMÉÉ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä 

ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä BÉEcÉÓ ºÉä £ÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ BÉE®åMÉä, VÉÉä cVÉÉ®Éå BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ãÉMÉ SÉÖBÉEÉ cè, 

VÉ¤É ´Éä +É{ÉxÉÉ VÉ´ÉÉ¤É nå iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ¥ÉäBÉE+É{É àÉå càÉå ªÉc ¤ÉiÉÉ nå ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ´Éc {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ 

cÖ+ÉÉ, ´Éc {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ BÉEèºÉä cÖ+ÉÉ? BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc nä¶É +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÊSÉÉÊ½ªÉÉ cè, ªÉcÉÆ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nÚvÉ +ÉÉè® ncÉÒ 

BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ ¤ÉciÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ãÉÉãÉ {ÉEÉÒiÉÉ¶ÉÉcÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ SÉÉcä ´Éc àÉxÉ®äMÉÉ cÉä, SÉÉcä 

MÉÆMÉÉ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ cÉä, VÉÉä ÉÊàÉ]Â]ÉÒ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, =xÉàÉå £ÉÉ®ÉÒ §É−]ÉSÉÉ® cè* ´Éä BÉEc MÉªÉä 

ÉÊBÉE ´Éc {ÉèºÉÉ càÉxÉä ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ, ¤ÉÉfÃ +ÉÉªÉÉÒ iÉÉä ´Éc JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè, VÉcÉÆ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉÎºlÉªÉÉÆ càÉxÉä {ÉcÖÆSÉÉªÉÉÒ lÉÉÓ, càÉÉ®ä àÉcÉ{ÉÖ°ô−ÉÉå BÉEÉ ªÉc ABÉE J´ÉÉ¤É lÉÉ 

ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ +ÉÉè® ÉÊcàÉÉãÉªÉ ¤ÉSÉå* àÉé ºÉÉè£ÉÉMªÉ¶ÉÉãÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®É {ÉÚ®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ, ÉÊVÉºÉºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ 

+ÉÉ{É £ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn ®cÉÒ cé, ÉÊ¤ÉVÉxÉÉè® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ, {ÉÚhÉÇiÉªÉÉ& MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä {É® ÉÎºlÉiÉ cè* {ÉÚ®É 175 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ AÉÊ®ªÉÉ cè*  

 àÉé ªÉc ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉVÉãÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É cè, VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ {ÉÚ´ÉÇ ´ÉBÉDiÉÉ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE c® PÉ® àÉå 

MÉÆMÉÉVÉãÉ {ÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* MÉÆMÉÉVÉãÉ BÉEÉÒ ABÉE JÉÚ¤ÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ´Éc ºÉÉè ºÉÉãÉ iÉBÉE £ÉÉÒ ®JÉÉ ®cä iÉÉä ´Éc JÉ®É¤É 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè iÉÉä BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç ÉÎº{ÉÉÊ®SÉÉÊãÉ]ÉÒ iÉÉä =ºÉBÉEä +ÉÆn® cè* àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå iÉÉÒxÉ ¤É½ä iÉÉÒlÉÇ ºlÉãÉ 

cé, ¶ÉÖµÉEiÉÉãÉ cè, ´Éc MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä cè, cÉÎºiÉxÉÉ{ÉÖ® cè, VÉcÉÆ £ÉÉÒ−àÉ, VÉÉä MÉÆMÉÉ{ÉÖjÉ BÉEcä VÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉ VÉxàÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉnÖ® BÉÖE]ÉÒ cè* ªÉä iÉÉÒxÉÉå MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä {É® cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè, àÉé 
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ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉBÉE® ®ÉäxÉÉ +ÉÉiÉÉ cè* càÉ ãÉMÉÉiÉÉ® <ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEciÉä ®ciÉä cé* ABÉE-ABÉE 

¤ÉÉ® àÉå nºÉ-nºÉ cVÉÉ® àÉ®ÉÒ cÖ<Ç àÉUÉÊãÉªÉÉÆ iÉÉÒlÉÇ ºlÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®Éå {É® +ÉÉBÉE® ãÉMÉ ®cÉÒ cé* ´ÉcÉÆ xÉcÉxÉä BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* càÉå ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉ BÉEÉÒàÉiÉ {É® <ºÉ nä¶É BÉEÉ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, +ÉMÉ® MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ {É® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ àÉé iÉÉä <ºÉºÉä +ÉºÉcàÉiÉ cÚÆ* àÉé 

+É{ÉxÉä ºÉÉÉÊlÉªÉÉå ºÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ, <ºÉ nä¶É ºÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® ºÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ 

BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ {É® +ÉÉ{É +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉẾ ÉBÉEÉºÉ xÉ BÉE®å* MÉÆMÉÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉå, iÉ£ÉÉÒ càÉ ¤ÉSÉåMÉä +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

{ÉÉÒÉÊfÃªÉÉÆ £ÉÉÒ ¤ÉSÉåMÉÉÒ*  
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SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Thank you, Madam Speaker.  At the 

very outset, I extend my thanks and gratitude for taking this subject for discussion 

under Rule 193.   

In the 15th Lok Sabha, this subject has been taken twice.  I am kind enough 

to you as you have nominated me as the Convener of the Parliamentary Forum on 

Water Resources Management and Conservation.  In the meeting of this Forum, 

we have discussed this subject twice, and we have recommended some 

suggestions for your consideration and even for the consideration of the 

Government. 

 The river, Ganga, has an exalted position in the Hindu ethos.  It is 

repeatedly invoked in the Vedas, Puranas and in the two great epics – Ramayana 

and Mahabharata.  This river is depicted as the ‘Mother Ganga’ which provides to 

the millions of Indians with an important link to their spirituality.  So, there is a 

myth with regard to the river, Ganga.  But apart from that, there is also a reality.  

So, the river, Ganga, is associated with myth and realty – reality with land and the 

life of the people. 

 The Ganga basin is one of the most fertile and density populated areas in 

the world.  This is the largest river in India.  Now, it is the national river.  The total 

length from the origin at Gangotri glacier at Gomukh to the mouth of Bhagirathi at 

the Bay of Bengal is 2,525 kilometres.  It drained about one lakh square 

kilometres.  It provides water to about 40 per cent of the Indian population in 11 

States – Uttarakhand, Uttar Pradesh, Himachal Pradesh, Haryana, Delhi, 

Rajasthan, Madhya Pradesh, Chhattisgarh, Bihar, Jharkhand and my State, West 

Bengal.  It flows in 29 cities which have the population of over ten lakhs; 23 cities 

which have the population between 50,000 and one lakh; and 48 cities which have 

the population of about one lakh.  

As has been said by my several Members, it is needless to mention that this 

is the lifeline of these areas.  But in the modern time, it is known for being 

polluted - MÉÆMÉÉ àÉèãÉÉÒ cÉä MÉ<Ç*   
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 Madam, what is the pollution statistics?  The measurement of pollution in 

the year 2006 revealed that the river monitoring over the previous twelve years 

had demonstrated Fecal Coliform counts up to 10 MPN, that is, Most Probable 

Number per hundred millilitres and the Biological Oxygen demand level was 

averaging at 40 mg. per litre.  The most polluted part is at Varanasi.   

 The overall waterborne disease incidence – acute gastro intestinal disease, 

cholera, dysentery, hepatitis A, typhoid had been estimated at 66 per cent.   

 One Arunachal agency, UEPPCB, categorised river water into four 

categories – (a) safe for drinking; (b) safe for bathing; (c) safe for agriculture; and 

(d) excessive pollution.  The river, Ganga, has been put into ‘d’ category.

 Several Members mentioned as to what the causes of pollution are. They 

are: (1) the restricted stream of the river – restricted and disturbed flow due to 

huge number of dams and tunnels; (2) industrial waste; (3) religious events; and 

(4) human wastes.   

 We may classify the entire Ganga gamut into three reaches – the Upper 

Reach, the Middle Reach and the Lower Reach.  We should look into these 

Reaches very closely and attentively, and study the specific problems of the 

specific Reach. The upper reach, which flows from the Himalayan glaciers, flows 

on steep and narrow bed, mostly rocks and boulders. This reach is considered to 

have immense potentialities not only for hydro electric power but it has even 

potentialities for quality. If we stop the tunnels, dams and all these things, the 

water can be served but quality is not available; it is polluted and quality is 

missing.  

 Himalayan glacier, which is called the largest water tower in the world, 

should be protected. A special Commission should be set up to look into this area 

so that the largest water tower of the world can be cultivated properly and it shall 

be protected. The Ganga originates from the Gangotri glaciers, named Bhagirathi 

in Uttar Kasi District of Uttarakhand. It receives Bhaliganga and meets at 

rjs
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Devprayag--which is known to everybody—with other four streams, that is, 

Dhauliganga, Nandakini, Pinder and Mandakini.  

 The natural flow of this river of this reach is being highly disturbed by 

dams and hydro projects. The Tehri project is very much a controversial project. 

In 1854, during the British rule, the Haridwar Dam had led to the decay of the 

Ganges by greatly diminishing the flow of water. So, it should be taken into 

account. Now, it is told that the Government of India is planning about 300 dams 

on the Ganges and on the tributaries in the near future. It should be stopped. First, 

we should have a re-look. We should do a review about the existing dams and 

tunnels. 

MADAM SPEAKER: Please conclude. 

SHRI PRABODH PANDA: Yes, I will conclude, Madam. 

 So, another point is about the middle reach. Middle reach is something 

different from the upper reach. It flows in plains, meandering mostly on bed of 

fine sand. Substantial portion of the river flow is diversified to support agriculture 

activities through the system of canals. The confluence of Ram Ganga, Kali and 

Jamuna also bring a lot of domestic and industrial pollution. In addition, several 

towns, industries and agriculture activities contribute to pollution load. In this 

reach, significant are the leather tanneries at Kanpur. The bio-medical waste 

generated at hospitals and from pharmacy units is discharged into the river. In 

addition, there is encroachment of river bed, indiscriminate grave, sand mining, 

river bed farming, acute netting of fish, open defecation, dumping of solid wastes 

in many places, including floral offerings.  

MADAM SPEAKER: Please conclude. 

SHRI PRABODH PANDA: Flowers and other material offerings in the name of 

ritual activities have been thrown into the water. Dead bodies have been thrown 

into the water. 

MADAM SPEAKER: Please conclude. 
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SHRI PRABODH PANDA: Semi-cremated dead bodies are being thrown. Other 

problems with the lower Ganga are also there. So, what is the impact? The Ganga 

river dolphin is one of the few species of fresh water dolphins in the world. The 

dolphin population has diminished to around 200. Right now I do not know how 

long they will survive. Hydro electric plants prevent them travelling up and down. 

It has an impact on wildlife. There is submerging in several areas.  

MADAM SPEAKER: Please conclude. 

SHRI PRABODH PANDA: Yes, Madam.  I am coming to the Ganga Action 

Plan. It is rightly mentioned by many Members. The Ganga Action Plan was 

launched by former Prime Minister Rajiv Gandhi in April, 1985 in order to reduce 

the pollution load. It was launched to reduce the pollution load. But, it failed. The 

money, which has been spent, is not less than Rs.1,000 crore. Phase-I was declared 

closed in 2000. Phase-II was approved in 1993 onwards, including its tributaries 

like Yamuna, Gomati, Damodar and Mahananda. The progress in this respect is 

very negligible.  

 Now, I come to the National River Ganga Basin Authority. The Supreme 

Court has been working on the closure and re-location of many of the industrial 

plants. How do you respond to it? I want to know whether you are complying with 

that recommendation or not.  In 2010, the Government declared the stretch of river 

between Gomukh to Uttarkashi as an ‘Eco Sensitive Zone’ – whether we are 

maintaining that or not? The CAG report is also there. How do we respond to all 

these things? Movement is going on; protest is going on – how do we respond to 

all these things?  

 At last, I come to the agreements with foreign countries, Nepal and some 

accords with Bangladesh. Everything should be reviewed or revisited.  

 I am talking about the Farakka project. Farakka project has come in such a 

position that it is creating problems in many respects. Even in Malda, huge 

villages have gone and the land is from the other side of Bihar. So, thousands of 

families have got evicted and uprooted.  

mohan
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 My suggestion is that fast augmentation of water flow should be done and 

most of the dams should be bent and crushed. Steps should be taken against illegal 

mining, whether it is sand mining or other type of mining. Stringent laws should 

be made against pollution causing activities. There should be a re-look at the 

international and several other agreements. There should also be a re-look at the 

dams, canals and hydro plants.   

 There is a slogan ‘Save Ganga’. We talk about the electricity and other 

things. There are several options of providing electricity. But, there is no alternate 

to the river Ganga. So, the river Ganges should be protected now. This should be 

taken as a priority.  

 With these words I conclude. Thank you, Madam, for giving me 

opportunity to speak.     
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∗SHRI P.T. THOMAS (IDUKKI):  The other day the hon’ble senior member Shri 

Raghuvansh Prasad ji described   pathetic condition of mother Ganga “in the 

banks of Ganges at the time of rituals devotees are offering water but devotees are 

not using water from river Ganga but from piped water supply arranged by other 

sources”.  It shows the grave situation of the polluted Ganga. The last session also  

this hon’ble House discussed the seriousness of which Ganga  facing. Ganga is not 

a mere river. It is a part and parcel of our culture. As Pandit Jawaharlal Nehru 

described  “The Ganga, especially, is the river of India, beloved of her people, 

round which are interwined her  memories, her hopes and fears, her songs of 

triumph, her victories and her defeats. She has been a symbol of India’s age-long 

culture and civilization, ever changing, ever flowing, and yet ever the same Ganga. 

The Ganga to me is the symbol of India’s memorable past which has been flowing 

into the present and continued to flow towards the ocean of the future”. 

 I would  like to know about the progress of the Ganga Action Plan 

which was introduced by the then Hon. Prime Minister, Shri Rajiv Gandhi. 

 Even though I am coming from Soutehrn part of India, i.e. Kerala. We 

have also deep concern about river Ganga. Almost  all rivers in our country are 

facing acute shortage of water and day by day, its pollution is going upwards. In 

my State,  rivers like Periyar, Bharatpuzha, Pampa, Achancoil and Chaliyar, are 

also facing acute water shortage and pollution. 

 It is high time to find out alternative and adequate methods to revamp  

our rivers. If river Ganga dies, then the future of India will also die. With these 

words, I would like to join the feelings expressed by other hon. Members of 

Parliament. 

  

 

 
                                                 
∗ Speech was laid on the Table 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉxxÉÚ ]hbxÉ (=xxÉÉ´É): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ MÉÆMÉÉ 

BÉEä |ÉnÚ−ÉhÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊ´É®ãÉ vÉÉ®É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, <ºÉ {É® +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ªÉcÉÆ 

cÉä ºÉBÉEÉÒ*  

 ªÉc ABÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉE SÉSÉÉÇ cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ABÉE ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ cè* VÉèºÉÉ {ÉcãÉä càÉÉ®ä BÉE<Ç 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEcÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ càÉÉ®É +ÉÉÎºiÉi´É cè, MÉÆMÉÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè, MÉÆMÉÉ càÉÉ®É vÉàÉÇ cè, MÉÆMÉÉ 

VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ cè, MÉÆMÉÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉÉÆºÉ cè, MÉÆMÉÉ càÉÉ®ÉÒ +ÉÉiàÉÉ cè* ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEãÉªÉÖMÉ àÉå <ºÉàÉå 

¤É½ä-¤É½ä {ÉÉ{É vÉÖãÉ VÉÉiÉä cé* ªÉc <ºÉ àÉÉàÉãÉä ºÉä näJÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ càÉ ÉÊcxnÖºiÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VªÉÉnÉ BÉÖEU ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè* 

 MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEÉ VÉÉä àÉÖqÉ cè, ªÉc BÉEÉä<Ç +ÉÉVÉBÉEãÉ BÉEÉ àÉÖqÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc àÉÖqÉ iÉÉÒºÉ-SÉÉãÉÉÒºÉ ºÉÉãÉÉå 

ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ VÉÉä® {ÉBÉE½ SÉÖBÉEÉ cè* càÉÉ®ä º´ÉMÉÉÔªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒàÉiÉÉÒ <ÉÎxn®É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉBÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä 

+ÉcÉÊàÉªÉiÉ nÉÒ lÉÉÒ* =xcÉåxÉä ABÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä MÉÆMÉÉ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ BÉEÉÒ xÉÉÓ´É bÉãÉÉÒ lÉÉÒ* ´É−ÉÇ 1979 àÉå {ÉºÉÇxÉãÉ 

<Æ]®´Éå¶ÉxÉ BÉE®BÉEä +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ °ôÉÊSÉ ÉÊnJÉÉBÉE® =xcÉåxÉä ºÉå]ÅãÉ ¤ÉÉäbÇ +ÉÉì{ÉE ÉÊ|É´Éå¶ÉxÉ Ahb BÉEÆ]ÅÉäãÉ +ÉÉì{ÉE 

´ÉÉ]® {ÉÉìãªÉÖ¶ÉxÉ BÉEÉä, ÉÊVÉºÉä +ÉÉVÉ càÉ ºÉå]ÅãÉ {ÉÉìãªÉÖ¶ÉxÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEciÉä cé, ºÉ´Éæ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ lÉÉ* 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉÉ®ä º´ÉMÉÉÔªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {ÉE®´É®ÉÒ, 1985 àÉå ºÉå]ÅãÉ MÉÆMÉÉ +ÉÉìlÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ º´ÉªÉÆ <ºÉBÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ ¤ÉxÉä lÉä +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ 350 BÉE®Éä½ âó{ÉA MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ 

ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* +É{ÉxÉä <xÉ´ÉÉªÉ®xÉàÉå] ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] xÉä VÉÚxÉ, 1985 àÉå MÉÆMÉÉ |ÉÉäVÉäBÉD] 

bÉªÉ®äBÉD]ä®ä] BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ, ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEnàÉ +ÉÉªÉÉ VÉ¤É ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ àÉå càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

º´ÉMÉÉÔªÉ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä MÉè{É ªÉÉxÉÉÒ MÉÆMÉÉ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ BÉEÉä 14 VÉÚxÉ, 1986 BÉEÉä ãÉÉìxSÉ ÉÊBÉEªÉÉ*   <ºÉ ºÉ£ÉÉÒ 

BÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE BÉE<Ç àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊxÉhÉÇªÉ iÉ¤É ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊãÉA MÉA cé* ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊiÉiªÉxÉÉlÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ 

®cä lÉä, ¶ÉÖ°ô àÉå VÉ¤É SÉSÉÉÇ +ÉÉ®à£É cÖ<Ç lÉÉÒ iÉÉä =xcÉåxÉä BÉE<Ç bèàºÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ, BÉE<Ç +ÉxªÉ ºÉnºªÉÉå 

xÉä £ÉÉÒ bèàÉÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ* àÉé ªÉcÉÆ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉèºÉä ªÉcÉÆ {É® ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉ cé, ºÉ£ÉÉÒ ªÉcÉÆ 

{É® ºÉÉÆºÉn cé +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ cé, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 

MÉÆMÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEä +Éxn® £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉiÉÉ BÉÚE]-BÉÚE] BÉE® £É®ÉÒ cÖ<Ç cè, xÉcÉÓ iÉÉä AäºÉÉ BÉEèºÉä 

cÉäiÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä iÉÉÒxÉ <iÉxÉä ¤É½ä |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ ãÉÉäcÉ®ÉÒ xÉÉMÉ{ÉÉãÉÉ, {ÉÉãÉÉ àÉxÉä®ÉÒ +ÉÉè® £Éè®Éå PÉÉ]ÉÒ VÉèºÉä |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ 

ºlÉÉÊMÉiÉ cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä, ¤Éxn BÉE® ÉÊnªÉä MÉªÉä* <xÉàÉå ºÉä ãÉÉäcÉ®ÉÒ xÉÉMÉ{ÉÉãÉÉ |ÉÉäVÉèBÉD] iÉÉä AxÉ.]ÉÒ.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEÉ 
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|ÉÉäVÉèBÉD] lÉÉ, =ºÉàÉå 1500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ´Éc ¤Éxn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ 

cÉÒ ¤ÉÉäãb +ÉÉè® ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEnàÉ lÉÉ*  

 BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ |ÉÉäVÉèBÉD] ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cÉÒ |ÉÉäVÉèBÉD] xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* JÉÉºÉ BÉE® MÉÆMÉÉ BÉEä |ÉÉäVÉèBÉD] {É® 

SÉÉ® àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ, SÉÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä º]äBÉE cÉäãbºÉÇ <ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäiÉä cé, iÉ¤É BÉEÉä<Ç ÉÊxÉhÉÇªÉ 

ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉàÉå àÉé ABÉE =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, VÉÉä ÉÊ]c®ÉÒ BÉEä |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉ 

ÉÊ]c®ÉÒ BÉEä |ÉÉäVÉèBÉD] àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä +Éxn® ¶ÉÆBÉEÉAÆ lÉÉÒ, =xÉBÉEä +Éxn® bÉ=]ÂºÉ lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ´ÉÉÉÊVÉ¤É lÉä +ÉÉè® 

=xcÉÓ bÉ=]ÂºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ]c®ÉÒ |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEä BÉE<Ç º]äBÉE cÉäãbºÉÇ xÉä ÉÊàÉãÉBÉE® +ÉxiÉ àÉå 

º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ, iÉ£ÉÉÒ ÉÊ]c®ÉÒ bèàÉ ¤ÉxÉÉ* =ºÉºÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® cÖ<Ç ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊ´É®ãÉ vÉÉ®É {ÉÉ<{É ãÉÉ<xÉ ºÉä 

ÉÊ]c®ÉÒ bèàÉ àÉå ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE BÉEÆ]ÉÒxªÉÖ+ÉºÉ {ÉDãÉÉä, ªÉÉÉÊxÉ ABÉE vÉÉ®É MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ bèàÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ¤ÉxÉÉªÉÉÒ 

MÉªÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ VÉÉä bèàºÉ ¤ÉxÉ ®cä cé, ÉÊVÉxÉBÉEä ¤ÉÉä® àÉå SÉSÉÉÇAÆ cÉä ®cÉÒ cé, VªÉÉnÉ ªÉä ºÉÉ®ä bèàºÉ iÉlÉÉBÉEÉÊlÉiÉ 

bèàºÉ cé, ªÉÉÉÊxÉ ®xÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊn ®ÉÒ´É® cÉ<bÅÉä |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ cé, ÉÊVÉxÉºÉä càÉBÉEÉä =ààÉÉÒn iÉÉä xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ªÉä càÉÉ®ÉÒ 

+ÉÉÊ´É®ãÉ vÉÉ®É {É® BÉEÉä<Ç |É£ÉÉ´É bÉãÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ b® VÉ°ô® cè, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE xÉcÉÓ cè*  

 àÉÖZÉä ªÉcÉÆ ºÉnxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ VÉÉä MÉÆMÉÉ VÉÉÒ cé, ´Éc +ÉÉVÉ ABÉE xÉä¶ÉxÉãÉ ®ÉÒ´É® 

ÉÊbBÉDãÉäªÉ® cÉäxÉä BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ABÉE xÉä¶ÉxÉãÉ |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEÉÒ iÉ®c näJÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä 

AOÉÉÒ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ªÉc ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEnàÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ lÉÉ, {É® +ÉÉVÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊ´É´ÉÉn 

xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ MÉÆMÉÉ àÉÉÆ BÉEÉÒ ÉÊxÉàÉÇãÉiÉÉ, ¶ÉÖriÉÉ, {ÉÉÊ´ÉjÉiÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉÊ´É®ãÉ vÉÉ®É {É® OÉchÉ ãÉMÉ SÉÖBÉEÉ cè, 

<ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE xÉcÉÓ cè, ´Éc ãÉMÉÉ cè* ABÉE VÉÉä ¤ÉSSÉÉ cÉäiÉÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ +ÉxÉÉlÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä 

ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ +ÉºÉcÉªÉ ºÉÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* =ºÉÉÒ iÉ®c MÉÆMÉÉ àÉÉÆ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉMÉ® <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ =nÉºÉÉÒxÉiÉÉ cè, <ºÉ iÉ®c 

BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉºÉä ABÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉÉ®ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ, càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ +ÉxÉÉlÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ* 

ªÉc ¤ÉÉiÉ càÉ ãÉÉäMÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä cé*  

 BÉÖEU cÉÒ ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ABÉE +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. BÉEä |ÉÉä{ÉEäºÉ® lÉä, ´Éä 80 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ =©É àÉå {ÉEÉº] +ÉxÉ]Ú bèlÉ {É® 

¤Éè~ä lÉä, =xcÉåxÉä MÉÆMÉÉ BÉEä àÉÖqä {É®  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ {É® 23 àÉÉSÉÇ BÉEÉä 

=ºÉ ºÉàÉªÉ iÉÉä +ÉxÉ¶ÉxÉ iÉÉä½ ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ càÉå ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE xÉä¶ÉxÉãÉ MÉÆMÉÉ ®ÉÒ´É® ¤ÉäÉÊºÉxÉ 

AlÉÉÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ ABÉE àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉ<Ç MÉ<Ç, càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =ºÉBÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® VÉãnÉÒ ºÉä 

VÉãnÉÒ <ºÉ àÉÉàÉãÉä {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä, <ºÉ {É® ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉä MÉªÉä*  

 <ºÉ {É® ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ cÉäMÉÉ ªÉÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç +ÉºÉiªÉiÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU 

JÉSÉÉÇ cÉäxÉÉ cè* +É£ÉÉÒ àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ºÉÖxÉ ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE 18 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cè, àÉä®É 

àÉÉxÉxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE cÉä, 18 cVÉÉ® BÉE®Éä½ cÉä, <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè* 
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MÉÆMÉÉ VÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA càÉ BÉEÉä<Ç àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä ÉÊBÉE <iÉxÉÉ cÉÒ JÉSÉÇ cÉäxÉÉ cè* ÉÊVÉiÉxÉÉ JÉSÉÇ cÉäxÉÉ cè, 

àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä +ÉMÉ® VÉ°ô®iÉ {É½äMÉÉÒ iÉÉä càÉÉ®ä VÉèºÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ +É{ÉxÉä PÉ® ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® näxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖÉÊr BÉE®xÉä àÉå càÉ ãÉÉäMÉ {ÉÚ®É =ºÉàÉå ªÉÉäMÉnÉxÉ nåMÉÉÒ* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ VÉÉä º]äBÉE cÉäãbºÉÇ cé, AÉÎBÉD]ÉÊ´Éº]ÂºÉ cé, àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ªÉcÉÆ {É® ºÉnxÉ 

àÉå ¤Éè~ä ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ªÉÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä c® ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ BÉEÉÒ BÉÖEU ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè, BÉÖEU =ºÉàÉå ÉÊcººÉänÉ®ÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉ 

iÉ®c àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEÉä +ÉMÉ® ¤ÉSÉÉxÉÉ cè iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ =ºÉ {É® ¤ÉÉiÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE BÉÖEU BÉEÉàÉ 

BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ* ªÉcÉÆ {É® ãÉÉäMÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE |ÉnÚ−ÉhÉ, VÉÉä +É¶ÉÖr SÉÉÒVÉå ºÉÉÒ´ÉäVÉ BÉEä 

uÉ®É càÉÉ®ÉÒ MÉÆMÉÉ àÉå bÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* =xÉBÉEä >ó{É® BÉE½ÉÒ ºÉä BÉE½ÉÒ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉÉ +É¤É +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cè* 

  BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä VÉÉä AÆ]ÉÒ {ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ àÉäVÉºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ´É 

vÉxÉ +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç <Æ{ãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É ªÉÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå uÉ®É =ºÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ =ºÉºÉä JÉÖ¶É cÉä ºÉBÉEå*  +ÉMÉ® º´ÉäVÉ ]ÅÉÒ]àÉå] {ãÉÉÆ] SÉãÉäMÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ 

ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÚãÉ VÉÉAÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç càÉÉ®ÉÒ +É¶ÉÖr SÉÉÒVÉå MÉÆMÉÉ VÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ ¤ÉcåMÉÉÒ*  +ÉÉVÉ +É¶ÉÖr SÉÉÒVÉå MÉÆMÉÉ VÉÉÒ àÉå 

¤Éc ®cÉÒ cé*  ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® +ÉxÉÉÊMÉxÉiÉ ¤ÉÉÆvÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä ®cÉ cè, àÉé àÉÉxÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä 

®ÉäBÉExÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè*  càÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ SÉÉÉÊcA, càÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÆMÉÉ BÉEÉä nÉÆ´É {É® ãÉMÉÉBÉE® xÉcÉÓ 

SÉÉÉÊcA*  ªÉc +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE +ÉÉè® iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ VÉÉä ªÉÖMÉ cè, =ºÉàÉå càÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉäSÉ-ºÉàÉZÉBÉE® BÉEÉä<Ç iÉ®ÉÒBÉEÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ 

ºÉBÉEiÉä cé, ÉÊVÉºÉàÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ £ÉÉÒ cÉä, càÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® MÉÆMÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä<Ç iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE xÉ 

cÉä*  ÉÊ®xªÉÖA¤ÉãÉ AxÉVÉÉÔ cÉ<bÅÉä {ÉÉì´É® BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉÖEU àÉÖàÉÉÊBÉExÉ xÉcÉÓ cè, +ÉMÉ® càÉ BÉEÉäªÉãÉä ªÉÉ MÉèºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å 

iÉÉä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ªÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉåMÉä, ªÉc cÉ<bÅÉä {ÉÉì´É® ºÉä cÉÒ cÉäMÉÉ*  <ºÉàÉå £ÉÉÒ càÉå ºÉÉäSÉ-ÉÊ´ÉSÉÉ®BÉE® +ÉÉMÉä 

BÉEnàÉ =~ÉxÉÉ {É½äMÉÉ* 

 àÉèbàÉ, ¶ÉÆBÉE®ÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ BÉEä ABÉE ÉÊ¶É−ªÉ º´ÉÉàÉÉÒ +ÉÉÊ´ÉàÉÖBÉDiÉä¶´É®ÉxÉÆn VÉÉÒ cé, =xÉºÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖªÉÉÒ*  ´Éc <ºÉ 

´ÉBÉDiÉ BÉEÉ¶ÉÉÒ BÉEä iÉ] {É® <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉxÉ¶ÉxÉ {É® +É{ÉxÉä BÉE<Ç ºÉcªÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¤Éè~ä cé*  {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç 

ãÉÉäMÉ <ºÉ {É® ¤Éè~ä lÉä +ÉÉè® =xcÉåxÉä MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ {É® +ÉÉ´ÉÉVÉ =~ÉªÉÉÒ lÉÉÒ*  vÉèªÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ vÉèªÉÇ BÉÖEU ]Ú]iÉÉ ºÉÉ xÉVÉ® +ÉÉªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ <ºÉ 

vÉ®xÉä {É® ªÉc cè ÉÊBÉE BÉE<Ç AÉÎBÉD]ÉÊ´Éº] {ÉÖjÉ ªÉÉxÉÉÒ nä¶É BÉEä {ÉÖjÉ <ºÉ {É® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ABÉE àÉÉÊcãÉÉ, 

nä¶É BÉEÉÒ ABÉE {ÉÖjÉÉÒ {ÉÚÉÌhÉàÉÉ VÉÉä cé, VÉÉä ABÉE ºÉÉv´ÉÉÒ cé, =xcÉåxÉä 260 PÉÆ]Éå ºÉä VÉãÉ OÉchÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  =xÉBÉEä 

cÉå~ ºÉÚJÉ MÉA cé, ¶ÉÉªÉn ´Éc BÉEÉäàÉÉ àÉå SÉãÉÉÒ VÉÉAÆ, =xcå cÉÉÎº{É]ãÉ ãÉä VÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè*  ªÉcÉÆ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä, <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE ¤Éä]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè*  

MKG
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àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*  càÉBÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ SÉÉÉÊcA, càÉBÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉå MÉÆMÉÉ àÉÉÆ £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå, <ºÉ SÉSÉÉÇ {É® nÉä PÉÆ]ä +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEA MÉA lÉä, ÉËBÉEiÉÖ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉä 

+ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA àÉéxÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉÉ® PÉÆ]ä ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ nä ÉÊnªÉÉ cè*  +É¤É ¤ÉÉBÉEÉÒ 

¤ÉSÉä ºÉnºªÉÉå ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉÉ ÉÊãÉÉÊJÉiÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉ nå* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ*   
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*DR. TARUN MANDAL (JAYNAGAR): This subject is very important for the 

entire country and profoundly sensitive for a large section of people of India and 

Bangaldesh. It is an international river and its pollution and exploitation have 

implications on the people of the countries on which this great river flows.  

 The measures adopted and being taken are not up to the mark and not 

capable of protecting the interest of our people. Acts, Rules, Regulations are being 

violated years after years by moneyed people, by those who are close to power or 

can manipulate the power that be and our Central and State Governments in 

possession of laws, law keepers, Judiciary and penalty executors seem to be 

disabled and paralyzed to deliver stringent action against the miscreants.  

 This exploitation of natural resources including rivers is a phenomenon 

seen world wide due to moribund condition of capitalism. This capitalist system is 

ruthlessly exploiting rivers, water, sea, minerals, forests and all other natural 

resources for the individual gains and maximum profit of the  capitalists, 

imperialists, corporates and multinationals. They never bother what will happen to 

the country or to its general population.  

 For that reason, Ganga river bed is not cleaned of pollutants and silts, 

embankments are not strengthened and digging is not done where it is necessary to 

maintain flow and contain flood.  

 Nearly 200 dams from upstream to down up to Farakka are practically 

killing and drying the river years together.  After Gangotri, within 100 kms, so 

many hydroelectric projects have been built up, that in around 30 kms, stretch the 

river is lost, no flow existing at all, totally dried down.   

 

 

* Speech was laid on the Table 
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These are not made for benefit of local people or farmers but mainly to make 

profit by producing and selling electricity.  Many private, semi-private companies 

are working in the power projects.  Huge capitals are involved.  Who will take 

care of that?  Whether our Government Departments will act as per law or not that, 

I would like to know.  The Government must stop any illegal project having dams 

and diversion of river and miscreants must be punished exemplarily.  Besides, 

international covenants and norms, demand for consultation and consent from the 

river sharing countries, which has not been done here with downstream 

Bangladesh. Waste dumping, effluents drainage without treatment have become a 

mindless practice in almost every part of the river.  Government, PSUs, semi-

Government, private industries are discharging tons and tons of pollutants. 

Dolphins, Hilsa and other precious water creatures are not being found now a 

days.  Industries are flouting laws, on the plea that they had to invest huge sums 

for treatment plants and if they are forced to close by statutory bodies, then 

employees will suffer due to closure, they argue.  

 But river pollution is just like slow poisoning. It has its long term effect on 

our population and civilization.  On Hooghly river - Nayachar project - for any 

sort of Chemical Hub should be rejected for good to save rich biodiversity, people, 

animals, crops of West Bengal.  

 Ganga Basin Flood Control Commission Authority should come forward to 

control flood in Ganga river itself and in all its tributaries.  One flood control 

Master Plan, Ghatal Master Plan in the State of West Bengal covering the districts 

of Hooghly and Midnapore is long pending. I along with representatives of local 

affected people met Water Resources Minister on this project. He assured me to 

expedite the work.  It should be expedited.  

  Mother, we call most respectable but we exploit and neglect them 

most.  We call our women as most valuable but exploit them to the extreme. Same 

is the behaviour we and our Government is showing to Ganga river, that is, 

Gangamata.  It requires motherly care and respect from the Central Government. 
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∗SHRI S.S. RAMASUBBU (TIRUNELVELI):  The conservation and preservation 

of Ganga river is essential. A number of discussion had taken place in this august 

House regarding purification of Ganga water.  

 The Ganga river started from Gomukh glaciers, Gaungotri from Uttarkashi 

district of Uttarakhand State. It is having the length of 2550 kilometers traveling 

between UP, Bihar, Chattisgarh, West Bengal and up to Bay of Bengal.  

More than 200 Hydro power projects are constructed within the purview of 

the river. Most of the people from the above State are getting water for cultivation 

and also used for drinking purposes.  

The Ganga river now-a-days is polluted. Even though Government spent a 

lot of money for the conservation work still it is a problem to accomplish the task 

of purification.  

The whole nation and all the rivers are facing the same problem. In our 

Tamil Nadu, Tirunelveli District, Thaamirabharani is an important river which is 

facilitating for cultivation to the tune of Rs.50,000 crores. But now-a-days, it is 

also polluted due to industrial waste and the sewerage water is entering in it.  

The Ganga Water is also polluted  due to the various reasons. Once upon a 

time the Ganga water was considered as holy water. People worshiped Ganga 

water for a long period of time. 

But now the water is polluted because of all the waste, hazardous materials, 

passing of drainage water and pouring industrial wastes into  the Ganga River. 

Whatever it may be the Ganga water should be purified. The Central 

Government and the State Governments have the responsibility and accountability 

to make it clean. 

The general public should also take much care to protect this holy river. 

So, with the co-operation of all the public and Government machinery we 

can make all the water resources clean. Otherwise all the efforts of Government 
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will be futile one. Government should take much more efforts to make the river 

clean. 

In order to clean all the rivers, we need a National River in which the 

surplus flooded water can be poured. That water can be utilized during dry season. 

During the dry seasons, the Ganga, Yamuna, Saraswati, Cauveri, 

Thaamirabharani, and almost all the rivers of our country are polluted. In this dry 

season, the polluted water can be removed from dried rivers by getting the water 

from National River.  

But that way, we can bring a solution to protect the river water. 

 

 



17.05.2012   
  

178

¯gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ)   : àÉé MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊxÉàxÉ ¤ÉÉiÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ- 

• UÉä®É MÉÆMÉÉ ÉÊBÉExÉÉ®ä ´ÉÉãÉÉ * 

• MÉÆMÉÉ iÉä n¶ÉÇxÉÉlÉÇ àÉÖÉÎBÉDiÉ £É´É& * 

• MÉÆMÉÉ, +ÉFÉ´É] ´ÉßFÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ cè +ÉÆn® ÉÊBÉEãÉä BÉEä * 

• MÉÆMÉÉ àÉä®ÉÒ àÉÉÆ BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉÉ{É BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ * 

• cä MÉÆMÉÉ àÉ<ÇªÉÉ iÉÉäcå ÉÊ{ÉªÉ®ÉÒ SÉ~è ¤Éè * 

• ®ÉàÉ iÉä®ÉÒ MÉÆMÉÉ àÉèãÉÉÒ cÉä MÉ<Ç, {ÉÉÉÊ{ÉªÉÉå BÉEä {ÉÉ{É vÉÉäiÉä-vÉÉäiÉä * 

• +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉEÉÊ´ÉiÉÉ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ * +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´ÉºiÉßiÉ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE ºÉÉàÉÉÊªÉBÉE ÉÊSÉjÉhÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ * 

• àÉcÉBÉÖEÆ£É <ãÉÉcÉ¤ÉÉn, =kÉ® |Énä¶É àÉå 12 ºÉä 15 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ ºxÉÉxÉ BÉE®iÉä cé * 

• {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ * ºÉÉvÉÖ-ºÉÆiÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE®iÉä cé * cÉ<ÇBÉEÉä]Ç BÉEÉ ÉÊxÉnæ¶É {É® lÉÉä½É-¤ÉcÖiÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè* 

• +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É +ÉÉºÉxÉ {É® ¤Éè~BÉE® ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ tÉÉäiÉBÉE cè * àÉÉÆ àÉàÉiÉÉ àÉ<Ç º´É°ô{É cè, 

¤ÉSÉÉ ãÉå <ºÉ MÉÆMÉÉ BÉEÉä*  
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∗gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn): MÉÆMÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ +ÉlÉ´ÉÉ FÉäjÉ ÉÊ´É¶Éä−É BÉEÉ àÉÖqÉ xÉcÉÓ cè, 

VÉcÉÆ ABÉE iÉ®{ÉE MÉÆMÉÉ nä¶É BÉEä BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉÉä ´Éc ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE vÉ®Éäc® cè, 

<ºÉÉÊãÉA MÉÆMÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉàÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä »ÉÉäiÉ BÉEÉÒ iÉ®c BªÉ´ÉcÉ® BÉE®xÉÉ, =ºÉBÉEÉ 

¶ÉÉä−ÉhÉ BÉE®xÉÉ xÉ BÉEä´ÉãÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiàÉPÉÉiÉÉÒ cÉäMÉÉ ¤ÉÉÎãBÉE +É{ÉxÉÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ-ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ 

BÉEÉä +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ àÉÉxÉÉ VÉÉAMÉÉ........ÉÊVÉºÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉÒ BÉE£ÉÉÒ £É®{ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ..........* 

 MÉÆMÉÉ {É® VÉÉä ¤ÉÉÆvÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ PÉÉÉÊ]ªÉÉå àÉå ¤ÉxÉÉA VÉÉ ®cä cé, àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

=ºÉBÉEä BÉÖEU àÉci´É{ÉÚhÉÇ iÉlªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ * 

 MÉÆMÉÉ BÉEÉä càÉxÉä ®É−]ÅÉÒªÉ xÉnÉÒ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® 2009 BÉEä |ÉÉ®Æ£É àÉå |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ £ÉÉÒ 

MÉÉÊ~iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEä ¶ÉÉÒ−ÉÇ xÉäiÉßi´É º´ÉªÉÆ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉBÉEä +ÉvªÉFÉ BÉEÉ 

BÉEÉªÉÇ£ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉãÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn MÉÆMÉÉ {É® º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ {ÉÉ SÉÖBÉEä cÉ<bÅÉä |ÉÉäVÉäBÉD]ºÉ {É® 

BÉEÉàÉ SÉãÉiÉÉ ®cÉ * |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ àÉå ÉÊcàÉÉãÉªÉ {É® AäºÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉ¶ÉBÉEÉ®ÉÒ MÉÉÊiÉÉẾ ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä MÉÖhÉ-nÉä−ÉÉå 

BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ iÉBÉE xÉcÉÓ cÖ<Ç, ´É®xÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉÆvÉÉå BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ BÉEä ´ÉèºÉä cÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè VÉèºÉä ÉÊBÉE {ÉcãÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ, ¤ÉÉÆvÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ VÉèºÉä 

+ÉÉÊiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEä nÉªÉ®ä ºÉä ¤ÉÉc® ®JÉxÉÉ <ºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉÆ´ÉänxÉcÉÒxÉiÉÉ BÉEÉÒ {ÉÉäãÉ JÉÉäãÉ näiÉÉ cè * 

 ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ iÉàÉÉàÉ ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ (JP, LANCO, 

L&T,GVK,GMR etc) ÉÊcàÉÉãÉªÉ àÉå <xÉ ¤ÉÉvÉÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖ®ÆMÉ JÉÉän ®cÉÒ cè, 

¤Éè®ÉVÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cé, MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ ÉÊcàÉÉãÉªÉ àÉå cÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä §ÉÚhÉ ciªÉÉ BÉE® näxÉä BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ 

cè* àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® JÉÉÓSÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉÆvÉ (ÉÊVÉxÉBÉEÉä ªÉä ãÉÉäMÉ "®xÉ +ÉÉì{ÉE n 

®ÉÒ´É®" BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé) ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉcãÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½iÉÉÒ 
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cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉcãÉä environment impact assessment(EIA) BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

cè* ºÉ¤ÉºÉä àÉÚãÉ£ÉÚiÉ nÉä−É iÉÉä ´ÉcÉÓ +ÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉÉÆvÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA 

BÉE®´ÉÉA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ªÉä ºÉÉ®ä EIA JÉÖn ¤ÉÉÆvÉ ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå xÉä cÉÒ BÉE®´ÉÉA cé, iÉÉä càÉ 

ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE <xÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉÉÒªÉ +ÉvªÉªÉxÉÉå BÉEÉ +ÉvÉÚ®É +ÉÉè® BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå xÉä cÉÒ BÉE®´ÉÉA cé, 

iÉÉä càÉ ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä  cé ÉÊBÉE <xÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉÉÒªÉ +ÉvªÉªÉxÉÉå BÉEÉ +ÉvÉÚ®É +ÉÉè® BÉE{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä {ÉFÉ 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE biased cÉäxÉÉ ãÉÉVÉàÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ +É¤É £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® àÉÉèxÉ cè 

+ÉÉè® ®É−]ÅÉÒªÉ xÉnÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® MÉÆMÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ iÉäVÉÉÒ ºÉä ªÉc ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ =ºÉBÉEä »ÉÉäiÉ 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ àÉå cÉÒ ¤ÉnºiÉÚ® VÉÉ®ÉÒ cè* ({Éä{É® ÉÊ®{ÉÉä]Ç.......) 

 +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå ABÉE ¤É½ÉÒ PÉ]xÉÉ =VÉÉMÉ® cÖ<Ç cè ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉÉÆvÉ ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ ABÉE |ÉàÉÖJÉ 

BÉEÆ{ÉxÉÉÒ VÉä.{ÉÉÒ. OÉÖ{É {É® ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ 100 BÉE®Éä½ BÉEÉ 

VÉÖàÉÉÇxÉÉ ãÉMÉÉªÉÉ cè ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä ABÉE |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉä BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE iÉlªÉÉå BÉEÉä iÉÉä½ àÉ®Éä½ BÉE® cÉÉÊºÉãÉ BÉE® ãÉÉÒ lÉÉÒ* 

 MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É+ÉÉäÆ (àÉÆnÉÉÊBÉExÉÉÒ, +ÉãÉBÉExÉÆnÉ) {É® £ÉÉÒ ªÉä {ÉÉì´É® |ÉÉäVÉäBÉD] >ó{É® ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ 

PÉÉÉÊ]ªÉÉå àÉå ãÉMÉ ®cä cé, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉÉÒvÉÉÒ-ºÉÉvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ºÉ¤VÉ¤ÉÉMÉ 

ÉÊnJÉÉ BÉE® <xÉ {É® BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEä £ÉÉ®ÉÒ nÖ−|É£ÉÉ´ÉÉå VÉèºÉä, ¤ãÉÉÉÏº]MÉ ºÉä 

àÉBÉEÉxÉ àÉå n®É®Éå, £ÉÚºJÉãÉxÉ, £ÉÚ-vÉÆºÉÉ´É, {ÉÉxÉÉÒ BÉEä »ÉÉäiÉÉå BÉEä ºÉÚJÉxÉä +ÉÉÉÊn BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉxÉä {É® 

+ÉÉàÉ VÉxÉ <xÉBÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå ãÉÉàÉ¤ÉÆn cÉä ®cä cé* =kÉ®ÉJÉÆb àÉå ÉË{Éb® xÉnÉÒ PÉÉ]ÉÒ àÉå iÉÉä ãÉÉäMÉÉå 

xÉä £ÉÉ®ÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ¤ÉÉÆvÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç iÉBÉE xÉcÉÓ cÉäxÉä nÉÒ, àÉÆnÉÉÊBÉExÉÉÒ PÉÉ]ÉÒ àÉå 

{ÉÖ°ô−ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ iÉBÉE <xÉ ¤ÉÉÆvÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®xÉä ´É +É{ÉxÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ ®JÉÉ 

BÉE®xÉä BÉEä VÉÖàÉÇ àÉå VÉäãÉÉå àÉå bÉãÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ * =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® iÉÉä ºÉnè´É BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä 

ÉÊciÉÉå BÉEä ºÉÆ®FÉBÉE xÉVÉ® +ÉÉ ®cÉÒ cè, MÉÆMÉÉ-ÉÊcàÉÉãÉªÉ +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ 

=ºÉä xÉVÉ® xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ * 
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 VÉcÉÆ ABÉE +ÉÉä® BÉEèMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå <xÉ ¤ÉÉÆvÉÉå àÉå BªÉÉ{ÉBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉÉÒªÉ |É£ÉÉ´ÉÉå {É® 

ÉËSÉiÉÉ n¶ÉÉÇ<Ç cè, ¤ÉÉÆvÉÉå àÉå ®ÉäBÉEä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ={ÉVÉÉ>ó ÉÊºÉã] BÉEä nÚ®MÉÉàÉÉÒ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ =kÉ® 

|Énä¶É, ÉÊ¤ÉcÉ®, ¤ÉÆMÉÉãÉ iÉBÉE BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É ªÉÉäMªÉ £ÉÚÉÊàÉ {É® BÉDªÉÉ {É½åMÉä <ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ xÉn®+ÉÆnÉVÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, MÉÆMÉÉVÉãÉ BÉEÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ¤ÉÉÆvÉÉå àÉå ®ÉäBÉEBÉE® ºÉàÉÉ{iÉ cÉä ®cÉÒ cè, <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ +É¤É ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç =VÉÉMÉ® BÉE® ®cÉÒ cé* WII  BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ´É ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä 

ºÉÆ´ÉnäxÉ¶ÉÉÒãÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä näJÉiÉä |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEä ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉ ºÉnºªÉ £ÉÉÒ <xÉBÉEä ÉÊxÉ®ºiÉÉÒBÉE®hÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =~É SÉÖBÉEä cé * 

 MÉÆMÉÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ =nÉºÉÉÒxÉiÉÉ BÉEÉ |ÉàÉÉhÉ iÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ xÉä iÉ¤É näJÉÉ VÉ¤É nä¶É 

BÉEÉ 34 ´É−ÉÉÔªÉ ABÉE ªÉÖ´ÉÉ ºÉÉvÉÖ º´ÉÉàÉÉÒ ÉÊxÉMÉàÉÉxÉÆn cÉÊ®uÉ® BÉEä +ÉÆn® MÉÆMÉÉ àÉå cÉäxÉä ´ÉÉãÉä +É´ÉèvÉ 

JÉxÉxÉ BÉEä ÉÊ´É°ôr ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE®iÉÉ cÖ+ÉÉ ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ cÉä MÉªÉÉ * àÉcÉÒxÉÉå iÉBÉE =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå 

SÉãÉä BÉEäºÉ àÉå ÉÊ´ÉºiÉßiÉ +ÉvªÉªÉxÉ SÉSÉÉÇ BÉEä ¤ÉÉn º´ÉªÉÆ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉnä¶É àÉå ´ÉcÉÆ 

SÉãÉ ®cä +É´ÉèvÉ JÉxÉxÉ ºÉä cÉä ®cä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä ÉÊ´ÉxÉÉ¶É BÉEÉä n¶ÉÉÇiÉä cÖA iÉiBÉEÉãÉ =ºÉä ®ÉäBÉExÉä 

´É <xÉ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ µÉEä¶É® ¤ÉÆn BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ* ¤ÉÉn àÉå 

iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉÒ BÉÖEÆ£É xÉMÉ®ÉÒ àÉå MÉÆMÉÉ {É® JÉxÉxÉ |ÉÉÊiÉ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉËBÉEiÉÖ ªÉä ºÉàÉZÉÉ 

+ÉÉiÉä-+ÉÉiÉä ¤É½ÉÒ nä® cÉä SÉÖBÉEÉÒ lÉÉÒ , º´ÉÉàÉÉÒ ÉÊxÉMÉàÉÉxÉÆn iÉ¤É iÉBÉE xÉcÉÓ ®cä * 

 +É¤É =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉÒ xÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ{ÉE® ºÉä MÉ½ä àÉÖnæ =JÉÉ½xÉä {É® +ÉÉàÉnÉ cè, ´É xÉ 

BÉEä´ÉãÉ cÉÊ®uÉ® àÉå MÉÆMÉÉ àÉå JÉxÉxÉ JÉÖãÉ´ÉÉxÉÉ SÉÉc ®cÉÒ cè, ¤ÉÉÎãBÉE MÉÆMÉÉäjÉÉÒ PÉÉ]ÉÒ àÉå MÉÆMÉÉ {É® 

ÉÊxÉ®ºiÉ ÉÊBÉEA VÉÉ SÉÖBÉEä ¤ÉÉÆvÉÉå BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè* 

 +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ càÉºÉä {ÉÚU ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ nä¶É BÉEÉä º´ÉiÉÆjÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉä BÉÖE¤ÉÉÇxÉÉÒ nÉÒ* =ºÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ, =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉºlÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ 

{ÉcSÉÉxÉ àÉÉÆ MÉMÉÉ BÉEÉä BÉDªÉÉ ªÉc ºÉÆºÉn =kÉ®ÉJÉÆb ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊciÉÉå {É® BÉÖE¤ÉÉÇxÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cÉä VÉÉAMÉÉÒ * 
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 <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE iÉÖ®ÆiÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ àÉå MÉÆMÉÉ {É® ÉÊxÉàÉÉÇhÉvÉÉÒxÉ ´É 

|ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ ºÉÖ®ÆMÉ ´É ¤Éè®ÉVÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉä, "ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä iÉÉä 

¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊ´ÉBÉEã{É cé ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÆMÉÉ-ÉÊcàÉÉãÉªÉ VÉèºÉÉÒ vÉ®Éäc® BÉEÉ <ºÉ ºÉÆºÉÉ® àÉå BÉEÉä<Ç nÚºÉ®É 

ÉÊ´ÉBÉEã{É xÉcÉÓ cè" <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉqäxÉVÉ® ®JÉiÉä cÖA MÉÆMÉÉ ´É ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE º´É°ô{É 

iÉlÉÉ =ºÉBÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉä ¤É®BÉE®É® ®JÉiÉä cÖA ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉÉÒÉÊiÉ iÉªÉ BÉEÉÒ VÉÉA*  
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¯|ÉÉä. ®ÆVÉxÉ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É ({ÉÉ]ÉÊãÉ{ÉÖjÉ): MÉÆMÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É <ÉÊiÉcÉºÉ VÉÖ½É cè * càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè * ªÉc ´ÉÉºiÉ´É àÉå ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè * MÉÆMÉÉ VÉàÉÉ®ä £ÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ 

{ÉÉ]ÉÊãÉ{ÉÖjÉ, {É]xÉÉ FÉäjÉ ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉMÉä MÉÆMÉÉºÉÉMÉ® àÉå VÉÉBÉE® ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè * 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉÖEÆ´É® ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉä |ÉnÚ−ÉhÉ 

ºÉä iÉlÉÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊxÉàÉÇàÉ nÉäcxÉ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉºiÉÉ´É ãÉÉA cè * <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ÉÊ£ÉxxÉ-ÉÊ£ÉxxÉ {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå xÉä VÉèºÉä  gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ, gÉÉÒ ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ, gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc, gÉÉÒ ¶É®n 

ªÉÉn´É, gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn, bÉ. ®ixÉÉ bä  +ÉÉè® BÉE<Ç +ÉxªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ-

+É{ÉxÉÉÒ ®ÉªÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ®JÉä cé * 

 MÉÆMÉÉäjÉÉÒ ºÉä MÉÆMÉÉºÉÉMÉ® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 2500 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè * VÉcÉÆ ºÉä UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ 

cé iÉlÉÉ ´Éc nä´É|ÉªÉÉMÉ àÉå ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cè * 

 SÉSÉÉÇ BÉEä nÉè®ÉxÉ, ÉÊ]c®ÉÒ bèàÉ, +É{É® MÉÆMÉÉ BÉEèxÉÉãÉ, ÉÊàÉÉÊbãÉ MÉÆMÉÉ BÉEèxÉÉãÉ +ÉÉè® ãÉÉä+É® MÉÆMÉÉ BÉEèxÉÉãÉ BÉEÉÒ 

SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè * ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé, cÉÊ®uÉ®-¤Éè®ÉVÉ, ÉÊ¤ÉVÉxÉÉè®-¤Éè®ÉVÉ +ÉÉè® UÉä]ä-UÉä]ä bèàÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè * 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEä BÉDªÉÉ cÉãÉÉiÉ cè <ºÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, ÉÊVÉºÉBÉEÉä àÉé nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ * 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn BÉÖEÆ´É® ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, VÉÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEä {ÉÚ´ÉÇ ÉËºÉSÉÉ<Ç àÉÆjÉÉÒ lÉä =xcÉåxÉä º´ÉªÉÆ £ÉÉÒ 

<xÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä BÉEÉÒ iÉlÉÉ {ÉÚ́ ÉÇ àÉå =xÉºÉä VÉÉä MÉãÉÉÊiÉªÉÉÆ cÖ<ÇÆ =ºÉ {É® ºÉnxÉ àÉå 

+É{ÉEºÉÉäºÉ VÉiÉÉªÉÉ * 

 

 

 

 

 

 

 

*Speech was laid on the Table 
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 MÉÆMÉÉ {ãÉÉxÉ {ÉEäVÉ-* 1985 ºÉä ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ * nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 27 ´É−ÉÉç iÉBÉE iÉlÉÉ 1314 

BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä JÉSÉÇ cÉäxÉä {É® £ÉÉÒ MÉÆMÉÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE +É¶ÉÖr cè * ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ |ÉªÉÉºÉÉå BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ãÉMÉÉiÉÉ® ¤É½ÉÒ 

xÉÉÊnªÉÉå àÉå |ÉnÚ−ÉhÉ BÉEàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® VÉÉä {ÉÉÊ´ÉjÉiÉÉ MÉÆMÉÉ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ àÉå {ÉcãÉä lÉÉÒ +É¤É =ºÉºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÖ®ÉÒ cÉä MÉ<Ç 

cè * |ÉªÉÉMÉ, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn àÉå BÉE£ÉÉÒ MÉÆMÉÉ BÉEÉ VÉãÉ |É´ÉÉc BÉEãÉ-BÉEãÉ +ÉÉ´ÉÉVÉ BÉE®BÉEä ¤ÉciÉÉ lÉÉ +É¤É ´Éc xÉÉãÉä àÉå 

iÉ¤nÉÒãÉ cÉä MÉªÉÉ cè * +ÉÉè® MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ àÉå {ÉÉxÉÉÒ xÉ BÉEä ¤É®É¤É® cè +ÉÉè® xÉÉÊnªÉÉÆ ºÉÚJÉ MÉ<Ç cé *  

 àÉä®É <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ®É−]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ BÉE®xÉÉ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ 

®ÉVªÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè * 

 MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ àÉå VÉÉä |ÉnÚ−ÉhÉ cè <ºÉºÉä ÉÊxÉnÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊnãÉÉxÉÉ cè * àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ 

®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉºÉÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ ºÉä cÉÒ ºÉÆ£É´É cè * <ºÉä ºÉcàÉÉÊiÉ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ãÉÉªÉÉ VÉÉA * 

 +ÉiÉ& àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä cãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉnxÉ {ÉcãÉ BÉE®å +ÉÉè® àÉé +ÉÉOÉc 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ABÉE +ÉÉìãÉ {ÉÉ]ÉÔ OÉÖ{É BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA VÉÉä ®ÉVªÉÉå ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE®BÉEä <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä ºÉÖãÉZÉÉA 

+ÉÉè® ´ÉcÉÆ VÉÉä BÉEÉªÉÇ SÉãÉ ®cä cé =ºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA * 
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∗SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI (VIZIANAGARAM): The river 

Ganga is not merely a river and the Himalaya are not mountain but they are linked 

with our great civilization and culture. The Ganga has been declared as a National 

River and the Ganga is getting polluted and the Himalayas are being subjected to 

ruthless exploitation. This is really a cause of concern. The valleys of the 

Himalaya are rich in water, forests and natural resources but the State 

Governments are hell bent upon destroying these resources mainly producing 

power of generating power.  

The total generation of power from all the dams in respect of the State is 

more. Madam Speaker, I would like to say that when the energy requirement of 

the country grew, it was thought later that there are  also other sources like coal 

and other renewable energies. 

Along with Ganga its tributaries  like Yamuna, Krishna, Godavari, Cauveri, 

Tungabhadra are also in a bad condition. These are very important rivers across 

the country. They are linked with one another.  

All rivers are having rich minerals and gas basins and valuable things.  We 

protect our resources. We protect our rivers from pollution, encroachments of the 

river beds from illegal lifting of sand mines. Not only that. It will protect our 

needs mainly for usage of drinking water, agriculture and other needs.  

We are containing  the global warming. This is high time to protect our 

rivers, mainly Ganga river from industrial waste,  pollutants, discharges and 

release of municipal wastes, plastic wastes. We should strictly control all this. 

Ganga is not a river. It is the life of the nation. Lakhs and lakhs of people go there 

and take holy bath. In Hindus, taking a holy bath at Ganga river is considered as 

“washing of one’s sins”. The river water of Ganga is like nectar and is never 

spoiled even if it is kept for months together. It is a flowing river. But what is 

happening today?  
                                                 
∗ Speech was laid on the Table 
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The water of river Ganga is dirty and not fit for drinking and irrigation 

purposes. As such desilting work has not taken placed for years, floods are 

recurring year after year damaging not only property and crops but also heavy loss 

to human lives.  

An Action Plan for development of Ganga was set up under the 

Chairmanship of the then Prime Minster Shri Rajiv Gandhiji for whom this is a pet 

project.  

An objection has been made about building of dams to check water on 

Ganges. Dams are built to store water for irrigation purposes and also to generate 

electricity. These are infrastructural requirements which are required for 

development of the country. There has to be a balance on environment and 

development. I think the Government is doing its best to maintain both aspects.  

Like Ganga, we have Krishna and Godawari rivers in Andhra Prades. Both 

are inter-estate rivers. Though they are not as large as Ganga, yet they are part and 

parcel of life of not only Andhra Praesh but also Maharashtra, Karnataka, Tamil 

Nadu and Odisha.  

Lakhs of acres of crops are irrigated by these rivers. Many large and small 

dams have been built on these rivers. Many hydro power projects have been 

undertaken. These rivers quench thirst of crores of population. 

But these rivers are also need to be developed. They are required be 

cleaned, desilted and dredging works should be undertaken so that those rivers can 

became clean and help in irrigation of more crops.  

I, therefore, demand that an Action Plan to clean and develop Krishna and 

Godavari Rivers should be prepared. Adequate allocation of funds should be made 

for this purpose.  

The Chief Minister of Andhra Pradesh should be the Chairman and the 

Chief Ministers of Maharashtra, Karanataka, Tamil Nadu and Odisha should be 

the Co-Chairmen. A representative of the Ministry of Environment of Forests 

should also be appointed. 
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¯gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ àÉÖÉÊxÉ BÉE®´ÉÉÉÊ®ªÉÉ ({ÉÚEãÉ{ÉÖ®):  MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉä |ÉnÚ−ÉhÉ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÖZÉä BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ 

xÉnÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ BÉE®Éä½Éå-BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉºlÉÉ BÉEÉ BÉEäxp cè {É®ÆiÉÖ <ºÉ ºÉàÉªÉ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉä 

MÉ<Ç cè * MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ àÉå ºxÉÉxÉ BÉE®xÉä ºÉä ®ÉäMÉ ~ÉÒBÉE cÉä VÉÉiÉä lÉä {É®ÆiÉÖ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ àÉå MÉÆMÉÉ VÉÉÒ àÉå ºxÉÉxÉ BÉE®xÉä ºÉä 

ãÉÉäMÉ ®ÉäMÉÉÒ cÉä ®cä cé * MÉÆMÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉäxÉä ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ àÉå ÉÊMÉ®xÉä 

´ÉÉãÉä xÉÉãÉÉå ´É BÉEãÉ-BÉEÉ®JÉÉxÉÉå BÉEä BÉESÉ½É-ªÉÖBÉDiÉ nÚÉÊ−ÉiÉ VÉãÉ BÉEÉä MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ àÉå ÉÊMÉ®xÉä ºÉä iÉiBÉEÉãÉ ®ÉäBÉEÉ VÉÉA ´É 

ºÉÉÒ´ÉäVÉ  ]ÅÉÒ]àÉå] {ãÉÉÆ]Éå BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ ¤ÉfÃÉBÉE® ºÉÉÒ´ÉäVÉ ´É nÚÉÊ−ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ºÉÉ{ÉE BÉE®BÉEä cÉÒ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ àÉå ÉÊMÉ®xÉä ÉÊnªÉÉ 

VÉÉA* 

 MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ {É® ¤ÉxÉÉA VÉÉ ®cä ¤ÉÉÆvÉÉå BÉEÉä c]ÉBÉE® ´É MÉÆnä xÉÉãÉÉå ´É ºÉÉÒ´ÉäVÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ºÉÉÒ´ÉäVÉ  ]ÅÉÒ]àÉå] 

{ãÉÉÆ]Éå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÉ{ÉE BÉE®BÉEä FÉàÉiÉÉ  cÉÒ MÉÆMÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉäxÉä ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® MÉÆMÉÉ VÉÉÒ 

BÉEÉÒ +ÉÉÊ´É®ãÉ vÉÉ®É BÉEÉä ¤ÉxÉÉA ®JÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè * 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Speech was laid on the Table 



17.05.2012   
  

188

 
∗SHRI O.S. MANIAN (MAYILADUTHURAI): I am happy to have got an 

opportunity to place before this august House my views pertaining to the steps to 

be taken to save the River Ganga from pollution and the House now has taken up a 

discussion on that under Rule 193. 

 The huge perennial water system called River Ganga travels through six 

States of India covering a distance of 2,500 kms. before it could meet the Bay of 

Bengal, its confluence point from the point of Himalayan heights at a height of 

4,000 ft. and more. 

 Ganges gets polluted both by human beings and through the man-made 

industrial effluents and other artificial things. Both the Governments at the Centre 

and States are all concerned and are now contemplating steps to overcome this 

problem as it is impending on them to see that River Ganges that is considered to 

be one of the ancient sacred rivers of India. There are no two opinions that this has 

to be taken up urgently, on a war footing to save this river for all years to come. 

 As a first step, people must be educated to see that they do not pollute the 

rivers and river banks in the name of religious ceremonies. Allowing the industrial 

effluents to flow into this river system must be completely stopped forthwith. Not 

only River Ganges, but all the rivers of the country from Kashmir and 

Kanyakumari, that are national assets, must be protected and conserved from 

being polluted any further. Sewerage and semi-solid wastes from almost all the 

towns by the side of River Ganga flow into this river and that needs to be curtailed 

and banned once and for all. Only when river waters flow smoothly on the surface 

of its course, it can help augment the ground water potential. We are all dependent 

on ground water resources for drinking water purposes. Hence it is imperative that 

rivers must remain clean and must be cleaned on a war footing if they are polluted.  

                                                 
∗ English translation of the speech originally laid on the Table in Tamil.  
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A national awakening will help us to conserve our river water systems and 

hence we must nationalize all the rivers as they form the basis of human life. With 

these words, I conclude.  
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¯gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (£ÉnÉäcÉÒ):  ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉÖE´É® ®ä́ ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ VÉÉÒ uÉ®É MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ A´ÉÆ 

ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ  {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ºÉä ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå àÉé BÉÖEU ÉË¤ÉnÖ+ÉÉäÆ {É®  BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É A´ÉÆ ¤ÉÉiÉå ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ *   

 MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆ cè *  VÉÉÉÊiÉ ºÉÆ|ÉnÉªÉ vÉàÉÇ, ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEä >ó{É® =~BÉE® +ÉÉn®hÉÉÒªÉ  cé *  

àÉÉxÉ´É VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä ABÉEiÉÉ BÉEä ºÉÚjÉ àÉå ÉÊ{É®ÉäiÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè *  càÉÉ®ÉÒ +ÉÉºlÉÉ BÉEÉÒ |ÉiÉÉÒBÉE cé * <xcå ®É−]ÅÉÒªÉ xÉnÉÒ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè *  càÉÉ®ÉÒ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE vÉ®Éäc® cè *  +ÉÉVÉ <xÉBÉEÉÒ +ÉÉÊ´É®ãÉ vÉÉ®É |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè * |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉä 

®cÉÒ cè * 

 MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ ºÉä càÉÉ®É ºÉÆ¤ÉÆvÉ VÉxàÉ ãÉäiÉä cÉÒ ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉiÉÉ cè àÉßiªÉÖ iÉBÉE SÉãÉiÉÉ ®ciÉÉ cè *  càÉÉ®ä nä¶É 

BÉEÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉ xÉnÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ ªÉc VÉÉÒ´ÉxÉvÉÉ®É cé *  nä¶É BÉEä U& |ÉÉÆiÉÉå ºÉä 2525 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE SÉãÉBÉE® 40 ± 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉ ®JÉiÉÉÒ cè *  BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉÊãÉA ={ÉVÉÉ>ó ÉÊàÉ]Â]ÉÒ, {ÉäªÉVÉãÉ |ÉnÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cè *  ´ÉänÉå àÉå 

BÉEcÉ MÉªÉÉ cè - ÞMÉÆMÉä iÉ´É n¶ÉÇxÉÉiÉÂ.àÉÖÉÎBÉDiÉ Þ 

MÉÉäº´ÉÉàÉÉÒ iÉÖãÉºÉÉÒnÉºÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè , ãÉÉäBÉE =nÉc®hÉ näiÉä cÖA =ºÉä nÉn näiÉä cé- VÉ¤É ãÉÉÊMÉ MÉÆMÉ VÉàÉÖxÉ VÉãÉ 

vÉÉ®É* +ÉSÉãÉ cÉäÉÊc +ÉÉÊc´ÉÉiÉ iÉÖàcÉ®É * 

  MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉä MÉ<Ç cè *  29 ¶Éc®Éå ºÉä ¤ÉciÉÉÒ cè {ÉEèBÉD]ÅÉÒ BÉEÉ MÉÆnÉ {ÉÉxÉÉÒ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ àÉå =½äãÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè  Þ càÉ MÉÆMÉÉ ABÉDºÉxÉ {ãÉÉxÉ Þ  BÉEä uÉ®É BÉE®Éä½Éå °ô{ÉA ºÉ{ÉEÉ<Ç {É® JÉSÉÇ BÉE® ®cä cé ÉËBÉEiÉÖ ´Éc ºÉ{ÉEän 

cÉlÉÉÒ cÉä ®cÉ cè*  VÉcÉÄ iÉBÉE |ÉnÚ−ÉhÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ n¶ÉÉ ºÉÉäSÉxÉÉÒªÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè *  MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉÒ 

+ÉÉÊ´É®ãÉ vÉÉ®É ®ÉäBÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè *  <xcå ºÉÖ®ÆMÉÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè *  |ÉÉ®Æ£É àÉå cÉÒ =nÂMÉàÉ ºlÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn 

BÉE<Ç ¤ÉÉÆvÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè *  <BÉEÉä VÉÉäxÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉÉÄvÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉ ®cä cé* 

 VÉèºÉä BÉE®àÉÉäãÉÉÒ bäàÉ 2. VÉnMÉÆMÉÉ bäàÉ 3 VÉãÉÆvÉ®ÉÒMÉfÃ bäàÉ iÉBÉE <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ]äc®ÉÒ bäàÉ iÉBÉE àÉxÉä®ÉÒ 

àÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉÆvÉ *  àÉxÉä®ÉÒ àÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉÆvÉ ** iÉlÉÉ *** ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ * nä¶É BÉEÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ vÉ®Éäc® MÉÆMÉÉ àÉÉÆ BÉEÉä* 

BÉEcÉÆ ãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé 

 

 

* Speech was laid on the Table 
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àÉcÉänªÉ +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä ABÉE ®SÉxÉÉ àÉå BÉEcÉ cè 

    ¤ÉcÖiÉ =nÉºÉ ¤ÉciÉÉÒ cè  

ÞMÉÆMÉÉ ¶É¤n ¤ÉäàÉÉxÉÉÒ, 
+ÉÉ®iÉÉÒ àÉå ºÉÖ® xÉcÉÓ ¶ÉÉä® cè * 

{ÉÉÊiÉiÉ {ÉÉ´ÉxÉÉÒ BÉEÉä PÉä®ä àÉÉÊãÉxÉiÉÉ PÉÉä® cè , 
ºÉàÉä]ä BÉEãÉÖ−É càÉÉ®É iÉÖàcÉ®É * 
¤ÉcÖiÉ =nÉºÉ ¤ÉciÉÉÒ cè MÉÆMÉÉ **Þ 

 

 +ÉÉVÉ càÉÉ®ä +ÉÉºlÉÉ BÉEÉÒ |ÉiÉÉÒBÉE MÉÆMÉÉ àÉèãÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ =xÉBÉEÉ ãÉÉä{É cÉäxÉä VÉÉ ®cÉ cè càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ 

ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ *  +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÉä ®cä cé * vÉ®xÉÉ, |Én¶ÉÇxÉ cÉä ®cÉ cè *  MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉiÉÉ A´ÉÆ +ÉÉÊ´É®ãÉ vÉÉ®É 

BÉEä ÉÊãÉA *  càÉÉ®É FÉäjÉ {ÉÉÊ´ÉjÉ xÉMÉ®ÉÒ BÉEÉ¶ÉÉÒ iÉÉÒlÉÇ®ÉVÉ |ÉªÉÉMÉ BÉEä àÉvªÉ £ÉnÉäcÉÒ FÉäjÉ cè *  càÉÉ®É MÉÉÆ´É MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ 

BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ¤ÉºÉÉ cè *  càÉ MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉiÉÉ, +ÉÉÊ´É®ãÉ vÉÉ®É , |ÉnÚ−ÉhÉ A´ÉÆ VÉxÉ£ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉä £ÉãÉÉÒ-£ÉÉÆÉÊiÉ {ÉÉÊ®ÉÊSÉiÉ cè 

*  càÉxÉä 40 ´É−ÉÇ BÉEä {ÉÚ´ÉÇ BÉEÉÒ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉä näJÉÉ cè +ÉÉVÉ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ £ÉÉÒ näJÉ ®cä  cé *  càÉ càÉÉ®É 

ºÉàÉÉVÉ, nä¶É +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä £ÉªÉÉ´Éc BÉEã{ÉxÉÉ ºÉä £ÉªÉ£ÉÉÒiÉ cé *  ¤ÉÉÄvÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊcàÉÉªÉãÉ BÉEä. ´ÉßFÉÉå BÉEÉÒ BÉE]É<Ç nä¶É 

BÉEä ABÉE £ÉªÉÉxÉBÉE nÉè® BÉEÉä +ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ BÉE® ®cÉ cè * 

 àÉé  àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÎºàÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ +ÉÉºlÉÉ BÉEÉÒ |ÉiÉÉÒBÉE MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä 

+ÉÉÊ´É®ãÉ vÉÉ®É BÉEä |É´ÉÉÉÊciÉ ®cxÉä iÉlÉÉ |ÉnÚ−ÉhÉ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA nä¶É-|Énä¶ÉÉå {É® ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ xÉ UÉä½å ¤ÉÉÆvÉÉå ºÉä 

àÉÖBÉDiÉ BÉE®å * <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä Þ BÉExÉBÉE®å] ÉÊãÉº] Þ àÉå bÉãÉBÉE® cºiÉFÉä{É BÉE®å *  ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ iÉlÉÉ nä¶É BÉEä +ÉxªÉ £ÉÉMÉÉå 

àÉå cÉä ®cä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEä nnÇ BÉEÉä ºÉàÉZÉä *  MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ iÉlÉÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉ {É´ÉÇiÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ, ºÉÆ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ~ÉäºÉ 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®å *  BÉEä´ÉãÉ ºÉnxÉ àÉå VÉ´ÉÉ¤É näBÉE® (<ÉÊiÉgÉÉÒ) ºÉàÉÉ{iÉ xÉ BÉE®å *  ªÉÉÊn ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ 

cè iÉÉä nä¶É àÉå +ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÉäMÉÉ MÉÆMÉÉ càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆ cè àÉÉÆ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉÉ càÉÉ®É vÉàÉÇ cÉÒ xÉcÉÓ BÉEiÉÇBªÉ £ÉÉÒ cè * 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF ENVIRONMENT AND 

FORESTS (SHRIMATI JAYANTHI NATARAJAN): Madam Speaker, I thank 

you very much. I have heard with very great interest and with very great 

seriousness the interventions of all the hon. Members. In fact, the topic of the 

discussion, the threat posed to the existence of the River Ganga and the Himalayas 

due to their ruthless exploitation, was discussed for over four hours in the last 

Session with the same mover of the Resolution and almost the same speakers. 

However, it is a measure of the importance of the discussion that you yourself, 

Madam, have not only allowed the discussion but you yourself have been gracious 

enough to sit through the entire discussion, both when it began and also as it is 

continuing today.  

 Madam, before I go into the issues raised by the hon. Members - both the 

emotive issues as well as the very specific and important issues that have been 

raised in all the speeches of the hon. Members - I would like to say with great 

respect that the poem that you yourself have written, which was read out in this 

House, for me, that alone would have been enough to be an essence of all the 

speeches that were made in this House. That alone would have been the essence 

which encapsulates the emotion, the feeling, the concern, the involvement and the 

way the holy River Ganga is intertwined into the very tapestry of our lives, of our 

faith, of our spirituality, of our thinking and the every essence of our nationhood 

as a national river. So, I would express my deep gratitude to you, Madam, for 

allowing us this opportunity for the hon. Members to express their views and for 

me also to express to the House, through you, and to the country what the 

Government is doing, how seriously we take the holy River Ganga, what are the 

steps that the Government is taking to protect the holy river from ruthless 

exploitation and how deeply committed this Government is to do whatever we 

can.  
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 Madam, I would like to once again thank you for the wonderful words that 

you have written in your poem; for the importance that you have given to this 

discussion; and for being here today so that we are able to convey to you and 

through you to the entire House and the country as to how important this entire 

issue is. 

 Madam, as I said the river Ganga is woven into the fabric of our lives. As 

many hon. Members have pointed out, the river originates at the Gangotri; 

everybody has pointed out that it runs through 2,525 kms; 11 States; 14 rivers flow 

into the river Ganga; there are 434 million people in the Ganga river basin in the 

11 States who depend -- for their lives and livelihood apart from the emotional 

aspect -- upon the holy river and upon what comes out of the holy river and for 

emotional sustenance. The river means something extremely important to the 

entire country. So, my point really is that the holy river Ganga is not something 

that is the monopoly of any one person; any one State; and any one region, but it is 

a river, which belongs to the country. It is inter-twined with the faith, tapestry, 

nationhood, patriotism, the emotions, and the feeling of every Indian. 

 I come from Tamil Nadu, and I grew up hearing stories about the holy river 

Ganga. So many hon. Members narrated so many beautiful stories. But the stories 

that I have heard of how in the vedic version, Lord Indra, the Lord of Svarga slays 

the celestial serpent, Vritra, releasing the celestial liquid, the soma or the nectar of 

the Gods, which then plunges to the earth and waters it with sustenance. This is 

the holy river Ganga. 

In the Vaishnava version, which my Grandmother taught to me, Lord Indra 

is replaced by Lord Vishnu and the heavenly waters are now a river called 

Vishnupadi -- from the foot of Lord Vishnu. This is the beautiful story that I heard 

and which I remember till today. In his Vamana avatar, when he takes three steps 

to span the earth, the heaven and the netherworld, with his third step, he stubs his 

toe on the vault of heaven; punches open a hole; and the holy river Ganga flows 

through that hole and comes down through the Milky Way; arrives on the Moon; 

http://en.wikipedia.org/wiki/Svarga
http://en.wikipedia.org/wiki/Vritra
http://en.wikipedia.org/wiki/Soma
http://en.wikipedia.org/wiki/Vaishnava
http://en.wikipedia.org/wiki/Vishnu
http://en.wikipedia.org/wiki/Milky_Way
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arrives atop Mount Meru into the shape of a beautiful lotus flower created by 

Brahma; and through the petals of that lotus flower flows down to the continent as 

the Alaknanda and as Bhagirathi. 

In the Puranas, there is the beautiful story of Lord Shiva of how after 

incurring the wrath of Sage Kapila, King Bhagiratha -- many Members have 

referred to it -- prayed that the holy river should come down to cleanse and to find 

the 60,000 sons of King Sagar who had been condemned for ever to remain in 

patala or the netherworld and when Gangaji decided to come down, she decided to 

come down with all her might and wash away the entire earth. Then when they 

prayed again that she should not wash away the entire earth, Lord Shiva said that 

he would take her on his head and then let her down to earth after her anger is 

over. Therefore, she is also known as Triloka-patha-gamini as she flows in heaven, 

earth and netherworld.  

I have visited the holy river for shraddha ceremonies because this is the 

only river, which is a tirtha or the crossing point of all beings, and all the hymns 

devoted to the Ganga show that this is the reason why in all rituals there is no 

other river, which flows in the heavens, on earth, and in the netherworld.  

Madam, I straightaway want to go to the subject, but I want to add one final 

line. All my friends here, hon. Members, have quoted various stories about the 

Ganga. But I would like to read from the Skanda Purana. I am reading in English; 

the original is in a beautiful language. 

“One should not be amazed…that this Ganges is really Power, for is 
she not the Supreme Shakti of the Eternal Shiva, taken in the form of 
water? 
 
This Ganges, filled with the sweet wine of compassion, was sent out 
for the salvation of the world by Shiva, the Lord of the Lords. 
 
Good people should not think this Triple-Pathed River to be like the 
thousand other earthly rivers, filled with water.” 
 

 

rjs
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Therefore, Madam, it is said: 

“The Ganges is the distilled lifeblood of the Hindu tradition, of its 
divinities, holy books, and enlightenment.” 

 

It is for this reason, Madam, that the worship of Ganga does not require avahana 

or visarjana, invocation or dismissal.  

 It is also a holy river, Madam, for all the people in the country of whatever 

religion, and a source as a mother.  

 Madam, the emotive importance of the holy river cannot be underestimated 

nor does the Government underestimate it. It means all things to all people. 

 The first point I wish to place before this hon. House, through you, is please 

do not make it an issue that spans narrow concerns. It is an issue that concerns all 

of us. It is an issue which is extremely important for the Government. We are 

committed to ensuring the aviral dhara, the nirmal dhara, the purity and the flow 

of the holy river Ganga. Never will we allow the holy river Ganga to dry up or to 

get totally polluted by our actions. This Government is committed to seeing, 

Madam, that not only… (Interruptions) hon. Member, you can speak, if you like. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please listen to the Minister. 

SHRIMATI JAYANTHI NATARAJAN: We are totally committed to this project. 

Hon. Members have raised many points. I want to say with great respect, Madam, 

without meaning any disrespect, that if we need to debate this topic – I think, hon. 

Member Shri Anant Geete Ji was absolutely right – this is not a subject which 

relates to one Ministry alone, however, I respond because this is the Ministry that 

is in-charge of the National Ganga River Basin Authority. There can be no doubt 

that this is an issue that concerns not only other Ministries, which is Ministry of 

Water Resources and Ministry of Power, to whom I will convey whatever 

discussions are going on here, but concerns all the States; it concerns every single 

one of us sitting over here; it concerns important choices that we have to make; in 
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a sense, it encapsulates the debate, the eternal conundrum between development 

and preservation of the environment and the holy river Ganga.  

 As the Minister for Environment, as a person, as a human being, as a 

citizen of this country, I will always cast my vote to save the river rather than to go 

ahead with destroying because there are many paths to development, but there is 

only one river Ganga. We cannot be irresponsible. Madam, this earth does not 

belong to us. We do not inherit this earth from our ancestors, but merely borrow it 

from them. We need to pass this earth on to our children so that it is given to them 

if not in the same pure form that we received it, at least, as a trust that we preserve 

what was given to us by our ancestors.  

However, Madam, we need to look at the facts. There are four issues, as far 

as environment is concerned. The most important issue, undoubtedly, is the issue 

of dams; the issue of the ecological flow, and whether the hydroelectric projects 

on the river Ganga are preventing the flow of the river because if there is no 

dilution, what we call ‘dilution’, if the river does not flow, then there can be no 

question that the pollution will not decrease. The pollution will definitely increase 

because there is no dilution of the water and also the water flow gets diverted at 

various points and then we have also the exploitation of the Himalayas, which is 

an entirely different issue and I will come to that later.  

Madam, therefore, we need to be very clear about the facts and it is my duty 

to share the facts with the House. Madam, Members mentioned various figures. 

There are 400 dams, 500 dams and 384 dams. I really do not know where they got 

these figures.  I have the details here. We have only a total of 70 dams. 70 dams 

means that they are actually working. Only 17 dams are actually commissioned 

and generating power. Under construction, there are 14 dams.  The projects which 

are in the pipeline are 39 dams. The total number is 70 dams.  Madam, it is very 

important. I am not making this a political issue. I am not trying to score points. I 

am very anxious to listen. I did not interrupt even when personal remarks were 

made because I was very anxious to understand the sentiments of the House. But it 

Suresh
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is very important to look at the facts. In this august House, if we are going to get 

around 400 dams or there are 500 dams, it is just not correct. So, the correct 

situation is that there are 17 dams which are actually generating power and out of 

those, only 3, the Maneri Bhali – II is generating 304 Megawatts, Koteshwar is 

generating 400 Megawatts and Tehri –I is generating 1000 Megawatts. All the 

rest, Madam, are generating 4.8 Megawatts, 24 Megawatts, 3 Megawatts, 1 

Megawatt and even the dams which are under construction, only Tehri stage-II is 

1000 Megawatts. All the others are generating 4 or  5 except for one or two which 

are generating 520 or 600 Megawatts. And all dams except Koteshwar and Tehri 

are run off the river.  

Hon.Member Shri Geete once again referred to what is run off the water. 

The water comes back to the river.  Madam, the fact is that the tunnels are blown 

and the water is pushed through the tunnels. That is wrong. I do understand that is 

a different issue. As far as the holy river Ganga is concerned, the water comes 

back. So, it is the run off the river. It is not as if water is taken away from the river. 

The water comes back and it continues to flow in the river.  However, it is a matter 

that needs to be determined very carefully whether we need to blast those tunnels. 

Those are the decisions that we have to take for the country as a whole. All of us 

have to decide. No one person or no one government can decide. It is a people’s 

decision. It is a people’s movement. Do we want to do this or do we not want to do 

that?  But the fact of the matter is that there are 70 dams. The mover of the 

resolution Shri Rewati Raman Singh said that he himself was in fact was Irrigation 

Minister of Uttar Pradesh when Tehri was first commissioned and he made a 

mistake that Smt. Maneka Gandhai was Environment Minister and she did not 

want to give the permission but he persuaded her.  There were many protests at 

that time. There were many protests at that time against the Tehri dam. All of us 

remember Shri Sundarlal Bahuguna and the protests had happened at that time 

because it was an earthquake prone zone. But Shri Rewati Raman Singh said that 

he regrets it and he wishes to do penance or atonement for what he did.  The 
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reason that I mentioned this Madam is not to score a political point. What I am 

saying is a Government of a day takes decisions, you take it in the best interests of 

the people of this country hoping that this will be to the larger public good. Later, 

if you find you made a mistake, we all need to sit down together and decide how 

to solve that mistake.  

So, about hydro power projects, I wish to tell the House that this is the 

status, these are the projects and there is no doubt that there are certain problems 

with these projects including the problem of relief and rehabilitation. Most of the 

projects are run off the river. The Government has taken the extreme step. The 

Government has taken the extreme step of closing down three projects. One is an 

NTPC project. Three hydro electric projects were closed down by the Government 

as hon. Member Anu Tandon had mentioned at a cost of over a thousand crore 

rupees because the Government believed that it is important to maintain the flow 

of the river, that it is important to make sure that the flow of the river is not 

impacted. I heard all the Members speak. I have not heard about all the 

suggestions. Do they want all these dams? First of all, as I said, it is not 400 dams. 

It is actually only 70 dams. Do they want us to not proceed? These are decisions 

which all of us have to take.  

We had a meeting of the National River Ganga Basin Authority. I have here 

what the Chief Ministers over there have said. I do not wish to waste the time of 

the House. I wish to go on to the next point. All the Chief Ministers of the Ganga 

Basin Authority, not one of them said it. I can read it in short. I have it here. Not 

one of them said that we should close down the dams. It was held on the 17th of 

April when the Prime Minister had the meeting of the National River Ganga Basin 

Authority. The Chief Minister of Uttar Pradesh specifically mentioned that it may 

not be feasible to maintain 200 cumecs of flow from Narora to Allahabad as 

proposed, for the flow of the River. It is because during the non-monsoon period, 

the discharge in the River is only 35 to 65 cumecs. He also mentioned that the hon. 

High Court of Allahabad which considered the matter, ordered fifty per cent 
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discharge in the River from available flows because they are taking it for 

irrigation. It is another issue that I am going to bring before you. The Chief 

Minister of Uttarakhand mentioned very seriously about the sentiments of the 

State Assembly. Shri Mahatab also mentioned and many Members had also 

mentioned about it.  I too believe that. We have notified a 135 kilometres as an 

‘eco-sensitive zone’ from Gomukh to Uttarkashi. As the Environment Minister, I 

believe that it should be implemented immediately. I believe that the Ganga 

should not only be declared as a National River, which the hon. Prime Minister 

has done, but the entire stretch of the River should be governed by an Act. We 

have the National Commission for Women. We have a National Commission for 

Atrocities Against SCs and STs. We should have a Commission which is for 

atrocities against the Ganga. I do not think that any one part of the River should be 

left alone. I believe that the entire stretch of the River should be declared as an 

‘eco-sensitive zone’ so that there is no effluent, there is no discharge. 

 I actually did not take it seriously. What did Shri Sharad Yadav say? He 

said: VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É VÉÉÒ lÉÉä½É cãÉSÉãÉ ´ÉÉãÉä +ÉÉnàÉÉÒ lÉä, ªÉc £ÉãÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ cè* =ºÉ ¤ÉäSÉÉ®ÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç nÉä−É xÉcÉÓ 

cè, =ºÉBÉEÉÒ VÉMÉc ¤ÉcÖiÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ +ÉÉnàÉÉÒ ®JÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, iÉ¤É £ÉÉÒ BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* I do not know if Shri 

Sharad Yadav has a pathological hatred. But, Shri Laluji, I am very grateful to you 

for your support. ®äºBÉDªÉÚ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* Madam Speaker, you were also kind enough. I 

am making a different point. I know he has a pathological hatred for all women. 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): xÉ]®ÉVÉxÉ VÉÉÒ BÉEÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉå BÉÖEU AäºÉÉ ãÉMÉ MÉªÉÉ, àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, 

VÉÉä àÉéxÉä MÉÉÒiÉä VÉÉÒ +ÉÉè® BÉE<Ç +ÉxªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ, ÉÊBÉE ªÉc àÉÉàÉãÉÉ +ÉBÉEäãÉä AxÉ´ÉÉªÉ®xÉàÉå] ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉ 

xÉcÉÓ cè* {ÉÉxÉÉÒ º]ä] ºÉ¤VÉäBÉD] cè, VÉ¤É iÉBÉE <ºÉBÉEÉä BÉExÉBÉE®å] ÉÊãÉº] àÉå xÉcÉÓ ãÉÉAÆMÉä, <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä cÉlÉ àÉå ¶ÉÉÎBÉDiÉ 

xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉÒ, iÉÉä ÉÊ{ÉE® ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå, +ÉÉ{ÉxÉä MÉÆMÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉ®iÉÉÒ =iÉÉ®ÉÒ, nÖÉÊxÉªÉÉ £É® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ, +ÉºÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

iÉÉä ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉc MÉÆMÉÉ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, =ºÉBÉEä AxÉ´ÉÉªÉ®xÉàÉå] BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É <iÉxÉÉ cÉÒ 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ lÉÉÒ, àÉéxÉä xÉ iÉÉä VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É VÉÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ, àÉé ¶ÉÉªÉn ÉÎºãÉ{É cÉä MÉªÉÉ, àÉä®ä {ÉÉºÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ lÉÉ, 

ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä àÉÖZÉä ]ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉÉ* VÉªÉÆiÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É àÉÚ{ÉxÉÉ® VÉÉÒ BÉEä 

ºÉÉlÉ lÉÉÓ, àÉä®ä àÉxÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ BÉEä ÉÊãÉA AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* àÉé 80 {ÉEÉÒºÉnÉÒ àÉÉÊcãÉ+ÉÉäÆ BÉEä cBÉE àÉå 
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JÉbÉ cÉäiÉÉ cÚÆ, ÉÊBÉEºÉÉÒ nÉä−ÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ BÉEä xÉcÉÓ* àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉEÆ{ÉÉÒ]åºÉ {É® ºÉÆnäc 

xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉºÉä àÉä®É <iÉxÉÉ cÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä >ó{É® VÉ¤ÉnÇºiÉÉÒ £ÉÉ® bÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* VÉ¤ÉnÇºiÉÉÒ ãÉÉäMÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä <iÉxÉÉ BÉEc ®cä cé* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, ºÉ¤É ºÉSÉ BÉEc ®cÉÒ cé ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå cé, 

+É¤É ABÉE bèàÉ <xcÉåxÉä cÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä* +É¤É ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ, iÉÉä BÉDªÉÉ ´Éc +É¤É ÉÊàÉ]äMÉÉ? ªÉc 

º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä cÉlÉ àÉå cè* ºÉÉ®É BÉEÉ ºÉÉ®É, {ÉÚ®ä nä¶É ZÉMÉ½É cè* 

18.00 hrs 

+ÉBÉEäãÉä MÉÆMÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ cè, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ ZÉMÉ½É cè* ABÉE ÉÊnxÉ <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä nä¶É ]Ú] VÉÉAMÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä cÉlÉ àÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä cÉlÉ àÉå VªÉÉnÉ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É 

<ºÉä BÉEÆµÉEå] ÉÊãÉº] àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®å, VÉ¤É iÉBÉE AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉÉÒ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉäxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè* àÉä®É ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉä BÉEÆµÉEå] ÉÊãÉº] àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®å iÉ¤É VÉÉBÉE® <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉ cãÉ ÉÊxÉBÉEãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉxÉ BÉEÉä ~äºÉ {ÉcÖÆSÉÉÒ cè iÉÉä àÉé ªÉcÉÒ 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç <Æ]å¶ÉxÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÖJÉ näxÉä BÉEÉÒ* àÉÖZÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÖJÉ {ÉcÖÆSÉÉ 

+ÉÉè® ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ xÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ iÉ®c ºÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ* =ºÉºÉä àÉÖZÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä ¶ÉÉªÉn BÉEÉä<Ç MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEcÉÒ* +ÉMÉ® àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÖJÉ cÖ+ÉÉ cè iÉÉä àÉé ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉ´ÉxÉÉ 

xÉcÉÓ lÉÉÒ* 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, it is 6 o’clock now. If the House agrees, I 

extend the time of the House till this discussion and Zero Hour are over. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn: <ºÉä BÉEÆµÉEå] ÉÊãÉº] àÉå xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉDªÉÉ VªÉÚÉÊ®ÉÊbBÉD¶ÉxÉ ®cäMÉÉ? <ºÉÉÊãÉA 

BÉEÆµÉEå] ÉÊãÉº] àÉå ®JÉxÉä àÉå BÉDªÉÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè, ¤ÉÆºÉãÉ VÉÉÒ +ÉÉ{É VÉ´ÉÉ¤É nå? 

SHRIMATI JAYANTHI NATARAJAN: Thank you, Sharad Yadavji. I was not 

taking it personally at all. I only mentioned it because you said “BÉEÉä<Ç àÉWÉ¤ÉÚiÉ +ÉÉnàÉÉÒ 

BÉEÉä”. But the issue is not really what you said. It is not something that any person 

can do. It is not a question of a person. It is something that needs the effort of the 

entire nation, and I am going to tell you the reason why.  

 There are four main issues that the hon. Members have to know. We have 

talked about dams. There is a large amount of water, the percentage of which I am 

not exactly sure but definitely over 70 per cent of the water, of the Ganga which is 
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taken away by the Ganga canals  for agriculture. So, the flow of the river is also 

disturbed because the water is diverted through canals for agriculture. This is also 

a decision that the nation has to take.  

 In the Ministry of Environment the issue that I have to address is whether 

the flow of water to agriculture, whether power or hydroelectric power projects 

need to be implemented or dispensed with completely. These are decisions which 

the nation has to take.  

 Pollution is something that is directly the responsibility of the Ministry of 

Environment, and we owe it to the nation to explain as to what steps this 

Government has taken to address the question of pollution. One more important 

issue about which one or two Members have mentioned is the question of sand 

mining as a result of which also the flow of the river has been diverted.  

 As far as the issue of pollution is concerned, pollution load of the Ganga, 

what we call the anthropogenic pressure, has been increasing over the years. I 

want to say one sentence before going into the details that I have. Hon. Members 

must realize, I do appreciate the sentiments, things are bad. Things are not good, 

things are still bad. But had these steps not been taken, what would have been the 

case? Hon. Shri Rajiv Gandhi as Prime Minister gave to the nation the Ganga 

Action Plan-I in 1985 as a result of which a great deal was done. If that was not 

done, the result would have been much worse. I am going to read the details. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): It would have been a disaster. 

 SHRIMATI JAYANTHI NATARAJAN: It would have been much much worse. 

Therefore, while thing are bad, I do not think it is correct for us to say that it was a 

failure.  

SHRI REWATI RAMAN SINGH (ALLAHABAD): It is a complete failure. 

SHRIMATI JAYANTHI NATARAJAN: You have said whatever you wanted to 

say. Permit me to speak.  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É <xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  
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SHRIMATI JAYANTHI NATARAJAN: I want to bring to the notice of the hon. 

House that had these steps not been taken, it would have been a much worse 

situation. Madam, in the entire Ganga basin, approximately 12,410 MLD of 

sewage is generated, for which the available treatment capacity is only 5,070 

MLD. In the main stem of the river Ganga, 2,900 million litres of sewage  is 

discharged everyday from Class I and II towns, and only 1,100 MLD is treated 

because of the limited infrastructure. Eighty per cent is due to domestic sewage. 

Hon. Members should know that untreated domestic effluent, fecal called 

colliform that he spoke about, is the cause for 80 per cent of the pollution. And 

industrial effluent is actually volume-wise only 20 per cent. But due to the toxic 

and non-biodegradable nature of the industrial pollution, this assumes a much 

greater significance. The major contributors are tanneries, distilleries, paper mills 

and sugar mills; and the stretch from Kannauj to Varanasi is critically polluted. 

Therefore, we need to have a long-term plan, adequate resources and we need to 

take corrective steps to take care of the technical shortcomings. 

 I have already spoken about the ecological flows. Hon. Members 

mentioned about the consortium of seven IITs. I want to correct a misconception 

in this House. IITs were given the project of studying how the ecological flows 

can be maintained in relation to hydro-electric projects. The second important 

thing that this UPA Government has done is to adopt a cumulative impact 

assessment approach. A cumulative impact assessment study had also been given 

to the IITs and to the Wildlife Institute. We have received seven reports; and we 

have to receive still several more reports. We are in the process of synthesizing 

those reports. Because of this approach of a holistic river basin, we will study the 

cumulative impact assessment of all projects of wastes, as a river basin, instead of 

taking it as a town; and that, we believe, will create much better results. 

 Hon. Members said that the IITs are actually consultants of dams. That is 

not true. There is no conflict of interests. The IITs and the consortium of IITs do 

studies in hydrology for dam construction. But that does not mean that there is a 
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conflict of interest. They are technical experts in the matter. They are contributing 

to the study of telling us whether these dams will have an impact upon the flow; 

and as a matter of fact, from whatever interim reports we have got, they have 

recommended that there should be a minimum of 20-30 per cent, depending on 

whether it is monsoon or not, at all times, which means that whatever hydro-

electric projects are there, will have to make sure that those flows are there in the 

river. So, those recommendations are being made, both as a result of the 

cumulative impact assessment, as well as with a view to maintaining the 

ecological flow. 

 Shri Mahtab and others mentioned about the World Bank project. It was 

signed in June 2011 between the World Bank and the Government of India; it is a 

project that will be implemented in eight years, with an outlay of Rs.7,000 crore – 

Centre’s share is Rs.5,100 crore and the States’ share is Rs.1,900 crore on a 70:30 

pattern. The projects that have been sanctioned so far are nearly Rs.2,600 crore 

under the NGRE, in the States of Uttar Pradesh, Uttarakhand, Bihar and West 

Bengal. These include development of sewer network, sewage treatment plants, 

sewage pumping stations, electric crematoria, community toilets, development of 

river fronts and other such infrastructure. 

 The States are encouraged. I have the details; if Members wish, I can give 

the details. Somebody mentioned that a very small, limited fund is released by the 

Centre. So far, out of the amount of Rs.2,598 crore that has been sanctioned to 

various States, Uttarakhand, Uttar Pradesh, Bihar and West Bengal, only an 

amount of Rs.492 crore has been released and the expenditure, till March, is 

Rs.318 crore. You may ask, 42 projects were started, why only two projects were 

completed.  

 I have the State-wise details and I will tell you that also. In the case of 

Uttarakhand, the total is Rs. 155.60 crore, the fund released by the Government of 

India is Rs.36.57 crore, the expenditure till March was only Rs. 16.11 crore. The 

number of projects not started is four, the number of projects started is 11, the 
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number of projects completed is zero, and the total number of projects is 15. In 

Uttar Pradesh, the total amount allotted is Rs. 1341 crore, funds released by the 

Government of India is Rs.257.64 crore, the expenditure till March is Rs.193.64 

crore, the number of projects not started is two, the number of projects started is 

five, and the total is seven. In the case of Bihar, the total amount allotted is 

Rs.441.86 crore, fund released was Rs.35.37 crore, the expenditure by the State 

Government was Rs.17.60, the number of projects not started is zero, and the 

number of projects started is four. In the case of West Bengal, the amount allotted 

is Rs.659.41 crore, an amount of Rs.166.48 crore was given to the State, an 

amount of Rs.90.92 crore was spent by the State, three projects were not started, 

21 projects started and two projects were completed.  So, the issue really is, 

Madam that money is with the Government.  In fact, I have a problem because I 

cannot park the money, what is called is parking the money, in my office or in my 

Ministry.  We need to spend the money.  We can only spend the money if the State 

Governments actually implement the projects.  I am not passing the blame.  I need 

all your help to think of a way by which we can all do it, whether it is creating an 

Authority which monitors the spending and has the power to give the money and 

to establish the projects.  Madam, we have a pathetic situation where we allot a 

vast amount of money and then the State Government – I do not mean any State 

Government, it is not a political issue – any State Government, the urban local 

body is not spending that money.  The Sewage Treatment Plant is set up, the 

Central Effluent Treatment Plant for the industry is set up but it does not work 

because the network of sewage from the residences is not connected to this.   

Unless the urban local bodies take that action, there is no use of my spending all 

this money to set up a Sewage Treatment Plant or a Central Effluent Plant.  

Therefore, the urban local bodies and the State Governments have to take the 

greatest interest in making sure that these Sewage Treatment Plants work 

otherwise the dream of zero effluent discharge into the Ganga will never be able to 

be achieved by 2020.  Unless all the States cooperate, this is not something that 
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the Central Government can do.  We do not own any land.  It is something that the 

State Governments have to do.… (Interruptions)  That is right.  That is a problem. 

 Madam, hon. Shri Rajiv Gandhi envisioned and implemented the Ganga 

Action Plan.  Water quality in terms of Biochemical Oxygen Demand (BOD), 

Dissolved Oxygen (DO) and Fecal Coliform has improved at most locations 

because of this.  So, please do not lose heart.  Tomorrow, whoever is in 

Government, do not lose heart.  We are working hard.  It is not as if nothing has 

happened.  Let me read the details to you. 

 The standard BOD is less than 3 mg and DO should be more than 5 mg.  

Dissolved oxygen is good.  In Kanpur the BOD, which is the bad thing, was 8.6 

mg in 1986 and 3.8 mg in 2011.  In Allahabad it was 15.5 mg in 1986, which was 

really bad, and today in 2011 it is 5.1 mg.  In Varanasi in 1986 it was 10.6 mg and 

today it is 4.3 mg.  In Patna it was 2.2 mg in 1986 and unfortunately, it is 2.5 mg 

today.   

The Dissolved Oxygen improves.  In Kanpur the DO was 6.7 mg in 1987 

and 7.2 mg today.  In Allahabad it was 6.6 mg in 1986 and 7.8 mg today.  In 

Varanasi it was 5.9 mg in 1986 and 8.0 mg. today.  In Patna it was 8.1 mg. and 

today it has come down to 7.1 mg.  That is bad.  So, the issue really is, 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn: àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ =kÉ® nä ®cÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉÆvÉ BÉE® ®JÉÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ vÉÉ®É 

ÉÊ´É®ãÉ ®cxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ãÉÉcÉ¤ÉÉn, {É]xÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +ÉÉMÉä {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉDªÉÉ |É¤ÉÆvÉ 

BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cé? 

SHRIMATI JAYANTI NATRAJAN: Madam, I have just answered it and I have 

absolutely no issue in answering it again.  Even in Farakka Barrage the flow of the 

river is coming down due to climate change and various other issues.  The Farakka 

Agreement which hon. Member Lalu ji spoke about, where Bangladesh and India 

take 35,000 cubic feet divide for ten days between themselves is only 6,500 cubic 

feet today.  Actually the quantity of water has come down.  I have already spoken 

about the issue of the dams.  The fact is that the run of the river comes back to the 
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water.  So,  the Aviral Dhara is not really, it is partly… (Interruptions) +ÉMÉ® º]Éä®äVÉ 

bèàÉ cÉäiÉÉ, iÉÉä ~ÉÒBÉE ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ*  Definitely it is a problem.… (Interruptions)  That is a 

problem we need to consider.  That is something which the nation needs to 

consider. All of us need to get together and talk about this issue whether we need 

to close it at a loss to the nation and cut out the electricity or whether we should 

allow the river to flow.  If you ask me, I would say that the river should flow.  But 

this is not a decision for me to make.   

 I would like to make two or three issues more.  Last time, you had 

permitted a discussion on this subject on the 17th of December, 2011.  After the 

discussion that happened in this House on the 17th of December, 2011, a meeting 

of the Standing Committee of the NGRBA was conducted on the 8th of February, 

2012 under the Chairmanship of the hon. Minister of Finance.  But decisions had 

to be deferred because of elections into major Ganga basin States.   

 A draft report prepared by IIT, Roorkee on Accumulative Impact-

Assessment was placed before the Committee.  The Standing Committee also 

decided to continue with an arrangement of providing 17 per cent Central share 

towards the operation and maintenance cost of the infrastructure, created for a 

period of five years.  The Standing Committee also approved a various 

institutional arrangements to approve the projects on a fast track basis.   

Subsequently, the Prime Minister chaired the third meeting of the National 

Ganga River Basin Authority on the 17th of April, 2012 in the presence of the 

Chief Ministers of Uttarakhand, UP, Bihar, Jharkhand and Minister in-charge of 

West Bengal.  The meeting was of special significance because the delegation of 

the Ganga Sewa Abhiyan – the protestors that hon. Member spoke about – were 

invited to the meeting and their agenda was considered as a part of the official 

agenda of the meeting.  However, the delegation did not make any presentation 

and it was the expert Members, who actually spoke about the demands that were 

raised by the delegation of the Ganga Sewa Abhiyan.   
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 The Prime Minister had expressed concerns about domestic and industrial 

pollution in the Ganga.  He pointed out that the Pollution Control Boards, 

functioning under the State Governments should monitor the effluents being 

discharged by the industries. He asked the States to take action against the 

defaulters.  I think that it is the most important thing.  I think that the States and 

the Centre have to take action against the defaulters.  I believe that one of the most 

important take away from this discussion which I will take is to consider very 

seriously how to monitor action being taken against defaulters, who discharge 

effluents into the Ganga.  I think that it is the single most important problem that 

we face at this point of time.   

I will assure the House that I will come back to the House with the system 

of monitoring the States as well as whatever exists on the river front to ensure that 

there is no effluent either domestic discharge or industrial effluent into the Ganga.  

It is because that is the most important step.  I will assure that we will strain every 

nerve to see that this is done.  We will not leave any stone unturned to see that this 

is done.   

 Madam, I have already spoken about the Report of the IIT, Roorkee.  The 

specific administrative action which we have taken is that 716 grossly polluting 

industries which were discharging into the main stem of the river Ganga, namely, 

Ramganga and Kali East have been identified and a number of industries were 

also identified like Uttarakhand having 43; Uttar Pradesh, 637; Bihar, 13 and West 

Bengal, 23.  The drains were identified.  The inspection and monitoring of sewage 

treatment plants were done.  The performance evaluation of three major common 

effluent treatment plants was undertake; two were in UP and one was in West 

Bengal.  These are designed to treat tannery effluent.   After inspection, directions 

have been issued under the Environment Protection Act to 16 industries and under 

the Water Act to 12 industries.  It is because the Water Act is under the control of 

States.  We have also issued letters for ensuring compliance, firstly for six 

industries.  I do concede to the House that we need to improve the monitoring and 
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I will certainly take urgent steps.  We need to look at it and make sure that the 

total monitoring and compliance is taken care off in a very specific way.  Madam, 

I have already spoken about what the hon. Chief Ministers have said that there 

needs to be a balance in these efforts.  I spoke about Narora which you mentioned.  

The Chief Minister of Uttar Pradesh has spoken about it but I do not want to go 

into that issue because that is a matter between the State and the Ministry of Water 

Resources.   

 Basically, I just want to say two things and this is for the fourth time I am 

saying this.  This is something where the Prime Minister has already announced 

that there should be a multi-disciplinary committee with representatives from the 

State to give a set of recommendations on minimum desirable e-flows based on 

scientific opinion.  The States, the urban local bodies, the people living on the 

Ganga river front and every single citizen of this country have a very important 

role to play in maintaining the nirmal dhara and the aviral dhara of the whole 

river, Ganga.   

 As far as the Central Government is concerned, I want to tell this House, in 

conclusion, that it is a matter of pride for me – please permit me to say it – that my 

leader, hon. Shri Rajiv Gandhi, was the person who envisioned the Ganga Action 

Plan and we have implemented it.  Hon. Shri Manmohan Singh with the guidance 

of Shrimati Sonia Gandhi, is the person who declared the Ganga, as the national 

river and gave the nation, the National Ganga River Basin Authority.  We will be 

second to none in making sure that no stone is left unturned to protect the river, 

Ganga, to ensure the flow of Ganga and to make sure that we hand over the Ganga 

to our children and future generations in posterity with the same purity with which 

it was given to us.   

          

… (Interruptions) 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® ¶ÉÖ°ô BÉE®iÉä cé* gÉÉÒ MÉVÉÉxÉxÉ vÉàÉÇgÉÉÒ ¤ÉÉ¤É®, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc (<ãÉÉcÉ¤ÉÉn): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ* càÉxÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ cè*  

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc: àÉcÉänªÉÉ, càÉå ºÉ´ÉÉãÉ iÉÉä {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É BÉEÉèxÉ ºÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè? càÉxÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® ãÉä ÉÊãÉªÉÉ cè* ÉÊàÉ.¤ÉÉ¤É®, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*  

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc: àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É MÉãÉiÉ cè, ´Éc cÉ=ºÉ BÉEÉä ÉÊàÉºÉãÉÉÒb BÉE® ®cÉÒ cé* <ºÉBÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå 

càÉ ´ÉÉBÉE +ÉÉ=] BÉE®iÉä cé* 

18.22 hrs  

Shri Rewati Raman Singh and some other hon. Members left the House. 
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 MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record except what Shri Babar is 

saying. 

(Interruptions)∗  

gÉÉÒ MÉVÉÉxÉxÉ vÉ. ¤ÉÉ¤É® (àÉÉ´ÉãÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ OÉÉàÉÉÒhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

uÉ®É nä¶É àÉå SÉãÉÉªÉä VÉÉ ®cÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE  ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ 2001 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉ 2001 BÉEÉÒ 

VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ àÉå ÉẾ É¶Éä−É iÉÉè® {É® àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç ºÉä àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ BÉEÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

{ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ãÉÉ£É ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® 2011 BÉEÉÒ 

VÉxÉMÉhÉxÉÉ £ÉÉÒ BÉE®É SÉÖBÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® àÉcÉ®É−]Å àÉå xÉMÉ® ÉÊxÉMÉàÉ, ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®−Én +ÉÉè® {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ BÉEä 

SÉÖxÉÉ´É £ÉÉÒ cÉä SÉÖBÉEä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ 

2001 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® SÉãÉ ®cÉÒ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® 2011 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® àÉcÉ®É−]Å àÉå ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉ BÉEä SÉÖxÉÉ´É cÖA cé, =ºÉÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 2011 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEÉä +ÉÉvÉÉ® 

¤ÉxÉÉBÉE® àÉcÉ®É−]Å àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä 250 ºÉä 500 iÉBÉE VÉxÉºÉÆJªÉÉ 

´ÉÉãÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  

18.23 hrs   (Dr. M. Thambidurai in the Chair)  

gÉÉÒ {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉ xÉÉlÉ ÉËºÉc (vÉxÉ¤ÉÉn): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ 

BÉEÉãÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* 1960 BÉEä n¶ÉBÉE àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ gÉàÉ A´ÉÆ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉÒ, ¤ÉÉ¤ÉÚ 

VÉMÉVÉÉÒ´ÉxÉ ®ÉàÉ VÉÉÒ xÉä AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ gÉÉÊàÉBÉE xÉMÉ®ÉÒ ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä vÉxÉ¤ÉÉn ÉÊVÉãÉÉ BÉEä £ÉÚãÉÉÒ xÉMÉ®ÉÒ àÉå 

¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ* ÉÊVÉºÉàÉå JÉnÉxÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ A´ÉÆ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä 

£ÉÉÒ £ÉÉ½ä {É® BÉD´ÉÉ]Ç® ÉÊnªÉä MÉªÉä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉäÉÊãÉªÉ®ÉÒ BÉEä ®É−]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ BÉEä ¤ÉÉn <ºÉBÉEÉ ®ÃJÉ®JÉÉ´É £ÉÉ®iÉ BÉEÉäÉËBÉEMÉ 

BÉEÉäãÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉE® ®cÉÒ cè* ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒAãÉ xÉä <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ £ÉÉ½É BÉE® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ 

BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉ½É näxÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒAãÉ =ºÉä àÉÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* ´É−ÉÉç ºÉä ®cä ÉÊxÉVÉÉÒ 

BÉD´ÉÉ]®vÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä +ÉÉVÉ ¤ÉÉc® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉÉiÉÉ® |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´ÉÉÊvÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä 

                                                 
∗  Not recorded 

BKS
cd. by g4) 
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BÉEÉ®hÉ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉiÉ& àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE MÉè® ¤ÉÉÒºÉÉÒºÉÉÒAãÉ, ÉÊxÉVÉÉÒ 

BÉD´ÉÉ]®vÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊxÉÉÊàÉkÉ £ÉÉ½É ÉÊnªÉÉ VÉÉA ªÉÉ ãÉÉÒWÉ {É® BÉD´ÉÉ]® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ºÉ®BÉEÉ® ªÉc BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É 

BÉE®ä* 

MR. CHAIRMAN: Shri Ravindra Kumar Pandey may be allowed to associate 

himself with the submissions made by Shri Pashupati Nath Singh.  

SHRI S. R. JEYADURAI (THOOTHUKKUDI): Mr. Chairman, Sir, thank you for 

giving me this opportunity and I would, through you, like to draw the attention of 

the House and to the hon. Minister for opening new Kendriya Vidyalayas and 

Navodaya Vidyalayas in my constituency.  

 Thoothukudi district is popularly known as the Pearl city and also Port city. 

It is known for its developing industries. There are a lot of Central Government 

and State Government offices like the Port Trust, the Railways, Central Industrial 

Security Force, Airport Authority of India, Food Corporation of India etc. There 

are a lot of Central Government employees who are working in these 

organizations. They are facing a lot of problems for the admission of their child in 

schools.  

 There is no Kendriya Vidyalaya or Navodaya Vidyalaya in this district. I 

have been repeatedly requesting the Ministry of Human Resource Development to 

start a Kendriya Vidyalaya and Navodaya Vidyalaya in my district. I would once 

again like to request the hon. Minister of Human Resource Development to start a 

Kendriya Vidyalaya and Navodaya Vidyalaya from the coming academic year 

itself.  

 Sir, I would like to make another request… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Nothing will go on record.  

(Interruptions)∗ 

gÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc (cÉä¶ÉÆMÉÉ¤ÉÉn): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä ªÉcÉÆ ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ nÉÒ VÉÉA* àÉé ¤ÉcÖiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ cÉä¶ÉÆMÉÉ¤ÉÉn, xÉ®ÉËºÉc{ÉÖ® àÉå àÉci´É{ÉÚhÉÇ MÉåcÚ 

                                                 
∗ Not recorded 
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JÉ®ÉÒn àÉå MÉÆ£ÉÉÒ® §É−]ÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå A´ÉÆ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ÉÊàÉãÉ BÉE® MÉåcÚ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉå ¤É½É PÉÉä]ÉãÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ ãÉMÉ£ÉMÉ 200 ]ÅBÉE MÉÉªÉ¤É BÉE® BÉEä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 

ÉÊ´ÉMÉiÉ 12 àÉ<Ç iÉBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 20 ]ÅBÉE {ÉBÉE½ÉA VÉÉ SÉÖBÉEä cé* <ºÉ +ÉÉ¶ÉªÉ BÉEÉÒ JÉ¤É® ºlÉÉxÉÉÒªÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ cè* 

àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä xÉ´É nÖÉÊxÉªÉÉ +ÉJÉ¤ÉÉ® BÉEÉä, ®ÉVÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉEÉä, {ÉÉÊjÉBÉEÉ £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉEÉä, 

ABÉDºÉ|ÉäºÉ £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉEÉä, £ÉÉºBÉE® £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉEÉä, |Énä¶É ]Öbä £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊVÉxcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ 

ºÉä <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉ cè* àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉÉ®nÉxÉÉ JÉ®ÉÒnxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA 1800 °ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD́ É]ãÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä BÉEåp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®ÉÉÊ¶É näiÉÉÒ cè, 1285 °ô{ÉªÉä =xcå ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉfÃä {ÉÉÆSÉ ºÉÉè °ô{ÉªÉä àÉå =xcå MÉåcÚ JÉ®ÉÒnxÉÉ cè, ]ÅÉÆº{ÉÉä]æ¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ cè, 

=ºÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉE®xÉÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® ºÉàÉªÉ {É® ¤ÉÉ®nÉxÉÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cÉÒ cè* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE §É−]ÉSÉÉ® BÉE® BÉEä, 

{ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉå §É−]ÉSÉÉ® BÉE® BÉEä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä |ÉiÉÉ½ÉÊiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ cè* 

ABÉE iÉ®{ÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ MÉÉäãÉÉÒ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉÉ®ä VÉÉ ®cä cé* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE 

{ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉå PÉÉä]ÉãÉÉ cÉä ®cÉ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE BÉEåp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ABÉE =SSÉºiÉ®ÉÒªÉ VÉÉÆSÉ 

BÉE®ÉA, +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cÉä iÉÉä ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç VÉÉÆSÉ BÉE®ÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEãÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ xÉä º´ÉªÉÆ º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE |Énä¶É àÉå 

+É¤É §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ MÉåcÚ JÉ®ÉÒnxÉÉ ¤ÉÆn cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record.  

 

(Interruptions)∗ 

gÉÉÒ ÉÊxÉxÉÉåMÉ <Ç®ÉÓMÉ (+ÉâóhÉÉSÉãÉ {ÉÚ´ÉÇ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä JÉÉtÉ A´ÉÆ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä nÉä àÉcÉÒxÉä ºÉä càÉÉ®ä ®ÉVªÉ +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå JÉÉtÉ BÉEÉ ºÉÉàÉÉxÉ xÉcÉÓ 

{ÉcÖÆSÉ {ÉÉ ®cÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* càÉÉ®ä 

+ÉÆVÉÉ+ÉÉä, +ÉxÉÉÒxÉÉÒ, iÉÖÉËiÉMÉäãÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉVÉªÉxÉMÉ® VÉèºÉÉÒ VÉMÉcÉå BÉEÉ ºÉ½BÉE ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ ]Ú] SÉÖBÉEÉ cè* càÉÉ®ä |Énä¶É àÉå 

MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ =i{ÉxxÉ cÉä MÉ<Ç cè* +ÉºÉàÉ ®ÉÒVÉxÉ àÉå A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚÉË]MÉ AVÉåºÉÉÒ BÉEcxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉä 

càÉÉ®ä ´ÉcÉÆ JÉÉtÉ BÉEÉ ºÉÉàÉÉxÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉªÉÉ cè*   

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä +É°ôhÉÉSÉãÉ |Énä¶É, xÉÉMÉÉãÉéb BÉEä 

ÉÊãÉA, àÉÉÊhÉ{ÉÖ® BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ ÉÊàÉVÉÉä®àÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉãÉMÉ ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚÉË]MÉ ÉÊºÉº]àÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä  

                                                 
∗ Not recorded 
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ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚÉË]MÉ º]ä]ÂºÉ cé, ´Éä iÉÉä BÉEä´ÉãÉ {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ cé* càÉÉ®É +ÉºÉàÉ ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚÉË]MÉ AVÉåºÉÉÒ ªÉÉ º]ä] xÉcÉÓ 

cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

SHRI K. SHIVKUMAR ALIAS J.K. RITHEESH (RAMANATHAPURAM):  Sir, 

Rameswaram is one of the holiest places of Indians in the Ramanathapuram region 

of Tamil Nadu and it is also a crucial aspect of the holy ‘Char Dham’ pilgrimage.  

They are Badrinath, Dwarka, Jagannath Puri and Rameswaram. Rameswaram  is 

also known as the Varanasi of South.   

 When I speak about Rameswaram, I should also mention about Pamban 

Bridge which is a very important historical tourist place.  Now the condition of 

Pamban Road Bridge is worse.  It should be renovated immediately.  Thousands of 

Hindu pilgrims on pilgrimage to the holy Hindu shrine of Rameswaram cross the 

bridge everyday. 

 Pilgrims, tourists and travelers who travel by road get down near the Pamban 

bridge and see the Bridge and then proceed.  Likewise, whoever travels by train 

also gets down at Pamban Railway Station and travel by road for a few kilometres 

and sees the Pamban Bridge and then returns to the Pamban Railway Station and 

then they proceed. Hence the Pamban Railway Station is busy and functioning 

well.   

 In this situation, the Indian Railways is planning to close down the 

historically famous Pamban Railway Station once for all.  On hearing this, the 

pilgrims, travelers and the local public are very much worried. 

 So, I urge the Government to take a decision to abandon the plan of closing 

down the Pamban Railway Station immediately.  

SHRI K. SUGUMAR (POLLACHI):  Sir, my parliamentary constituency, Pollachi 

is one of the leading commercial centres in the State of Tamil  Nadu with huge 

population.  Many Central Government establishments exist in Pollachi.  

However, there is no Central School in my entire parliamentary constituency.  

Therefore, the Government employees are finding it very difficult to maintain the 

continuity of education of their wards. 
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 Another big commercial centre of Tamil Nadu, Coimbatore, is very close to 

my parliamentary constituency and it is only 40 kilometres away from Pollachi.  In 

Coimbatore too, many Central Government establishments exist and the people 

working there also are settled in Pollachi.  Government employees give preference 

to admit their children in Central School because their job is transferable.  

However, Pollachi is deprived of having a Central School.  Whereas Central 

Schools exist in almost all the places.  

 Therefore, I urge upon the hon. Minister to direct the Central School 

Organisation to establish a Central School in Pollachi urgently.  

gÉÉÒ ¶ÉjÉÖPxÉ ÉÊºÉxcÉ ({É]xÉÉ ºÉÉÉÊc¤É): àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ àÉé =ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉä =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, àÉé {ÉÚ®ä ºÉnxÉ àÉå =ºÉBÉEÉ 

ÉÊVÉµÉE BÉE®xÉÉ SÉÉc ®cÉ cÚÆ, ´Éc SÉSÉÉÇ BÉE®xÉÉ SÉÉc ®cÉ cÚÆ, VÉÉä ºÉÉãÉÉå ºÉä cÉä ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¶ÉÉªÉn +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

=ºÉBÉEÉ ´Éc ÉÊ®VÉã] xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè, VÉÉä +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ, àÉé ºÉ®BÉEÉ®Éå 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä +É£ÉÉÒ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]ÅÉÒ bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ BÉEä 60 

ºÉÉãÉ àÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä <iÉxÉä ºÉÉãÉ cÉä MÉA cé, +É£ÉÉÒ càÉ <ºÉBÉEÉ VÉ¶xÉ àÉxÉÉ cÉÒ ®cä lÉä ÉÊBÉE iÉ¤É iÉBÉE 

càÉÉ®ä +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® BÉEä AàÉ.{ÉÉÒ. ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ VÉÉÒ xÉä V´ÉÉ<Æ] ºÉäµÉEä]®ÉÒ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒ VªÉÉÉÊniÉÉÒ 

BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ, =xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE =xcå vÉBÉDBÉEÉ àÉÉ®É MÉªÉÉ, ¶ÉÉªÉn =ºÉBÉEÉÒ <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cè* =xcå vÉBÉDBÉEÉ 

àÉÉ®É MÉªÉÉ, =xcå +É{É¶É¤n BÉEcä MÉA, =xÉBÉEÉÒ ¤Éä<VVÉiÉÉÒ cÖªÉÉÒ, ªÉÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ºÉÆºÉn BÉEÉÒ ¤Éä<VVÉiÉÉÒ cÖªÉÉÒ* càÉ ºÉ¤É =ºÉÉÒ 

ºÉÆºÉn BÉEä £ÉÉ<Ç cé, £ÉãÉä cÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ {ÉÉ]ÉÔ ºÉä cÉå* +ÉÉVÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä =ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½iÉä cÖA 

{ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ +ÉÉè® +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn SÉÉcÚÆMÉÉ* àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä VÉÉÊ®A ºÉ¤ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

<iÉxÉä ºÉÉãÉ cÉä MÉA cé, +ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãºÉ BÉEÉÒ cÉ<Ç cébäbxÉäºÉ ªÉÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãºÉ BÉEÉÒ ¥ÉÖ]èÉÊãÉ]ÉÒ, ÉÊàÉºÉÉÊ¤ÉcèÉÊ´ÉªÉ®, 

A¤ªÉÚÉÊVÉ´É ãÉéMÉÖAVÉ, lÉbÇ ÉÊbOÉÉÒ àÉèlÉb +É¤É iÉBÉE SÉãÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè* +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ càÉxÉä BÉÖEU ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ {ÉEÉä]ÉäOÉÉ{ÉE 

näJÉÉ, {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ VªÉÉÉÊniÉÉÒ BÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ® näJÉÉÒ ÉÊBÉE BÉÖEU ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä SÉèxÉ ºÉä VÉBÉE½BÉE® ®JÉÉ cè*  BÉE£ÉÉÒ iÉº´ÉÉÒ® 

näJÉiÉä cé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä {Éä½ ºÉä =ã]É ãÉ]BÉEÉ BÉE® àÉÉ®iÉä cÖA, BÉE£ÉÉÒ iÉº´ÉÉÒ® näJÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ºÉÚºÉÉ<b BÉE® ®cÉ cè, 

BÉEÉä<Ç ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c |ÉiÉÉÉÊ½iÉ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉÉÊJÉ® BÉEèºÉä <ºÉBÉEÉ JÉÉiàÉÉ cÉäMÉÉ? ªÉc àÉÉàÉãÉÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉ, +ÉÉ®VÉäbÉÒ BÉEÉ, 

¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEÉ ªÉÉ iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÚ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, càÉ 

ºÉ¤ÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè* VÉ¤É ªÉcÉÄ {É®  ¤ÉÉiÉ ãÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä <ºÉàÉå ºÉnxÉ BÉEÉ {ÉÚ®É ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, 

ºÉnxÉ BÉEÉ +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEÉÒ <xÉBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉn àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ ¶ÉÉªÉn càÉàÉå ºÉä ¤ÉcÖiÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ {ÉiÉÉ* 

cs
ontd. By j4 
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 àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 18.10.2005 BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®ä ºÉnxÉ xÉä +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É xÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ*  

SÉÚÄÉÊBÉE ªÉcÉÄ xÉÉàÉ ãÉäxÉÉ àÉxÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ AºÉ.{ÉÉÒ. uÉ®É càÉÉ®ä BÉEäxp BÉEä àÉÆjÉÉÒ 

VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É BÉEä £ÉÉ<Ç BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ¥ÉÚ]ãÉÉÒ àÉÉ®iÉä cÖA ÉÊnJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÄ BÉEä +ÉÉÊvÉ´ÉBÉDiÉÉ £ÉÉÒ lÉä* ªÉc 

ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® cè <ºÉÉÊãÉA xÉÉàÉ ãÉä ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ - ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® cè =xÉBÉEä £ÉÉ<Ç BÉEÉä ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c àÉÉ®iÉä cÖA, MÉÉÉÊãÉªÉÉÄ näiÉä 

cÖA ´ÉcÉÄ BÉEä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ AºÉ.{ÉÉÒ. BÉEÉ xÉÉàÉ SÉÚÄÉÊBÉE ´ÉcÉÄ ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® cè, <ºÉÉÊãÉA nä ®cÉ cÚÄ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´ÉcÉÄ BÉEä 

+ÉÉÊvÉ´ÉBÉDiÉÉ +É¶ÉÉäBÉE BÉÖEàÉÉ® BÉEÉä <iÉxÉÉÒ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c àÉÉ®É MÉªÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É xÉä =ºÉBÉEÉä ]ÉÒ´ÉÉÒ {É® BÉE<Ç ¤ÉÉ® näJÉÉ* AäºÉä 

BÉE<Ç BÉEäºÉäWÉ cÖA cé - ªÉcÉÄ BÉEä, iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÚ BÉEä, +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEä, {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä, c® iÉ®{ÉE BÉEä BÉEäºÉäWÉ cÖA cé* =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn +ÉÉVÉ iÉBÉE àÉéxÉä xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç <xÉBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ cÖ<Ç ªÉÉ =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ cÖ<Ç cÉä* àÉé ABÉE 

PÉ]xÉÉ BÉEÉ ÉÊWÉµÉE xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÄ, PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊWÉµÉE BÉE® ®cÉ cÚÄ* +ÉÉÉÊJÉ® BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ABÉE ºÉä ABÉE 

{ÉÖÉÊãÉºÉ º]ä¶ÉxÉ VÉcÉÄ cé, càÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉDªÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, +ÉÉè® BÉDªÉÉ BÉDªÉÉ xÉcÉÓ ºÉÉäSÉ ®cä cé? ºÉÉ®ä 

{ÉÖÉÊãÉºÉ ´ÉÉãÉä £ÉÉÒ AäºÉä xÉcÉÓ cé, càÉÉ®ÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ cè, càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cÉÒ càÉ SÉèxÉ 

BÉEÉÒ xÉÉÓn ºÉÉäiÉä cé, càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cÉÒ càÉ cÉäãÉÉÒ nÉÒ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® <Çn <iÉxÉÉÒ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä 

àÉxÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ãÉèBÉE¶ÉÉÒ{É {ÉEÉäºÉæWÉ àÉå cé, c® {ÉEÉäºÉæWÉ àÉå cé, =xÉBÉEÉ +ÉÉÉÊJÉ® BÉDªÉÉ <ãÉÉVÉ cè? àÉé ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE {ÉcãÉä iÉÉä +ÉMÉ® AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉÒ xÉcÉÓ cÉä, iÉÉä ~ÉÒBÉE cè* +ÉMÉ® cÉä, iÉÉä =ºÉ {É® ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

ºÉä =xÉBÉEä <Æ]è®ÉäMÉä¶ÉxÉ °ôàÉ àÉå, {ÉÖÉÊãÉºÉ º]ä¶ÉxÉ àÉå, àÉÉäcããÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ, ªÉÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEä BÉEÉä<Ç <Æ]èãÉèBÉDSÉÖ+ÉãºÉ ªÉÉ 

|ÉÉä{ÉEè¶ÉxÉãºÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEàÉä]ÉÒ cÉä, VÉÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ´ÉcÉÄ {É® ÉÊ¤ÉxÉÉ ¤ÉiÉÉA cÖA VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® näJÉ ºÉBÉEä ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ 

¥ÉÚ]èÉÊãÉ]ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, WªÉÉniÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ*  

 nÚºÉ®É, +ÉMÉ® àÉä®ä ºÉÖZÉÉ´É BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉºÉ® {É½ä iÉÉä àÉé ªÉcÉÒ ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ {ÉÉäº]àÉÉ]ÇàÉ BÉEÉÒ 

´ÉÉÒÉÊbªÉÉäOÉÉ{ÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉÉÒÉÊbªÉÉäOÉÉ{ÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] àÉå càÉ VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, BÉDãÉÉäWÉ 

ºÉÉÌBÉE] BÉEèàÉ®É ºÉä càÉå BÉEè{SÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* iÉÉä ÉÊ{ÉE® {ÉÖÉÊãÉºÉ º]ä¶ÉxÉ cÉä ªÉÉ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç cÉä ªÉÉ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

AVÉäxºÉÉÒ cÉä, <ºÉBÉEÉÒ c® <xÉBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉEÉä ´ÉÉÒÉÊbªÉÉäOÉÉ}ÉE BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE càÉå {ÉiÉÉ SÉãÉ ºÉBÉEä ÉÊBÉE nÚvÉ BÉEÉ nÚvÉ 

+ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉDªÉÉ cè, càÉå {ÉiÉÉ  SÉãÉ ºÉBÉEä ÉÊBÉE <xÉBÉEÉÒ WÉÉä®-WªÉÉnÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ BÉDªÉÉ ÉÊºÉãÉÉ cè +ÉÉè® <xÉBÉEÉÒ 

WÉÉä® VªÉÉnÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä BÉEéºÉä ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉä cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ WÉ°ô®ÉÒ cè* +É¤É ¤ÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè* +ÉºÉiªÉ BÉEÉ ºÉcÉ®É, 

ºÉÉäºÉæWÉ BÉEÉ ºÉcÉ®É, <xÉ{ÉDãÉÚAÆºÉ BÉEÉ ºÉcÉ®É ãÉäBÉE® ªÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉiÉ n¤ÉÉiÉä cé +ÉÉè® <xÉBÉD́ ÉÉªÉ®ÉÒ àÉå ¤ÉcÖiÉ nä®ÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉÒ 

cÉäiÉÉÒ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ càÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE §É−]ÉSÉÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ªÉÉ nÚºÉ®ä àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉÉVÉ ºÉ¤É º{Éä¶ÉãÉ BÉEÉä]ÂºÉÇ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* +ÉÉVÉ +ÉÉÉÊàÉ® JÉÉxÉ ºÉiªÉàÉä´É VÉªÉiÉä VÉèºÉÉ <iÉxÉÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ |ÉÉäOÉÉàÉ ãÉäBÉE® nä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉA 

cé* +ÉÉVÉ ´Éä £ÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE {ÉEÉÒàÉäãÉ {ÉEÉÒ]ÉÒºÉÉ<b {É® º{Éä¶ÉãÉ BÉEÉä]ÂºÉÇ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* àÉé ªÉcÉÒ +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ 

+ÉÉ{É iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊBÉE ABÉE iÉÉä ºÉÉ®É <Æ]è®ÉäMÉä¶ÉxÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ º]ä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉc® VÉÉä ºÉÉä-BÉEÉìãb 
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AxÉBÉEÉ=Æ]® BÉE®iÉä cé, +ÉÉè® {ÉÖÉÊãÉºÉ º]ä¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆn® VÉÉä <Æ]è®ÉäMÉä¶ÉxÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

´ÉÉÒÉÊbªÉÉäOÉÉ{ÉEÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE AäºÉä ãÉÉäMÉÉå ºÉä bÉÒãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, {ÉÖÉÊãÉºÉ 

BÉEÉÒ WªÉÉnÉÊiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ ¤É¤ÉÇ®iÉÉ BÉEä ÉÊãÉA, {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä ÉÊàÉºÉÉÊ¤ÉcäÉÊ´ÉªÉ®, +ÉiªÉÉSÉÉ®, +ÉxÉÉSÉÉ® +ÉÉè® 

nÖ®ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA º{Éä¶ÉãÉ BÉEÉä]ÂºÉÇ BÉEÉ MÉ~xÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É càÉÉ®ä µÉEÉ<àºÉ BÉEä ÉÊãÉA º{Éä¶ÉãÉ BÉEÉä]ÂºÉÇ BÉEÉ MÉ~xÉ 

cÉä ®cÉ cè iÉÉä =xÉBÉEä µÉEÉ<àºÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ º{Éä¶ÉãÉ BÉEÉä]ÂºÉÇ BÉEÉ MÉ~xÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉÉì ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉàÉÉxÉ 

cè* càÉ +ÉMÉ® +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå BÉEÉxÉÚxÉ ãÉäiÉä cé iÉÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ càÉå {ÉBÉE½iÉÉÒ cè* +ÉMÉ® {ÉÖÉÊãÉºÉ +É{ÉxÉä cÉlÉ àÉå BÉEÉxÉÚxÉ ãÉä 

®cÉÒ cè +ÉÉè® bÆbÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, bÆbä ºÉä ÉÊºÉ® iÉÉä½ ®cÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ º{Éä¶ÉãÉ BÉEÉä]Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉ VÉãn ºÉä VÉãn <ãÉÉVÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé <ºÉ {É® {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ +ÉÉè® ºÉàÉlÉÇxÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: S/Shri Kamal Kishor ‘Commando’, Uday Pratap Singh, 

Ravindra Kumar Pandey, Shri Arjun Ram Meghwal and Virendra Kumar are 

allowed to associate with the matter raised by Shri Shatrughan Sinha.  

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Sir I would like to speak with regard 

to the need of the holiday trains from Delhi to concerned States. Thousands of 

Keralites are working in Delhi, Mumbai or in Chennai.  Sir, in the holiday season, 

it is very difficult to go there.  As far as the holidays are concerned, these are the 

happiest days.   

       Sir, a lot of teachers, students and workers, who are working in Delhi, are 

from Kerala. These days become the terrible days as they do not find trains to go 

back.  It is true that three months back they have reserved the tickets, but they are 

in the queue and it is not an ordinary queue, but it is a very long queue.   

       So, I would request the Government and also the hon. Minister of Railways to 

introduce new trains, especially in the holiday season.  I think, in earlier days there 

was a practice.  So, I would request the hon. Minister to introduce trains from 

Delhi to Kerala; not only to Kerala but to other States also or increase the 

frequency of the Rajdhani Express or Sabarkanta Express or Duranto Express.  So, 

the Government has to take this issue seriously because the holidays are nearing.  

hcb_2
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SHRI P.K. BIJU (ALATHUR): Sir, I would like to associate with the matter raised 

by the Shri P. Karunakaran. 

MR. CHAIRMAN: Yes, you are allowed to be associated with him. 

SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY (GUWAHATI): Sir I am deeply 

perturbed to say that extremist activities in the North-Eastern Region are on the 

rise recently.  Recent disturbance is caused by way of smuggling, snatching of 

arms, kidnapping and murder. It is going on unabated in this region.   

        Sir, I would like to say here that there is illegal mining of coal mines in the 

parts of Arunachal Pradesh bordering Nagaland.  There, some unscrupulous 

traders are smuggling coal and probably they also help the extremists to go there.   

        Sir, recently in parts of Assam and in parts of Arunachal Pradesh also, Maoist 

activities is going on.  A lot of small boys are joining there.   Why are they joining 

and what is the reason behind it?  They are joining because they have got no other 

means.  They get small amount of money and because of that they take to arms 

and kill somebody and indulge in smuggling.    That is why I am requesting 

through you to the Government that the Government should take steps so that 

these boys may be given some sort of earning and also in those areas where 

extremist activities are growing, in those areas there are no roads and no bridges at 

all.   

      Sir, I would like to mention one point here that recently the hon. Minister of 

Home Affairs, Government of India, visited Arunachal Pradesh and he denied the 

existence of the extremism in those coal belt areas. This is unfortunate.  So, this 

will ignite more of these activities.   

      So, I would request to the Government that they should accept it and they 

should try to do something so that extremist elements in those regions may not 

disturb the very fabric of the society.  

SHRI P.K. BIJU: I would like to raise an important matter before the House. The 

Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Act (MNREGA) was 

passed in September, 2005 and it has a positive impact on the livelihood of rural 
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poor.  MNREGA is guaranteeing hundred days of wage-employment in a financial 

year to a rural household.  But some pertinent questions related with social 

security of the workers are still left answered.  Those who were the registered 

members but cannot able to participate in the MNREGA activities either due to ill-

health or old-age would be naturally ousted out of this social net. Apart from 

these, the workers may also fall into cycles of excessive seasonality of 

employment and suffer from absence of social security protection such as life and 

disability cover, health and maternity benefits, old-age protection and any other 

benefit.  The sector is also highly unorganized and there is no mechanism for the 

reddressal of their grievances and protection against on-the-job accidents.  These 

shortcomings will hamper the ethos and spirit of this employment guarantee 

programme and will end up with partial accomplishment of its goals.  There 

should be specific welfare schemes to curb the weaknesses of the programme. 

      So, Sir, the Government should take necessary steps to form a welfare fund to 

take care of its members and their families in their misfortunes.  I would also urge 

upon the Government to consider the MNREGA workers under the category of 

unorganized sector and include them within the ambit of the “Unorganized Sector 

Workers’ Social Security Act, 2008”. 

  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ¶ÉàÉÉÇ (VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä =~É ®cÉ cÚÆ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

nÖ&JÉn, MÉÆ£ÉÉÒ® +ÉÉè® ØnªÉ ÉÊ´ÉnÉ®BÉE cè* àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé 

ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ®, ªÉÚ.{ÉÉÒ. +ÉÉè® nä¶É BÉEä BÉE<Ç ÉÊcººÉÉå àÉå ºÉkÉÚ ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ {ÉÉèÉÎ−]BÉE +ÉÉè® ºÉÖ°ôÉÊSÉ{ÉÚhÉÇ +ÉÉcÉ® cè* JÉÉºÉBÉE®, 

VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® àÉVÉnÚ® iÉ¤ÉBÉEä BÉEä ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉkÉÚ ABÉE |ÉàÉÖJÉ +ÉÉcÉ® cè* <ºÉÉÒ àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ SÉÉènc 

iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn ¶Éc® àÉÖJªÉÉãÉªÉ àÉå àÉVÉnÚ® ´ÉMÉÇ VÉÉä ®ÉVÉÉÊàÉºjÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ~äãÉÉ SÉãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®iÉä cé, ]àÉ]àÉ SÉãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé ªÉÉ bäãÉÉÒ ´ÉäVÉäVÉ {É® nÚºÉ®ä BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉkÉÚ BÉEÉ 

ºÉä´ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* xÉ VÉÉxÉä BÉDªÉÉ AäºÉÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE SÉÉ® PÉÆ]Éå BÉEä +Éxn® nºÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉÒ PÉ]xÉÉºlÉãÉ {É® cÉÒ àÉÉèiÉ cÉä 

MÉªÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉiÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c +ÉÉµÉEÉÆiÉ cé +ÉÉè® ´Éä {É]xÉÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå £ÉkÉÉÔ cé*  
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 VÉÉä àÉ®xÉä ´ÉÉãÉä cé, ´Éä nÉÊãÉiÉ, àÉcÉnÉÊãÉiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä +ÉÉè® +ÉiªÉÆiÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä, ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä +ÉÉè® 

+ÉxªÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ cé* VÉÉä àÉßiÉBÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ cè, =ºÉàÉå ºÉÉÆºÉn nÉºÉ, {É{{ÉÚ nÉºÉ, ÉÊjÉ£ÉÖ´ÉxÉ nÉºÉ iÉÉÒxÉÉå 

VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn BÉEä vÉÉxÉÉÉÊbc®ÉÒ MÉÉÆ´É BÉEä cé* ´ÉÆ¶ÉÉÒ ®ÉàÉ, SÉxvÉÉÊ®ªÉÉ MÉÉÆ´É, VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn, ºÉÉvÉÖ ¶É®hÉ ºÉÉ´É, ÉË{ÉVÉÉè® MÉÉÆ´É,  

VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn, BÉßE−hÉÉ ®VÉBÉE, ÉÊºÉBÉEÉÊ®ªÉÉ, VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn, BÉßE−hÉÉ ªÉÉn´É, ºÉèn{ÉÖ® MÉÉÆ´É, VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn, ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ, 

=àÉÉÇ ¶ÉàÉÉÇ ÉÊ{ÉiÉÉà¤É®{ÉÖ®, <iªÉÉÉÊn ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÖ<Ç cè*   

MR. CHAIRMAN:  Hon. Member, you please tell what do you want from the 

Central Government. 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ¶ÉàÉÉÇ: ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc ¤É½ÉÒ nÖ&JÉn PÉ]xÉÉ cè* àÉé <ºÉä BªÉBÉDiÉ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ iÉÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® +ÉÉè® +ÉÉÉÊgÉiÉÉå BÉEÉä vÉèªÉÇ +ÉÉè® ºÉÆiÉÉä−É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´É¶Éä−É +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

àÉÖZÉä <ºÉ ´ÉÉÉÊBÉEªÉä BÉEÉ ´ÉhÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉÆn ÉÊàÉxÉ]Éå BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ ®cÚÆMÉÉ* 

BÉEÉBÉEÉä lÉÉxÉÉ BÉEä ºÉèn{ÉÖ® MÉÉÆ´É BÉEä BÉßE−hÉÉ ªÉÉn´É, JÉÉÉÊãÉºÉ{ÉÖ® MÉÉǼ É BÉEä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ, {ÉÉÒiÉÉà¤É®{ÉÖ® MÉÉÆ´É BÉEä =àÉÉ 

¶ÉàÉÉÇ, +ÉÉè® VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn BÉEä BÉEºÉ<Ç MÉÉÆ´É BÉEä xÉlÉÖxÉÉÒ ºÉÉ´É - ªÉä nºÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* ºÉ£ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä +ÉÉiÉä cé* ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ àÉVÉnÚ® ´ÉMÉÇ BÉEä cé* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä PÉ]xÉÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ ÉÊàÉãÉiÉä 

cÉÒ |ÉiªÉäBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ nÉä-nÉä ãÉÉJÉ âó{ÉA BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® 

ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉÚ{ÉÉÒA-]Ú BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ, àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÆÉÊBÉE ´Éä MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ cé*   

MR. CHAIRMAN: You demand what support you want from the Central 

Government. 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ¶ÉàÉÉÇ: ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉ£ÉÉÒ àÉßiÉBÉEÉå BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä {ÉÉÆSÉ-

{ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ nä* càÉxÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉVÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ABÉE {ÉjÉ £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉÉ cè 

ÉÊVÉºÉàÉå {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä +ÉÉÉÊgÉiÉÉå BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ näxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ cè iÉlÉÉ 

+ÉÉµÉEÉÆiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ABÉE-ABÉE ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ* 

gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc (VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, vÉxªÉ´ÉÉn* àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊVÉºÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉÉ cÚÆ, 

´ÉcÉÆ ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE |ÉÉSÉÉÒxÉ xÉnÉÒ, xÉàÉÇnÉ xÉnÉÒ, |É´ÉÉÉÊciÉ cÉäiÉÉÒ cè* =ºÉ xÉnÉÒ {É® ¤É®MÉÉÒ xÉÉàÉBÉE ºlÉÉxÉ {É® 

{ÉéiÉÉÒºÉ ´É−ÉÇ {ÉcãÉä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉä ¤É®MÉÉÒ ¤ÉÉÆvÉ BÉEciÉä cé* =ºÉ ºÉàÉªÉ =ºÉBÉEÉ VÉÉä 

=qä¶ªÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ´Éc ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEÉä ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉä, ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉå +ÉÉè® ºÉÉlÉ àÉå 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉ =i{ÉÉnxÉ cÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ, =ºÉàÉå ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ nÖ£ÉÉÇMªÉVÉxÉBÉE {ÉcãÉÚ ªÉc cè 
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ÉÊBÉE =ºÉàÉå nÉä iÉ®{ÉE ºÉä xÉc®å ¤ÉxÉxÉÉÒ lÉÉÓ - ¤ÉÉªÉÉÓ iÉ] xÉc®, +ÉÉè® nÉªÉÉÓ iÉ] xÉc®* +É£ÉÉÒ 13 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä àÉé +ÉÉè® 

càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ, +ÉÉè® +ÉxªÉ VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå xÉä ´ÉcÉÆ nÉªÉÉÓ iÉ] xÉc® BÉEÉ ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉ xÉc® fÚÆfÃ 

®cä lÉä ÉÊBÉE <ºÉàÉå xÉc®å BÉEcÉÆ cé VÉÉä =ºÉ ºlÉÉxÉ {É® ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç ¤ÉiÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ* BÉE<Ç VÉMÉc xÉc®å xÉÉÉÊãÉªÉÉå BÉEä °ô{É àÉå 

ÉÊàÉãÉÉÓ +ÉÉè® BÉE<Ç VÉMÉc VÉcÉÆ xÉc®å cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÓ, ´ÉcÉÆ {É® càÉå JÉäiÉ ÉÊnJÉÉ<Ç ÉÊnA* <ºÉBÉEÉÒ VÉÉä nÉªÉÉÓ iÉ] xÉc® 

cè, ªÉc +ÉiªÉÆiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉÉè® àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cè* <ºÉàÉå BÉEUÉ®Éå BÉEÉä VÉÉä½xÉä +ÉÉè® VÉãÉÉ{ÉÚÉÌkÉ VÉèºÉä 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉªÉÇ +ÉÉiÉä cé* ªÉc xÉc® xÉàÉÇnÉ xÉnÉÒ ºÉä MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä BÉEUÉ®Éå BÉEÉä VÉÉä½iÉÉÒ cè* àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

+É{ÉxÉÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ àÉå BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä >ó{É® ®JÉÉ cè* <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä 

ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ cäBÉD]äªÉ® BÉßEÉÊ−É £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* ÉÊBÉExiÉÖ, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä c®ºÉÆ£É´É |ÉªÉÉºÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +É{ÉxÉä ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä ¤É½ÉÒ <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ÉẾ ÉkÉÉÒªÉ ºÉÆBÉE] BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* +ÉiÉ& àÉvªÉ |Énä¶É 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* àÉéxÉä 21 VÉÖãÉÉ<Ç, 2009 BÉEÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå ÉÊxÉªÉàÉ 377 BÉEä iÉciÉ ªÉc àÉÉàÉãÉÉ =~ÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä =kÉ® àÉå 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÖZÉä 26.8.2009 BÉEÉä cÉÒ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå |ÉºiÉÉ´É 

£ÉäVÉäMÉÉÒ iÉÉä BÉEÉ®Ḉ ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ* àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä 3 {ÉE®´É®ÉÒ, 2010 BÉEÉä |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ, VÉÉä +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE ãÉÉÎà¤ÉiÉ cè* ªÉÉÊn ªÉc {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ®É−]ÅÉÒªÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä 

ãÉFªÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä àÉå +ÉÉºÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ*  

 ¤É®MÉÉÒ ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉÒ ªÉc {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ <Æ]® º]ä] |ÉÉäVÉèBÉD] {ÉEÉì® <xBÉDãÉÚWÉxÉ +ÉÆb® xÉä¶ÉxÉãÉ |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ FÉäjÉ àÉå VÉãÉ BÉEä ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEÉä ãÉäBÉE® BÉEÉä<Ç ÉÊ´É´ÉÉn xÉcÉÓ cè, 

{É®xiÉÖ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉVÉ ÉÊnxÉÉÆBÉE iÉBÉE <ºÉä ®É−]ÅÉÒªÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè*  

 +ÉiÉ& BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ºÉà{ÉÚhÉÇ àÉcÉBÉEÉè¶ÉãÉ +ÉÉè® ÉË´ÉvªÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ ¤É®MÉÉÒ 

¤ÉÉÆvÉ BÉEÉÒ nÉªÉÉÓ iÉ] xÉc® BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉä àÉå ¶ÉÉÒQÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®ä* 

DR. RATNA DE (HOOGHLY): Sir, it has been reported recently in the print 

media that 33 drugs have been approved without human trials. Drugs are not 

supposed to be sold without clinical and human trials as it jeopardizes the life of 

the patient.  

 It seems that Central Drugs Standard Control Organisation has connived 

with the drug manufacturers at the cost of the general public. The Parliamentary 


d. by m4 
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Standing Committee has also recommended to the Health Ministry to initiate 

action against those involved in this sordid episode.  

 Under the circumstances, through you, Sir, I would like to strongly urge the 

hon. Minister to take stern action not only against those officials who approve 

these drugs but also stringent action against all those involved in this matter and 

drug manufacturers  canceling the licenses of the drug manufacturers who for their 

own ulterior or private interests throwing all the ethics and rules to the wind.  

gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ =kÉ®ÉJÉhb +ÉÉè® 

ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä VÉÆMÉãÉÉå àÉå VÉÉä +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 {ÉcÉ½Éå àÉå +ÉÉMÉ ãÉMÉÉÒ cè, VÉÆMÉãÉ VÉãÉ ®cä cé, VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉÆ VÉãÉ ®cÉÒ cé, VÉÉxÉ´É® VÉãÉ ®cä cé, ÉÊcàÉÉãÉªÉ 

VÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ VÉÉä VÉÆMÉãÉ BÉEÉÒ ºÉà{ÉnÉ cè, ´Éc VÉãÉ ®cÉÒ cè* +É£ÉÉÒ MÉÉÌàÉªÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cè +ÉÉè® +É£ÉÉÒ ºÉä 

cÉÒ =kÉ®ÉJÉhb BÉEÉÒ {ÉÉèJÉÉãÉ ®åVÉ BÉEä MÉvÉÉäÉÊãÉªÉÉ, {ÉÉè½ÉÒ, vÉàÉÇMÉfÃ, näSÉÉè®ÉÒ, ¤ÉäãÉMÉfÃ, ®ÉàÉxÉMÉ® ®åVÉ BÉEä MÉÖãÉVÉÉ®{ÉÖ®, 

nä´É|ÉªÉÉMÉ, +ÉãÉàÉÉä½É, ãÉéºÉbÉ=xÉ, âóp|ÉªÉÉMÉ, àÉºÉÚ®ÉÒ iÉlÉÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä BÉEÉÆMÉ½É PÉÉ]ÉÒ BÉEä ´ÉxÉÉå àÉå +ÉÉMÉ BÉEÉÒ 

PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉ<Ç cè*  

 ABÉE iÉ®{ÉE iÉÉä càÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ´ÉxÉÉå BÉEä ºÉÆ´ÉvÉÇxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® c® 

´É−ÉÇ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ <xÉ ´ÉxÉÉÉÎMxÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶Éä−É xÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉiÉä cé* àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ 

ªÉc ºÉàÉºªÉÉ =~É<Ç lÉÉÒ iÉÉä ´ÉxÉ +ÉÉè® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä àÉÖZÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ ABÉE 

ÉÊ´É¶Éä−É xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ¶ÉÉÒQÉ cÉÒ {É´ÉÇiÉÉÒªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉä +ÉÉMÉ ºÉä 

¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ BÉE® =ºÉä ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉE®ä*  

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ]É<MÉºÉÇ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ nä¶É àÉå ÉÊnxÉ-¤É-ÉÊnxÉ PÉ]iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè 

+ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉ®ä nä¶É àÉå ÉÊSÉxiÉÉ |ÉBÉE] BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ºÉnxÉ àÉå +ÉxÉäBÉEÉå ¤ÉÉ® <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè* 

 {ÉxxÉÉ ]É<MÉ® |ÉÉäVÉèBÉD] ºBÉEÉÒàÉ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå {ÉxxÉÉ ÉÊVÉãÉÉ, UiÉ®{ÉÖ®, 

nàÉÉäc, ºÉÉMÉ®, BÉE]xÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉå BÉEä {ÉEÉì®äº] AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉBÉE® {ÉxxÉÉ ]É<MÉ® ÉÊ®VÉ´ÉÇ {ÉEÉä®èº] AÉÊ®ªÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ 

cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå {ÉãÉBÉEÉäcÉÆ, JÉÉÊ®ªÉÉxÉÉÒ, fÉä½xÉ, àÉèxÉÉ®ÉÒ +ÉÉÉÊn MÉÉÆ´É, VÉÉä ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ {ÉEÉä®èº] AÉÊ®ªÉÉ àÉå 

+ÉÉiÉä cé, ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä càÉä¶ÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ £ÉªÉ ¤ÉxÉÉ ®ciÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä BÉE¤É ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* 

<ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä ´ÉcÉÆ {É® xÉ ºÉÉÆºÉn ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä, xÉ ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä, xÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É +ÉÉè® xÉ BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ cÉä {ÉÉ ®cä cé* iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ´ÉxÉ A´ÉÆ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉªÉ®ÉàÉ 
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®àÉä¶É VÉÉÒ =ºÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉªÉä lÉä* =xcÉåxÉä <xÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 150 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä näxÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ 

lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ¤É½ä nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉä VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ 

ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå {ÉãÉBÉEÉäcÉÆ, 

JÉÉÊ®ªÉÉxÉÉÒ, fÉä½xÉ, àÉèxÉÉ®ÉÒ +ÉÉÉÊn VÉÉä MÉÉÆ´É cé +ÉÉè® <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ºÉéSÉÖ®ÉÒ àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä MÉÉÆ´É cé, VÉcÉÆ 

{É® ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ cè, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå iÉÖ®xiÉ {ÉcãÉ BÉE®ä +ÉÉè® àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ 

FÉäjÉ BÉEä <xÉ SÉÉ® MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 150 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ¶ÉÉÒQÉÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ näxÉä BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®ä*  

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ (àÉcäºÉÉhÉÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ*  OÉÉàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉjÉ µÉEàÉÉÆBÉE VÉä 11013  

/2/2009 AxÉ+ÉÉ®<ÇVÉÉÒA ÉÊnxÉÉÆBÉE 30.12.2009 BÉEä uÉ®É º{É−] ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ iÉÉãÉÖBÉEÉ ºiÉ® {É® 

iÉlÉÉ ºÉ´ÉÇ OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºiÉ® {É® àÉxÉ®äMÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉEåp BÉEä ¤ÉÉÆvÉBÉEÉàÉ 

BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉÉ<bãÉÉ<xÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ºÉ´ÉÇ iÉÉãÉÖBÉEÉ ºiÉ® {É® iÉlÉÉ ºÉ´ÉÇ OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºiÉ® {É® 

<ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEåp BÉEÉÒ ¤ÉÉÆvÉBÉEÉàÉ BÉEÉÒàÉiÉ iÉÉãÉÖBÉEÉ BÉEFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 25 ãÉÉJÉ °ô{ÉA ´É OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ 

BÉEFÉÉ {É® 10 ãÉÉJÉ °ô{ÉA iÉªÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè*  =ºÉàÉå ®ÉVªÉ BÉEÉÒ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ iÉlÉÉ AºÉ.+ÉÉ®.+ÉÉä. BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® ¤ÉÉÆvÉBÉEÉàÉ BÉEÉÒ ÉÊbVÉÉ<xÉ iÉèªÉÉ® BÉE®BÉEä ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊxÉªÉàÉÉxÉÖºÉÉ® ¤ÉÉÆvÉBÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè*     

 MÉÖVÉ®ÉiÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ®ÉVªÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊVÉãÉä £ÉÚBÉEà{ÉOÉºiÉ VÉÉäxÉ-iÉÉÒxÉ, 

VÉÉäxÉ-SÉÉ® +ÉÉè® VÉÉäxÉ-{ÉÉÆSÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉä cé*  ÉÊVÉxÉBÉEÉ ¤ÉÉÆvÉBÉEÉàÉ £ÉÚBÉEà{É |ÉÉÊiÉ®ÉävÉBÉE ®ÉÒiÉ ºÉä BÉEåp iÉlÉÉ ®ÉVªÉ 

BÉEä ÉÊbVÉÉº]® àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEÉÒ MÉÉ<bãÉÉ<ÆºÉ BÉEä iÉciÉ ¤ÉÉÆvÉBÉEÉàÉ BÉEÉÒ ÉÊbVÉÉ<xÉ iÉªÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  iÉnÖ{É®ÉÆiÉ 

AºÉ.+ÉÉ®.+ÉÉä. BÉEÉÒ n®Éå BÉEÉ £ÉÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ cÉäiÉÉ cè*  <xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® xÉBÉD¶Éä A´ÉÆ +ÉÆnÉVÉ{ÉjÉ  

¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä cé*  <ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® iÉÉãÉÖBÉEÉ BÉEFÉÉ BÉEä ABÉE BÉEåp BÉEÉÒ +ÉÆnÉVÉÉ BÉEÉÒàÉiÉ 31 ãÉÉJÉ °ô{ÉA iÉlÉÉ OÉÉàÉ BÉEFÉÉ 

BÉEä ABÉE BÉEåp BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 16 ãÉÉJÉ °ô{ÉA ¤ÉxÉiÉÉÒ cè*  

 +ÉiÉ& àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ={É®ÉäBÉDiÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ VÉÉä BÉEÉÒàÉiÉÉå àÉå cé, =xcå àÉÆVÉÚ®ÉÒ nÉÒ 

VÉÉªÉä* 

MR. CHAIRMAN: On special permission I am going to allow some Members. So 

I request them to make their submissions very briefly and conclude within a 

minute. Otherwise, I cannot permit and I may have to adjourn the House. 

MKG
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SHRI C. RAJENDRAN (CHENNAI SOUTH): Mr. Chairman, Sir, I would like to 

bring to the notice of this House and to the Government a serious health problem 

that is posing a great danger to the society. 

 Sir, presently more than 3.7 million people in India are suffering from 

dementia, a serious brain-related, memory loss problem. This chronic syndrome 

affects the memory of especially the older persons and their ability to think. 

 There are studies done by the World Health Organisation which show that 

in the next two decades, the number of people affected by dementia is expected to 

be doubled and the cost of treatment is going to be three times more. Moreover, 

the cost of taking care of a person with dementia is about Rs. 45,000 annually. 

 With the emergence of more and more nucleus families, the system of joint 

families no longer exists and the old people are left to fend for themselves. They 

are a depressed lot and come under severe mental stress and strain. 

MR. CHAIRMAN: Please don’t go into detail and say what you want the 

Government to do. 

SHRI C. RAJENDRAN : By 2050, people aged over 60 years would be more than 

20 per cent of the world’s population. They need proper care and attention at their 

ripe age. 

 The Government of India should establish a National Institute of Ageing. 

There has to be a National Policy for dealing with the old, giving special focus on 

people with dementia. The National Mental Health Programme should have a 

provision for treating this and the drugs/medicines should be made available 

through the public health care system.  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ÉËºÉc ®ÉhÉÉ: àÉcÉänªÉ, ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 

xÉMÉ® ÉÊxÉMÉàÉ ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® ºÉä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® iÉBÉE +ÉÉè® àÉä®~ ºÉä ÉÊnããÉÉÒ iÉBÉE b¤ÉãÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ 

BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 64 ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ xÉMÉ® ÉÊxÉMÉàÉ ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® ºÉä ]{É®ÉÒ àÉä®~ iÉBÉE BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ 

àÉÉjÉ VÉÉä 110 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ cè, +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´ÉcÉÆ ÉËºÉMÉãÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ cè*  =BÉDiÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® 

3 ´É−ÉÇ ºÉä àÉé ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®É ®cÉ cÚÆ*  ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ®äãÉ´Éä ¤ÉVÉ] 2012 àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 
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300 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEä nÉäc®ÉÒBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè*  ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® ºÉä ÉÊnããÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 170 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä {ÉÚ®É 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉä PÉÆ]ä BÉEÉ ºÉàÉªÉ cÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ nÚ®ÉÒ BÉEÉä iÉªÉ BÉE®xÉä àÉå +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ®äãÉMÉÉÉÊ½ªÉÉÆ SÉÉ®-

{ÉÉÆSÉ PÉÆ]ä nä®ÉÒ ºÉä {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cé*  ÉÊnããÉÉÒ ºÉä àÉä®~-ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ®-cÉÊ®uÉ®, =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ näc®ÉnÚxÉ BÉEÉ àÉÉjÉ 

ABÉE cÉÒ ®äãÉ àÉÉMÉÇ cè*    

 ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉ ´ÉÖb BÉEÉ®ÉË´ÉMÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ¤ÉÉVÉÉ® cè, VÉcÉÆ ºÉä nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå BÉEÉä ãÉBÉE½ÉÒ BÉEä 

ºÉÉàÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉjÉÉ àÉå cÉäiÉÉ cè*  ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ®-àÉä®~ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ {É® nä´É¤ÉÆn àÉå nÉ°ôãÉ-=ãÉÚàÉ 

àÉÖÉÎºãÉàÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉvªÉªÉxÉ BÉEÉ AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É BÉEåp cè*  ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊxÉBÉE] 

ãÉMÉ£ÉMÉ 50 àÉÉÒ]® nÚ®ÉÒ {É® ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEä >ó{É® {ÉÖãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉvÉÉÒxÉ cè*  

={É®ÉäBÉDiÉ {ÉÖãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ {ÉÚhÉÇ xÉ cÉäxÉä BÉEÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè?       

19.00 hrs 

ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® ABÉE ºÉÉ<Çb ºÉä cÉÒ ªÉÉjÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä +ÉiªÉÉÊvÉBÉE 

£ÉÉÒ½ VÉàÉÉ cÉäxÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉÊ|ÉªÉ PÉ]xÉÉ BÉEÉ £ÉªÉ ¤ÉxÉÉ ®ciÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : Please take your seat now. 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ÉËºÉc ®ÉhÉÉ: ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊuiÉÉÒªÉ uÉ®É {É® BÉEÉä<Ç {ÉÖãÉ xÉcÉÓ cè ÉÊVÉºÉºÉä ªÉÉjÉÉÒ nÚºÉ®ÉÒ 

ºÉÉ<b ºÉä {ãÉä]{ÉEÉàÉÇ {É® ºÉÉÒvÉä +ÉÉ ºÉBÉEä* ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® ÉÊuiÉÉÒªÉ uÉ® BÉEä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEäxp {É® àÉÉjÉ ABÉE 

®äãÉ´Éä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cÉÒ ºÉÖ¤Éc 9 ºÉä 5 ¤ÉVÉä iÉBÉE BÉEÉªÉÇ®iÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ FÉäjÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ]BÉE] ´É +ÉÉ®FÉhÉ BÉEä 

ÉÊãÉA {ÉÚ®É-{ÉÚ®É ÉÊnxÉ ãÉÉ<ÇxÉ àÉå ãÉMÉÉ ®cxÉÉ {É½iÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Nothing else will go on record.  

(Interruptions)∗ 

gÉÉÒ BÉEàÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® ‘BÉEàÉÉÆbÉä’ (¤Éc®É<SÉ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ A´É VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE 

cÉä ®cä +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉ´ÉÉæSSÉ  xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ABÉE nÉä ºÉnºªÉ ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉåSÉ xÉä 27 

+É|ÉèãÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä ABÉE {ÉEèºÉãÉä àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉä ÉÊ{ÉUãÉä 18 ºÉÉãÉÉå ºÉä |ÉÉäxxÉÉÊiÉ àÉå SÉãÉä +ÉÉ ®cä 

+ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä ®q BÉE®iÉä cÖA ABÉE {ÉEèºÉãÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* nÉä ºÉnºªÉÉå ´ÉÉãÉÉÒ <ºÉ ¤ÉåSÉ xÉä 19 +ÉBÉD]Ú¤É®, 2010 ´ÉÉãÉä ABÉE 

{ÉÉÆSÉ ºÉnºªÉÉå ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉåSÉ BÉEä. AàÉ. xÉÉMÉ®ÉVÉ BÉEäºÉ {ÉEèºÉãÉä BÉEÉä +ÉÉvÉÉ® ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* 

                                                 
∗ Not recorded 

pandey
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 àÉé <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ 1992 àÉå <ÆÉÊn®É ºÉÉcxÉÉÒ ¤ÉxÉÉàÉ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä BÉEäºÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® 

ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊVÉºÉàÉå xÉÉè ºÉnºªÉÉå ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉåSÉ xÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖSUän 16(4) BÉEä iÉciÉ +ÉÉ®FÉhÉ àÉå {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ 

BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉä xÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ +ÉMÉãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ SÉãÉÉiÉä ®cxÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ lÉÉÒ* ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ {É® ªÉc +É¤É iÉBÉE ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉåSÉ BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ lÉÉ* 

<ºÉ ¤ÉåSÉ àÉå xÉÉè VÉVÉ lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä iÉlÉÉ ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ SÉäªÉ®àÉèxÉ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ºÉä 

àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE® +ÉÉ®FÉhÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉãÉªÉ BÉEä AäºÉä {ÉEèºÉãÉä ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ 

VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ®FÉÉ cÉä ºÉBÉEä**...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Nothing else will go on record.  

(Interruptions)∗  

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ 

MÉàÉÉÔ BÉEä àÉÉèºÉàÉ àÉå, BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ <BÉEÉ<Ç £ÉÉ®iÉ BÉEÉäÉËBÉEMÉ BÉEÉäãÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb A´ÉÆ ºÉå]ÅãÉ BÉEÉäãÉÉÊ{ÉEãb ÉÊãÉÉÊàÉ]äb àÉå 

{ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ PÉÉä® ºÉÆBÉE] BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*   

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉÉVVÉÚ¤É cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå +É®¤ÉÉå °ô{ÉªÉÉ {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA JÉSÉÇ 

cÖ+ÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¶ÉÖr {ÉäªÉ VÉãÉ xÉcÉÓ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* càÉÉ®É +ÉÉ{É ºÉä +ÉÉOÉc 

cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® iÉäxÉÖPÉÉ] bèàÉ ºÉä ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä º]ÉÒãÉ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ®  iÉäxÉÖPÉÉ] bèàÉ ºÉä  

ºÉÉÒ.ºÉÉÒ.AãÉ. BÉEä fÃÉä®ÉÒ, BÉElÉÉ®É AÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEÉäÉËBÉEMÉ BÉEÉäãÉ BÉEä ¤ÉÉn ¤ãÉÉìBÉE-1 +ÉÉè® ¤ãÉÉìBÉE-2, ¤ãÉÉìBÉE-3, 

AÉÊ®ªÉÉ-3, AÉÊ®ªÉÉ-4, AÉÊ®ªÉÉ-5 +ÉÉè® AÉÊ®ªÉÉ-6 BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ´ÉcÉÆ {É® SÉÉxÉBÉE àÉå {ÉÉxÉÉÒ £É®É cÖ+ÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ BÉEÉäÉËBÉEMÉ BÉEÉäãºÉ BÉEÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ àÉÉ<xºÉ cè =ºÉàÉå ºÉä 

ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® +ÉMÉ® càÉ {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉiÉä cé iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäMÉÉÒ*  

SHRI KODIKKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Thank you, Mr. 

Chairman, Sir, for giving me an opportunity to raise a matter of urgent public 

importance relating to my constituency. 

 Sir, Kuthanad is one of the largest paddy production areas of my 

parliamentary constituency in Kerala.  The first UPA Government has announced 

a package for Kuthanad agricultural development.  A sum of Rs.1,846 crore was 
                                                 
∗ Not recorded.  
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announced by the Government of India.  That has to be implemented by the State 

Government.   

 The eminent agriculture scientist, Dr. M.S. Swaminathan, suggested that 

Kuthanad be declared as a Special Agriculture Zone, but so far the Government of 

India has not taken any step.  So, I would urge upon the Government of India, 

Ministry of Agriculture, to take necessary action to declare Kuthanad as a Special 

Agriculture Zone. 

  

SHRI O.S. MANIAN (MAYILADUTHURAI): Thank you, Mr. Chairman, Sir.  In 

Tamil Nadu, Kamban Express Train No. 16175 runs from Chennai to Karaikal.  In 

the broad gauge conversion between Chennai and Karaikudi via Mayiladuthurai, 

Tiruvarur, Tirutharaipoondi, Athirampattinam Pattukotai and Karaikudi, work has 

been completed between Chennai and Villupuram in the first phase.  The work 

was to start from Villupuram to Mayiladuthurai in the second phase; and 

Mayiladuthurai to Tiruvarur in the third phase.      

 Now, as per the Budgetary Grants, the work has begun between Karaikudi 

to Pattukotai instead of continuation of work between Tiruvarur and Karaikudi.  I 

would like to know from the hon. Minister why this work has not been continued 

in the same stretch between Tiruvarur and Karaikudi.  I would request the hon. 

Minister of Railways to continue the work between Tiruvarur and Karaikudi. 

. 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc (=vÉàÉ{ÉÖ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ ºÉä àÉé ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ABÉE 

ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE nä¶É àÉå {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉ ®ÉäãÉ ºÉ¤ÉºÉä <à{ÉÉì]Çx] cè* VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEä <ãÉäBÉD¶ÉxÉ nºÉ àÉcÉÒxÉä 

{ÉcãÉä cÖA lÉä* nºÉ àÉcÉÒxÉä {ÉcãÉä <ãÉäBÉD¶ÉxÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE {ÉÉ´É® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* VÉÉä 73 

A´ÉÆ 74 +ÉàÉähbàÉä]ÂºÉ cé ´Éä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´ÉcÉÆ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cé*  =ºÉ ´ÉVÉc ºÉä {ÉÆSÉ +ÉÉè® ºÉ®{ÉÆSÉÉå BÉEä mÉÚ {ÉEÆb 

JÉSÉÇ xÉcÉÓ cÉäiÉä* ´ÉcÉÆ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ cè +ÉÉè® xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ cè* This is an injustice to 

the panchayats. àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä º]ÅÉÆMÉ 
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BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä ºÉ{ÉxÉÉ lÉÉ, the Government is not taking steps for giving proper role to the 

panchayats. 

 àÉé ÉÊ®BÉD´Éèº] BÉE°ôÆMÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEÉä {ÉÉ´É® nÉÒ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ´Éä +ÉSUä fÆMÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEå* ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ xªÉÉªÉ¶ÉÉºjÉ {ÉrÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

´ÉiÉÇàÉÉxÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ ºÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä =~iÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè* <ºÉBÉEÉ àÉÖJªÉ BÉEÉ®hÉ +É{É®ÉvÉ BÉEä àÉÉàÉãÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉVÉÉ cÉäxÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEäºÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ 

ºÉVÉÉ nÉÒ VÉÉA, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É´ÉäBÉE BÉEÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉÆ |ÉÉ{iÉ cé* ºÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒºÉÉÒ àÉå AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

cé ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ÉÊ´É´ÉäBÉEÉÒªÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä iÉciÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®iÉä cé* ABÉE cÉÒ 

iÉ®c BÉEä BÉEäºÉ àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® xªÉÉªÉvÉÉÒ¶É ABÉE ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ nä näiÉä cé, BÉE£ÉÉÒ ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ nä näiÉä cé +ÉÉè® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä UÉä½ näiÉä cé* AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉªÉÉÆ ÉÊ´É¶´É BÉEä +ÉxªÉ nä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ<ÇÆ* =xcÉåxÉä ºÉé]éÉËºÉMÉ MÉÉ<bãÉÉ<xºÉ ¤ÉxÉÉ<ÇÆ 

ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä ªÉÚAºÉ +ÉÉè® ªÉÚBÉEä xÉä* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE VÉèºÉä ªÉÚAºÉ +ÉÉè® 

ªÉÚBÉEä àÉå ºÉé]éÉËºÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, AäºÉÉÒ cÉÒ £ÉÉ®iÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA  ÉÊVÉºÉºÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉ xªÉÉªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ 

àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ¤ÉxÉÉ ®c ºÉBÉEä* 

MR. CHAIRMAN : The House stands adjourned to meet tomorrow, the 18th of 

May, 2012 at 11 a.m. 

19.06 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  

on Friday, May 18, 2012/Vaisakha 28, 1934 (Saka).         
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